


Συγγραφείς, 

δημοσιογράφοι, πολιτικοί 

ανασύρουν τον πιο 

γοητευτικό μύθο της 

εφηβείας τους.

Τέσσερις συγγραφείς, οι: 
•ΣΩΤΗΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

•ΞΕΝΟΦΩΝ 1 

ΜΠΡΟΥΝΤΖΑΚΗΣ 

•ΑΛΕΞΗΣ 

ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΣ 

• ΗΛΙΑΣ ΛΑΓΙΟΣ 

συνεργάζονται με το 

συγγραφέα της σειράς 

•ΣΤΕΛΙΟ ΑΝΕΜΟΔΟΥΡΑ 

και κλείνουν τον κύκλο 

του αναγνώσματος.

Τι άλλες εκπλήξεις 

ετοιμάζει το ΑΝΤΙ, 

με αφορμή το αφιέρωμα 

στον ΜΙΚΡΟ ΗΡΩΑ;
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της εορταστικής ανάπαυλας των 

J, στο ανά χείρας τεύχος δεν θα  

ίτε μέρος της ύλης που έχετε 

ΛΪσει να διαβάζετε. Στο επόμενο  

[J ι το πράγματα θα βρουν και πάλι 

h m  γνώριμο τους ρυθμό

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
* H f r Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙ... Ιδιαίτερα εν

θαρρυντικά είναι τα πρόσφατα αποτελέσμα
τα των ιταλικών περιφερειακών εκλογών και 
του πρώτου γύρου των προεδρικών στη Γαλ
λία. Και απρόβλεπτα ώς ένα βαθμό, αν κρί
νουμε από τη διάψευση των δημοσκοπήσε
ων. Το κατά πόσο μπορούμε να μιλάμε για 
ανάσταση της Ευρωπαϊκής Αριστερός; Εξε
τάζουν ο Αντήνωρ, η Αννα Χαραλάμπη- 
Φωκά και η Δανάη Μιχαήλ. ΣΕΛ. 26-30. 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ: Είμαστε πλέον μέλη της Δυτικοευρωπαϊ
κής Ένωσης! Τι μας προσφέρει η συμμετοχή μας στον αμυντικό βρα
χίονα μιας Ευρωπαϊκής Ένωσης που αρχίζει να σχεδιάζει την Πολιτι
κή Ασφάλειας της; Γράφουν ο Φ. Πιέρρος και ο Σ. Ντάλης. ΣΕΛ. Μ
Ι 7. ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ... ΑΠΟ ΣΥΝΗΘΕΙΑ. Ανασχηματισμό ακούμε και 
ανασχηματισμό δεν βλέπουμε. Αλλά τι να σου κάνει κι αυτός; Ανάλυ
ση ίου Τ. Παππά. ΣΕΑ. 12. GRÄECIÄ Η 
HELLAS; Είναι προσβλητικοί για τους Έλλη
νες  οι διεθνείς ονομασίες που προέρχονται ^  
από τον τύπο GRAECIA και πρέπει να ανήκα- ^  ι 
τασταθούν; Γράφει ο Ν. Κοντοσόπουλος.
ΣΕΛ. 38. Η ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ 
ΘΕΡΒΑΝΤΕΣ. Τις πολλαπλές εμφανίσεις 
στις ευρωπαϊκές λογοτεχνίες του κατ’ εξο
χήν θερβαντικού ήρωα, του Δον Κιχώτη, διε
ρευνά ο Βίκτωρ Ιβάνοβιτς. Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 
ΤΩΝ ΣΚΙΤΣΩΝ. Συνέντευξη του Ηλία Τα- 
μπακέα στον Γιάννη Σκοπετέα.
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ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ
■ ■

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ;
TÄ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ της περασμένης Κυριακής, ανήμερα του Ορθόδοξου Πάσχα, από τις προε
δρικές εκλογές στη Γαλλία και τις περιφερειακές στην Ιταλία αποτέλεσαν ευχάριστη έκπληξη για 
την Αριστερά σε ολόκληρη την Ευρώπη.
ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ, η επίδοση του σοσιαλιστή Ζοσπέν και το γεγονός ότι, παρά τις προβλέψεις, αναδεί- 
χθηκε πρώτος στην τριγωνική αναμέτρηση με τη Δεξιά, φανερώνει μια σημαντική επανασυσπεί- 
ρωση της Αριστερής μετά από την πρόσφατη σχεδόν συντριπτική ήττα στις ευρωεκλογές. Αυτό 
δεν σημαίνει αυτόματα και εκλογή του Ζοσπέν στην προεδρία στο β' γύρο. Το αντίθετο, μάλιστα. 
Εκτός κι αν έχουμε μια νέα  έκπληξη. Σημαίνει, όμως, ότι η εμμονή σε ορισμένες αρχές και η κοι
νωνική ευαισθησία, καθώς κι ένα ρεαλιστικό κυβερνητικό πρόγραμμα χωρίς ρητορείες και λαϊκι
σμούς μπορεί να έχει απήχηση στο εκλογικό σώμα μετά την έκλειψη των μεγάλων ιδεολογικών 
σχημάτων και την κατάρρευση των καθεστώτων του «υπαρκτού σοσιαλισμού».
ΤΑ ΑΥΤΑ περίπου ισχύουν και στην περίπτωση της Ιταλίας, όπου το Δημοκρατικό Κόμμα της Αρι
στερός αλλά και οι αριστερές δυνάμεις γενικότερα σημείωσαν εκπληκτική επιτυχία, πρωτοφανή 
στη μετακομμουνιστική εποχή. Η ιταλική Κεντροαριστερά προβάλλει τώρα με κυβερνητικές αξιώ
σεις, τη στιγμή που το φαινόμενο Μπερλουσκόνι, αν δεν ξεφουσκώνει, δείχνει τουλάχιστον να 
έχει αγγίξει τα όριά του.
ΚΙ ΕΔΩ επικράτησαν εκ μέρους της Αριστεράς η σοβαρότητα, η ρελιστική προσέγγιση των προ
βλημάτων, οι χαμηλοί τόνοι, η τίμια περιγραφή των δυσκολιών.
ΕΧΟΥΜΕ και στις δύο περιπτώσεις μια επιδοκιμασία της στάσης αυτής της Αριστερός και μια εμ
φανή αποδοκιμασία της «ποδοσφαιρικής» έκφρασης της πολιτικής με τα διαφημιστικά συνθήμα
τα,την υπερβολική χρήση των MME και τις αμερικανής επινόησης εκλογικές εμφανίσεις, τηλεο
πτικές ή μη. Αυτή η προσέγγιση της εκλογικής αγοράς εν  μέρει ηττήθηκε, δείγμα προβληματι
σμού, αν όχι ωριμότητας, του εκλογικού σώματος.
ΑΝ ΘΕΛΑΜΕ να επεκτείνουμε τους προβληματισμούς αυτούς κάπως παρακινδυνευμένα, θα λέ
γαμε ότι η ευρωπαϊκή Αριστερά, έπειτα απο τους κλυδωνισμούς και τις ήττες που υπέστη φαίνεται 
να ανακάμπτει συσπειρώνοντας παλαιές και ν έ ε ς  κοινωνικές δυνάμεις. Μετά από κάποια ανα
γκαία περίοδο αυτο-ανάλυσης και εσωτερικών διεργασιών, η ευρωπαϊκή Αριστερά φαίνεται να 
αποκτά την ικανότητα προσαρμογής στις ν έ ε ς  συνθήκες, ικανότητα αναγκαία για τη διατήρησή 
της ως αξιόλογης και ζωντανής πολιτικής δύναμης εν  μέσω μιας γενικότερης απαξίωσης και απο
στροφής προς την πολιτική και τις πολιτικές διαδικασίες.
ΑΝ ΣΥΝΥΠΟΛΟΓΙΣΟΥΜΕ, με κάθε επιφύλαξη, τις εξελίξεις στο Εργατικό Κόμμα της Βρετα
νίας, τις προοπτικές εκλογικής νίκης των σοσιαλιστών στην Πορτογαλία, καθώς και τις κυοφορού
μενες αλλαγές στο ελληνικό πολιτικό τοπίο (άνοδος του ΣΥΝ -  διεργασίες στο ΠΑΣΟΚ), τότε οι 
προοπτικές της ευρωπαϊκής Αριστεράς, είτε στην κυβέρνηση είτε στην αντιπολίτευση, εμφανίζο
νται συγκρατημένα αισιόδοξες. Η ανασυγκρότηση και η προγραμματική ανανέωση στην κατεύ
θυνση του εκσυγχρονισμού της κοινωνίας και της πολιτικής στις σημερινές συνθήκες αλλά με βά
ση τις ηθικές αξίες του σοσιαλισμού ίσως ελκύσουν όχι μόνο τα νέα  και δυναμικά κοινωνικά στρώ
ματα αλλά και την παραδοσιακή βάση των ταπεινών και καταφρονεμένων.
ΙΣΩΣ στη σημερινή μεταβατική περίοδο τα μεγάλα σχέδια και τα μεγάλα οράματα να είναι περιτ
τά. Όχι γιατί οι άνθρωποι έπαψαν να ονειρεύονται έναν καλύτερο κόσμο, αλλά γιατί, για να πιστέ
ψουν ξανά σ' αυτόν, θα πρέπει να πειστούν ότι η Αριστερά θα είναι σε θέση να λύσει, κυβερνώ
ντας, τα σημερινά προβλήματα ανταποκρινόμενη στοιχειωδώς, πέραν της ελευθερίας, στις αρχές 
της ισότητας και της κοινωνικής δικαιοσύνης, δίνοντας ξανά στο σημερινό κοινωνικό άτομο την 
αξιοπρέπεια του πολίτη και την κοινωνική ασφάλεια που έχει ανάγκη.
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ΚΑΙ ΑΦΟΥ συνεορτάσαμε εν χαρά το 
Αγίον Πάσχα (με κάποιους ευσεβείς αρ- 
θρογράφους να μας εξηγούν τη διαφορά 
μεταξύ «οντολογίας» και «επιδερμικής 
φαινομενολογίας»...), αφού καταγράφαμε 
λεπτομερούς πού και πώς οι περιοδεύοντες 
αρχηγοί μας επιθεώρησαν την «περιστρο
φή των αμνών» σε στρατώνες, ναυστάθ
μους και αεροδρόμια (στο Τατόι, ο πρωθυ 
πουργός άργησε να πάει και τα αρνιά 
-σύμφιυνα με ευσυνείδητο ρεπόρτερ- «άρ
χισαν να παίρνουν ένα χρώμα προς το 
σκούρο γκρι»), αφού διαπιστώσαμε ότι, ιός 
αργά το βράδυ της Δευτέρας, μόλις το ένα 
τρίτο των πασχαλινών εκδρομέων είχε επι
στρέφει οίκαδε, αφού... αφού, τελικά ξα- 
ναγυρνάμε στην άτεγκτη καθημερινότητά 
μας.
ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ, βέβαια, πολλά. 
Αλλά αν πιστέψουμε Το Βήμα της Κυρια
κής (που κυκλοφόρησε, όπως και οι άλλες 
εφημερίδες, από το Μεγάλο Σάββατο), τον 
πρωθυπουργό κ. Α. Παπανδρέου -«που  
έχει πάρει πάνω του το παιχνίδι και, επο
μένως, έχει την πλήρη πρωτοβουλία των κ ι
νήσεων»...- απασχολούν δύο σενάρια. Το 
πρώτο προβλέπει ανασχηματισμό τις αμέ
σως προσεχείς μέρες, οπότε «εξυπηρετεί
ται η θέση π ερ ί διαχωρισμού κυβερνητικών 
επιλογών και κομματικών διαδικασιών». 
Αντιθέτως, το δεύτερο σενάριο τοποθετεί 
τον ανασχηματισμό μετά την πολιτικοργα- 
νιοτική συνδιάσκεψη του ΠΑΣΟΚ (τον 
Ιούνιο -  και βάλε!). Στην περίπτωση αυτή, 
όμως, υπάρχει κίνδυνος να φανεί ότι ο 
ανασχηματισμός γίνεται «υπό πίεσιν» 
εντύπωση που θέλει, βεβαίως, να αποτρέ
ψει ο πρωθυπουργός, «δεδομένων των 
"ηγετικών” κινήσεων που προσφάτω ς και 
καταφανώς αυτοβούλως έχει αναλάβει ο 
γραμματέας του κόμματος κ. Ά κης Τσοχα- 
τζ<>πυυλυς» !

Η ΑΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΔΕΛΦΙΝΩΝ
ΜΕ ΒΑΣΗ το ρεπορτάζ του Βήματος (υπο
γράφεται από τον Πέτρο Ευθυμίου), ο κ.

Π απανδρέου φαίνεται να  προκρίνει τον 
άμεσο ανασχηματισμό. Από την άλλη, συρ
ροή ενδείξεων πείθει ότι ο πρωθυπουργός 
δεν είναι ιδιαιτέρως ευτυχής από τις «ηγε
τικ ές» κινήσεις του γενικού γραμματέα του 
κομμάτος, ο οποίος συμπεριφέρεται ήδη 
ως «άτυπος αντιπρόεδρος». Πού μπορεί να 
οδηγήσει η κατάσταση αυτή; Ο υπουργός 
Τύπου κ. Ε. Βενιζέλος, αναφερόμενος 
στην επίσκεψη Τσοχατζόπουλου στο Μα- 
ντούδι (ο γενικός γραμματέας συνοδευό
ταν από έξι υπουργούς και υφυπουργούς!) 
δηλιύνει ότι υπάρχει «ερώτημα το οποίο  
θεσμικά πρέπει όντως να απαντηθεί», ενώ 
οι υπουργοί Εθνικής Ο ικονομίας και Ο ι
κονομικών κ. Γιάννος Παπαντωνίου και 
Αλέκος Π απαδόπουλος δεν κρύβουν την 
κατάπληξή τους για  τις δραστηριότητες 
του κ. Τσοχατζόπουλου, ο οποίος -ε ν  
αγνοία τους- ανέλαβε (και αναλαμβάνει) 
δεσμεύσεις γ ια  νέα  έργα, συντάξεις, κ.λπ. 
Στις αντιδράσεις αυτές, θα πρέπει να προ
στεθεί η δυσφορία σειράς στελεχών του 
Εκτελεστικού Γραφείου και της Κεντρικής 
Επιτροπής -αντιδράσεις που «ανησυχούν» 
έντονα τον πρωθυπουργό. [Τα στελέχη αυ
τά θυμίζουν ότι στις μέρες της αγροτικής 
εξέγερσης, ο κ. Τσοχατζόπουλος είχε συ
ναντηθεί με την ηγεσία των αγροτών και 
συζήτησε μαζί τους θέματα καθαρά κυβερ
νητικά...].
ΚΑΤΑ ΤΗ Ν  εκτίμηση ορισμένων αναλυ
τών, τα περί «δυσφορίας»  ή «ανησυχίας» 
του πρωθυπουργού, κ.λπ., μάλλον δεν 
ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Ο 
Άκης Τσοχατζόπουλος -λέγο υ ν- ουδέποτε 
θα αναλάμβανε πρωτοβουλία ή κίνηση, εν 
αγνοία  του πρωθυπουργού. Αλλοι αναλυ
τές, όμως, που αμφισβητούν την ικανότητα 
του πρωθυπουργού να ελέγχει πρόσω πα 
και πράγματα, δέχονται ότι πιθανόν η 
πρωθυπουργική δυσφορία γ ια  τον «α υτό - 
βούλως δρώντα»  γραμματέα του κόμματος, 
να είναι υπαρκτή. Νυν υπεράνω  ο αγών -  ο 
των δελφίνων αγών!
ΚΑΙ ΕΝΩ ανάμεσα στην κυβέρνηση και

τον κομματικό μηχανισμό του ΠΡ 
μαίνεται η συζήτηση, γύρω απότο δί 
«αυξήσεις ή προσλήψεις», ο υπο 
Εθνικής Οικονομίας κ. Γ. Παπαντ 
επανήλθε γ ια  να διευκρινίσει ότι η δι 
του ότι το 1995 είναι «το σκληρότερι 
του προγράμματος σταθεροποίησης» 
καθόλου δεν σημαίνει ότι, στο 199 
έχουμε χαλάρωση της ώς τώρακυβει 
κής πολιτικής. Το πρόγραμμα, άλλ 
πρόσθεσε, είναι τριετές και, πάνω un 
δεσμευόμαστε από το ευρωπαϊκό 
γραμμα σύγκλισης.

«ΦΤΩΧΗ, ΑΛΟΥΛΟΥΔΙΑΣΤΗ»
ΚΑΛΑ Ο Λ Α  αυτά, αλλά τη Δευτέρα 
Π ρωτομαγιά και, πέρα από τουςπαο 
νούς εκδρομείς (που θα έχουν πια 
επιστρέφει), η ΓΣΕΕ θα οργανώσει, 
κάθε χρόνο, τη μεγάλη συγκέντρωσ 
στο Π εδίο  του Άρεως. Λόγοι, φυσικ 
εκφωνηθούν. Και αιτήματα θα διαι 
θούν. Και, φυσικά, το ΚΚΕ θ’ ανακα) 
και πάλι ότι γ ια  όλα τα «στραβά ψυ 
φ ταίει το Μάαστριχτ και ότι υπάς 
«δύο μόνο πολιτικές», από τη μια η πι 
κή του ΠΑΣΟΚ, της Ν.Δ., της ΠΟ/ 
και του ΣΥΝ («όλοι τους το ίδιο είναι» 
από την άλλη η δική του πολιτική - η 
ορθή, η μόνη που ανταποκρίνεται στι 
νύματα και την πραγματικότητα των 
ρών. Π οια  επαφή με την πραγματικό 
όμως, μπορεί να έχει ένα κόμμα που 
1995, ανακαλύπτει ότι κύρια αιτία γκ 
κατάρρευση του «υπαρκτού σοσιαλισ 
στάθηκαν ο ...Χρουστσώφ και ο Γκορ 
τσώφ; (Η  «επιθυμητή ιστορία» -σημει 
την περασμένη Κυριακή, στψΑυγή, ι 
λιππος Η λ ιού - οδηγεί στην αλλοίωστ 
κριτηρίων με τα οποία μπορεί ο άνθρι 
να  μελετά τις ιστορικές πραγματικότ 
Και, φυσικά, με τη βοήθεια ενός βόλι 
ρισμού, ξαναφτιάχνουμε την ιστορία 
σα από  αυτά  που θα θέλαμε να είχαν 
και όχι από  τη μελέτη αυτών πον εγ 
γ ια τ ί  έγιναν»...).
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Ί ΕΠΟΧΗ του ο Κωστής Π αλαμάς 
νδούσε τη «φτωχή, αλουλούόιαστζ, 
ιη εργατιά». Και «αγκαλιαστείτε, 
ua, ορθοί, με μια καρδιά, μ ια  γνώ- 
Σήμερα, ένας συνδικαλιστής, όπως ο 
;ρης Κουσελάς, πρόεδρος της 
I, και μέλος της διοίκησης της ΓΣΕΕ,
I ότι «τα προβλήματα απομαζικο-  
%, ατομικισμού, αδράνειας κα ι α π ό 
λυσης είναι μεγάλα και έντονα στους  
υς των συνδικάτων»... Αλλά ακρι- 
αυτό -προσθέτει- το συνδικαλιστι- 

ημα θα πρέπει, πέρα από τη βελτίω- 
ν αμοιβών και συνθηκών εργασίας, 
ηθεί με φαντασία, ανοίγοντας νέους 
υς προσφοράς, είτε οι δρόμοι αυτοί 
ιαι ποιότητα ζωής, προγράμματα δη- 
/ικής απασχόλησης του ελεύθερου 
ΐ), είτε ίδρυση καταναλωτικών συνε- 
μών, συμβάσεις με προνομιακές τι- 
ια οδική βοήθεια (πολλοί εργάτες 
τουν σήμερα το δικό τους Ι.Χ.), είτε 
υλευτική υποστήριξη για  φοροτεχνι- 

ηατα.
ΐΠΕΙΔΗ συνδικαλιστικό κίνημα και 
ερά πάνε αντάμα, ίσως μπορούμε να 
δέσουμε εδώ τη γνώμη του Τόνυ 
. αυτού του παλαίμαχου άγγλου ερ- 
)ύ βουλευτή, που προτείνει τη σύστα- 
ας καινούργιας Διεθνούς (της 5ης 
ούς...) με τη βοήθεια του Ιντερνέτ! 
τει να χρησιμοποιήσουμε το Ιντερνέτ, 
ι επικοινωνήσουμε ο ένας μ ε τον 
- μας συμβουλεύει. Και ο «δημο- 

κός συγκεντρωτισμός», ο «προλετα- 
,ς διεθνισμός», ο καλός «μονολιθι- 
. η ωραία «ομοφωνία»; Αυτά είναι 

>« ιδεώδη», για όσους πιστεύουν 
ι οτην αθλιότητα του σταλινισμού και 
τιγόνων του. [Με την ευκαιρία, καλά 
ίνει η ηγεσία του Συνασπισμού να  
■ι να χρησιμοποιεί τον όρο της «ομο- 
:ς». Τον χρησιμοποίησε -ατυχέστα- 
ια να διαφορισθεί από τη γνωστή 
ιση του Λεωνίδα Κύρκου για  ομο- 
κ'α μεταξύ ΠΑΣΟΚ και ΣΥΝ, όταν 
κοινός τόπος ότι το θέμα των σχέσε- 
ς Αριστεράς με το Π Α ΣΟ Κ (ακριβέ- 
1 με την ελληνική εκδοχή της σοσιαλ- 
φατίας) έχει τεθεί —και συζητηθεί- 
πλημμένα, στα καθοδηγητικά όργα- 
υ Συναπισμού. Και για  να  μην υπάρ- 
ίαφος παρερμηνειών, η στήλη διευ- 
ίει ότι, φυσικά, δεν συμφωνεί με την 
Ίση του Λ. Κύρκου, παρά την αμέρ ι
στη και εκτίμηση που του τρέφει].

«Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΑΕΝ ΠΕΘΑΝΕ»
ΣΤΟ «ΔΕΚΑ ΠΕΝΘΗΜ ΕΡΟ» που επι
σκοπούμε, δεν μπορούμε να μην καταγρά
ψουμε τις εκλογικές αναμετρήσεις στη 
Γαλλία και στην Ιταλία, που ήλθαν να  επ ι
βεβαιώσουν ότι «η Α ριστερά  δεν πέθανε». 
Ο ι προβλέψεις για  τον δεύτερο γύρο των 
γαλλικεόν προεδρικιόν εκλογών μπορεί να 
θεωρούν βεβαία την επικράτηση του Ζακ 
Σ ιράκ (παρά την «πρωτιά» του σοσιαλιστή 
Λ ιονέλ Ζοσπέν στον πρώτο γύρο) και η 
Γαλλία να εμφανίζεται σήμερα «δεξιότερη 
α π ’ ό,τι ήταν πριν από  χρόνια». Ό μω ς, από 
την άλλη, αν προσθέσει κανείς τις ψήφους 
του Ζοσπέν (23,30%), του κομμουνιστή 
Ρομπέρ Y (8,64%) και της τροτσκίστριας 
Αρλέτ Λ αγκιγιέρ (5,30%), έχουμε ένα σύ
νολο 37,24% του εκλογικού σώματος που 
ψηφίζει αριστερά ή κεντροαριστερά.
ΤΑ  ΕΚΛΟΓΙΚΑ αποτελέσματα, για  την 
Αριστερά, ήταν πολύ καλύτερα στην Ιτα
λία, όπου το Δημοκρατικό Κόμμα της Α ρι
στερός (πρώην ΚΚ) αναδείχθηκε, για  
πρώτη φορά, πρώτο κόμμα (με 24,65) και η 
Κομμουνιστική Επανίδρυση συγκέντρωσε 
το 8,45% των ψήφων. (Σε αντίθεση με το 
ΚΚΕ, η Κομμουνιστική Επανίδρυση όχι 
μόνο δεν καθυβρίζει το «αναθεωρητικό» 
Δημοκρατικό Κόμμα της Αριστερός, αλλά, 
σε ορισμένες περιπτώσεις, συνεργάζεται 
μαζί του). Ή δη  ο συνασπισμός της Κε

ντροαριστεράς (χωρίς την Κομμουνιστική 
Επανίδρυση) ξεπερνά το 38% των ψήφων 
και κυβερνάει, από την περασμένη Κυρια
κή, πόλεις όπως είναι η Ρώμη, η Γένοβα, η 
Μ πολόνια, κ.ά. Ό σ ο  για  το μεγιστάνα των 
M M E κ.κ. Μ περλουσκόνι, συγκέντρωσε, 
μαζί με το Ιταλικό Λαϊκό Κόμμα, μόλις το 
22,4%, έναντι 14,1% που συγκέντρωσε η 
Εθνική Συμμαχία του νεοφασίστα Φίνι. 
Συμπέρασμα: Η  Κεντροαριστερά στην 
Ιταλία παραμένει δυναμικά στο προσκή
νιο και αναμένεται να βελτιώσει ακόμη π ε
ρισσότερο τη θέση της στον δεύτερο γύρο. 
ΚΑΤΑ ΤΑ άλλα, στο ίδιο «Δεκαπενθήμε
ρο» είχαμε την επίθεση φιλίας του αλβα- 
νού προέδρου Σαλί Μ περίσα (θα ήταν ευ- 
τυχής, δήλωσε, αν ο πρόεδρος της Δημο
κρατίας κ. Κ. Στεφανόπουλος και ο πρω
θυπουργός κ. Α. Π απανδρέου επισκε- 
φθούν τα Τ ίρανα -  «δεν έχουμε προβλήμα
τα  που δεν μπορούν να επιλυθούν») και την 
εμφάνιση, στην Κύπρο, μιας συνωμοτικής 
τυφλά εθνικιστικής οργάνωσης, με την 
επωνυμία «Ελληνικός Κυπριακός Α πελευ
θερωτικός Σ τρατός»! Π οιοι έχουν λόγους 
να αναβιώσουν τραυματικές εμπειρίες 
από την εποχή των «προσωπιδοφόρων» 
στην Κύπρο; Και πόσο μας στοίχισε -κ α ι 
μας στοιχίζει- στην Ελλάδα η ύπαρξη λο- 
γής ΜΑΒΗόζων; Ιδού η απορία.

ΑΝΤΗΝΩΡ

ΤΟΜΟΙ ΤΟΥ ΑΝΤΙ

d i r  Τ Ι I  d i r  Τ Ι

Ετοιμάστηκαν και διατίθενται στα γραφεία του περιοδικού οι τό
μοι ΛΣΓ και ΛΖ’ (Α’ και Β ’ εξάμηνο του 1992) του ΑΝΤΙ.Οι τόμοι 
αντιστοιχούν στα τεύχη από 484 έως και 497 (ΛΣΓ) και από 498 
έως και 511 (ΛΖ’).
Οι τόμοι του ΑΝΤΙ είναι το συμπυκνωμένο, πολύτιμο χρονικό της 

πολιτικής, κοινωνικής και πολιτιστικής μας ζωής.Στα γραφεία του 
περιοδικού μπορείτε να προμηθευτείτε και παλιότερους τόμους.
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ΘΑΝΤΙ
εσείς

ΟΚΛΑΧΟΜΑ
Ο «εσωτερικός εχθρός» ελλοχεύει στις ΗΠ Α και προκαλεί τη μεσσιανική παράνοια  των 
παντός είδους φασιστοειδών ακροδεξιών οργανώσεων των ενόπλων πολιτικοφυλακών. 
Κάπου 100 οργανωμε'νες ομάδες πολιτικοφυλάκων με 50.000 μέλη σε 20 πολιτείες έχουν 
επισημάνει το νέο «εχθρό», μετά την έκλειψη του κομμουνιστικού κινδύνου και των κόκκι
νων, που δεν είναι άλλος α π ’ τον Λευκό Οίκο και την Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση. Π αρα- 
θρησκευτικές και παραστρατιωτικές οργανιόσεις, θρησκευτικές αιρέσεις με αρχηγούς και 
μεσσίες, φαινόμενα που οδηγούν σ’ ένα νέο είδος εσωτερικά παραγόμενης τρομοκρατίας. 
Αποτέλεσμα, τα αθώα θύματα στην πόλη της Οκλαχόμα.
Ολο αυτό το σύμπλεγμα των οργανώσεων στον έσχατο παραλογισμό όπου μπορεί να οδη
γήσει το σημερινό κενό αξιών και πίστης αποτελεί ένα σοβαρό κίνδυνο για  την Αμερική 
όπου η χρήση των όπλων είναι συνταγματικά κατοχυρωμένη. Αλλά και επισημαίνει τη δυ
νατότητα εξάπλωσης του φαινομένου. Δεν πρόκειται πλέον για  αναζήτηση εισαγόμενης 
«ισλαμικής τρομοκρατίας» αλλά για  ενδογενή και εγχώρια φαινόμενα -όπως στην Ιαπω 
νία- σε κοινοινίες «αναπτυγμένες» μεν οικονομικά, με υψηλό βιοτικό επίπεδο αλλά κα ι με 
περιθωριοποιημένα μεγάλα κοινωνικά στρώματα και με εμφανή ψυχολογικά, συναισθη
ματικά και ιδεολογικά κενά. Αυτά εκτρέφουν και τα φαινόμενα. Η  καλύτερη αστυνόμευ
ση μπορεί μεν να αποτρέψει τέτοιες αποτρόπαιες ενέργειες και να  σώσει προληπτικά πολ
λές ζωές. Αλλά οι γενεσιουργές αιτίες θα παραμείνουν. Το φάντασμα της νέας αυτής τρο
μοκρατίας θα εξακολουθήσει να πλανάται.

K. Β.

ΣΤΗ ΜΥΣΤΗΡΙΩΔΗ ΚΥΠΡΟ
Η υπόθεση της συνωμοτικής οργάνωσης 

με την επωνυμία «Ελληνικός Κυπριακός 
Απελευθερωτικός Στρατός» (ΕΚΑΣ) δημι
ουργεί σύγχυση, μυστήριο και προπαντός 
πολλά ερωτηματικά.

Η οργάνωση αυτή πριν καν εμφανιστεί 
δημοσίως τίθεται εκτός νόμου, ενώ οι αρ
χές διακηρύσσουν ότι γνωρίζουν τα πάντα, 
έχουν στοιχεία αλλά δεν μπορούν προς το 
παρόν να προβούν σε «νόμιμες συλλή
ψεις».

Τι ακριβώς συμβαίνει δεν δικαιούται να 
γνωρίζει η κοινή γνώμη στην Κύπρο και 
την Ελλάδα; Μήπως βρισκόμαστε μπρο
στά σε μια καινούργια ΕΟΚΑ Β’ με πολλά 
πλοκάμια; Και γιατί γίνονται επίσημες 
ανακοινώσεις και αποκαλύψεις σ’ ένα τό
σο σοβαρό θέμα, όταν οι αρχές δεν μπο
ρούν ακόμα να συλλάβουν τα μέλη της ορ
γάνωσης και να την εξαρθρώσουν; Υ πάρ
χουν αναμεμειγμένα και άτομα από την 
Ελλάδα; Υπάρχει ανάμειξη ενεργών ή 
απόστρατων αξιωματικών του στρατού;

Μπροστά στο αδιέξοδο του Κυπριακού 
δεν είναι τελείους αφύσικο να κάνουν την 
εμφάνισή τους τέτοιες ομάδες που μπο

ρούν όμως να κάνουν τεράστια εθνική ζη
μιά. Αν όμως πρόκειται γ ια  την κορυφή 
ενός παγόβουνου, τότε η υπόθεση παίρνει 
ακόμα πιο σοβαρές διαστάσεις. Διότι 
μπροστά στα αδιέξοδα η εθνικιστική πρ ο 
παγάνδα μπορεί να βρει πρόσφορο έδα 
φος για  ανάπτυξη.

Β Κ
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΜΠΕΡΙΣΑ

Ο Αλβανός πρόεδρος Σαλί Μπερίσα 
σταμάτησε τις προκλήσεις και μεταπήδησε 
στις προσκλήσεις. Επιθυμεί επίσκεψη του 
προέδρου και του πρωθυπουργού της 
Ελλάδας στα Τίρανα, καθώς και δική του 
στην Αθήνα σε εύθετο χρόνο. Η  συνέντευ
ξη του κ. Μ περίσα στα Ν Ε Α  περ ιέχει πολ
λά θετικά στοιχεία. Μ ετά το πρόσφατο 
λυώσιμο των πάγων μεταξύ των δύο χωρών 
ο Μ περίσα εμφανίζεται ένθερμος οπαδός 
της βελτίωσης των σχέσεων με την Ελλάδα, 
του διαλόγου για  τη συζήτηση και επίλυση 
των προβλημάτων, της φιλίας και καλής 
γειτονίας αναγνωρίζοντας τον ουσιαστικό 
ρόλο της Ελλάδας στα Βαλκάνια. Ακόμα 
και την ελληνική μειονότητα βλέπει ως π α 
ράγοντα «φιλίας και συνεργασίας», υπό
σχεται δε πολλά στον τομέα της εκπαίδευ

σης κα ι εκτιμά το ρόλο του Αρχιεπιτ 
Αναστασίου.

Αυτό το θετικό κλίμα πρέπει να δι 
θε ί κα ι να  ενισχυθεί. Οι καλές προ 
θα δοκιμαστούν στην πράξη, στη δι 
δηλαδή να  εξευρεθούν αμοιβαίως ( 
κτές λύσεις στα προβλήματα που 
χουν. Ε ίνα ι ορθό πάντοτε να «προι 
κανείς το συνομιλητή του να δείξ 
έμπρακτα το βάθος και την εμβέλει 
λόγων του.

Κοντολογίς αν η μεταστροφή αυι 
Μ περίσα είναι ειλικρινής θα φανεί« 
μα. Τα προβλήματα μεταξύ των δυο) 
μπορούν να  επιλυθούν, είναι πλέον 
τά ώριμα. Α ρκεί εκατέρωθεν να κ 
κανείς τ ’ αυτιά του στις εθνικιστικι 
σοβινιστικές Σειρήνες.

ΣΦΙΞΙΜΟ
Ό σ ο ι πίστεψαν ότι οι πρόσφατες υ: 

ρήσεις της κυβέρνησης μπροστά στι 
σεις γ ια  παροχές -πιέσεις κοινω 
στρωμάτων αλλά και κομματικών γιι 
σλήψεις κα ι τα  γνωστά και χιλιοδί 
σμένα ψ ηφοθηρικά- σηματοδότου 
απαρχή μιας άλλης οικονομικής πολι 
προφανώ ς αυταπατώνται. Τόσο η Ε; 
του Διοικητή της Τράπεζας της Ελ 
όσο κα ι το οικονομικό επιτελείο ττ 
βέρνησης επισημαίνουν την αναγκαι 
να  συνεχιστεί η σταθεροποιητική οι

ΑΓΓΕΛΙΟΙΗΜΟ
Σ το  τεύχος 611 (3.4.95) του εβδομαδιαίου ΐ |  

δικού M arketing  Διαφημιστική Εβδομάδα δπ 
εύεται σχόλιο για την κατάργηση του ογγά 
μου, το οποίο ευχαρίστως θα προσυπογρότ 
Πράγματι, πρόκειται για μια νομοθετημέντ 
ναλλαγή μεταξύ της πολιτικής εξουσίας και 
συγκεκριμένης και συνδικαλισμένης κοινω 
ο μ ά δ α ς , των δημοσιογράφων. Μόνο που τ 
φ η την πληρώνουν τρίτοι. Εηιχορηγώαήίο 
ρ ίς  κανένα βάσ ιμο ή λογικό κριτήριο μια π( 
μ ιο ύχο ς κοινωνική ομάδα με τη διαχρονικι 
νενοχή όλω ν των πολιτικών κομμάτων I 
πράγματι, δύσκολο, όσο κι αν προσπάθησε 
ν είς , να ανακαλύψει κάποιο ηθικό ή κοινά 
κριτήριο ή κάποια άλλη δικαιολογητική Βάσι 
το αγγελ ιόσ ημο  για το οποίο υπάρχει η έ 
σιωπή των διαπλεκομένων συμφερόντων. 
Χ ρειάζετα ι να θεσμοθετηθεί η κατάργηση 
διαβλητού αυτού φόρου. Τι λέει επ’ αυκ 
Υπουργός Τύπου και M M E -και ουνταγμαι 
γ ο ς - κ. Ευ. Βενιζέλος με το νέο του νομο 
διο που υπόσχεται διαφάνεια και τάξη στο c 

ρινό χάος;
Και τι λ έε ι επ' αυτού το Εκτελεστικό Γραφείο 
Π Α Σ Ο Κ  το οποίο «συζητά* το νομοσχέδιο 

τον κ. Β ενιζέλο  πριν την κατάθεσή του στη Βα
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ισλιτική για την εξυγίανση της ο ίκο
ς και στα επόμενα χρόνια . Ε ίνα ι άλ- 
: λογικό και συνεπές προς το πρό- 
ια σύγκλισης που επιβάλλει ορισμέ-
>είκτες.
θα επιτευχθεί επί παραδείγματι το 

ασμα των 2 τρισ. δραχμών στον προ- 
,ιγισμό του 1996, αν δεν εκτελεστεί 
ονα με τις προβλέψεις ο φετινός προ- 
ιγισμός, αν αρχίσει μια αλόγιστη πο- 
παροχών στους έχοντες την ισχύ να 
υν, αν δεν εφαρμοστούν τα αντικει- 
ί κριτήρια, αν δεν προχω ρήσει η 
ψη της φοροδιαφυγής, αν, αν, αν... 
I μείωση των δαπανών και την αύξη- 
ν εσόδων μέσα σ’ ένα (ιδανικό) ανα- 
ικό κλίμα χρειάζεται ένα σύνολο πο- 
>ν και κοινωνικών ισορροπιών και 
ενικότερη συναίνεση που είναι δύ- 
) να επιτύχει μια κυβέρνηση παρα- 
σα και χωρίς ισχυρή ηγετική παρου- 
ι’ αυτό κατά τα φαινόμενα το σημερι- 
κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης 
εί με παραίτηση αν δεν ακολουθηθεί 
•εία πόυ έχει χαραχθεί. Και φυσικά 
άλλοι ανεύθυνοι ή μαθητευόμενοι 
θα αναλάμβαναν τα ηνία της οικονο- 
αα να τινάξουν στον αέρα  ό,τι με τό- 
κόπους και θυσίες έχει κερδηθεί μέ- 
ίμερα;
1 Ελλάδα, βέβαια, όλα είναι δυνατά, 
ιτό ας μη σπεύσει κανείς σε πρόω ρα 
φάσματα για την τύχη της σημερινής 

"ομικής πολιτικής.
Σ.Ρ.

XAMNÄ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ
λογικά” επίπεδα διακυμάνθηκε εφέ- 
αριθμός των νεκρών και τραυματιών 
ιορτές του Πάσχα. Η  αυστηρή κα ι ορ- 
ιτήρηση των εθνικών δικτύων έφερε 
•λέσματα. Τα τροχαία ατυχήματα ση- 
Ιηκαν στα επαρχιακά δίκτυα κα ι εί- 
ιχέση με τον ανθρώπινο παράγοντα 
ινάλωση αλκοόλ) παρά με την κατά- 
ητου οδικού δικτύου. Πολλά μπορούν 
νουν στο οδικό δίκτυο της χώρας που 
:λώς βελτιώνεται. Υ πάρχουν πολλές 
ψεις. Είναι γνωστές. Η  ορθή αστυνό- 
I) και τα ορθά τροχαία μέτρα υπό τις 
τές περιστάσεις, βελτιώνουν κι αυτά 
ιατάσταση, όπως συναφώς η ηλικία 
)χημάτων, ο έλεγχος, κ.λπ., κ.λπ. Πα- 
νει πάντα ο αστάθμητος ανθρώ πινος 
:γοντας, η ανθρώπινη συμπεριφορά 
συνήθεια και το ανθρώπινο τελικά 
•μα. Κι εδώ υπάρχουν περιθιυρια βελ- 
ΐ)ς σημαντικής. Αλλά κι εδώ αγγίζουμε 
όριο. Ατυχήματα θα υπάρχουν πάντα, 
■μα είναι να τα περιορίσουμε στο ελά- 
» δυνατό.

ά£Ν em i Π14 ΜΑΖΙΜΑί

ο BQMtë μ ρ ι ε . ηo h  m e i M

ΝΑ ΜίΛΗίέ/ 2'βΜ(\ f /M û P /o

Μ  w  f ä o m m  tqh 
m m n  n u  m m

Κατά τα άλλα είχαμε το συνηθισμένο νε
κρό από αυτοσχέδια κροτίδα κατά την 
Ανάσταση και λιγότερους (ευτυχώς) τραυ
ματίες α π ’ την ίδια αιτία.

Μ ακάβρια στοιχεία, χρονιάρες μέρες, 
πλην όμως επίκαιρα και διδακτικά.

Σ.Τ.
ΟΝΝΕΔίτικα

Αυτό το βασικό σύνθημα “ΟΝΝΕΔ: 
Αλλάζουμε την εικόνα” του Γ ’ Συνεδρίου

της Νεολαίας της Νέας Δημοκρατίας που 
πραγματοποιείται στο Λουτράκι στις 20-21 
Μαίου προβληματίζει. Για ποια εικόνα 
πρόκειται; Τη δική τους εικόνα, την εικόνα 
της Νέας Δημοκρατίας, την εικόνα της χώ
ρας ή άλλης; Και πώς θα την αλλάξουν; 
Π οιες είναι οι νέες νοοτροπίες, στάσεις, 
προβληματισμοί, μέθοδοι και τα συναφή 
που προσιδιάζουν στην “αλλαγή” αυτής 
της απροσδιόριστης εικόνας;

Τ.Ζ.
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Jy[ùjo6?. Υποδί
δημοσιογραή

Ε
πιασαν αποτόμους οι μεγάλες ζέστες και αφτό με 
ανησυχεί. Το λυώσιμο των πάγω ν του Βορείου 
και Νοτείου Πόλου Οα γίνη ταχύτερον κα ι η δ ιά 
λυσις αυτών το)ν περιοχώ ν (εκτός απ ' τας κατα 
στροφάς που Οα επιφέρουν εις τας ακτάς λόγω 
της ανυψόσεως των υδά.των. όπος ανήγκειλα εις το προηγού

μενον τεύχος) θα φέρη εις απόγνωσιν τα ζώα που ζούν εκεί. 
Διάφοροι επιστήμονες που ειδικέβονται εις τας καταμετρή
σεις, υπολογίζουν ότι 60.000 λεφκαί αρκούδα ιτου  ενός τόνου 
υπάρχουν εις τους δύο Πόλους. Δεν αναφέρουν λεπτομερώς 
πόσαι περιφέρονται εις τον Βόριον Πόλον κα ι πόσαι εις τον 
Νότειον αλλά το γεγονός ότι κυκλοφορεί τόσος μέγας 
αριθμός, έφερε ήδη εις ανήσυχίαν την Εβρόπην, η 
οποία πρότη θα δεχθή τας 30.000 πανικοβλή- 
τους άρκτους που δια να γλυτόσουν θα κο- 
λυμβήσουν έως τα παράλια  της Σκωτίας 
και Ιρλανδίας. Εάν ξεχυθούν κατόπιν 
εις την Ηνωμένη Εβρόπην, αφτό θα 
προκαλέση καταστροφή των πόλεων 
και δασών και αι αρκούδαι δεν πρό
κειται να αφήσουν τίποτε όρθιον. Α ι 
πλούσιαι και πυκνοκατοικιμέναι χώ- 
ραι του Βορά 0α πάθουν κυκλοφορια- 
κήν ασφυξίαν από την άφιξην αφτήν 

* των μεγαθηρίων. Η μόνη χιυρατης Εβρό- 
πης που διαθέτει χώρον να υποδεχθή αφτά 
τα ζώα είναι η Ελλάς, η οποία  με τα  250 στρέ- 
ματα που έχει αδιάθετα εις το Γουδί, ημπορεί να 
δώοη μίαν αξιοπρεπή λύσιν και ο επιχειρηματίας που 
Οα αναλάβη έναντι εισητηρίου να  τα επίδειξη εις το κοινόν, θα 
βοηθήση την εθνικήν οικονομίαν. Τόρα που δεν έχουν αρχίση 
ακόμα οι μεγάλοι καφσώνες ημπορεί ο χώ ρος εις το Γουδί να  
προετοιμασθή καταλήλως και ενδεχομένω ς να  αφξηθή, ώστε 
να δεχθή την άφιξιν όχι μόνον 60.000 αρκούδων, αλλά ακόμη 
και 80.000 θαλασίους ελέφαντες και φώκιες που φημολογείται 
ότι υπάρχουν. Για να μην αναφέρω  και τους 150.000 π ιγκου ΐ
νους που επίσης θα μείνουν άστεγοι. Ε ίμαι υπέρ της κατασκε- 
βής αφτού του χώρου που τόσον θόρηβον αδικαιολόγητον έχει 
προκαλέσει και συνήγορο) να δοθή η άδεια  εις τον φιλότεχνον 
πολιτεφτήν και συλέκτην που έχει αναλάβη την αξιοποίησιν 
του.

Ηδη το Π ά σχα  η χώ ρ α  εδέχθη  ανέτως 80 τόνους αμνι 
την Α λβανίαν κα ι 120 τόνους από την Βουλγαρείαν, χα 
παρουσ ιασθούν ανω μαλίαι. Δ εν βλέπω δια ποιον 
π ρ έπ ε ι να  δυσκολευθώ μεν με την άφιξιν ολίγων τόνων q 
ή π ιγκουΐνω ν. Ε κείνο που θα  π ρ έπ ε ι ίσως να μας τρόμε 
είνα ι α ι α φ ίξε ις  των α νέργω ν Εσκιμώων, που όλοι τους ι 
γίζουν εις 300.000. Ο ι Ε σκιμώ οι έχουν δυστυχώς το φο 
έθιμον να  σου προσφ έρουν  τα  γυναίκας των και αλοίμο 
αφτόν που δεν θα  δεχθή  την προσφοράν. Είναι ικανοί < 
γους τιμής δ ια  να  ξεπλύνουν την προσβολήν, να εισέλθι 
το σπίτι σου κρατώ ντες χε ιροβομβ ίδα  και να σε τινάξο- 

τον αέρα. Δ εν θα  ήθελα  να  εβρεθώ  εις αφτήν την δι 
στον θέσιν με το άνο ιγμα  μιας θύρας. Αναγκα 

θα  υποκύψω .
Α φ ησα  τελεφ τέον ένα άλλο μεγάλο 

Κ αι αφτό ε ίνα ι η απελευθέρωσις των 
ποδώ ν ζώ ω ν που βοηθούν τους Εσκί 

εις τα ς εργασ ίας των. Ο αριθμός τα 
σπότων αφτών ζώων -εάν υπολογ ; 
ότι έκαστος Εσκιμώος απασχολε 
μέσον όρον 20 κύονας- εγγβ 
6.000.000.

Α ναλογίζεσθε τι αναστάτωσις ηι 
να προέλθη  με την είσοδον αυτών 

εδάφη της Ελβετίας, με τά αιώνια παγ 
βουνά; Ο ι κ ίονες των εσκιμώων, αναμιγ 

νοι με τους κ ίονας του Αγίου Βερνάρδου, 
μουν κόλασιν την ζωήν των Ελβετών. Και το π 

κώ δες θα ε ίνα ι ότι λόγω της ανόδου της θερμοκρ 
πολά  σκυλιά που θα  έχουν καταφ ύγει εις την Δωζάνην 
χην κα ι άλλας τοποθεσ ίας, θα  πνιγούν από τα ορμητικέ» 
των Ά λπεω ν που θα  αρχίσουν να  λυώνουν και αφτά λό 
μεγάλης ζέστης που εξ α ιτίας της τρύπας του όζοντος θ< 
παγκόσμια. Κ αι πο ιος ξέρ ε ι πόσ α  δυστυχή ζώα δεν θο 
σπαραχθούν από τους λύκους κα ι τους αγριόχοιρους 3 
κατέλθουν από τα  ορεινά  εις τους κάμπους όπου οιφιλ 
Ε λβετοί κατασκεβάζουν τα  ω ρολόγιά  των.

Η άνοδος της παγκοσμίου  θερμοκρασίας θα λυώση 
νια  επίσης του Ολύμπου, Χελμού, Καφκάσου και Ιμι 
κα ι ίσως από εκεί έχομαι κά πο ια ν  κάθοδον χιονανθρόη 
τίγρεω ν που π ιθανόν  η θέα  των να  διώξη τους Τούρκουι ·



ματα
(ών κειμένων
ιςπου μάχονται τους Κ ούρδους. Έ τ σ ι μπορεί να  λυθή κα ι 
jjtQiaxov, μια και η κηρία  Τσιλέρ εδήλοσεν εις την Α μερι- 
5τι μόνον εάν σφαγούν οι Κ ούρδοι που ε ίνα ι εις το Ιράκ, 
ιχει ελπίς να λυθούν κα ι ω ρισμένα  προβλήματα  που υπάρ- 
μετην Ελλάδα και να  αρχίσουν επο ικοδομητικο ί συζητή- 
3ιατην εμπέδοσιν εμπιστοσύνης.
'ώπροσωπικώς φοβούμαι τρ ίτον παγκόσμ ιον  πόλεμον εξ 
ςτων ανταγωνισμών δ ια  την κατάκτησιν των α ποξηραμ έ
ν ω ν  του Πόλου. Και προβλέπω  ότι θα είνα ι ένας πόλε- 
φωτοφανης εις δ ιάρκεια ν  κα ι συνθήκας, με εξάμηνους 
ιρήσεις με πλήρες σκώτος κα ι εξαμήνους οδομαχίας με 
ες φως. Μέρα και νύκτα κ α ι όσον α νέρ χετα ι η θερμο- 

. ία με απασχολεί αφτό το θέμα  των αρκτικώ ν π ε - 
w. Τρέμω με την ιδέαν ότι η ά φ ιξ ις  100.000 
ιώων με τας γυναίκας των θα  τους φ έρ ε ι 
τιπαράθεσιν με τους ήδη εγκατεστημέ- 
εδώ Αλβανούς και θα πέσουν τα  ημε- 
τθια. Τα πλέον εύπορα σπίτια, γ ια  λό- 
λιτότητας αντί Φ ιλιπινέζων θα  προ- 
)ΐιν Εσκιμώας κα μ α ρ ιέρα ς κα ι 
ιώους οδηγούς ή κηπουρούς, 
την διάλυσιν των πάγω ν, ο Β όρειος 
ς θα παρουσιάζει μίαν τεράστιαν 
δον πλατείαν, όπου αι δυνάμεις της 
ικής και Ευρώπης θα δίνουν σκληρά;
; δια να συντρίψουν τους ολίγους εναπο- 
ντας Εσκιμώους που θα αμύνονται του πα- 
εδαφους. Πάντοτε θα υπάρχουν πατρ ιότα ι 

a μάχονται με αφτοθυσίαν δ ια  την τιμήν των όπλων 
|ν χιλιάκριβη την λεφτεριά . Α νδρώ ν επ ιφ ανώ ν πά σ α  γη 

■ και πάς πόλος, Πόλος αντιστάσεω ς κατά  των κατακτη- 
. Ται ουαι και αλοίμονον εάν α ποδειχθή  ότι εις το υπέδα- 

τάρχειπετρέλεον. Αφτό θα  αποβή καταστροφή ανω τέρα  
ιυάντα. Λυπάμαι ειλικρινά τους νέους Ε σκιμώ ους που θα 
ίν εις αφτήν τηνάνισον μάχην. Π οιος ξέρ ε ι πάλιν πόσ α ιH. I "
οφυΐαι θα απο)λεσθούν πρ ιν  αρχίσουν να  δημιουργούν 

- όσοι ταλαντούχοι Ε σκιμώ οι πο ιητα ί που π ιθανόν  να 
' , )αν «πνεβματικά εμβατήρια» α νότερα  των ειδικώ ν μας 

. ύν να μην προλάβουν να  έλθουν εις φως. Κ αι οι γέρ ο ι 
/ιοί δεμένοι εις τας πολυθρόνας τα)ν να  ε ίνα ι αναγκα- 

ν ι να παρακολουθούν από  τους οίκους εβγηρίας, αφτάς

τας απολείας των νέων χω ρίς να  μπορούν να  αντιδράσουν. 
Κλαίω προκαταβολικούς δ ια  τους ανήμπορους γέροντας, δια  
τας εκπνέοντας άρκτους κα ι δ ια  τις μικρές φώκιες που κλαίνε 
δ ια  τα βάσανα των ανθρόπω ν κα ι έφχομαι ολοψύχως αλλαγήν 
καιρού δ ια  να επανεύρουν οι Π όλοι την προτέραν των κατά
στασιν. Αν δεν υπάρξη σταθερότης εις τους Πόλους, ματαίως 
θα περ ιμένομα ι αξιόλογον πνευματικήν παραγω γήν και ανθη
ρόν πολιτισμόν. Ε π ί 500 έτη που επικρατεί αφτή η κατάστασις 
ούτε ένας αξιόλογος Εσκιμώος συνθέτης ανεδείχθη, ούτε μπέ- 
στ-σέλλερ Εσκιμώου ενεφανίσθη εις τα βιβλιοπωλεία, ούτε 
Εσκιμώα τραγουδίστρια  παρουσιάσθη εις φεστιβάλ τραγουδι

ού δ ια  να  διεκδικήση βραβείον.
Τι π ρ έπει λοιπόν να γίνει προτού είναι αργά; Νο

μίζω, να διτηρηθή η θερμοκρασία εις τα σημερι
νά  επ ίπεδα  κα ι συγκεκριμένα γύρω εις τους 

20-25 βαθμούς το πολύ. Π άσα άφξησις θερ- 
μότητος πέραν των ανωτέρω ορίων πρέπει 
να αποφ εύγετα ι δ ια  την ισοροπίαν της 
φήσεως κα ι του υγρού στοιχίου, και αι 
κυβερνήσεις οφείλουν να λαμβάνουν 
μέτρα ώστε να  μην αφξάνεται η τρύπα 
του όζοντος, έστω και με βαρύτατα πρό
στιμα. Και αν τα γκάλοπ δείξουν ότι φ έ

τος θα έχομαι υψηλάς θερμοκρασίας, τό
τε να  απαγορευθή πάσα οικοδομική δρα

στηριότης εις τας παραθαλασ ίας τοποθεσίας 
κα ι να  αποστέλεται πάραυτα μπουλντόζα δια 

τα  περαιτέρω . Ο ι επιστήμονες είχαν υπολογίση αύ
ξησιν στάθμης ύδατος γενικώ ς περ ί το έν μέτρον. Τώρα 

όμως που εκτός της διαλύσεως των πάγω ν θα έχομαι και λυώ- 
σιμο των χιονοσκεπώ ν κορυφών των υψηλοτέρων ορέων, η 
άνοδος της στάθμης των ωκεανών θα είναι τρομακτική και θα 
κινδυνέφσουν από πνιγμόν πολλαί ο ικογένεια ι την ώραν του 
ύπνου. Την ημέραν του Π άσχα που το θερμόμετρον έδειξεν 
εφνιδίω ς 27 βαθμούς, εγώ δια  καλό κα ι δια  κακό, αφού έφαγα 
ολίγον αρνί κα ι ηυχήθην έλαβα τα κλινοσκεπάσματά μου και 
ανέβηκα εις την ταράτσαν δια  να  αποφύγω  μίαν απότομον 
άνοδον των υδάτων. Και αφτό θα κάνω πάντοτε μόλις πιάνουν 
ζέστες. Α φτά είχα  να πω  για  σήμερα κα ι έφχομαι εις όλους 
τους αναγνόστας χρόνια  πολλά κα ι χριστός ανέστη.

ΜΠΟΣΤ
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Α Ν Ω Φ Ε Λ Ο Σ  Κ Α Ι  Ο Α Ν Α Σ Χ Η Μ Α Τ Ι Σ Μ Ο Σ

του Τάσου Παππά

Όσο και να κλείνει ο πρωθυπουργός τα μάτια στην πραγματικότητα, πλησιάζει η ώρα 
που θα κληθεί να αντιμετωπίσει «κατάφατσα» την κατάσταση που έχει δημιουργηθεί 

λόγω της αφασίας στην οποία έχουν περιπέσει αυτός και η κυβέρνησή του.
Τα μεγάλα θέματα «φωνάζουν» για λύση. 5

Ι σχυρή είναι η εντύπωση σ' αυτούς 
που παρακολουθούν από κοντά την 
πολιτική πως η κυβέρνηση λειτουρ
γεί από συνήθεια. Κανένας προγραμματι

σμός. κανένα σχέδιο, καμία ιεράρχη
ση.Όλοι κινούνται ράθυμα. Οι πιο ευφά
νταστοι εκ των υπουργών απλώς διεκπε- 
υαιώνουν τις τρέχουσες υποθέσεις. Στην 
καλύτερη περίπτωση συμπεριφέρονται ως 
ευσυνείδητοι δημόσιοι υπάλληλοι. Ουδείς 
όμως τους ελέγχει αφού ο καθ' ύλην προϊ
στάμενος τους -δηλαδή ο πρωθυπουργός- 
έχει προ πολλού εγκαταλείψει την προ
σπάθεια. Είναι κυριολεκτικά ωσεί παρών! 
Έτσι εξηγούνται και οι επικαλύψεις αρμο
διοτήτων και οι συνεχείς τριβές μεταξύ 
υπουργών. Ζήσαμε το εξαιρετικά τραγε
λαφικό γεγονός να εξαγγέλει μέτρα για 
την καταπολέμηση της ανεργίας στην Εύ
βοια ο Άκης Τσοχατξόπουλος, ο οποίος 
δεν έχει καμία κυβερνητική ιδιότητα! 
Πλαισιώθηκε μάλιστα από πέντε υπουρ
γούς που έπαιξαν τον ρόλο της «γλά
στρας»!

ΤΑ «ΜΕΤΡΗΜΕΝΑ ΚΟΥΚΙΑ»
Είναι ήλιου φαεινότερο ότι αυτό δεν μπο

ρεί να συνεχιστεί. Δεν είναι δυνατόν η κυ
βέρνηση να αντέξει στην εξουσία για  ακό
μη δύο χρονιά χωρίς να μεταβάλει στάση, 
ρυθμό και τακτική. Η εικόνα που θα πα 
ρουσιάζει λίγο πριν από το στήσιμο της 
κάλπης θα παραπέμπει ευθέως στο 1989. 
Μόνο που αυτή τη φορά δεν θα κατακρη- 
μνιστεί απλώς από τα σκάνδαλα αλλά θα 
βουλιάξει μέσα στην αδιαφορία.

ΑΠΟ

ΔΟΤέΡΑ

Η κυβέρνηση δεν μπορεί να ελπίζει συνε
χώς στην εμφάνιση τιυν από μηχανής θευλν. 
Τώρα είναι οι γιορτές του Π άσχα και της 
Πρωτομαγιάς, «αύριο» οι γεω ργικές 
ασχολίες που θα υποχρεώσουν τους α γρό
τες να παραμείνουν στα χωράφια τους και 
«μεθαύριο» οι καλοκαιρινές διακοπές. Η 
συσσώρευση αδρανούς ύλης δεν βοήθησε 
ποτέ την εξουσία. Έ ρχετα ι η στιγμή που τα 
πράγματα εξυΈούνται στη ρήξη. Και τότε 
την πληρώνουν οι μη προνοητικοί. Δυστυ
χώς για  τον Α νδρέα Π απανδρέου, τα μέσα 
τακτοποίησης που έχει στη διάθεσή του εί
ναι λίγα και πολυχρησιμοποιημένα, άρα εν 
πολλοίς αλυσιτελή.

Ο πρωθυπουργός έχει μ π ρ ο σ τ ά  tc 
τρημένα κουκιά». Ανασχηματισμό 
σοδο των διαφωνούντων στην κυβέ_ 
Και τα δύο όμως είναι ε ξ α ι ρ ε τ ι κ ά  ε; 
λή μέτρα. Πρώτον γιατί το πρόβλη^ 
έχει να κάνει με την επάρκεια τω ν ?  
πων και δεύτερον, γιατί έχουν μειω 1/ 
πικίνδυνα» τα προσφερόμενα θύμαΌΙ

Δ Ε Ν  ΥΠΑΡΧΕΙ ΠΑΝΑΚΕΙΑ
•  Ο περιλάλητος ανασχηματσμός 

ναμένεται από πολλούς σχολιάστε) 
που σαν σανίδα σωτηρίας έχει ήδη 
τον κύκλο του. Με τα λόγια έχο 
όλοι οι δυνατοί συνδυασμοί (μετ 
υπουργών, καρατομήσεις των πρ 
ανικάνων, ορισμός αντιπροέδρων 
φαλής κλιμακίων) και κατά κανό 
μετωπίσθηκαν από την κοινή γνώμ 
γερή αδιαφορία. Γιατί να θεωρηθι 
τερη μια κυβέρνηση στην οποία 
χουν για  παράδειγμα, οι Β. Γιανν 
και Σ. Τζουμάκας από τη σημερινή 
υπηρετούν «αναστήματα» σαν κι α 
Δ. Λιβανού ή του Θ. ΜικρούτσικοΙ 
θα δουλέψιει αποτελεσματικότε 
μηχανισμός όταν θα «λαδώνεται 
«πάθος» ενός Σουλαδάκη ή ενός ) 
κη όταν είναι παγκοίνως γνιυστόό ■ 
τούμενο δεν είναι η υπερδρασττ 
των προσώπων αλλά το γενικότερε

•  Π ανάκεια  δεν είναι και ο ορίσω 
προέδρων. Η τοποθέτηση αντιπι 1 
θα μπορούσε να αποτελεί μια στά 
προσπάθεια  νοικοκυρέματος αν 
πρόεδροι εφοδιάζονταν με εξουσι

ι
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tou 0εv επιθυμεί στην παρούσα φά- 
ψτθυπουργός για να μην ταράξει τις 
ιπίες στην ηγετική πυραμίδα του 
ιός του. Αλλά κι αυτή η εκδοχή να 
(ιθεί ως η έσχατη λύση τότε ποιος 
υς υποψηφίους (Αρσένης, Σημίτης, 
τζόπουλος) έχει το κύρος κα ι την 
πκή νομιμότητα να επιβληθεί στους 
Όύς; Σε ένα ομαδοποιημένο κόμμα 
έχη δεν αναφέρονται στους θεσμι- 
ιζόμενους παράγοντες εξουσίας αλ- 

Νς αρχηγούς των φραξιών στις οποί- 
ιουν Οι ομάδες δεν μεριμνούν για  
ιατικο καλό αλλά για  το ιδιαίτερο 
>ον τους. Τα μεγέθη αυτά δεν ταυτί- 

'!·■ όταν το επίζηλο έπαθλο είναι η 
ική εξουσία και δ ι’ αυτής η κρατική

ΔΙΑΦΩΝΟΥΝΤΕΣ, Ή;
)ίτη πλευρά του ίδιου σεναρίου εί- 
υμμετοχή των διαφωνούντων στην 
ηση Το θέμα «κολλάει» σε δύο ση- 
;ις αγκυλώσεις του Α. Π απανδρέου 
διαθεσιμότητα των «αιρετικών». Ο

πρω θυπουργός αν θέλει να  δώσει την εντύ
πωση πως επιχειρείτα ι μια προσπάθεια  
πανστρατιάς οφείλει να απαλλαγεί από το 
σύνδρομο της συνωμοσιολογίας που τον 
κατατρύχει από την ανατολή του πολιτικού 
βίου του. Π ρέπει να  συμφιλιωθεί με την 
ιδέα  ότι οι Β. Παπανδρέου, Θ. Πάγκαλος, 
Δ. Τσοβόλας έχουν θέση στην κυβέρνηση 
του και κυρίως πρέπει να απομακρύνει 
εκείνους τους συμβούλους του που τον 
προδιαθέτουν αρνητικά για  τα συγκεκρι
μένα πρόσωπα. Αλλά ακόμη κι αν καταφέ
ρει να κάνει την «υπέρβασή» του δεν π ρ έ
πει να  θεω ρεί δεδομένη την ανταπόκριση 
των διαφωνούντων. Και η Β. Π απανδρέου 
και ο Δ. Τσοβόλας, καθώς και ο Θ. Π άγκα
λος παραμένοντας εκτός κυβερνήσεως και 
επιλέγοντας την κριτική στάση «βλέπουν» 
τις μετοχές τους στο χρηματιστήριο της 
κοινής γνώμης να ανεβαίνουν εντυπωσια
κά. Δεν θα είναι τα πράγματα τόσο ειδυλ
λιακά γ ι’ αυτούς αν υποχρεωθούν να α πο
λογούνται για  τα πεπραγμένα της κυβέρ
νησης. Από την άλλη πλευρά, όμως, μια 
στεγνή άρνησή τους να προσφέρουν τις

υπηρεσίες τους στο ΠΑΣΟΚ ίσως εκλη- 
φ θεί ιυς φυγομαχία και ενδεχομένως να 
τραυματίσει το γόητρό τους σε μια περίοδο 
που όλοι ετοιμάζονται για  «τη μεγάλη σύ
γκρουση». Ό π ο ιο  από τα δύο μέρη (πρω
θυπουργός -  διαφωνούντες) κινηθεί πιο 
επιδέξια  θα κερδίσει το παιχνίδι των εντυ
πώσεων. Ο Α. Παπανδρέου θα ήθελε και 
στην κυβέρνηση να τους βάλει, καθιστοτ- 
ντας τους έτσι συνυπεύθυνους και την 
αξιοπρέπειά  τους να τσαλακώσει υποχρε- 
ώνοντάς τους να υποβάλουν αιτήσεις μετά
νοιας. Ο ι διαφωνούντες θα προτιμούσαν 
να μείνουν εκτός χρεώνοντας όμως την 
απόφαση αυτή στον πρωθυπουργό. Πρό
βλημα για  επιδέξιους λύτες. Στα δύσκολα 
όμως φαίνονται οι μάγοι της τακτικής.

Ανεξαρτήτως πάντως της τροπής που θα 
πάρει η υπόθεση του ανασχηματισμού δεν 
είναι λίγοι αυτοί που πιστεύουν ότι η ελλη
νική πραγματικότητα απαιτεί συνθετότε
ρες και πιο οραματικές προσεγγίσεις. Κάτι 
ας πούμε σαν την «Κεντροαριστερά» που 
εσχάτως άρχισε και πάλι να απασχολεί 
τους μεθοριακούς της πολιτικής ζωής...

ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α Γ Ρ Α  1Θ7Θ ■ 1994
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του Φίλιππου Τ. Π ιέρρου

Το εγχείρημα που 
αναλαμβάνει κανείς με το 

θέμα αυτό είναι επικίνδυνο.
Το χρονικό διάστημα 

λειτουργίας της Κοινής 
Εξωτερικής Πολιτικής και 

Πολιτικής Ασφάλειας είναι 
βραχύ. Δεν έχει επέλθει η 
απαιτούμενη θεσμική και 

λειτουργική ωρίμανση. Τολμώ 
να ισχυρισθώ ότι ευρισκόμεθα 
σε πειραματικό στάδιο, στάδιο 

μαθητείας. Όμως, αυτό δεν 
αποκλείει τον προβληματισμό. 

Αντίθετα, τον επιβάλλει.
Ιδαίτερα μάλιστα εάν 

αναλογισθεί κανείς ότι η 
Αναθεωρητική 

Διακυβερνητική Συνδιάσκεψη 
του 1996 είναι επί θύραις. 

Πάντως, θα προσπαθήσω να 
αποφύγω τις απόλυτες κρίσεις 

και τις άκαμπτες 
αξιολογήσεις. Οι τελευταίες 

είναι χαρακτηριστικό όσων 
αγνοούν ότι η ευρωπαϊκή 

ολοκλήρωση συνιστά μία αργή 
εξελικτική διαδικασία εν τω 

γίγνεσθαι, έναν θεσμικό 
βηματισμό μάλλον 

παρά ένα αποφασιστικό 
άλμα προς τα εμπρός.

Ε
ν είδει προκαταρκτικής παρατήρη
σης οφείλω να αναφέρω ότι στο 
έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του 
Δουβλίνου τον Απρίλιο του 1990 οι αρχηγοί 

κρατών και κυβερνήσεων διατύπωσαν με σα
φήνεια τους διαπραγματευτικούς και κατα
στατικούς στόχους για την Πολιτική Ένωση 
και ειδικότερα για την Κοινή Εξωτερική Πο
λιτική και Πολιτική Ασφάλειας. Η ενίσχυση 
της αποτελεσματικότητας της εξωτερικής 
δράσης της Ένωσης, η συνεκτικότητα και συ
νοχή της συνολικής ενωσιακής εξωτερικής 
παρουσίας και η ενδυνάμωση της δημοκρατι
κής νομιμότητας του ενωσιακού/κοινοτικού 
οικοδομήματος θα αποτελούσαν τα μέτρα 
επιτυχίας ή αποτυχίας των διαπραγματεύσε
ων, τα μέτρα της φιλοδοξίας ή της πολιτικής 
βούλησης εάν θέλετε των τότε 12 κρατο)ν-με- 
λο)ν.

Στο πλαίσιο του σύντομου αυτού ση με κύμα
τος είναι βεβαίως αδύνατο να προβεί κανείς 
σε εκτεταμένες νομικοπολιτικές αναλύσεις. 
Αξίζει, όμως, να επισημάνει ευθύς εξαρχής 
ότι ο Τίτλος V, που ενσωματώνει τις διατάξεις 
σχετικά με την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και 
Πολιτική Ασφάλειας, συνιστά μία ποιοτική 
βελτίωση σε σχέση με το προϋπάρχον καθε- 
στευς της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Συνεργα
σίας.

ΣΑΦΗΝΕΙΑ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΟΤΗΤΑ
Οι στόχοι της Κοινής Εξωτερικής Πολιτι

κής και Πολιτικής Ασφάλειας καθορίζονται 
με μεγαλύτερη σαφήνεια και καθαρότητα. Τη 
διακριτική ευχέρεια συμμόρφωσης με τα εκά
στοτε συμφωνηθέντα αντικαθιστά η αυστηρή 
νομική δέσμευση που εδράζεται στους κανό
νες του δημοσίου διεθνούς δικαίου. Παράλ
ληλα με τις κοινές θέσεις -κατ’ ουσίαν απλές 
πολιτικές δηλοϊσεις-, θεσμοθετείται η κοινή 
δράση σύμφωνα με το άρθρο 1.3 της Συνθή
κης, ένα πολιτικό και νομικό εργαλείο που 
αποβλέπει σε ποιοτικά και ποσοτικά περισ
σότερο συγκεκριμένη παρέμβαση της Ευρω
παϊκής Ένωσης στις διεθνείς σχέσεις. Κατ’

ουσίαν, η Ένωση εγκαταλείπει την α 
μάίκή διακηρυκτική της παρουσία προ: 
λος μιας πρωτοβουλιακής προσωπικότη 
εξειδικευμένους στόχους και αποτελεί 
κότερα μέσα. Αποκηρύσσεται σε μέγα 
σοστό ο κλασικός θεσμικός δυϊσμός κ 
ρελθόντος, τουτέστιν «Κοινοτικά όργ 
Ευρωπαϊκή Πολιτική Συνεργασία» μετ 
χιόνευση των λειτουργιών και την ταυτιι 
θεσμικο>ν πλαισίων. Εισάγεται, έστω > 
ριορισμένα, η δυνατότητα της κατά πλ 
φία ψήφου, μέτρο η αποτελεσματικού} " 
οποίου θα κριθεί συντόμως.

ΑΜΥΝΤΙΚΟΣ ΒΡΑΧΙΩΝ
Στην παραδοσιακή συνεργασία οε ( 

εξωτερικής πολιτικής προστίθενται, σιζ 
με το άρθρο 1.4, οι πτυχές της ασφάλε^ 
της άμυνας, γεγονός που προσδίδει πλι 
σία στην Πολιτική Ένωση και εμβέλε : · 
κοινοτικές φιλοδοξίες. Αναζωογονείτε 
τικοευρωπαϊκή Ένωση (ΔΕΕ) στην 
επιφυλάσσεται ο ρόλος του αμυντικό 
χίονα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με «ξι 
δυνατότητες για το μέλλον. Η Επιτρο: 
τηρεί το δικαίωμα της πλήρους σιμ} 
στα τεκταινόμενα, ενώ συγχρόνως απι 
δυνατότητα πρωτοβουλίας και προ 
στο Συμβούλιο. Το Ευρωπαϊκό Κοινέ 
βελτιεόνει ελαφρά τη θέση του στον ι 
σμικό συσχετισμό δυνάμεων, Συνοπι, 
οικοδόμημα της Κοινής Εξωτερικής * 
κής και Πολιτικής Ασφάλειας εμερε 
θεσμικά περισσότερο συμπαγές, λειτι 
περισσότερο αποτελεσματικό και δημ 
κά περισσότερο ορθόδοξο. Πάντα βέ ' 
σύγκριση με την κλασική Ευρωπαϊκή 
κή Συνεργασία της διακυβερνητικής 
και των χαλαροϊν δεσμεύσεων. Κατ 
πεια, δεν συμμερίζομαι την άποψη αυ 
ισχυρίζονται ότι αποτελεί απλή κωδι ν 
ση του προϋπάρχοντος συστήματος ■'·.,·« 
αναπαραγωγή συνηθεκόν τουπαρελθ -

Ευθύς, όμως, αμέσως σπεύδω νατό _ 
το όλο αποτέλεσμα δεν συνιστά επ·

“· ι
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Ιλον. Κανείς δεν μπορεί να κατηγορή- 
κράτη-μελη για απόλυτη πολιτική δει- 
t μπορε ί όμως να τους αναγνώρισε ι ρη- 
,'θεςπροθέσεις ή εικονοκλαστικές δια- 
0 Τίτλος V της Συνθήκης πάσχει και 
; δεν πρόκειται να ανταποκριθεί στα 
αλιστικά οράματα των ευρωπαϊστών, 
ί εμπόδιο η διατήρηση πλην των διαδι- 
j)v  θεμάτων, της αρχής της ομοφωνίας, 
ον κατά κανόνα οδηγεί στη λογική του 
ντου κοινού παρονομαστή αν όχι στη 
ία θέσεων. Εκφράζονται ήδη φόβοι, 
λλον επιβεβαιώνονται από την πρό- 
πρακτική, ότι η εξωτερική δράση της 
■|ς θα υλοποιείται καθυστερημένα, θα 
οίως πυροσβεστικό και «καταπραϋντι- 
οακτιίρα χο)ρίς το στοιχείο της δυναμι- 
όληψης. Η διαμόρφωση μιας κοινής 
ιής πολιτικής και ενδεχομένως μιας 
άμυνας παραπέμπεται στο μέλλον με 
α αποτελέσματα. Παρά την αυστηρή 
δεσμευτικότητα των σχετικών διατά- 
ιπουσιάζει ο κατασταλτικός έλεγχος, 
εχνούμε ότι σύφμωνα με τη Συνθήκη ο 
V εκφεύγει της δικαιοεφαρμοστικής 

. ότητας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
τέλεσμα ο οποιοσδήποτε έλεγχος να 
ται από την εκάστοτε Προεδρία και 

Ιούλιο Υπουργών με αποκλειστικά πο- 
ρόπο και πολιτικά μέσα.

[ΙΚΕΣ ΔΥΣΠΛΑΣΙΕΣ
τη συγχώνευση των κοινοτικών οργά- 
τα όργανα της Ευρωπαϊκής Πολιτικής 
ασίας. δυσχερές προαναγγέλλεται το 
ιν συντονισμού των εξωτερικών δρά- 
|ς Ένιοσης. Όπως πολύ εύστοχα έχει 
:ί από μελετητές των κοινοτικών θεμά- 
νέο οικοδόμημα εμφανίζει θεσμικές 
,σίες και ανισομέρειες που είναι βέ- 
:ι θα οδηγήσουν σε σύγκρουση αρμο- 
ιν, λειτουργική σύγχυση και γραφειο- 
ί υπερφόρτωση. Τέλος, το Ευρωπαϊκό 
ούλιο, παρά τη σχετική βελτίωση της 

- ;ου, παραμένει στις παρυφές των δι
αθηκών, με την ευρύτερη έννοια, μη- 
k  Σΰμφο)να με τό άρθρο 1.7 η Προε- 
ιλώς ζητά τη γνώμη του όσον αφορά τις 
πτυχές και τις βασικές επιλογές της 
Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής 
ειας και μεριμνά ώστε να λαμβάνονται 
ς υπόψη οι απόψεις του. Παράλληλα,

, κυπαϊκό Κοινοβούλιο ενη με ραίνεται 
ί από την Προεδρία και την Επιτροπή 
εξελίξεις της Εξωτερικής Πολιτικής 

ψλιτικής Ασφάλειας της Ένωσης, ενοί 
να απευθύνει ερωτήσεις ή να διατυ- 
ιυστάσεις προς το Συμβούλιο. Επιπρο- 
, διεξάγει κάθε χρόνο συζήτηση για

την πρόοδο που έχει σημειωθεί στους εν λόγω 
τομείς. Συνοπτικά, το Κοινοβούλιο διατηρεί 
το χαρακτήρα του ως forum συζητήσεων και 
έκφρασης ευχών χωρίς αποφασιστική συμμε
τοχή, με αυξανόμενο όμως πολιτικό βάρος.

Η ρεαλιστική αξιολόγηση των σχετικών δια
τάξεων της Συνθήκης και ένας προσγειωμέ
νος απολογισμός της εφαρμογής τους μετά 
την 1η Νοεμβρίου 1993 -ημερομηνία που ετέ
θη σε εφαρμογή η Συνθήκη για την Ευρωπαϊ
κή Έ νω ση- στηρίζουν το συμπέρασμα ότι στο 
Μάαστριχτ δεν επεχειρήθη τομή. Εάν μου 
επιτρέπεται να χρησιμοποιήσω μία έκφραση, 
απλώς άνοιξαν ένα παράθυρο με θέα. Στο 
πλαίσιο των πολιτικών τους δυνατοτήτων τα 
12 τότε κράτη-μέλη επροχώρησαν σε συμβι
βασμούς, επέφεραν ορισμένες βελτιώσεις, 
αποπειράθηκαν ορισμένες καινοτομίες, καλ
λιέργησαν το έδαφος για μελλοντικές εξελί
ξεις, δεν διάβηκαν, όμως, τον Ρουβίκωνα. Και 
στο μέλλον θα συνεχίσει να πρυτανεύει η δια
κυβερνητική λογική. Η ανάπτυξη μιας αυθε
ντικής κοινής ευρωπαϊκής Εξωτερικής Πολι
τικής και Πολιτικής Ασφάλειας θα εναπόκει
ται στον πατριωτισμό των 12, και τώρα 15 
κρατών-μελών, στη λογική του εθνικού συμ
φέροντος και στην καταθλιπτική παρουσία 
του εσωτερικού πολιτικού κόστους και της 
άσκησης εξωτερικής πολιτικής για εσωτερική 
κατανάλωση, όπως θα έλεγε ο Θεόδωρος Πά
γκαλος και η ομάδα των «τεσσάρων»

Οι κοινές δράσεις που έχουν υιοθετηθεί μέ
χρι στιγμής (παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας 
στη Βοσνία Ερζεγοβίνη, παρακολούθηση και 
έλεγχος των τελευταίων εκλογοόν στη Ρωσία, 
στήριξη των ειρηνευτικόν προσπαθειών στη 
Μέση Ανατολή, υποβοήθηση της διαδικασίας 
δημοκρατικού μετασχηματισμού στη Νότιο 
Αφρική, κ.ά.) επιβεβαιώνουν του λόγου το 
αληθές. Οι ενωσιακές παρεμβάσεις συνι- 
στούν μάλλον πολιτικά ανώδυνες πρωτοβου
λίες σε τομείς ελάχιστα αμφιλεγόμενους. Η 
παρουσία της Ένωσης δεν είναι ευκατοφρό- 
νητη, είναι όμο)ς δευτερεύουσα και οριακή. 
Παρακολουθεί τα γεγονότα, στηρίζει υπάρ
χουσες τάσεις, νομιμοποιεί ή άπονομιμοποιεί 
καταστάσεις, δεν αποτελεί όμως τον αποφα
σιστικό παράγοντα.

Προς το παρόν, εκφράζω την άποψη ότι θα 
ήταν μάλλον ουτοπικό να έχουμε διαφορετι
κές υψηλότερες προσδοκίες. Τολμοό μάλιστα 
να ισχυρισθώ ότι ο όρος Κοινή Εξωτερική 
Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας που εμπε
ριέχεται στον Τίτλο V είναι αν όχι ψευδεπί
γραφος, πόντιος επικίνδυνα εξωραϊστικός. 
Γεγονός που όπως πολύ εύστοχα τονίζει ο 
Christopher Hill σε σχετικό άρθρο του μπορεί 
να οδηγήσει σε αυτό που αποκαλείται 
capability-expectations gap -χάσμα δυνατοτή

των και προσδοκιών- με σημαντικές παρενέρ
γειες στην κοινή γνώμη των κρατών-μελών1.

ΜΑΘΗΤΕΙΑ ΚΑΙ ΩΡΙΜΑΝΣΗ
Σύμφωνα με το άρθρο 1.10 η επικείμενη 

Αναθεωρητική 8υνδιάσκεψη του 1996 θα εξε
τάσει το ενδεχόμενο τροποποιήσεων στις δια
τάξεις τις σχετικές με την Κοινή Εξωτερική 
Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας. Δεν μπο
ρώ να αποπειραθώ να προφητέψω τις μετα
βολές που θα επέλθουν. Φοβούμαι, όμως, ότι 
θα είναι δευτερεύουσες, οριακές, διαδικαστι
κής φύσεως. Παρθενογενέσεις αποκλείονται 
και πάντως δύσκολα προβλέπεται πλήρης 
κοινοτικοποίηση του οικοδομήματος της κοι
νής εξωτερικής πολιτικής. Το θεωρώ μάλλον 
απίθανο, τουλάχιστο μεσοπρόθεσμα, η Ευ
ρωπαϊκή Ένωση να μετεξελιχθεί από πλευ
ράς εξωτερικής πολιτικής στο κλασικό είδος 
κεντρικής υπερδύναμης με συγκεντρωτικές 
και μεγαλεπήβολες ικανότητες εξωτερικής 
δράσης με ενιαία υποδομή υπουργείου Εξω
τερικών, ενιαία εκπροσοόπηση και κλασικά 
μέσα παρέμβασης στις διεθνείς σχέσεις. Για 
ένα μεγάλο διάστημα η Ένωση θα παραμεί- 
νει αυτό που αποκαλούμε civilian power με συ
νεχώς διευρυνόμενο περιθώρια οικονομικής 
επιρροής και πολιτικής ακτινοβολίας. Ιδιαίτε
ρα στο χώρο του εκδημοκρατισμού πρώην αυ- 
ταρχικών καθεστώτων, παροχής ανθρωπιστι
κής βοήθειας, διαμεσολάβησης και παροχής 
καλών υπηρεσιών σε περιπτώσεις διενέξεων, 
εποπτείας του διεθνούς οικονομικού συστή
ματος, προστασίας και προώθησης των αν
θρωπίνων δικαιωμάτων, διαμόρφωσης γενι
κότερα πλαισίων πολιτικού και οικονομικού 
διαλόγου με τρίτα κράτη ή ομάδες κρατών και 
ενδεχομένως ειρηνευτικών παρεμβάσεων σε 
εστίες τριβών, η Ένωση έχει τη δυνατότητα 
να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο. Από 
πλευράς διαδικασιών το όλο σύστημα θα συ
νεχίσει να λειτουργεί με βάση τα διακυβερνη
τικά πρότυπα αναζήτησης συναινετικόν πρω
τοβουλίαν με περιοδικές ενέσεις υπερεθνι
κόν ψηγμάτων. Τα κράτη-μέλη θα χρεια- 
σθούν μεγάλο χρονικό διάστημα μαθητείας 
και ωρίμανσης πριν απεμπολήσουν τα τελευ
ταία σημαντικά αποθέματα κυριαρχίας. Η 
κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφά
λειας θα εκφράζει την πιο δυναμική και συγ
χρόνως οδυνηρή έκφραση διπλωματικής 
διελκυστίνδας και ανταλλαγμάταν. Όπως 
ακριβώς η πεμπτουσία της Ευρώπης...

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Hill Christopher, «The Capability-Expectations 
Gap or Conceptualizing Europe’s International 
Role», Journal of Common Market Studies, τομ. 31, 
αρ. 3, Σεπτέμβριος 1993.
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Ε Λ Λ Α Δ Α  Κ Α Ι  Δ Υ Τ Ι Κ Ο Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Ε Ν Ω Σ Η

του Σωτήρη Ντάλη

Σε μια κρίσιμη καμπή για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, 

αναφορικά με την ανάπτυξη 
μιας ευρωπαϊκής πολιτικής 

ασφάλειας και άμυνας 
ενόψει της 

Διακυβερνητικής 
Διάσκεψης του 1996, η 

Ελλάδα από τις 4 Απριλίου 
έγινε πλήρες μέλος της 

Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΔΕΕ). Θα «απολαμβάνει», 
λοιπόν, τα δικαιώματα που 

απορρέουν από τη Συνθήκη 
των Βρυξελλών μέχρι το 

1998, οπότε εκπνέει αυτή η 
50ετούς διάρκειας συνθήκη.

«Κάλλιο αργά παρά ποτέ», 
θα μπορούσε κανείς να π ε ι .

Αφού η περίπτωση της 
ένταξης της χώρας μας στη 

ΔΕΕ αποτελεί ακόμη ένα 
χτυπητό παράδειγμα 

«χαμένων ευκαιριών» της 
ελληνικής εξωτερικής 

πολιτικής. Με αποτέλεσμα 
αργότερα τα πράγματα να 

γίνονται πολυπλοκότερα και 
δυσμενέστερα για τις 

επιλογές μας...

Π ροϊόν της ψυχροπολεμικής 
περιόδου, η Συνθήκη των 
Βρυ ξελλών υπεγράψη στις 17 

Μ αρτίου 1948 από το Βέλγιο, τη Γαλλία, 
το Ηνωμένο Βασίλειο, το Λ ουξεμβούργο 
και την Ο λλανδία και οδήγησε στη 
δημιουργία του Οργανισμού της 
Συνθήκης των Βρυξελλών.

Έ ξ ι χρόνια  αργότερα, κι ενώ είχε προη
γηθεί ανεπιτυχής προσπιίθεια  γ ια  τη δημι
ουργία Ευρωπαϊκής Αμυντικής Κοινότη

τας (1952-1954). που στόχευε στον έ 
του επανεξοπλισμού της Γερμανί 
βρετανική διπλωματία κινήθηκε με 
τερη αποτελεσματικότητα. Μετό 
απόρριψη της Συνθήκης για την Ευρ 
κή Αμυντική Κοινότητα από τη γι 
Εθνοσυνέλευση το 1954, οι Βρεχαν 
γκάλεσαν στο Λονδίνο τον Σεπτε 
του 1954 Συνδιάσκεψη εννέα Κρ 
στην οποία  πήραν μέρος οι έςΐ χώρ 
Ε υρω παϊκής Κοινότητα: Λνθραχ-
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υβα, οι ΗΙ1Α, ο Κ αναδάς κα ι το Ηνω- 
) Βασίλειο, με αντικείμενο την αναζή- 
I μιας άλλης λύσης γ ια  το γερμανικό  
Ιλημα. Η Συνδιάσκεψη του Λ ονδίνου 
je το έναυσμα για  την αναθεώ ρηση 
συνθήκης των Βρυξελλών.

Α Π Ο Π Ο ΙΗ ΣΗ  ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ
ϊ ΒΡΥΞΕΛΛΩΝ
:σι ένα μήνα αργότερα, τον Ο κτώβριο 
954 , με το Πρωτόκολλο του Π αρισ ιού 
οποιήθηκε η Συνθήκη των Βρυξελ- 
0 Οργανισμός της Συνθήκης μετονο- 
ηκε σε Δυτικο-Ευρωπάίκή Έ νω ση , 
οποία εντάχθηκαν η Γερμανία  κα ι η 
α.
δημιουργία της Δ Ε Ε  υπήρξε μια πολύ 
«λύση ανάγκης» γ ια  την ελεγχόμενη, 
Ιεσμικά πλέον, πλήρη σύνδεση της 
σπονδιακής Γερμανίας με τη Δύση.

F ίσο, η εξάρτηση της Δ Ε Ε  από το ισχυ- 
D0 ΝΑΤΟ την οδήγησε σε «χειμερία  

'“η», που κράτησε τριάντα ολόκληρα 
ια.
.λήθαργος της ΔΕΕ διακόπηκε το 
ϊ όταν με αφορμή τον εορτασμό των 
'ία χρόνων της και με γαλλική πρωτο- 

]ία προτάθηκε ο επαναπροσδιορι-
τ̂ου ρολού της.
Συμβούλιο Υπουργών Εξω τερικώ ν 
Άμυνας της ΔΕΕ, υιοθέτησε τον 
)βριο του 1984, τη Διακήρυξη της Ρώ- 
ιε την οποία τέθηκαν οι νέο ι στόχοι 
,ΕΕ. Ακολούθησαν τρία χρόνια  διερ- 
ùv και επιφυλακτικών κινήσεων της 
μέχρι τον Οκτώβριο του 1987, οπότε 
'μβούλιο υιοθέτησε την «Π λατφόρμα 
Ευρωπαϊκά Συμφέροντα Ασφάλει- 
/νυχττή και ως «Πλατφόρμα της Χά-

1 1987 η Ελλάδα έχασε τη μεγάλη ευ- 
I a.Vi(προσεγγίσειτη ΔΕΕ. Αν κα ι εί- 
1 :οβάλει αίτηση ένταξης από τον Φε- 

ίριοτου 1987', απέφυγε να υιοθετή- 
α νέα κριτήρια για  την ευρωπαϊκή 
λεία που έθετε η «Π λατφόρμα της 
ΐς». κάτι που έπραξαν η Ισπανία  και 

-, ρτογαλία εισπράττοντας άμεσα την 
•ή τους. Η τότε ελληνική κυβέρνηση 
να προτίμησε την «ενεργό συμμετο- 
:ης στην «Κίνηση των έξι» γ ια  τον 
λισμό-κίνηση φιλειρηνική που απο- 

. ηκε. (ίμως, πρακτικά ατελέσφορη, 
συνέχεια είναι γνωστή: τον Δεκέμ- 
του 1992 το Συμβούλιο Υ πουργών 
>ΕΕ κάλεσε την Ελλάδα, την Ιρλαν-

Μετέχοντας στη 
ΔΕΕ η Ελλάδα 
συμμετέχει στη 
διαμόρφωση μιας κοι

νής ευρωπαϊκής πολιτι
κής άμυνας και ασφά
λειας.

δία  κα ι τη Δ ανία  να  καταστούν πλήρη μέ
λη της· κάλεσε όμοσς κα ι την Τουρκία μαζί 
με τη Ν ορβηγία  και την Ισλανδία να  γ ί
νουν συνδεδεμένα μέλη.

Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ «ΑΜΕΣΗΣ 
ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ»

Η  σύνδεση της Τουρκίας με την ΔΕΕ, 
συνοδεύτηκε και από τροποποίηση της 
ανάγνω σης του άρθρου 5 της ΔΕΕ. Το άρ
θρο αυτό αποτελούσε έναν από τους σο
βαρούς λόγους που η Ελλάδα επιδίωκε 
την ένταξή της στη ΔΕΕ, καθώς προέβλε- 
πε την άμεση αντίδραση  των χωρών της 
Δ Ε Ε  σε περίπτωση που μια χώρα-μέλος 
δεχόταν επίθεση (σε αντίθεση με αντί
στοιχο άρθρο του ΝΑΤΟ, όπου ο μηχανι
σμός αλληλεγγύης δεν κινείται αυτόμα
τα). Μ ετά την τροποποίηση του άρθρου 5, 
δεν εμποδίζεται, γ ια  παράδειγμα, ένα 
πρώτο χτύπημα της Τ ουρκίας εναντίον της 
χώ ρας μας.

Το «μήνυμα» που εστάλη στην ελληνική 
κυβέρνηση (Ν.Δ.) με την τροποποίηση του 
άρθρου 5 από τη Δ Ε Ε  φ αίνεται ότι π έρ α 
σε απαρατήρητο. Μ ετά την υπογραφή του 
πρωτοκόλλου της Ρώμης, η κυβέρνηση της 
Ν έας Δημοκρατίας δεν φρόντισε να  τα 
κτοποιήσει εγκαίρω ς την εκκρεμότητα της 
επικύρωσης της Συνθήκης από τη Βουλή, 
ώστε να  ακολουθήσουν αμέσως οι επικυ
ρώ σεις κι από τα υπόλοιπα κοινοβούλια 
των χωρών-μελών της ΔΕΕ. Στις υπομνή
σεις κα ι οχλήσεις παραγόντω ν της ΔΕΕ, 
ότι η διατήρηση της ελληνικής εκκρεμότη
τας μπλοκάριζε τους όποιους σχεδια- 
σμούς της Δ Ε Ε  στην κατεύθυνση της διεύ
ρυνσής της, αλλά και του προσδιορισμού 
του χαρακτήρα της, το ελληνικό Υ πουρ
γείο  Εξω τερικώ ν απαντούσε ότι δεν 
υπά ρχει «σκοπιμότητα» στην καθυστέρη

ση κα ι ότι «δεν ήρθε το θέμα για  συζήτηση 
στη Βουλή λόγω φόρτου εργασίας»! Έ τσι, 
εμφανιζόταν η Ελλάδα να διαμαρτύρεται 
γιατί δεν την «προσέχει» η Ευρώπη, ενώ η 
ίδ ια  δεν έκανε τίποτα για  να  επισπεύσει 
διαδικασίες που, αν μη τι άλλο, ενίσχυαν 
το ευρωπαϊκό προφίλ και τη θέση της στα 
Βαλκάνια.

Γεγονός πάντως είναι ότι, έστω και με 
καθυστερήσεις, η Ελλάδα είναι πλέον μέ
λος της ΔΕΕ, ολοκληρώνοντας την ένταξή 
της στην Ευρωπαϊκή Έ νω ση (η Δ ΕΕ είναι 
αναπόσπαστο μέρος της ανάπτυξης της 
Ευρωπαϊκής Έ νω σης). Επιπλέον ενσω
ματώνεται σε έναν ακόμη συλλογικό ορ
γανισμό με συνεχώς αυξανόμενη σημα
σία.

ΤΑ «ΥΠΕΡ» ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 
ΣΤΗ ΔΥΤΙΚΟΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Η ένταξη της χώρας στη Δ ΕΕ (έστω και 
με τροποιημένο το άρθρο 5) έχει δύο ση
μαντικά θετικά στοιχεία: Σ ’ ένα πρώτο 
επίπεδο, κάνει πιο δύσκολη μια ωμή πρό
κληση από την Τουρκία. Σ ’ ένα δεύτερο 
επίπεδο, δίδεται στην Ελλάδα η ευκαιρία 
να  αναπτύξει πρωτοβουλίες και κινήσεις 
συμμετέχοντας στη διαμόρφωση μιας ευ
ρωπαϊκής αμυντικής ταυτότητας, κάτι που 
δεν μπορεί να  πετύχει μέσα στο ΝΑΤΟ 
λόγω της παρουσίας της Τουρκίας. Για 
παράδειγμα, η ένταξη της χώρας στο 
στρατιωτικό Ευρωπαϊκό Σώμα (Euro- 
corps) θα μπορούσε να είναι μια πρωτο
βουλία γ ια  την αναβάθμιση του ελληνικού 
ρόλου στην εμπέδωση της ασφάλειας στα 
Βαλκάνια και τη Μεσόγειο. Έ να  τέτοιο 
ενδεχόμενο φαίνεται να  αντιμετωπίζεται 
με θετική διάθεση από ελληνικής πλευ
ράς, αν δεχθούμε και την επίσημη δήλωση 
του υπουργού Εθνικής Άμυνας Γ. Αρσένη 
στις Βρυξέλλες στις 4 Απριλίου.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
1. Για την εξελικτική πορεία των σχέσεοιν 
Ελλάδας-ΔΕΕ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρου
σιάζουν τα άρθρα του πρέσβη Στ. Σταθάτου 
όπως αυτό στο Βήμα στις 2.4.1995 (Ο Στέφανος 
Σταθάτος, ως πρέσβης της Ελλάδας στο Λονδί
νο, υπέβαλε την αίτηση ένταξης στη ΔΕΕ το 
1987). Επίσης για την πορεία της ένταξης της 
Ελλάδας στη ΔΕΕ βλέπε αναλυτικά το βιβλίο 
του Π. Κ. Ιωακειμίδη, Ευρωπαϊκή Πολιτική 
Ένωση. Η Συνθήκη τυυ Μάαστριχτ και η Ελλά
δα, εκδ. Θεμέλιο.
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Η κρίση της πολιτικής 
στην Ευρώπη

Τ Ο  Ε Ι Δ Ι Κ Ο Τ Ε Ρ Ο  Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α  Τ Η Σ  Ε Λ Λ Α Δ Α Σ

του Στέλιου Μ αλλικούρτη

Μια κρίση ίου πολίτικου συστήματος διαπερνά στην εποχή μας τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωση 
Ορισμένα χαρακτηριστικά είναι κοινά και άλλα παρατηρούνται σε ορισμένες μόνο κοινωνίες, προϊο 
των ειδικότερων συνθηκών που επικρατούν σε αυτές. Η εκτεταμένη διαφθορά και η αδυναμία επίλυ 

βασικών προβλημάτων της σύγχρονης ζωής, όπως η ανεργία, έχουν υποσκάψει την αξιοπιστία το
πολιτικού προσωπικού των ανεπτυγμένων χωρών.

Τ
η διαφθορά προκαλούν σε μεγάλο 
βαθμό τα τεράστια ποσά που απαι
τούνται για τα σύγχρονα δημόσια 
έργα και ως συνεπεία αυτών η διαπλοκή 

πολιτικών και οικονομικών συμφερόντων, 
η παράνομη χρηματοδότηση των κομμά
των και η συγκέντρωση πλούτου σε λίγα 
χέρια. Παράλληλα, τα μεγάλα κοινωνικά 
προβλήματα συσσωρεύονται, ενιυ οι πολι
τικοί όεν έχουν πια να προτείνουν αξιόπι
στες λύσεις. Ο άκρατος φιλελευθερισμός 
δεν ήταν πανάκεια, όπως πολλοί πίστεψαν. 
Αντίθετα, αύξησε την ανεργία και δημι
ούργησε την κοινωνία τιον δύο τρόπον.

Στις μεγάλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες 
βλέπουμε όλο και πιο πολλούς νέους αν- 
θρώπους, άστεγους και άνεργους, ανα
γκασμένους συχνά να επαιτούν. Οι στρα
τιές τιον ανέργων αυξάνονται, ενώ ο πλού
τος συγκεντρώνεται σε ολοένα μικρότερο 
ποσοστό της κοινωνίας και ο αποκλεισμός 
περιλαμβάνει όλο και μεγαλύτερο αριθμό 
ανθρώπων. Για πολλούς, ο κίνδυνος απώ
λειας της εργασίας τους αποτελεί συνεχή 
εφιάλτη. Αλλοι θεωρούν ότι η κακή τους 
τύχη δεν αλλάζει, παρά την εναλλαγή τιον 
διαφόρων κομμάτων και το γεγονός ότι την 
πραγματική εξουσία ασκούν τα μεγάλα ο ι
κονομικά συμφέροντα, που ελέγχουν πλέ
ον ασφυκτικά την κοινωνική, οικονομική 
και πολιτική ζωή κάθε χιόρας, όπως ελέγ

χουν και τα MME. Τη δυσαρέσκεια αυτή 
καρπώνονται αντιδραστικοί πολιτικοί σχη
ματισμοί και αντιδραστικές ιδέες, όπως η 
ξενοφοβία και ο ρατσισμός, που προσελ
κύουν όλο και περισσότερο, κυρίως τα κοι
νωνικά εκείνα στρώματα τα οποία υφίστα- 
νται τις συνέπειες της οικονομικής δυ
σπραγίας, της μείωσης των κοινωνικιόν 
παροχών και της αύξησης της εγκληματι
κότητας στα μεγάλα αστικά κέντρα. Η αλ
ληλεγγύη εκλείπει και δημιουργείται ρήγ

μα στον ιστό της κοινωνίας. Η άλυτη 
κρίση κινδυνεύει να πλήξει την άξιο: 
του κοινοβουλευτικού συστήματος,\.. 
μιουργήσει την εντύπωση ότι αυτέ'ν 
διαστρεβλωθεί, ότι ασκείται κατά τ 
και όχι ουσιαστικό τρόπο και ότι δε· 
πηρετεί πλέον τα συμφέροντα του 
λου, αλλά μιας μικρής ομάδας πουτ 
ραγωγεί. Αυτή την κρίση διέρχονται 
ρα οι προηγμένες δημοκρατικές * 
νίες, τη μεγαλύτερη μετά το τέλος ι 
παγκόσμιου πολέμου. Άλλες χώρι 
πλήττει λιγότερο, διότι οι δομές τους 
πιο ανθεκτικές, άλλες περισσότερο, 
δή είναι πιο αδύνατες και έχουν επι 
προβλήματα, λόγο) τυτν ειδικών συν( 
που επικρατούν σε αυτές, όπως για 
δείγμα το πρόβλημα της όργανα 
εγκληματικότητας στην Ιταλία. Πάνι 
δυτικές κοινοτνίες και ισχυρή συγκρ 
διαθέτουν και κοινωνία πολιτών και 
χο υλικό, ώστε παρά τις δυσκολίες νι 
ρούν να ελπίζουν ότι μακροπρόθεο 
ξεπεράσουν την κρίση.

Π ιο περίπλοκη είναι η περίπτοκ 
Ελλάδας. Αντιμετωπίζει και αυτή τι 
βλήματα των λοιποόν ευρωπαϊκών χ 
άλλα σε μικρότερο και άλλα σε μεγ 
ρο βαθμό. Η  κοινωνική αλληλεγγι 
έχει ακόμη διαρραγεί και η ανεργά 
αποκλεισμός μας επηρεάζουν λι·
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,χι τις βιομηχανικές κοινωνίες, με τη 
ίΐα και της παράλληλης αγοράς. Η  οι- 
ιικη διαφθορά, όμως, και η μείωση 
ξιοπιστίας του πολιτικού κόσμου στα 
της χοινής γνώμης είναι ίσως μεγα- 
ες. Επίσης, η αντίσταση της κοινω- 
:ων πολιτών είναι πολύ αδύναμη στη 
μας. Σε όλα αυτά πρέπει να  προστε- 
και μερικά ειδικά χαρακτηριστικά, 
τοχέςτου πολιτικού μας συστήματος 
ίσεις διάρκειας είναι μειωμένες. Γ ι’ 
χαι είδαμε επανειλημμένα να ανα- 
ΐται το νόμιμό μας πολίτευμα. Κύρια 
των μειωμένων αντοχών μας είναι η 
ειακή συγκρότηση του κρατικού μας 

Ίσμού και της ελληνικής κοινωνίας 
πέρα.
όγοι τιον πελατειακών δομών είναι 
(και περίπλοκοι: ιστορικοί, γεω γρα- 
οικονομικοί, κοινωνικοί κα ι πολιτι- 
εν είναι δυνατό να αναλυθούν σε λί- 
ιαμμες. Σ’ αυτούς πάντως οφείλεται 
ς η αδυναμία να συγκροτήσουμε μία 
ονη δημοκρατική πολιτεία. Και μαζί 
γενικότερη κρίση που διέρχεται η 
τη, κάνουν το δικό μας πρόβλημα 
πιο δύσκολο. Ό λο ι γνωρίζουμε ότι 

ΐνικός κρατικός μηχανισμός δεν λει- 
εί και συνεπώς δεν μπορεί να π α ρ ά 

γε ι πολιτική σε κανένα τομέα. ΓΓ αυτό δεν 
έχουμε εξωτερική πολιτική, εκπαιδευτική, 
υγείας κ.λπ. Ούτε είμαστε σε θέση να  φ έ
ρουμε εις πέρας τα μεγάλα έργα υποδομής 
που χρειαζόμαστε. Η  δημόσια διοίκηση 
μόνο διεκπεραιω τικές δυνατότητες έχει, 
και αυτές χαμηλής ποιότητας. Η  ανασυ
γκρότησή της είναι πολύ δύσκολη, αν όχι 
και αδύνατη, διότι δεν οφείλεται σε κάποι
ες περιστασιακές δυσλειτουργίες. Ο ι αδυ
ναμίες της είναι δομικές. Το πρόβλημα εί
ναι δηλαδή κοινώνικοπολιτικό και όχι τε
χνικό, οπότε η ρύθμισή του θα ήταν εφικτή. 
Ε ίναι, βέβαια, εύκολο άλλοθι να αποδί
δουμε όλες τις ευθύνες γ ια  την κακοδαιμο
νία μας στον πολιτικό κόσμο, που κατά τα 
άλλα είναι πράγματι ξεπερασμένος και 
δεν μπορεί να αντιμετωπίσει με επιτυχία 
τα προβλήματά μας. Ό μω ς, ο κόσμος αυ
τός προέρχεται από μας, είναι δημιούργη
μά μας και κομμάτι της κοινωνίας μας, με
γάλα τμήματα της οποίας έχουν γαλουχη- 
θεί επί δεκαετίες στο σύστημα της πολιτι
κής πατρωνείας, δεν είναι διατεθειμένα να 
αποκολληθούν από αυτό και το αναπαρά
γουν. Το κράτος στελεχώνεται, εν πολλοίς, 
από την κορυφή μέχρι τα χαμηλότερα κλι
μάκιά του με πελατειακά και κομματικά 
κριτήρια, χωρίς αξιοκρατία εξαιτίας του

κομματισμού, αλλά και των πιέσεων των 
εκλογέων προς τους αντιπροσώπους τους. 
Α ναπαράγεται έτσι ένας φαύλος κύκλος, ο 
οποίος, με δική μας ευθύνη, καθηλώνει 
στην υπανάπτυξη όλη τη χώρα και νεκρώ
νει όλες τις ζωογόνες δυνάμεις της. Οι 
αποτυχίες σε όλους τους τομείς της δημό
σιας ζωής, εξωτερικούς και εσωτερικούς, 
είναι οι διαφορετικές όψεις του ίδιου νομί
σματος, της ανυπαρξίας σοβαρών κρατι
κών δομών. Δεν υπάρχει μαγική συνταγή 
για  τη θεραπεία του. Μόνον ο χρόνος θα 
δείξει κατά πόσον οι Έ λληνες έχουν την 
ικανότητα να πάρουν τις τύχες τους στα χέ
ρια τους και να ανταποκριθούν στις ανά
γκες του σύγχρονου κόσμου.

Μ πορεί, όμως, να προβληθεί και η άπο
ψη ότι το πολιτικό μας σύστημα έχει πλή
ρως αυτονομηθεί και λειτουργεί πλέον 
ανεξάρτητα, ερήμην και έξω από την κοι
νωνία, η οποία δεν μπορεί πλέον να το 
ελέγξει. Η  αποδοχή του συλλογισμού αυ
τού είναι πολύ επικίνδυνη, διότι αναιρεί τη 
δημοκρατική νομιμοποίηση, στην οποία 
στηρίζονται τα αντιπροσωπευτικά πολι
τεύματα. Αν την υιοθετήσει ένας σημαντι
κός αριθμός πολιτών, τότε κινδυνεύει να 
αρχίσει η αντίστροφη μέτρηση του δημο
κρατικού βίου της χώρας.

ΕΚΔ Ο ΣΕ ΙΣ  —

Ο Ανδρέας Πετρουλάκης, γνωστός από την 
καθημερινή του παρουσία στην «Αυγή», στο 
πρώτο του λεύκωμα, καταγράψει τα καθέκαστα 
της πολιτικής μας ζωής με καυστικό χιούμορ και 
μοναδική διεισδυτικότητα.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΥΠΟ 
Δεινοκράτους 131 Αθήνα 115 21 τηλ.: 7249300
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ΓΙΑΝΝΗ ΧΡΗΣΤΑΚΗ — ΓΕΟΡΓΙΟΥ ΠΑΤΕΡΑΚΗ
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«Η περιπέτεια της Κρήτης και των ανθρώπων της» 
θα μπορούσε να τιτλοφορηθεί 

αυτή η Ιοτορία της Μεγαλονήσου 
-  ρια περιπέτεια συγκλονιστική ρέοα στους αιώνες, 

από τη Νεολιθική Εποχή ρέχρι οήρερα. 
Μυθολογία και Ιοτορία, θεοί και θνητοί, 

πόλεροι και πολιτισμός, πολιτικοί και 
κοινωνικοί τρόποι ζωής, και κυρίως 

μια αγωνιστική επιμονή των Κρητικών 
να μην επιτρέψουν να μολυνθεί η γη και το αίμα 

από τους κατά καιρούς κατακτητές τους 
συνθέτουν αυτήν την περιπέτεια μέσα 
στους θυελλώδεις ανέμους του χρόνου 

και των ποικίλων ανακατατάξεων.
Από τον Δία και τον Τάλω, τον Μινώα και 

τη γραμμική γραφή, το τέλος του μινωϊκόν 
Πολιτισμού από τα ελληνικά φύλα που εισέί 

στο νησί ως τα χρόνια του Βυζαντίου, 
την αραΒοκρατία, την ενετοκρατία και την 

Τουρκοκρατία οι Κρητικοί έχουν να δείξουν 
Τέτοια δυναμική στην ιστορική παρουσία τους 

που - το λιγότερο- εντυπωσιάζει.
Η συμμετοχή εξάλλου Της Κρήτης στους 

εθνικοαπελευθερωτικούς αγώνες από το 1 
ν και ως την ξακουστή Μάχη της κατά των I

την έχει ανεβάσει πολύ ψηλά στην ελληνική 
και στην παγκόσμια συνείδηση.

'

Η Ιστορία αυτή της Κρήτης έχει συλλέξε* 
συστηματικά όλα τα στοιχεία που συνθέτουν 

την παρουσία του νησιού στον κόσμο, 
και ο αναγνώστης της έχει την ευκαιρία 

να παρακολουθήσει άνετα την πορεία Toft 
μέσα στον ιστορικό χρόνο από το 

2600 π. X. ως τις ημέρες μας.
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«ΕΥΠΡΕΠΕΙΑ» ΣΤΙΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 
ΚΑΙ ΛΟΓΟΚΡΙΣΙΑ ΣΤΟΝ ΚΥΒΕΡΝΟΧΩΡ

του Δημήτρη Σκούφη
dimanhsk@athena. compulink. forth net. g r

Εκτός από την εξασφάλιση του απορρή
του στις επικοινωνίες, ένα άλλο σημαντι
κό πρόβλημα για τον κυβερνοχώρο είναι 
και αυτό της λογοκρισίας, με όποια μορ
φή κι αν εμφανίζεται. Μήπως άραγε δεν 
είναι αυτό ένα πρόβλημα που συναντάται 
στην καθημερινή πρακτική όλων των 
υπαρχόντων μέσων μαζικής επικοινω
νίας, γραπτών και ηλεκτρονικών;
Ειδικά όμως σε ό,τι αφορά το 
INTERNET, αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέ
ρον, μια και το μέσο αυτό έχει σημαντικά 
και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Το πιο ση
μαντικό από τα χαρακτηριστικά αυτά εί
ναι η δυνατότητα που έχει ο καθένας να 
δημοσιοποιεί τις απόψεις του: Μ πορεί να 
ρίξει το μήνυμά του στον ωκεανό των 
πληροφοριών και υπάρχουν αρκετές έως 
πολλές πιθανότητες πως κάποιοι, ενδια
φερόμενοι ή μη, θα το λάβουν. Αυτό το 
χαρακτηριστικό αλλάζει ριζικά το ρόλο 
του αποδέκτη του μηνύματος: από παθη
τικός αναγνώστης, ακροατής ή θεατής 
έχει τη δυνατότητα να μετατραπεί και σε 
πομπό. Είναι αυτονόητο πως το χαρακτη
ριστικό αυτό, που θα μπορούσαμε να το 
ονομάσουμε «δυνατότητα αλληλεπίδρα
σης» με το μέσο, είναι το καινούργιο 
στοιχείο που αλλάζει κάποιους από τους 
καθιερωμένους κανόνες στο παιχνίδι των 
μέσων μαζικής επικοινωνίας.
Είναι επόμενο, όταν οι όροι αλλάζουν, οι 
κάθε μορφής «κύριοι» του παιχνιδιού 
των μέσων μαζικής επικοινωνίας, αλλά 
και εκείνοι που θίγονται από τις αλλαγές 
αυτές να ανησυχούν (ιδιαίτερα από τότε 
που το INTERNET απέκτησε την «κρίσι
μη μάζα» κοινού που το μετέτρεψε σε κα- 
θιεριυμένο μέσο μαζικής επικοινωνίας) 
και η ανησυχία τους αυτή να παίρνει διά
φορες μορφές που τελικά συγκλίνουν σε 
μία και μοναδική: Αυτή του Μεγάλου

Αδελφού. Η λογοκρισία είναι μια άλλη 
όψη του φαινομένου αυτού που νομίζου
με πως αξίζει να τη δούμε από κοντά.

Ελευθεροστομία, πορνογραφία
και ελευθερία στην έκφραση
Το μετα-δίκτυο IN T ER N ET  δημιουργή
θηκε για  να εξυπηρετεί τις ανάγκες ερευ
νητών και επιστημόνων. Ό τα ν  άρχισε να 
χρησιμοποιείται και από τους σπουδα
στές, ήταν επόμενο να  επικρατήσει στη 
μικρή αυτή εικονική «κοινωνία» ένα κλί
μα που αντανακλούσε τις συνήθειες του 
χώρου. Ανάμεσα σ’ αυτές, και η ελευθε
ροστομία που χαρακτήριζε τους φοιτητές 
της δεκαετίας του ’70 και του ’80 (και 
τους χαρακτηρίζει ακόμη). Δεν είναι 
άγνωστα στο χώρο μερικά αρκτικόλεξα 
που έλκουν την καταγωγή από το λεξιλό
γιο των hackers, όπως η ευρύτατα δ ιαδε
δομένη υπόδειξη προς νέους χρήστες 
«rtfm» που είναι σύντμηση των λέξεων 
«read the fucking manual».
Παράλληλα με αυτή τη φυσιολογική και 
αναμενόμενη ελευθεροστομία, δημιουρ
γήθηκαν μια σειρά από διασκέψεις, 
όπως η alt.sex και η alt.drugs με το αντί
στοιχο περιεχόμενο. Η  πρώτη προσπά
θεια να λογοκρΐθεί το περιεχόμενο αυ
τών των διασκέψεων στο τέλος της δεκα
ετίας του ’70 κατέληξε στην ανεξάρτητη 
λειτουργία των διασκέψεων αυτών από 
το υπόλοιπο δίκτυο, μέσα από την οποία 
ξεπήδησε το πολύ διαδεδομένο σήμερα 
σύστημα διασκέψεων USEN ET. Η  αντί
δραση της κοινότητας στη λογοκρισία 
ήταν γρήγορη και αποτελεσματική, κα
νείς όμως δεν έδωσε μεγάλη σημασία τό
τε: Το κοινό που είχε πρόσβαση στις σχε
τικές πληροφορίες ήταν μικρό.
Σταδιακά, το σύστημα διασκέψεων 
U SEN ET άρχισε να μεγαλώνει. Προστέ-

~ 7

θηκαν νέες διασκέψεις, επί παντό< 
επιστητού. Δεν έλειπαν βέβαια και c 
θαρά  σεξουαλικού περιεχομένου, 
και εκείνες που ασχολούνταν με c 
θώδη και «ενοχλητικά» κοινωνικέ 
πολιτικά θέματα και μάλιστα με πι 
σμια εμβέλεια. Δίπλα στις διασκ: 
alt.sex.bondage (με θέμα το σαδομο 
σμό) κα ι alt.sex.zoophilia (με προς 
περιεχόμενο) δημιουργήθηκε η δι< 
ψη alt.activism που αναφέρεται σ: 
σχετίζεται με τον κάθε μορφής προ·, 
τικό ακτιβισμό, η διάο 
alt.society. civil, liberties, η διάο 
alt.society.anarchy και πολλές άλλ 
παρόμοιο περιεχόμενο.
Στις διασκέψ εις αυτές δεν ασκείτι 
μέρα καμιά λογοκρισία. Ο καθένας 
λογά με τα ενδιαφέροντά του, μπο( 
συμμετάσχει ελεύθερα εκφράζοντι 
απόψ εις του. Στην ιδιόμορφη και 
χρωμη κοινωνία του INTERNET' 
χει μια θέση για  όλους, ακόμα κι 
τους λεγάμενους «περιθωριακούς) 
λόγω πολιτικών πεποιθήσεων είτε 
σεξουαλικών προτιμήσεων. Η διοσ 
ση αυτή βέβαια δεν σημαίνει πως e 
νουμε τις δύο αυτές κατηγορίες. Κ 
με απλά μια διαπίστωση: το ΙΝΤΕΙ 
μοιάζει λίγο με το περίπτερο της 
νιάς μας όπου τα πορνοέντυπα συν 
χουν με τα περιοδικά πολιτικού κι ’ 
νωνικού προβληματισμού, με τα λ< 
χνικά περιοδικά  και με τις καθημ: 
εφημερίδες χωρίς κανένας να εν- 
ται. Ο  καθένας μας, τελικά, διαλέγ 
τό που του αρμόζει. ΐ

...και μερικά πολύ πιο «ενοχλητικά» 
τα

■7,
Ψ άχνοντας λίγο περισσότερο, ανι , 
πτει κανείς και μερικά πολύ «ενι.
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θέματα. Όπως για  
ιδειγμα, το αρχείο με 
ογοκριμενες από τα 
μέσα μαζικής επι- 

ονίας ειδήσεις που

ίει στο Πανεπιστή- 
noma της Καλιφόρ- 

το γνωστό και ως 
ect Censored»1. Σκο- 
ης προσπάθειας αυ- 
ναι να δημοσιοποιή- 
|v έκταση της ασκού- 

λογοκρισίας στις 
εντοπίζοντας ειδή- 

ιαι γεγονότα για τα 
: το κοινό θα έπρεπε 
ναι ενήμερο, αλλά 
(ναι «για τον ένα ή 
ιλολόγο». 
εσα στις «ενοχλητι- 
και απόλυτα έγκυρες ειδήσεις του 
ντοπίζουμε την αναφορά του Ο Η Ε  
I βία στην παιδική ηλικία που ανα- 
ότι οι 9 στους 10 θανάτους παιδιώ ν 
ράξεις βίας στον βιομηχανικά ανε- 
ένο κόσμο συμβαίνουν στις ΗΠΑ. 
όμη μαθαίνουμε ότι ενώ τα μέσα 
ι|ς επικοινωνίας επικαλούνται αν- 
στικούς λόγους για  την επέμβαση 
ΠΑστη Σομαλία, η δημοσιογραφι- 
πίνα ανέφερε ότι «τέσσερις από  τις 

.. ιίτερες αμερικανικές ετα ιρείες πε- 
w  εξετάζουν τη δυνατότητα  απο- 
ιχής εκμετάλλευσης των κοιτασμά- 
ετρελαίον σε εκτάσεις χιλιάδω ν  Γ ε 
νικών χιλιομέτρων στη Σομαλία». 

, ,ζ ειδήσεις του 1992 που δεν παρου- 
ίκαν από τα μέσα μαζικής επικοι- 
; ξεχωρίζουμε ανάμεσα στις άλλες 

, δηση πως, ενώ ο ψυχρός πόλεμος 
λειώσει, η ψυχροπολεμική μηχανή 
:ής ασφαλείας» του Π ενταγώνου 

: λουθεί να καταβροχθείζει περίπου 
ατ. δολάρια»2.
γίνεται εύκολα αντιληπτό, όταν 

' συν 35.000.000 περίπου π ιθανοί 
' κτες των πληροφοριών αυτών σε 

ΐρη την υφήλιο, κάποιοι αρχίζουν 
ΐσυχούν και μάλιστα πολύ έντονα.

: ευπρέπεια» στις επικοινωνίες
τροστάτες της

;·. ησυχία» αυτή δεν άργησε να  εκ
εί και μάλιστα καλυμμένη κάτω 

,Α'|ν προσφιλή μορφή της «προστα- 
)υ κοινού και των παιδιώ ν από την 

,ji Υραφία». Οι γερουσιαστές Exon

PROJECT CENSORED 
Sonoma State University 
Rohnert Park, CA 94928
707/664-2500 F A X  707/60*1 0597

και G orton πρότειναν για  ψήφιση στο 
Κογκρέσο την «Πράξη για  την ευπρέπεια 
στις επικοινωνίες» που αναμένεται να 
συζητηθεί μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 
1995. Ο νόμος αυτός προβλέπει ότι «ό
ποιος δημιουργεί, μεταδίδει ή με οποιον- 
δήποτε τρόπο διαθέτει οποιοδήποτε σχό
λιο, αίτηση, πρόταση, εικόνα ή άλλης 
μορφής μήνυμα που είναι πορνογραφικό, 
άσεμνο, ασελγές, πρόστυχο ή απρεπές 
χρησιμοποιώντας οποιαδήποτε τηλεπι
κοινωνιακή συσκευή θα τιμωρείται με 
πρόστιμο 100.000 δολαρίων ή διετή φυ
λάκιση»3.
Με βάση το νόμο αυτό, όσοι παρέχουν 
υπηρεσίες σύνδεσης με το μεταδίκτυο 
IN T E R N E T  γίνονται αλληλεγγύως 
υπεύθυνοι με αυτούς που μεταδίδουν 
πληροφορίες τέτοιας μορφής και επομέ
νως, αν δεν θέλουν να υποστούν τις νομι
κές συνέπειες, θα πρέπει να ελέγχουν 
κα ι να λογοκρίνουν όχι μόνο το περιεχό
μενο των συστημάτων τους αλλά και τα 
μηνύματα που ανταλλάσσουν οι πελάτες 
τους. Έ τσ ι, ή θα πρέπει να διαθέτουν ει
δική υπηρεσία λογοκριτών ή θα πρέπει 
να διακόψουν τη λειτουργία τους γ ια  να 
μην υποστούν τις βαρύτατες νομικές συ
νέπειες. Με άλλα λόγια, πίσω από την 
προστασία της νεότητας και της οικογέ
νειας κρύβεται ο περιορισμός της ελεύ
θερης πρόσβασης στις πληροφορίες, η 
μείωση των χρηστών και ο παρεπόμενος 
μαρασμός του IN TER N ET.
Φυσικά, το πρόβλημα της προστασίας 
των παιδιιυν από την πορνογραφία είναι 
αναμφισβήτητα υπαρκτό και ακανθώδες.

Ακόμη, δεν λείπουν από 
το IN TERN ET και εξαι
ρετικά νοσηρά φαινόμε
να, όπως είναι η παιδική 
πορνεία και η μετάδοση 
ιδιαίτερα νοσηρών πορ
νογραφικών εικόνων. 
Χωρίς αμφιβολία υπάρ
χουν τεχνικές λύσεις που 
επιτρέπουν στους γονείς 
να εμποδίζουν τα παιδιά 
τους να έχουν πρόσβαση 
στα στοιχεία αυτά. Με τον 
τρόπο αυτό η ευθύνη με- 
ταφέρεται από τους φο
ρείς των πληροφοριών 
στους φυσικούς υπεύθυ
νους που είναι οι γονείς. 
Η  δύναμη και η ευελιξία 
των αλληλεπιδραστικών 

μέσων μαζικής επικοινωνίας προσφέρει 
τη μοναδική δυνατότητα στους γονείς να 
ελέγχουν το περιεχόμενο των πληροφο
ριών στις οποίες έχουν πρόσβαση τα πα ι
διά, αφήνοντας ταυτόχρονα ελεύθερη τη 
ροή των επίμαχων πληροφοριών προς 
όσους ενήλικες τις θέλουν. Ποιες αντί
στοιχες δυνατότητες ελέγχου υπάρχουν 
π.χ. για  τα θεάματα βίας που κατακλύ
ζουν την τηλεόραση; Κι ακόμη, ποιος εί
ναι εκείνος που θα ορίσει τι είναι «ευ
πρεπές» και τι όχι;
Κατά τη γνώμη μας λοιπόν -κ α ι όχι μό
ν ο - ο στόχος της νομικής αυτής ρύθμισης 
δεν είναι η προστασία των ανηλίκων αλ
λά ο περιορισμός της εμβέλειας και του 
κοινού του INTERNET. Οι οργανώσεις 
για  την προστασία των ανθρωπίνων δι
καιωμάτων και της ελευθερίας στην έκ
φραση ιδεών έχουν ήδη κινητοποιηθεί 
και ασκούν μεγάλες πιέσεις για  να μην 
ψηφιστεί ο νόμος αυτός. Ελπίζουμε πως 
τελικά θα αφεθούν οι πολίτες του κυβερ- 
νοχώρου να λύσουν μόνοι τους το πρό
βλημα, χωρίς την ανάγκη λογοκρισίας 
και χωρίς την απειλή από το άγρυπνο 
βλέμμα του Μεγάλου Αδελφού που γνω
ρίζει το καλό και το κακό για λογαριασμό 
μας...

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Περισσότερες πληροφορίες υπάρχουν στη δι
εύθυνση: http://censored.sonoma.edu/Project
Censored
2. Ibid.
3. Περισσότερες πληροφορίες υπάρχουν στη δι
εύθυνση http://www. eff. org
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■ ΔΙΕΘΝΗΣ
ΣΚΗΝΗ

Επιμέλεια: Βασίλης Καπετανγιάννης

Νέες σφαγές 
στη Ρουάντα

I το στρατόπεδο Κ ιμ πέχο  της Ρ ο υ ά ντα  ν ε 
κροί από τις σ φ α γές π α ρ α μ ένο υ ν  α κόμα

I άταφοι. Δύσκολη κα ι η καταμέτρηση  των 
αθώων θυμάτων. Ο ι α ρ ιθ μ ο ί έχου ν  χά σ ει 

η σημασία τους στην ανελέητη  αυτή σφ αγή  
γ των φυλών Χούτου κ α ι Τ οΰτσι. Ε υτελής η 

ώπινη ύπαρξη εκεί, μεταξύ φ υλετικού μί- 
βτώχειας, ασθενειών, κ α ι π ε ίνα ς , 
ρρχές της Ρουάντα, όπου επ ικ ρ α τε ί η φυλή 
Γούτοι προσπαθούν να  υ π οβ α θμ ίσ ου ν  τη 
ή χιλιάόο>ν γυνα ικοπα ιδώ ν Χ ούτου στο στρα- 
ιο Οι εναπομείναντες εκ ε ί τρέμ ουν  γ ια  την 
;ους υποτάσσονται στο μ ο ιρα ίο . Κ α νείς  δ ιε- 
οργανισμός δεν μ πορεί να  βοηθήσει. Η  αν 
ιστική βοήθεια απλώ ς π ρ ο σ π α θ ε ί να  ουντη- 
όσους πρόσφυγες έχουν δ ια φ ύ γ ε ιτ η  σφ αγή  
έχουλ αποδεκατιστεί α πό  άλλες α ιτίες, 
ιτές αυτού του φαύλου κύκλου α ίμ α τος μά- 
οναζητούμε λύσεις... εκ ε ί όπου  δεν  υπά ρ- 
Αιότι πρόκειται γ ια  π ρ οβλή μ α τα  που  μόνο οι 
οι φυλές μπορούν να  λύσουν, α ρ χ ίζο ντα ς 
η συμφωνία για  το πολ ιτ ικό  κ α θ εσ τώ ς συμ·· 
ής όλων των μερών, χω ρ ίς  αποκλεισ μ ούς, 
φίβολα, οι προνομ ιούχο ι θ α  α ντισ τα θούν  
και οι σημερινοί π α ρ ίε ς  δεν  θ α  π α ρ α μ ένο υ ν

Ευτελής η 
ανθρώπινη 
ύπαρξη στη 

Ρουάντα, 
παγιδευμένη 
μεταξύ του 
φυλετικού 
μίσους και 

της φτώχειας.

ε π ’ ά π ε ιρ ο ν  α δρα νείς . Η  α ιματοχυσία  του π ερ α 
σμένου Σ αββάτου π ρ οσ θέτει ένα  ακόμα εμπόδιο 
στην α να γκ α ία  συμφιλίωση μεταξύ των φυλών και 
στα βήματα που π ρ έπ ε ι να  γίνουν γ ια  το μοίρασμα 
της πολιτικής εξουσίας. Ο ι δ ιεθνε ίς  κατακραυγές 
κατά  της κυβέρνησης της Ρουάντα που ελέγχεται 
α πό  τους Τ ούτο ι δεν πρόκειτα ι να  αλλάξουν την 
κατάσταση. Ο υδόλω ς ενδ ια φ έρ ετα ι κανείς γ ια  τα 
«α νθρώ πινα  δικαιώ ματα», όταν η σφαγή του ενός 
ισοδύναμεί με την επιβίω ση του άλλου. Το μίσος 
κα ι το α ίμα  δεν χτίζουν γέφ υρες. Η  διεθνής κο ινό
τητα δεν έχε ι να  επ ιδε ίξε ι επιτυχή παραδείγμ ατα  
επέμβασης σε α νά λογες εμφύλιες φυλετικές δ ια 
μάχες που α να πόφ ευκτα  προϋποθέτουν π ο λ ιτ ική  
εμπλοκή, ξένη κατοχή κα ι ξένα  στρατεύματα.

Τ ο δίλημμα πά ντα  θα  π α ρ α μ ένει μεταξύ π α ρ έ μ 
βασης -εμπλοκής κα ι περιορισμού στην « α ν θ ρ ω π ι-  
στική βοήθεια» αφ ήνοντας τους άλλους ν α  τα κ το 
ποιήσουν τις εσω τερ ικές τους υποθέσ εις  κ α τά  τον 
τρόπο  που αυτο ί νομίζουν «καλύτερο» - έστω  κ ι 
αν αυτό σημαίνει ποταμούς αίματος, π ρ ο σ φ υ γ ιά , 
πείνα , δυστυχία, ξερ ίζω μα  καταστροφή. Π ροκρ ί
νετα ι μ ια τέτο ια  χλιαρή στάση Π όντιου Πιλάτου 
οσάκις οι σ φ α για ζόμ ενο ι λαο ί δεν έχουν κα ι πολύ 
μεγάλη σημασία  γ ια  τα  συμφέροντα των μ εγά λω ν .
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Η Αριστερά 
μπορεί να αισιοδοξεί

της Ά ννα ς Χαραλάμπη-Φωκά

ΙΤΑΛΙΑ________________

Επιτέλους, μια μεγάλη νίκη της Αριστερας στην Ευρώπη, εκεί όπου δεν το περίμενε κανείς. 1 
Ιταλία, που μόλις πριν από ένα χρόνο είχε φέρει στο πολιτικό προσκήνιο το πρώην φασιστι; 

κόμμα -και μάλιστα πριν αυτό «μετανοήσει»- και είχε αναδείξει πρωθυπουργό τον πρόεδρο 
απ’ τις δημοφιλέστερες ποδοσφαιρικές ομάδες -  και μεγαλοεπιχειρηματία-υπό το σύνθημ 

«Φόρτσα Ιτάλια». Μα τι ακριβώς συνέβη; Πώς αυτή η στροφή, ή καλύτερα το «αναποδογύριε
όπως το αποκάλεσαν στην Ιταλία;

m
g l Η  ■  ην περασμένη Κυριακή, 23

Β  Απριλίου, η μεγάλη πλειο-
ψΜ ψηφία του ιταλικού πληθυ-
j g i  ομού (45 εκατομμύρια σε

ffflftffB σύνολο 56) ψήφιζε για  την
ανανέωση των τοπικών κυβερνήσεων των 
περιοχών στις οποίες είναι διηρημένη η 
Ιταλία. Μόνο οι 5 περιοχές που προσαρ- 
τήθηκαν στο ιταλικό κράτος κάτω από ει
δικό καθεστώς (Σικελία, Σαρδηνία, Τρέ- 
ντο, Τεργέστη και Αόστα), δεν κλήθηκαν 
εφέτος στις κάλπες, γιατί ακολουθούν 
διαφορετικό χρονοδιάγραμμα. Εκλογές 
σημαντικές, γιατί π α ρ ’ όλο που δεν μπο
ρεί κανείς να αποκαλέσει την Ιταλία ομο
σπονδιακό κράτος, οι περιοχές της έχουν 
μεγάλο βαθμό διοικητικής αυτονομίας με 
τάση προς την ενίσχυση. Ο ι πρόεδροι των 
περιοχών αυτών κυβερνούν «κρατίδια» 
χωρισμένα σε 3-4 επαρχίες, που ο πληθυ
σμός τους μετριέται σε εκατομμύρια. Τα 
οποία μάλιστα έχουν κάποια  ιδιαίτερη 
πολιτιστική συνείδηση και βλέπουν τον 
εαυτό τους σαν συμπαγή σύνολα. Εκτός 
απ' τις 15 περιοχές, ανανέωναν τις τοπ ι
κές του; κυβερνήσεις και ορισμένες 
επαρχίες, δήμοι και τυπικές περιφ έρειες

μεγάλων δήμων, με ένα πολύπλοκο εκλο
γικό σύστημα, δ ιαφορετικό γ ια  την κάθε 
κατηγορία που φ αίνετα ι ότι στοίχισε την 
ακύρωση του 10% των ψηφοδελτίων!

Τη στιγμή που γράφ οντα ι αυτές οι γρα μ 
μές, τα  οριστικά αποτελέσματα δεν έχουν 
ακόμα ανακοινω θεί κα ι ίσως να  μην α να 
κοινωθούν επίσημα μέχρι κα ι το τέλος της 
εβδομάδας εξαιτίας της πολυπλοκότητας 
του συστήματος ψηφοφορίας. Ξέρουμε 
πάντως ότι ο συνασπισμός της κεντροαρ ι
στεράς προηγείτα ι σε 9 α π ’ τις 15 π ερ ιο 
χές κα ι ότι ο «Πόλος της ελευθερίας κα ι 
της καλής διακυβέρνησης» όπως μετριο- 
φρόνως αποκάλεσε τον εαυτό της η συμ- 
μαχίατης «Φόρτσα Ιτάλια» του Μ περλου- 
σκόνι, του πρώην φασιστικού κόμματος 
κα ι του τμήματος των πρώην χριστιανοδη
μοκρατών που α π ’ την αρχή τους ακολού
θησε, είνα ι σταματημένος στο 40,6%. Το 
Δημοκρατικό Κόμμα της Α ριστερός ανα- 
δεικνύεται πρώτο κόμμα (για  πρώτη φ ορά  
στην ιστορία της Ιταλίας), ξεπερνώ ντας 
το 25%ο,  ενώ η «Φόρτσα Ιταλία» μαζί με 
εκείνους τους χριστιανοδημοκράτες συμ
μάχους της που προσχώρησαν την τελευ
ταία  στιγμή, είνα ι σταματημένη κάπου λί

γο πιο  πάνω  από το 22%. Σε 6 περί 
υπεροχή  της κεντροαριστεράς ση|| 
κε αμέσως. Σε άλλες 3 η διαφορά ε ' 
κρή, αλλά οπωσδήποτε η Αριστες 
ρέχει. Στην Μ πολώνια και στη Φλο1 
ο ι δήμαρχοι της κεντροαριστερά 
χθηκαν στον πρώτο γύρο.

ΚΩΔΩΝ ΚΙΝΔΥΝΟΥ!
Ο πρώην πρόεδρος της Δήμοι 

κα ι «μετανοήσας» χριστιανοδημι4 
Φραντσέσκο Κοσσίγκα, έσπει 
κρούσει α π ’ τα  μικρόφωνα της Ρ,; 
κρατικής ιταλικής ραδιοφωνίας Η'·,, 
όρασης, τον κώδωνα του κίνδυνοι 
σθέτόντας στις ψήφους του ΔΚΑ 
φ ονς της Κομμουνιστικής Επανί 
π ο υ  είναι ψήφοι ομοιογενείς, η ι '· 
Α ρ ισ τερ ά  ξεπερνά  το 33-34% των 
Φ τάσαμε δηλαδή -είπε μεταξύ ι 
Κ ο σ σ ίγκα - σε επίπεδα που ούτε τ< 
Κ ομμουνιστικό  Κόμμα είχε ποτέ a

Α ποτέλεσμα που κανείς δεν π , 
Ό λ ο ι βέβα ια  οι αμερόληπτοι πα·;, 
τές διαπίστω ναν κάποια ισοπαλίί,. 
σα σε Α ριστερά  και Δεξιά, αλλά π ̂  
πω ς η τελευταία  θα υπερτερουι,
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στην  Ιταλία. Στο σκίτσο της Κοριέρε 

Εέρα ο Νταλεμα σουβλίζει

ιερλουσκόνι!

. η ότι λόγω του πλειοψηφικού συ- 
ος, θα κατάφερνε τελικά να  επι-

' Ι£1.
ιοίθηση αυτή βασιζόταν στο ότι η 
εμφανιζόταν πιο ομοιογενής κα ι 
κή, πιο σίγουρη για  τον εαυτό της. 
il επτά μήνες, μετά την αποχώρηση 
ιόσσι από το συνασπισμό της Δε- 
αι την πτώση της κυβέρνησης

1 ουσκόνι, είχε εξαπολύσει μια α νε

λέητη εκστρατεία, βασισμένη σε απλου- 
στευμένα συνθήματα όπως «προδοσία», 
«ανατροπή του εκλογικού αποτελέσματος 
της 27ης Μ αρτίου του ’94», «κομμουνιστι
κός κίνδυνος», «απειλή κατά της ελευθε
ρίας» κ.λπ., κ.λπ.

ΑΞΙΟΠΡΕΠΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑ
Η  Α ριστερά  από την άλλη μεριά, είχε τη

ρήσει στάση «αξιοπρεπή» χω ρίς καμιά

δημαγωγία, σε σημείο μάλιστα που υπο- 
στηρικτές της όπως ο διευθυντής της «Ρε- 
ποΰμπλικα», είχαν σοβαρά φοβηθεί πως 
θα πλήρωνε ακριβά αυτή τη στάση. 
Έ γρ α φ ε  χαρακτηριστικά ο Εουτξένιο 
Σκάλφαρι στο κύριο άρθρο του της περα 
σμένης Κυριακής: «Ο κόσμος θα ’θελε να 
μ π ο ρ ε ί να ονειρεύεται κιόλας, αλλά η κ ε 
ντροαριστερά  δεν πρόσφερε καμιά  ευκα ι
ρία για όνειρο. Υπήρξε σοβαρή μέχρις  
ανίας, προσεκτική  μέχρι δειλίας, τίμια στο 
να περιγράφ ει τις δυσκολίες της κα τά στα 
σης μέχρι να προκαλείαποθάρρυνση».

Οι Ιταλοί και οι Ιταλίδες δεν αποθαρΰν- 
θηκαν όμως. Πρώτον, πήγαν να ψηφίσουν 
(προσέλευση 81% π α ρ ’ όλο που ήταν Κυ
ριακή της Διακαινησίμου και την Τρίτη, 
αργία) αποδεικνΰοντας έτσι πως η τύχη 
της χώρας ίσως τους ενδιαφέρει ακόμα. 
Δεύτερον, επιβράβευσαν την υπευθυνό
τητα της αριστερός και δεν έπεσαν θύμα
τα  της δημαγωγίας.

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ
Π οιες θα είναι τώρα για  την Ιταλία οι 

συνέπειες της ψήφου της περασμένης Κυ
ριακής; Αναμφισβήτητα βγαίνουν ενισχυ- 
μένοι, ο Ν τ’ Αλέμα του Δημοκρατικού 
Κόμματος της Αριστερός, ο Πράντι, αρ
χηγός του συνασπισμού της Κεντρο-Αρι- 
στεράς, ο πρωθυπουργός Ντίνι, του οποί
ου έμμεσα επιδοκιμάζεται η οικονομική 
πολιτική και ο πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Σκάλφαρο, ο οποίος δεν υπέκυψε στις 
πιέσεις του Μ περλουσκόνι για  άμεση 
προσφυγή στις κάλπες.

Εκείνο που μένει να  αποφασιστεί -κ α ι 
θα το αποφασίσει ο Σκάλφαρο στις προ
σεχείς εβδομάδες-, είναι η ημερομηνία 
της τελικής αναμέτρησης. Εκλογές για  την 
ανάδειξη νέου κοινοβουλίου τον Ιούνιο ή 
τον Οκτώβριο; Μ ετά τα αποτελέσματα 
της Κυριακής, ο Μ περλουσκόνι επιμένει 
γ ια  τον Ιούνιο (φοβάται ίσως ακόμα π ε
ρισσότερο τώρα ότι ο χρόνος δουλεύει 
εναντίον του)· αλλά κα ι η Αριστερά έχει 
περισσότερη εμπιστοσύνη στον εαυτό της 
και ίσως να  μην είναι τόσο άτεγκτη για 
τον Οκτώβριο.

Εν αναμονή των σημαντικών αυτών πο
λιτικών αποφάσεων, η ιταλική Αριστερά, 
με βάση τα εκλογικά αποτελέσματα, έχει 
κάθε λόγο να  αισιοδοξεί για  το μέλλον.



Allons, enfants! j |
τ η ς  Δ α ν ά η ς  Μ ιχ α ή λ

Κι εκεί, που για τους περισσότερους αναλυτές η πολιτική ζωή της Γαλλίας, από τις βουλευτιν 
εκλογές του 1993 και εξής, ήταν «τελειωμένη» υπόθεση, ήρθε ο πρώτος γύρος των προεδρικ 

εκλογών της 23ης Απριλίου ναταρακουνήσειτα πράγματα. Ανακαλύψαμε όλοι, λίγο έκπληκ 
ότι η επικράτηση των συντηρητικών δεν είναι αναπόδραστη και ότι η καθίζηση των σοσιαλισ 
είναι υπό όρους αναστρέψιμη. Μα πάνω απ’ όλα ότι οι σύγχρονες κοινωνίες και οι πολίτες τ| 
ασφυκτιούν -σε σημείο που να αναζητούν καταφύγιο σε ακροδεξιούς σχηματισμούς-, καϊσί 

διέξοδοι που οι πολιτικοί σχηματισμοί καλούνται να σχεδιάσουν -αν θέλουν να επιζήσουν-πί
οριστικά να αναζητηθούν πέραν των τηλεοπτικών πλατώ... I

Τ
ι κρύβει η έκπληξη του σο
σιαλιστή υποψηφίου Λιονέλ 
Ζοσπέν στον πρώτο γύρο 
των γαλλικοόν προεδρικών 
εκλογών; Η πρόκρισή του, 
την περασμένη Κυριακή, 
στον δεύτερο γύρο της εκλογικής αναμέ

τρησης για το ύπατο αξίωμα στη Γαλλία, 
και μάλιστα με διαφορά τριών ποσοστιαί- 
<υν μονάδων (23%) έναντι του προέδρου 
του γκωλικού κόμματος και θειυρητικά 
επικρατέστερου για το προεδρικό αξίωμα 
Ζακ Σιράκ (20%), ήταν αναπάντεχη.

Λιγότερο αναπάντεχη, αλλά εξίσου ση
μαντική για τη Γαλλία καθώς και για  την 
Ευριόπη παραμονές του 21ου αιιόνα, ήταν 
η επιτυχία τιον ακροδεξιών. Το Εθνικό 
Μέτωπο του Ζαν-Μαρί Λεπέν ανέβασε 
σημαντικά τη δύναμή του σε σύγκριση με 
τα -ήδη υψηλά- ποσοστά του στις βουλευ
τικές του 1993: από 12,4% πέρασε στο 
15 %. Ετσι, μαζί με τους ακροδεξιούς του 
Ζεράρ ντε Βιλλιέ (4,74%), η άκρα Δεξιά 
στη Γαλλία συγκεντρώνει ένα ποσοστό 
ανάλογο με εκείνο του Σιράκ, πράγμα που 
την καθιστά υπολογίσιμη δύναμη.

Έ ναν μόλις χρόνο πριν, ο συσχετισμός 
δυνάμειυν ανάμεσα στους τρεις επικρατέ
στερους υποψηφίους ήταν εντελούς διαφ ο
ρετικός.

ΕΧΕΙ Ο ΚΑΙΡΟΣ ΓΥΡΙΣΜΑΤΑ...
Ο σημερινός πρωθυπουργός, Εντουάρ 

Μ παλλαντύρ, που με 19% έμεινε εκτός 
του δεύτερου γύρου, συγκέντρωνε ποσο
στά δημοτικότητας της τάξης του 50-60%· ο 
κόσμος φαινόταν να επιδοκιμάζει το προ
φίλ του ήπιου και εχέφρονος πολιτικού 
που καλλιεργούσε. Αντίθετα, ο Ζακ Σι- 
ράκ, περιορισμένος στη δημαρχία του Π α 
ρισιού, έμοιαζε πολιτικά παροπλισμένος. 
Ό σ ο  για  το στρατόπεδο τιυν σοσιαλιστών, 
τα στελέχη του κόμματος, μεταξύ των οποί
ων και ο Ζοσπέν, προσπαθούσαν να ερμη
νεύσουν τα αίτια της εκλογικής τους συρρί
κνωσης στις ευριυεκλογέςτου 1994.

Αλλά και πιο πρόσφατα. Σύμφωνι 
δημοσκοπήσεις για την πρόθεση 
της εταιρείας Sofres, τέλη Iavow 
Μπαλλαντύρ προπορευόταν ακόμη 
τά: ξεπερνούσε το 30%, τη στιγμή 
δύο συνυποψήφιοι του βρίσκοντα 
από το 20%. Τα ποσοστά των δύο 
κών υποψηφίων αντιστράφηκανγκ 
φ ορά  αρχές Μαρτίου, ενώ ο Λ. Zoc 
τά από μια επίδοση της τάξης του 2 
μέσα Φεβρουάριου, σταθεροποιήθ 
συνέχεια γύρω στο 20%.

Πώς εξηγείται αυτή η αλλαγή cm 
Ο Ζακ Σιράκ το είχε πει ήδη από ι 
μένη των βουλευτικών εκλογών, 
κουράστηκε να το επαναλαμβάν 
φορά που οι πολιτικοί αναλυτές tot 
μαιναν ότι η υψηλή δημοτικότητα ι 
γάλακτού του Μπαλλαντύρ πιθα 
καθιστούσε καλύτερο υποψήφιο 
ντροδεξιού συνασπισμού για τις 3ΐ 
κές εκλογές: «Οι εικοσιτέσσερι* ! 
[που μεσολαβούν μέχρι την εκλογι 
μέτρηση] είναι μεγάλο χρονικό όιό 
Και αποδείχτηκε ότι είχε πολλά) ü 
κιο. Δεν είναι μόνο η κοινά άποδες 
πίστωση ότι η εξουσία φθείρει.  ̂
διάστημα αυτό ο Μπαλλαντύρ δεν^ 
τησε να ζητά την εμπιστοσύνη του 
χωρίς όμως να υιοθετεί κανένα ;(
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Τον Μάρτιο του 1993 είχε εξαγγεί- 
ΐν προγραμματική του ομιλία ότι θα 
«ποιήσει την ανεργία μέχρι τα τέλη 

.όνου. 250.000 άνεργοι προστέθηκαν 
ιεταξυ (συνολικά ξεπερνούν αυτή τη 
τα τρία εκατ.), ενώ η ισοτιμία του 

m φράγκου με το γερμανικό μάρκο 
Ε στο χαμηλότερο επίπεδο των τε- 
,ων χρόνω ν. Την εικόνα πολιτικής 
αιστίας του πρωθυπουργού επέτει- 
διάφορα οικονομικά σκάνδαλα που 
λΰφθηκαν πρόσφατα και στα οποία 

/.ονται άνθρωποι του στενού του πε- 
οντος (όπως ο υπουργός Εσωτερι- 
ιρλΠασκουά). Το αρνητικό εις βά- 
c κλίμα τροφοδοτήθηκε και από τις 
ατες αποκαλύψεις ότι και μετά την 

ψη της πρωθυπουργίας, παρέμεινε 
: δ ιευθυντής . μεγάλης εταιρείας 
ρορικής

,k

EIA ΣΤΗ ΒΑΣΗ
;■ δια περίοδο ο Ζακ Σιράκ επιδόθηκε 

προηγουμένου «δουλειά στη 
σε μια συστηματική δηλαδή προ- 

ΐ| των ψηφοφόρων. Μ πορεί μεν να 
ταν στο στόχαστρο της σατιρικής 
τικής εκπομπής «Γκινιόλ» (Canal 
ε φορά που επισκεπτόταν εργοστά- 
αντοποιΐας ή παρευρισκόταν σε το- 

I ωνεστιάσεις, όμως, έθετε σε εφαρ- 
ήν αρχή που και ο ίδιος ο Φ ρανσουά

ΓΑΛΛΙΑ
Μ ιττερράν θεω ρεί απαραίτητη για  την 
εκλογική νίκη. «Αντίθετα  από ό,τι π ιστεύ
ουν πολλο ί υποψήφιοι, οι προεδρικές εκλο
γές δεν κρίνονται στην τηλεόραση. Για να 
νικήσεις, πρέπει να “κατέβεις να παίξεις 
μ π ά λα  στο γή π εδ ο ”. Το 1981 είχα κάνει τη 
λίστα 22 γαλλικώ ν επαρχιώ ν και είχα π ρο 
γραμματίσει να τις επισκεφθώ τουλάχιστον 
τρεις φορές καθεμιά», δήλυ^ε πρόσφατα ο 
γάλλος πρόεδρος -δήλωση με αποδέκτες 
τόσο τον Ε. Μ παλλαντύρ όσο και τον Λ. 
Ζοσπέν. Στην πολιτική του πλατφόρμα, ο 
Ζ ακ Σ ιράκ δεν δίστασε να υιοθετήσει ανε
πιφύλακτα λαίκιστικά συνθήματα και δη
μαγωγικά επιχειρήματα, σε μια προσπά
θεια  να καλέίψει το κενό που θα άφηνε η 
Αριστερά. Κάτι τέτοιο ταιριάζει άλλωστε 
και στο χαρακτήρα του.

Από τους τρεις επικρατέστερους υποψη
φίους, ο Αιονέλ Ζοσπέν εκκίνησε από τη 
μειονεκτικότερη θέση. Με το βάρος της 
εκλογικής συρρίκνωσης των σοσιαλιστών 
στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές και 
της ισχνής εκπροσώπησής τους στο Κοινο
βούλιο, ο προτεστάντης πρώην υπουργός 
Π αιδείας κλήθηκε την ύστατη στιγμή (μετά 
την οριστική άρνηση του Ζακ Ντελόρ -α ρ 
χές Δ εκεμβρίου- να θέσει υποψηφιότητα) 
να  νεκραναστήσει το άλλοτε κραταιό σο
σιαλιστικό κόμμα. Καθόλου εύκολη απο
στολή. Διατήρησε ωστόσο την ψυχραιμία 
του και εκμεταλλεύτηκε με τον καλύτερο 
τρόπο τις αδυναμίες των αντιπάλων του. 
Μ εγαλύτερο ατού στην προεκλογική του 
εκστρατεία, το αδιαμφισβήτητα ηθικό 
προφίλ του: Χωρίς ιδιαίτερα περιουσιακά 
στοιχεία ή οικονομικά σκάνδαλα να τον 
βαραίνουν, ο σοσιαλιστής υποψήφιος μπό
ρεσε να απευθυνθεί στη γαλλικέ) κοινή 
γνώμη παρακάμπτοντας τη μόνιμη πια κα
χυποψία της απέναντι στην πολιτική τάξη 
της χώρας.

Ο ι εξαγγελίες του Λ. Ζοσπέν για  την 
αντιμετώπιση των μεγάλιυν προβλημάτων 
της γαλλικής κοινωνίας υπήρξαν «μετρη
μένες». Έ τσ ι, η δέσμευση που ανέλαβε 
στο φλέγον ζήτημα της ανεργίας ήταν να 
μειωθεί ο χρόνος εργασίας σε 37 ώρες μέ
χρι το 1997, τη στιγμή που η υποψήφια των 
τροτσκιστών Αρλέτ Λαγκιγιε πρότεινε «ε
δώ και τιυρα» εργάσιμη εβδομάδα 4 ημε
ρών (= 3 0  ώρες). Δεν έπεσε επίσης στην 
πα γίδα  να υποσχεθεί μείωση των φόρων, 
όπως ο τωρινός του αντίπαλος Ζακ Σιράκ. 
Έ τσ ι, σε σχέση με τις ευρωεκλογές του 
Ιουνίου του 1994 ( 14%), κατάφερε να ανε

βάσει κατά εννέα ποσοστιαίες μονάδες το 
ποσοστό του γαλλικού σοσιαλιστικού κόμ
ματος.

ΜΙΑ ΚΛΑΣΙΚΗ ΜΟΝΟΜΑΧΙΑ;
Τιύρα, ενόψει του δεύτερου γύρου της 

7ης Μάίου και της αποφασιστικής τηλεο
πτικής αναμέτρησης στις 2 του μήνα, Σιράκ 
και Ζοσπέν υποχρεούνται να επανεξετά
σουν την τακτική τους. Η μεταφορά ψήφων 
κρύβει περισσότερα απρόβλεπτα από ό,τι 
αφήνει να διαφανεί η απλή αριθμητική. Το 
στοίχημα θα κερδηθεί από αυτόν που θα 
φανεί πιο πειστικός στους ψηφοφόρους ως 
προς το κατά πόσο μπορεί να φέρει την 
«πραγματική αλλαγή» στη γαλλική κοινω
νία.

Σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις, ο 
Σιράκ φέρεται να προηγείται του αντιπά
λου του κατά 10% τουλάχιστον. Βέβαια, 
στον πριότο γύρο φάνηκαν τα όρια τιον δη
μοσκοπήσεις για την πρόθεση ψήφου· 
ιυστόσο, οι προβλέψεις στον δεύτερο γύρο 
θεωρούνται πιο ασφαλείς.

Ή δη  ο κεντροδεξιός Ζισκάρ ν ι ’ Εσταίν 
εκφράστηκε ανεπιφύλακτα υπέρ του Σι- 
ράκ, παρόλο που κατά την προεκλογική 
εκστρατεία δεν έλειψαν οι τριβές. Παράλ
ληλα, ο συντηρητικός Ζεράρ ντε Βιλλιέ, 
που συγκέντρωσε 4,7%, δήλωσε απερί
φραστα ότι «καμία ψήφος δεν πρέπει να 
πάει στον Ζοσπέν».
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ΓΑΛΛΙΑ
Περισσότερα προβλήματα ενδεχομένως 

να προκόψουν στις σχέσεις Σ ιράκ και 
Μπαλλαντύρ. Αδιαμφισβήτητος πλέον 
ηγέτης του γκωλικού κόμματος, ο δήμαρ
χος του Παρισιού δεν επιθυμεί να  ανα
γνωρίσει ως ξεχωριστή “πολιτική οντότη
τα” τον Μπαλλαντυρ, που προέρχετα ι 
από το ίδιο κόμμα Έ τσ ι, αρνείται ακόμα 
και να συναντηθεί μαζί του.

Στο πολιτικό επίπεδο, ο Ζακ Σ ιράκ ενι
σχύει το κοινωνικό προφίλ του προγράμ
ματος του. Στόχος του τώρα είναι η προ
σέλκυση των αναποφάσιστων, της νεολαί
ας, της δυσαρεστημένης εργατικής τάξης 
αλλά και των συνταξιούχων. Με άλλα λό
για διεκδικείτην ψήφο διαμαρτυρίας που 
στον προηγούμενο γύρο μοιράστηκε 
στους ακροδεξιούς και στους αριστερούς 
σχηματισμούς, ανάλογα με τις πολιτικές 
καταβολές των απογοητευμένων.

Αυτά τα επτά εκατομμύρια των αναπο
φάσιστων, περίπου 40% του εκλογικού 
σώματος, θέλει να προσεταιριστεί κα ι ο 
σοσιαλιστής υποψήφιος. Έ τσ ι, αντιπαρα- 
θέτει καταρχήν στους δεξιούς τη σταθερή 
υποστήριξή του προς την ευρωπαϊκή ολο
κλήρωση, στα χνάρια  του εμπνευστή της 
και ομοϊδεάτη του Ζακ Ντελόρ. Κ αι τονί
ζει ακόμα περισσότερο από παλιότερα 
την αναγκαιότητα να  βρει η Α ριστερά λύ
σεις στα μεγάλα οικονομικά κα ι κοινωνι
κά προβλήματα της Γαλλίας.

Σκεπτική απέναντι στον σοσιαλιστή 
υποψήφιο εμφανίζεται-η ηγεσία του κομ
μουνιστικού κόμματος, )^ιου υπό τον Ρο- 
μπέρ Υ, συγκέντρωνε ένα αξιόλογο 8,6% 
-  αν και σύμφωνα με όες τις ενλδείξεις θα 
τον υποστηρίξει. Η  τροτσκίστρια Αρλέτ 
Λαγκιγιέ, με το αναπάντεχο 5,3%, προ
τείνει αποχή χωρίς ωστόσο να  αποτρέπει 
ρητά τους ψηφοφόρους της από το να 
υποστηρίξουν τον Ζοσπέν.

Ο ΛΕ ΠΕΝ ΡΥΘΜΙΣΤΉΣ;
Ας τονιστεί, τέλος, ότι η ασφαλιστική δ ι

κλείδα της Δεξιάς για  τη νίκη είναι η 
υπερψήφισή της από τους ακροδεξιούς. 
Θεωρητικά, οι ψήφοι που θα διασφάλιζαν 
στον Σιράκ την προεδρική εκλογή μπο
ρούν να αντληθούν από τη δεξαμενή των 
ψηφοφόρων του Εθνικού Μ ετώ που. Ο Λε 
Πεν θα ανακοινώσει επισήμους τη θέση 
του ανήμερα του εορτασμού της Ζαν ντ’ 
Αρκ, την Πρωτομαγιά. Το πιθανότερο εί

ΠΕΡΙ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΩΝ
Μ ε τις δημοσκοπήσεις τα έχουν βάλει οι γάλλοι και οι διεθνείς αναλυτ« 

λόγω των «απρόβλεπτων» αποτελεσμάτων. Έσπευσαν μάλιστα πολλοί να 
επικρίνουν το φαινόμενο σε βαθμό που να θεωρούν νίκη «δημοκρατίας» 
διάψευση των προγνωστικών. Είναι δύσκολο όμως να συμμεριστεί κανείς 
τέτοιες ακραίες απόψεις. Καταρχήν οι δημοσκοπήσεις περί πρόθεσης 
ψήφου απλώς «φωτογραφίζουν» την κατάσταση μια δεδομένη στιγμή με 
όλα τα περιθώρια σφάλματος, περιθώρια επιτρεπτά που είναι εγγενή των 
φυσιολογικά ατελών μεθόδων έρευνας και ανάλυσης. Κατά δεύτερο λόγο 
η απόφαση των ψηφοφόρων την τελευταία στιγμή επί της ψηφοδόχου 
μπορεί να διαφέρει από την πρόθεση προ της εισόδου στο εκλογικό τμήμ 
για πολλούς και διαφόρους λόγους, που έχουν να κάνουν με την 
ανθρώπινη ψυχολογία. Πολύ δε περισσότερο που σύμφωνα με τη γαλλική 
νομοθεσία οι δημοσκοπήσεις σταματούν μία εβδομάδα πριν τη διεξαγωγι 
της ψηφοφορίας.

Οι δημοσκοπήσεις έπεσαν έξω μόνο ως προς τον Σιράκ, όπου η 
απόκλιση μεταξύ του αναμενόμενου και του πραγματικού ποσοστού ήταν 
μεγάλη. Τα ποσοστά των Ζοσπέν και Μπαλλαντύρ κυμάνθηκαν στα 
προβλεφθέντα επίπεδα. Το πρόβλημα με τις δημοσκοπήσεις είναι η 
συμπεριφορά των αναποφάσιστων, καθώς και η τυχόν επίδρασή τους στο 
εκλογικό αποτέλεσμα, με την έννοια αν πραγματικά ενισχύουν ή όχι την 
τάση περί «χαμένης ψήφου» ή ακόμα αν αποτυπώνοντας ισχυρά ρεύματα 
υπέρ κομμάτων ή υποψηφίων δημιουργούν αντίρροπες τάσεις στο εκλογκ 
σώμα. Κι αυτά δεν είναι μετρήσιμα μεγέθη σε τέτοιο βαθμό ακρίβειας 
ώστε να υπάρχει απόλυτη ταύτιση προβλέψεων και αποτελεσμάτων. Οι 
δημοσκοπήσεις αποτελούν απλώς δείκτη τάσεων και προθέσεων. Δεν 
μπορούν να υποκαταστήσουν τίποτα άλλο. Ούτε την ψήφο ούτε τις 
δημοκρατικές διαδικασίες. Και συνεπώς τα λάθη δεν γίνονται στις 
μετρήσεις, αλλά στην ανάλυση των στοιχείων και στις ερμηνείες.

ναι να  καλέσει τους ψηφοφόρους του σε 
αποχή, δεδομένου ότι δεν αναμένετα ι με
τατόπιση των θέσεων του Σ ιράκ προς την 
κατεύθυνση που θα  επιθυμούσε: κλείσιμο 
συνόρων γ ια  τους μετανάστες, καταδίκη 
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης κα ι κυρίως 
αλλαγή του πλειοψηφικού εκλογικού συ
στήματος υπέρ  μιας αναλογικής που θα 
του επέτρεπε την είσοδό του στη Βουλή. Ο 
Σ ιράκ αρνήθηκε κατηγορηματικά π α ρ ό 
μοιες υποχωρήσεις (παρά  τις παρα ινέσ εις 
του Σαρλ Π ασκουά που επ ικροτεί μια 
αληθινή συμμαχία με τους ακροδεξιούς), 
σκεπτόμένος προφανώ ς πω ς μια τέτο ια  
ενέργεια  θα  απω θούσε τους μετρ ιοπαθέ
στερους, κα ι αναγκαίους εκλογικά, ο π α 
δούς του κεντροδεξιού συνασπισμού.

Φυσικά, όλα αυτά δεν είνα ι π α ρ ά  υ π ο 
θέσεις ως προς τη στάση των γάλλων ψ η

φ οφ όρω ν στις 7 Μάίου. Εκείνο που, 
τα  φ αινόμενα , θα  μετρήσει αποφασιι 
στην τελική επιλογή τους είναι τα διε 
μένα προγράμματα δράσης που θα 
τείνουν οι δύο υποψήφιοι, αλλάκακ 
ρύτερες συνέπειες της επικράτησης 
ενός ή του άλλου στη γαλλική πολ 
σκηνή.

Ν ίκη του Σ ιράκ θα σημάνει λήξη 
δεκατετραετίας σοσιαλιστικής εξοι 
κα ι ολοσχερή επικράτηση της Δ: 
στον κρατικό μηχανισμό. Νίκη τοι 
σπέν θα  σημάνει τη δημιουργία πολι— 
αντίβαρου στην πολιτικά ισχυρή Εζ 
κα ι, ευρύτερα, ίσως μια νέα ευκ 
εγκαθίδρυσης σοσιαλδημοκρατίας 
Γαλλία. Ο ι πολιτικές μάχες δεν είνα* 
δισμένες έκ τω ν  προτέρων. Ευτυχώς
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΚΑΡΙΜΠΑΣ
Ή  μαθητευομένη

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΚΑΡΙΜΠΑΣ

Ή  μαθητευομένη 
των τακουνιών

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ

Οι εκδόσεις ΝΕΦΕΛΗ επανεκδίδουν ολόκληρο το έργο 
του μεγάλου Χαλκιδαίου συγγραφέα σε νέα μορφή και με 
επιμέλεια της φιλολόγου Κατερίνας Κωστίου. Στις νέες 

εκδόσεις το κείμενο του έργου συνοδεύεται με 
κατατοπιστικό σημείωμα της επιμελήτριας, κριτικογραφία 
με τις κυριότερες κριτικές που έχουν γραφεί για το κάθε 

έργο, σημειώσεις και γλωσσάρι.
Επ ίσης κυκλοφορούν

Ο ΜΑΡΙΑΜΠΑΣ
(Μυθιστόρημα)

ΤΟ ΣΟΛΟ TOT ΦΙΓΚΑΡΩ
(Μυθιστόρημα)

ΤΟ ΘΕΙΟ ΤΡΑΓΙ
(Μυθιστόρημα)

ΤΟ ΒΑΤΕΡΛΩ ΔΤΟ ΓΕΛΟΙΩΝ
(Μυθιστόρημα)

ΚΑΤMOI ΣΤΟ ΓΡΙΠΟΝΗΣΙ
(Διηγήματα)

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  ΝΕΦΕΛΗ
.. . π ρ ο ω θ ο ύ ν  τ ό  ε λ λ η ν ι κ ό  β ι β λ ί ο

Α Σ Κ Λ Η Π ΙΟ Υ  6, Α Θ Η Ν Α  106 80, Τ Η Λ . 3607744



MEDIA

Ανανέωοη στην επικοινωνία
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ TOY M AN IFEST O  ΣΤΟΝ Α Ρ Γ Υ Ρ Η  ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΑΟ

To Manifesto αποτελεί τη 
μεγαλύτερη ιδιομορφία του ιταλικού 
καθημερινού Τύπου. Αποτελεί έναν 

από τους πολλούς καρπούς του 
ιταλικού 1968 που συνεχίζουν ακόμα 

να παράγουν κουλτούρα, 
ενημέρωση, επικοινωνία και 

πολιτική. Εκδόθηκε στην αρχή σαν 
μηνιαίο περιοδικό από μερικά μέλη 

της Κ.Ε. του IKK που σύντομα 
βρήκαν τις πόρτες του κόμματος 
κλειστές για τις «αιρετικές» τους

τάσεις.
Λίγο αργότερα μετατράπηκε σε 

καθημερινή εφημερίδα και 
απετέλεσε μια από τις πιο κριτικές 
φωνές της ιταλικής Αριστεράς. Το 

Manifesto δεν είναι μόνο μια 
εφημερίδα. Είναι ένα πολιτικό 

εργαστήριο που τον Απρίλιο κλείνει 
25 χρόνια παρουσίας. 

Μέσα από πολλές δυσκολίες και 
διιόξεις όχι μόνο κατόρθωσε να 

επιβιώσει μα σήμερα ετοιμάζεται να 
πραγματοποιήσει και ένα ποιοτικό 

άλμα που θα του επιτρέψει να 
διευρύνει τους εκδοτικούς του 

ορίζοντες. Ο Valentino Parlato, 
διευθυντής του Manifesto και ένα 

από τα ιστορικά ιδρυτικά στελέχη 
του, μιλά στο ΑΝΤΙ για την ιταλική 
πολιτική κατάσταση και το μέλλον

της εφημερίδας.

ΑΡΓΥΡΗΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Μέχρι
πριν από λίγο καιρό χρησιμοποιούσαμε 
ακόμη την φράση «ιταλική περίπτωση» 
για να εκφράσουμε την πλούσια ποικιλία  
πολιτικών και κοινωνικών υποκειμένων  
στην χώρας σας, μα  φαίνεται ότι αυτός ο  
χαρακτηρισμός περνάει σταδιακά στο π α 
ρελθόν.
VALENTINO PARLATO: Δυστυχώς η 
Ιταλία ομαλοποιείται μέσα από μια μεγά
λη κρίση. Η Αριστερά έχει αποπροσανα
τολιστεί και δεν ξέρει ποιος είναι ο πολι
τικός και πολιτιστικός της άξονας και η 
σχέση ανάμεσα στην αγορά, την πολίτικη 
και την οικονομία. Ενώ διεξάγεται μια 
μεγάλη πολιτική και κοινωνική σύγκρου
ση η Αριστερά βρίσκεται σε μια μεγάλη 
σύγχυση. Φαίνεται ότι η δημοκρατία μας 
μετατρέπεται σε μια δημοκρατία αμερι
κανικού ή αγγλικού τύπου.

Α. Π.: Παρ ’ όλο που η κυβέρνηση Μ περ- 
λουσκόνι όεν υπάρχει πια, πιστέυεις ότι ο 
Μπερλουσκόνι αποτελεί έναν κίνδυνο για  
τη Δημοκρατία;
V. Ρ.: Ο Μ περλουσκόνι ίδρυσε ένα αρχη- 
γικό κόμμα. Αν υποθέσουμε ότι αύριο 
ερωτεύεται μια ωραία κοπέλα και μας λέ
ει ότι φεύγει μαζί της σε ένα εξωτικό νησί, 
τι θα απογίνει η Φόρτσα Ιταλία; Θα δια
λυθεί, γιατί ο μόνος συνδετικός της ιστός 
είναι αυτός ο ίδιος. Έ να  αρχηγικό κόμμα 
αποτελεί από τη φύση του έναν αντιδημο- 
κρατικό μηχανισμό που εγκυμωνεί κινδύ
νους για τη Δημοκρατία. Ο Μ περλουσκό
νι είναι πολιτικός και ιδιοκτήτης μιας αυ
τοκρατορίας των MME.

A. Π.: Στην Ιταλία δημιουργούνται δυο π ο
λιτικοί πόλοι και σε όλη την Αριστερά έχει

αρχίσει ένας έντονος διάλογος για τη 
ση της, τις συμμαχίες και τους στόχου: 
Ως M anifesto βλέπετε θετικά τη όημι 
για αυτού του κεντροαριστερού πο'λι 
ηγέτη τον Πρόντι;
V. Ρ.: Πράγματι βλέπω σχετικά θε 
και το έγραψα, τη δημιουργία αυτοί 
πόλου, παρ’ όλο που όπως είναι εμφ 
ο Πρόντι δεν αποτελεί κάποιο ιδανι 
ίνδαλμά μας. Μ έσα σε αυτήν την y 
στάση που έχει διαμορφωθεί με την < 
κτή αντιπαράθεσ3εΙι μας με τη Δεξκ 
την άκρα Δεξιά  και τους κίνδυνου: 
εγκυμονούν για τη Δημοκρατία, ο Π( 
θα έλεγα ότι αποτελεί μια θέση άμι 
Π ρέπει να  τον υποστηρίξουμε ασκά 
την κριτική μας, γιατί βρισκόμαστε σ 
κατάσταση άμυνας. Μου φαίνεται όι 
ρίσαμε μέσα σε μια στιγμή πίσω στ 
συνέδριο της Διεθνούς -το ονομαζό 
συνέδριο των συμμαχιών- και ότι και 
γουμε σε κάποιο Λαϊκό Μέτωπο. Μ 
στά στο φασισμό και το ναζισμό δημι 
γήθηκαν συμμαχίες ακόμα και με 
αστική τάξη.

Α. Π.: Μια που ανέφερες το φασισμέ 
στεύεις ότι ο Φίνι και η Εθνική του Συ 
χία αποτελούν κίνδυνο για την Δήμο 
τία; ·\'\
V. Ρ.: Για να είμαι ειλικρινής, ποτεύ 
ο Μ περλουσκόνι αποτελεί μεγαλι 
κίνδυνο για την Δημοκρατία από τον1 
όχι βέβαια ότι ο Φίνι δεν θα πρέχ 
μας απασχολεί.

Α. Π.: Ποιος θα μπορούσαμε ναποίψ 
είναι ο επικόινωνιακός, άξονας 
Manifesto; Κάθε φορά που συμβαινε 
σημαντικό πολιτικό γεγονός το Mani
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ

[αοιάζει την κυκλοφορία του. Ειδικά  
I τον πόλεμο στον Π ερσικό και μετά  
γίνει ένα είδος βαρόμετρου της πολιτι-

Θα έλεγα καλύτερα ότι είμαστε ένα  
όμετρο και ένα... αυτοκίνητο, γιατί 
(ουμε και φθάνουμε σχεδόν παντού. 
’) και λίγο καιρό εγκαινιάσαμε το και- 
γμο Manifesto σε σχήμα ταμπλόυντ. Ο 
ϊοινωνιακός μας άξονας βρίσκεται 
ιαστην πρώτη μας σελίδα, στην οποία  
ιυμε μεγάλη προσοχή. Τι έχουμε σή- 
a; 16 Φεβρουάριου; Μια φωτογρφία 
να πανώ από μια διαδήλωση που γρά- 
«Αριστερά;». Μάλιστα. Έ να  μεγάλο 
ιημαχικό. Τι άλλο πιο άμεσο και επί- 
», πιο επικοινωνιακό; Γιατί σήμερα  
ξέρουμε πού πάει η Αριστερά. Αυτό 
il το μήνυμα. Για το λόγο αυτό κάτω 
την φωτογραφία γράφουμε: « Οι πα- 
ονές της προεκλογικής εκστρατείας 
ι χαυτές. Μα η Αριστερά δυσκόλευε- 
να μπει σε κίνηση με διασπάσεις και 
αατιχούς εγωισμούς. Υποψίες για το 
ιοπονόιακό”σχέδιο του ΔΚΑ, πολεμι- 
χαι παραιτήσεις στην ηγεσία της Κομ- 
νιοτιχής Επανίδρυσης. Οι ανοιξιάτι- 
αγώνες εναντίον της Δεξιάς δεν αρχί- 
>χαλά».
ανεώσαμε τη μορφή μας εγκαταλείπο- 
;χο παραδοσιακό μας σχήμα· ανανε- 
ιμε όμως και την ύλη μας δίνοντας 
σελίδες μας νέους επίκαιρους ορίζο- 
. Ταυτόχρονα παίρνουμε, μαζί με άλ- 
ιαζικά μέσα, οργανλωσεις και συλλό- 
; πολιτικές πρωτοβουλίες στο χώ ρο 
επικοινωνιακών Μέσων, όπως την 

τάση για τη διεξαγωγή τριών δημοψη- 
ιάτων που περιορίζουν το συγκεντρω- 
ό στην ιδιοκτησία των MME, απαγο- 
w  τη διακοπή των έργων τέχνης από 
φημίσεις και καταργούν τα ολιγοπώ- 
στη συγκέντρωση της διαφήμισης, 
στοιχα. Συγκεντρώθηκαν περίπου  
800 χιλιάδες υπογραφές. Η επικοινω- 
είναι και συμμετοχή- κα ι αντιστρό-

1.: Αυτό τον καιρό αλλάζετε εκδοτική  
φή. Ô γνωστός συνεταιρισμός των δη- 
ιογράφων του Manifesto μετατρέπε
τε ανώνυμη εταιρεία; 
λ: Ήμασταν ένας συνεταιρισμός. Τι 
επε να κάναμε; Να βρίσκαμε έναν

ιδιοκτήτη που να αγόραζε xo M anifesto; 
Ε ίπαμε όχ ι κα ι αποφασίσαμε να  το μετα
τρέπουμ ε σε ένα  κοινό όργανο. Πολύ π ε 
ρισσότερο κα ι από αυτό που ήταν. Α πό το 
συνεταιρισμό των 150 ατόμων του 
M anifesto  θέλουμε να  περάσουμε σε μια 
ανώνυμη ετα ιρεία  με 5 ,10 ,15  χιλ ιάδες με
τόχους κα ι κεφάλαιο 1,5 δισ. δρχ. Θ έλου
με να  διευρύνουμε τη συναίνεση γύρω 
από την εφημερίδαα  μας. Κάποτε η Unita 
είχε τους «Φίλους της Unita». Ε μείς δεν 
θέλουμε τους «Φίλους του M anifesto», 
αλλά θέλουμε να  οικοδομήσουμε μια π ο 
λιτική ετα ιρεία  των ιδιόκτητό) ν του 
Manifesto. Θέλουμε μετόχους που να  συμ
μετέχουν σε μια διαρκή πολιτική επεξερ 
γα σ ία  κα ι εμπειρεία  όπω ς η εφημερίδα. 
Α ν σήμερα θέλουμε να  κάνουμε πρα γμα 
τική ενημέρωση π ρ έπει να  είμαστε αρκε
τά  μεγάλοι κα ι να  έχουμε τα μέσα για  να  
τα  καταφέρουμε.

Α. Π.: To M anifesto μ ετα τρ έπ ετα ι σε ανώ
νυμη ε τα ιρ ε ία ■ η εβδομαδιαία  εφημερίδα  
της Κ ομμουνιστικής Ε πανίδρυσης  Libera- 
zione θέλει να μ ε τα τρ α π ε ί σε καθημερινή· 
η U nita  αυξάνει τις πω λήσεις της χα ρ ίζο 
ντας «χαρτάκια» μ ε  τις ποδοσφ αρικές  
ομάδες και το Κ ατά Μ ατθαίο Ευαγγέλιο. 
Δ εν  διασπώ νται κάπω ς οι δυνάμεις της 
Α ρ ισ τερ ά ς  μέσα  από  α υτές  τις εκδοτικές  
προσπάθειες; Α ν  η Ε πανίδρυση  βγάλει μ ια  
καθημερινή  εφημερίδα, πώ ς θα αντιμετω 
πίσει ο ένας τον άλλο;
V. Ρ.: Η  Α ριστερά είνα ι διασπασμένη και 
ο καθένας μας, ας πούμε, «ανταγωνίζε
ται» τον άλλο. Η  Unita προσπαθεί να ανε
βάσει την κυκλοφορία της κάνοντας 
ανοίγματα στο ευρύ κοινό, δωρίζοντας βι
ντεοκασέτες. Η  Επανίδρυση από τη μεριά 
της, κα ι δικαίως, πιστεύει ότι της χρειά ζε
τα ι μια καθημερινή εφημερίδα. Αυτός εί
να ι ένας ανταγωνισμός που αν κα ι δεν εί
μαι καπιταλιστής, πιστεύω ότι είνα ι καλός 
κα ι χρήσιμος γ ιατί υποβοηθεί την αύξηση 
των πωλήσεων των αριστερών εφημερί
δων. Η κυκλοφορία των καθημερινών 
εφημερίδων στην Ιταλία φθάνει τα 6 εκατ. 
φύλλα. To Manifesto με τις 60 χιλ ιάδες του 
α π ο τελ ε ίτο  1%. Μ ε την Unita αγγίζουμε 
το 3%. Το πρόβλημα είνα ι να κατορθώ 
σουμε να  αυξήσουμε συνολικά την κυκλο
φ ορία  τ ω ν  α ρ ι σ τ ε ρ ώ ν  ε φ η μ ε ρ ί δ ω ν

Το βιβλίο του

ΜΑΝΩΛΗ
ΚΟΚΚΙΝΑΚΙ

ταξιδεύοντας με το 
καΐκι

" Ο Δ Υ Σ Σ Ε Α ! , ,

Εκδόσεις
ΠΙΤΣΙΛΟΣ

ΣΟΦΟ ΚΛΕΟΥΣ 4 ΑΘΗΝΑ 
Τηλ. 3211237

3 3



της Δημήτρη ΣκάΛκου

Καθώς το διεθνές σύστημα εισέρχεται σε μία περίοδο αστάθειας -απόρροια της κατάρρευσης 
μεταπολεμικού διπολικού συστήματος ισορροπίας δυνάμεων, κυρία χαρακτηριστικά της οποί 

είναι οι πόλεμοι χαμηλής και μεσαίας έντασης, η αναζωπύρωση των εθνικισμών και η 
αποδιάρθρωση αυτού του συστήματος-γίνεται επιτακτική η ανάγκη να επανεξετάσουμε -και 

αναθεωρήσουμε; -  τα μοντέλα διεθνούς οργάνωσης που μας προσφέρουν οι δυο κυρίες 
θεωρητικές προσεγγίσεις των διεθνών σχέσεων αναφορικά με το κεφαλαιώδες ζήτημα «πόλεμ 

ειρήνη» και τη χρησιμότητά τους απέναντι στις νέες συνθήκες του διεθνούς περιβάλλοντος.

«ρεαλιστική» προσέγ
γιση, που κυριαρχεί 
μεταπολεμικά στις δ ιε
θνείς σχέσεις, οφείλει 
πολλά για  τη συγκρό
τησή της οχ ολοκληρω

μένη θεωρία στον Η. M orgenthau, ο 
οποίος στο έργο του Politics Among  
Nations: The struggle for Power and 
Peace (1948) διατυπιόνει την άποψη 
πως «η πολιτική, όπως η κοινωνία γενι
κότερα, κυβερνάται από αντικειμενι
κούς νόμους που έχουν τις ρίζες τους 
στην ανθρώπινη φύση», οι οποίοι δεν 
είναι άλλοι από την επιδίωξη της εξου
σίας και της κυριαρχίας'. Κάτο> απο 
αυτή την οπτική, το εθνικό συμφέρον 
επιβάλλει την αναζήτηση ισχύο; 
(power politics), αφού τα αδύναμα 
κράτη θα κατασπαραχθούν από τα δυ
νατά.

ΟΛΟΙ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΟΔΩΝ
Οι φιλοσοφικές καταβολές αυτής της θεω
ρίας βρίσκονται στον Τ. Χομπς (Λεβιάθαν, 
Ιάπ I ). ο οπαίος έκανε λόγο για πόλεμο «ό

λων εναντίον όλων» σε περίπτωση απου
σίας μιας ισχυρής εξουσίας, συνέπεια του 
αγώνα για  κυριαρχία. Σ ’ αυτή τη σχολή 
σκέψης, η επιθετικότητα εμφανίζεται σύμ
φυτη με την ανθριόπινη φύση, ενώ μπορού
με να διαπιστεύσουμε κοινά σημεία με τη

βιοργανική σχολή του 19ου αιώτ 
τη μεταφορά των θέσεων του t 
νου στις σχέσεις μεταξύ των εθν 

Για τους «ρεαλιστές», το διεθν 
στημα είναι από τη φύση του αο 
λόγω της αναρχίας που επικ 
υπό την έννοια της ανυπαρξία 
υπερκρατικής εξουσίας2. Τα 
επίπεδα ανάπτυξης των κρατών 
βάλλουν τους παράγοντες ισχύ' 
αποτελούν την κύρια αιτία πο) 
Για την αποτροπή του βλέπουν 
ιτη την «εξισορρόπηση των a 
λων», είτε με την αναζήτηση c 
χιυν είτε με στρατιωτικούς ε 
ιτμούς, ακόμη και πυρηνικά ο; 
προσπάθεια  εξισορρόπησης ( 
να φθάσει ιός τη διεξαγωγή ενό 
ληπτικού πολέμου πριν η δύνα 

(Αντιπάλου γίνει ανεξέλεγκτη. Κλασι 
ράδειγμα η αρχαία Σπάρτη μπουάτ 
ταχύτατα αναπτυσσόμενη Αθήνα. 1 
λιστική σχολή παραγνωρίζει τη στ 
των καθεστιοτικοδν δομών μιας χώρ 
ωρυιντας ποΑς όλα τα κράτη συμπερ
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ten xo ίδιο στη διεθνή πολιτική (σαν μπά- 
;; μπιλιάρδου), ρίχνει όλο το βάρος της 
νάλυσής της στη γεωπολιτική 
Mackinder, Spykman, Mahan) και υιο- 
ετεί την άποψη του Λένιν πως ο αγώ νας 
u έλεγχο των παγκόσμιων αγορώ ν οδη- 
:ίστη σύγκρουση.

ΙΔΕΑΑ1ΣΉΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΚΕΨΗΣ
Ατοτην άλλη πλευρά, η «ιδεαλιστική» (ή 
ιλελεύθερη) σχολή σκέψεως των διεθνών 
(έσεων στρέψει την προσοχή της στη 
χιτική οργάνωση, θεωρώντας πως οι δη- 
>κρατίες δεν πολεμούν μεταξύ τους. Η  
ιασική διατύπωση αυτής της άποψης βρί
ζεται στο έργο του μεγάλου διανοητή I. 
αντ, ο οποίος υποστήριξε τη σημασία της 
ταρξης κατάλληλων θεσμών γ ια  τη δια- 
ράλιση της ειρήνης. Έ τσ ι, τόνισε πως «το 
ύιτειακό καθεστώς κάθε κρά τους  [πρέ- 
ει να] είναι ρεπουμπλικανικό»3, ενώ πρέ- 
;ι να α ν α π τ υ χ θ ε ί  το διεθνές δίκαιο, βάση 
ιυ οποίου «θα αποτελεί ένα ομόσπονδο  
ιοτημα ελεύθερων κρα τώ ν» \ Κεντρικό, 

ης, σημείο σ’ αυτή τη θεω ρία αποτελεί 
ανάπτυξη του διεθνούς εμπορίου, το 

ιοίο οδηγεί τα κράτη σε ευημερία κα ι αλ- 
|λεξάρτηση, καθιστώντας τον πόλεμο πα- 
ίλογο. Η πορεία της Ευρωπαϊκής Έ ν ω - 
]ζ ακόμη και μετά την αποσύνθεση της 
ΣΣΔ μοιάζει να επιβεβαιώνει την άποψη 
ιπή.
Πράγματι, η εμπειρική ανάλυση οδηγεί 
»συμπέρασμα πως τα δημοκρατικά κρά- 
I αντί να προσφύγουν στη βία επιχειρούν 
ι α ν τ ιμ ετω π ίσ ο υ ν  τις μεταβολές στην 
ορροπία δυνάμεων με τη μεταξύ τους συ- 
:ννόηση (acommodation)5. Η  αιτία  βρί
ζεται στο γεγονός πως ένα δημοκρατικό 
ιθεστώς μέσα από τη λειτουργία ενός συ- 

. ιήματος ελέγχων και εξισορροπήσεων 
hecks and balances) επιτρέπει τον έλεγχο 
h την απομάκρυνση των αυταρχικών και 
ο ρ θο λο γ ικώ ν  φιλοπόλεμων κυβερνήσε

ων. Για παράδειγμα, την περ ίοδο  1947- 
)55, κατά την οποία οι Η Π Α  είχαν τη 
ιρατιωτική υπεροχή (ατομική βόμβα) 
.'«vu της ΕΣΣΔ, δεν κατέφυγαν σε προ- 
ίπτικό πόλεμο παρά το γεγονός πως ήξε- 
UV όχι ο χρόνος λειτουργεί σε βάρος τους, 
ίστόσο, έχει επισημανθεί πως οι συ- 
φούσεις μεταξύ δημοκρατικών κα ι μη 
ημσκρατικιόν κρατών είναι όχι μόνο πι- 

ϊινές αλλά και μεγάλης έντασης εξαιτίας 
]: καχυποψ ίας με την οποία  αντιμετωπί- 

■ 3DVXU πρώτα τα δεύτερα6.

ΝΕΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ
Μ ια περίπτωση που αξίζει να μελετήσου

με είναι αυτή της εξωτερικής πολιτικής του 
Γκορμπατσώφ, η «νέα σκέψη» όπως ονο
μάσθηκε. Ο εκδημοκρατισμός του καθε
στώτος οδήγησε στη διατύπωση του δόγ
ματος της «συνύπαρξης» και στην εθελού
σια απώλεια ελέγχου της Ρωσίας πάνω 
στις πρώην ΣΣΔ. Αυτή η εξέλιξη υπήρξε 
απρόσμενη για  τους ρεαλιστές, που θεω
ρούσαν πως γεωπολιτικοί λόγοι (έλεγχος 
της Ευρασίας) επέβαλλαν τη διατήρηση 
του ελέγχου της περιοχής για  να μείνει 
αμετάβλητη η ισορροπία δυνάμεων με τη 
Δύση.

Ο ι νέες συνθήκες μέσα στις οποίες πο
ρεύεται η διεθνής κοινότητα δημιουργούν 
νέα  δεδομένα και προκλήσεις για  τις θεω
ρίες των διεθνών σχέσεων. Το έθνος-κρά- 
τος, βασική μονάδα ανάλυσης έως τώρα, 
δέχεται υπερεθνικές πιέσεις7 και τα όρια 
μεταξύ εσωτερικής και εξωτερικής πολιτι
κής γίνονται δυσδιάκριτα8. Ο ρόλος των 
διεθνών (κυβερνητικών και μη) οργανι
σμών, οι πολυεθνικές εταιρείες, κ.λπ., πρέ
πει να μελετηθεί διεξοδικά. Το εθνικό 
συμφέρον καθίσταται πλέον αμφιλεγόμε
νη έννοια και τα διάφορα συστήματα ισορ
ροπίας δυνάμεων μοιάζουν δύσκολα 
εφαρμόσιμα. Η  διαμόρφωση ενός συστή
ματος συλλογικής ασφάλειας και η προώ
θηση του εκδημοκρατισμού συμφερόντων 
πρέπει να  δώσει τη θέση της στην «αρμο
νία» συμφερόντων. Ο Θουκυδίδης έλεγε 
χαρακτηριστικά πως «το κοινό συμφέρον  
είναι ο ασφαλέστερος δεσμός». Ίσω ς, λοι
πόν, να ήρθε η ώρα για  τους ρεαλιστές να 
αναθεωρήσουν κάποιες απόψεις τους.

ΤΟ ΣΗΜΑ ΚΑΙ Η 
ΜΝΗΜΗ

Τ α φ ικ ό  επ ιγρά μ μ α τα  
ά π ό  την α ρ χα ία  Ε λ λ ά δ α

Μ ετάφραση: 
Ε υ ρ ιπ ίδη ς  Γ α ρ α ντού δη ς

’Από τις χιλιάδες επιγραφές πού 
διασώθηκαν παρουσιάζεται μία 

σημαντική έπιλογή πού περιέχει κείμενα 
άπό τόν 7ο π.Χ. αιώνα μέχρι τον 4ο μ.Χ. 

Αρχαίο κείμενο, μετάφραση, σχόλια. 
Εκτενής εισαγωγή τού ελληνιστή 

Σαλβατόρε Νκοζία. 
Τετράχρωμες απεικονίσεις άπό τίς 
έπιτύμβιες στήλες τής Δημητριάδος.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Stanley Kober, «Idealpolitic», F oreign  P o licy , no 
79, summer ’90, o. 6.
2. Kenneth N. Waltz, M an, T he S ta te  a n d  W ar, New 
York, 1959.
3. Immanuel Kant, Γ ια  τη ν  Α ιώ ν ια  Ε ιρ ή νη , εκδό
σεις Αλεξάνδρεια, 1992, σ. 36.
4. Ό .π ., σ. 42.
5. Randal L. Schweller, «Domestic Structure and 
Preventive War», W orld  P o litic s , Jan. ’92, no 44, σσ. 
235-269.
6. Michael W. Doyle, «Kant, liberal legacies and 
foreign affairs» Part II, P h ilo so p h y  a n d  P u blic  

A ffa ir s , 12 (1983), σσ. 324-325.
7. «The slow death of the nation-state», «The 
World in 1995», E c o n o m is t, σσ. 14-15.
8. Brian White, Ε ισ α γ ο )γή  σ τη ν  Α ν ά λ υ σ η  Ε ξ ω τ ε ρ ι

κ ή ς  Π ο λ ιτ ικ ή ς , εκδόσεις Ειρήνη, 1993, σ. 15. Jk^fl

Ή επιτύμβια έπιγραφή διαιωνίζειτό 
όνομα καί τήν ταυτότητα ένός ατόμου, 

μαρτυρεί τόν τρόπο πού έζησε καί 
πέθανε, χαράζει τήν παρουσία του στή 

μνήμη τού κοινωνικού συνόλου, 
προτείνοντάς τον σαν ήρωικό πολιτικό, 
ήθικό παράδειγμα καί τού ξαναδίνει τή 
μοναδική μορφή ύπαρξης πού μπορεί νά 

συνεχίζει ακόμα καί μετά τό θάνατο.

Εκδόσεις
ΠΟΑΥΤΥΠΟ
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ΟΙΜΟΔΡΟΜΙ
ΣΚ Ο Τ Ε ΙΝ Η  Π Ο ΙΗ Σ Η

Ο «ευρωσκεπτικισμός» 
των Βρετανών έχει φτά
σει στα άκρα. Η βρετανι
κή κυβέρνηση μέσω του 
Υπουργού Εθνικής Κλη
ρονομιάς Στέφεν Ντόρ- 
ρελλ προβάλλει εμπόδια 
στην έγκριση του ευρω
παϊκού προγράμματος 
ARIANE, που αποβλέ
πει στη διάδοση της πο ί
ησης και της λογοτε
χνίας, ιδιαίτερα εκείνων 
των χωρών που η γλώσσα 
τους δεν έχει την εμβέ
λεια των μεγάλων. Η 
στάση των Βρετανών, οι 
οποίοι θεωρούν την υπό
θεση «σπατάλη χρημά
των» επικρίθηκε δριμύ- 
τατα από πολλούς ως 
εγωιστική και ως δείγμα 
πολιτιστικού ιμπεριαλι
σμού. Καυστικά επικριτι- 
κή ήταν και η στάση της 
κ. Νανάς Μούσχουρη, 
μέλους της Ευρωβουλής.

«Σπατάλη χρημάτων» 
θεωρούν οι Βρετανοί τη 
μετάφραση της ποίησης 
του Τούρκου Ναζίμ Χικ- 
μέτ ή της φλαμανδικής, 
δανικής, κ.ο.κ λογοτε
χνίας σε άλλες γλώσσες. 
Αντιλαμβάνεται κανείς 
ότι χωρίς στήριξη τα έρ
γα αυτά είναι αδύνατο 
να κυκλοφορήσουν σε 
άλλες χώρες με βάση τα 
αυστηρώς ιδιωτικά- 
εμπορικά κριτήρια των 
εκδοτικών οίκων.

Έ τσι, μετά από 5ετή π ι
λοτική φάση, πρόθεση 
της Κοινότητας είναι η 
εδραίιοση ενός 5ετούς 
προγράμματος με προϋ
πολογισμό 75 δισ. δραχ
μές περίπου.

Μ πορεί η Βρετανία, 
έχοντας τη γλωσσική 
υπεροχή να αντιτίθεται

σ ’ αυτό, αλλά εμείς, οι 
υπόλοιποι φορολογού
μενοι των ευρωπαϊκών 
χωρών, δεν θεωρούμε 
καθόλου «σπατάλη» τη 
γνωριμία με την πολιτι
στική παραγω γή άλλων 
χωρών.

Ο Ι  Δ ΙΣ Κ Ο Ι  Τ Ο Υ  

Δ Ι Α Β Ο Λ Ο Υ

Ο ι φύλακες της ισλαμι- 
κής καθαρότητας στο 
Ιράν απαγόρευσαν τους 
«δίσκους του διαβόλου», 
τους δίσκους δηλαδή στις 
ταράτσες των σπιτιών 
που επιτρέπουν τη λήψη 
δορυφορικών τηλεοπτι
κών προγραμμάτων, φυ
σικά ξένων, κυρίως δε 
αμερικανικών. Ο ι π α ρ α 
βάτες αντιμετωπίζουν 
ποινές φυλάκισης και 
βαριά πρόστιμα. Δ εκαέ
ξι χρόνια  μετά την ανα
τροπή του Σ άχη, η ισλα- 
μική επανάσταση δεν λέ
ει να  μαλακώσει κι όλα 
τα  δεινά  της κοινωνίας 
επιρρίπτονται στους ξέ
νους. Η  απαγόρευση των 
δίσκων που χαρακτηρί
στηκαν σαν «πολιτιστική 
επιδρομή της παγκό
σμιας αλαζονείας» δεί
χνει την αυξανόμενη πο
λιτική επιρροή του Αγια- 
τόλλα Αλή Χαμενεί, 
αντίπαλου του φθίνοντος 
προέδρου Ραφσαντζανί.

Α πομένει να  δούμε πό
σοι εκ των χιλιάδων κα
τόχων δορυφορικών δ ί
σκων θα βγούν στην π α 
ρανομία..

Α Π Ο Λ Υ Σ Ε ΙΣ

Κ Α Τ Α Σ Κ Ο Π Ω Ν

Ο νέος αρχηγός της 
CIA Τζων Ντώιτς, που ο
διορισμός του αναμένε
ται να επικυρω θεί από

την αμερικανική Γερου
σία  αυτή την εβδομάδα 
πρόκειτα ι να  απολύσει 
2.000 περίπου κατασκό
πους κα ι να  περ ιορ ίσει 
τις «επιχειρήσεις» της 
«Εταιρείας» ανά  τον κό
σμο. Δύσκολοι κα ιρο ί 
κα ι γ ια  τους κατασκό
πους.

Μ Ο Σ Χ Ο Β ΙΤ ΙΚ Α

Τ Ο Κ - Σ Ω Ο Υ

Μ ετά από 20 χρόνια  
αυτοεξορίας στην Α μερι
κή, ο π ιο  διάσημος «δια- 
φωνών» συγγραφ έας επί 
Σοβιετικής Έ νω σης, ο 
Αλεξάντερ Σολζενίτσιν, 
επέστρεψε στην πατρίδα  
του πέρισυ τον Μ άιο. 
Σ υγγραφ έας του βιβλίου 
Το Α ρχιπέλα γος Γκούλα- 
γκ  γ ια  τα στρατόπεδα συ
γκέντρωσης του Στάλιν, 
ο Σολζενίτσιν επ ιχειρη 
ματολογούσε πάντα από 
τη δική του ηθική σκο
πιά, που ανεξάρτητα από 
το αν συμφωνεί κανείς ή 
όχι, δεν είνα ι καθόλου 
αρεστή στα καθεστώτα. 
Τον περασμένο Σεπτέμ
βριο, ο Σολζενίτσιν αξιο-

ποίησε τη ν έα  δύναμη της 
ρω σικής T V  κ α ι δέχτηκε 
να  συμμετάσχει σ’ ένα 
τοκσώου με τίτλο «Συνα
ντήσεις με τον Σολζενί- 
τσιν» στην κρατική τηλε
όραση, O stankino, τη μό
νη που έχουν τη δυνατό
τητα να  δουν οι περ ισσό
τερο ι Ρώσοι. Ωστόσο, τα 
όσα έλεγε κατά  του Γέλ- 
τσιν κα ι του καθεστώτος 
του δεν ήταν καθόλου 
αρεστά, ο ι δε ρωσικές 
μαφίες ξέρουν πώ ς να 
κλείνουν τα  απείθαρχα  
στόματα, όπω ς στην π ε 
ρίπτωση της πρόσφατης 
δολοφ ονίας του διευθυ
ντή της κρατικής TV 
O R T  Βλαντισλάβ Λι- 
στίεφ.

Ο Γέλτσιν έχει ιδιωτι
κοποιήσει την κρατική 
τηλεόραση. Αν κα ι το 
κράτος κρατάει το 51% 
των μετοχών, το υπόλοι
πο 49% δόθηκε σε οκτώ 
ισχυρούς επιχειρηματίες 
κα ι τραπεζίτες υποστηρι- 
κτές του ρώσου πρ οέ
δρου. Ο ι εκπομπές με τον 
Σολζενίτσιν αραιώ νουν 
κα ι σύντόμα θα  πάψουν.

Τελευταίες 1 
ποιήσεις στο c 

ματουΡι 
Στρατάρχη Γι 

γιοι Ζούκωφ 
θα ανεγερθεί 

Κόκκινη Πλι 
στις 8 Μαιου, 
50ή επέτειο τι 
κης κατά των 

ατών. Ο Στρ< 
χης Ζούκωφ οί 

σε τασοβι 
στρατεύμαι 
νίκη αλλά > 

άρματα μάχη 
έπαιξαν απο 

στικό ρόλο 
επικράτηο 

Χροντσώφμι 
θάνατο τον Σ 

στηνηγεοί 
ΚΚΣΕ. Στηύ 

τειοτηςαντι| 
στ ικής νίκης 

νεκτιμάται 
ρόλος τον Σι 
Η επίσημη θι 
συνεχώς ανι 
ρείται. Ένδι 

ένωση ρωι 
γραμματοο 
για την εη 

που απεικοι 
τονΣτάλι 

Ρονσβελτκ 
Τσώ
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I o a n n a  Φ ό κ α  ♦  Π α ν ο ς  Β α λ α β α ν η ς

ΤΟ ΠΟ Ι

Π. ΒΑΛΑΒΑΝΗΣ
Ο βράχος της Ακροπόλεως, 
η Αγορά, η Πνύκα και 
ο Κεραμεικής, τα A ιγόσιδενα 
η Βραυρώνα, το « ιερόν άκρον 
Σουνιον», ο Μαρα-δών και 
η A για Ελευσίνα
αας περιμένουν
/Ας περπατήσουμε, 
ας ταξιδέψουμε λοιπόν μαζ 
σε τοπούς και χρόνους 
παλαιούς, όταν οι αξίες και 
οι σχέσεις των ανθρώπων 
μεταξύ τους, με τη φύση, 
με την εξουσία και με τους 
■δεούς τίταν όιαόοοετικέε.

Περίπατοί
στην Α $ήνα κα ι

την Α τ τ  ική
Κ ε δ ρ ο Σ
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ



Ζ Η Τ Η Μ Α Τ Α  Ο Ν Ο Μ Α Τ Ο Λ Ο Γ Ι Α Σ

Graecia ή Hellas;
του Νικ. Γ. Κοντοσόπουλου, δ.Φ.

Σ ε  εκ π ομ π ή  του  ρ α δ ιο φ ω νικ ο ύ  σ τα θ μ ο ύ  τ η ς  Π ειρ α ϊκ ή ς  Ε κ κ λ η σ ία ς  (10 Μ α ρ τ ίο υ , ώ ρ α  10.30' μ .μ .) μεταδόθηκε 
εισήγηση  π ρ ο ς  τ ο υ ς  α ρ μ ό δ ιο υ ς  κ ρ α τ ικ ο ύ ς  μ α ς  π α ρ ά γ ο ν τ ε ς  ν α  κ α θ ιε ρ ώ σ ο υ ν  κ α ι ε π ιβ ά λ ο υ ν  δ ιε θ ν ώ ς  την ονομαί 

της χ ώ ρ α ς  μ α ς  Ε Α Δ Α Σ -μ ε  λ α τ ιν ικ ο ύ ς  χ α ρ α κ τ ή ρ ε ς  H E L L A S - α ντ ί τω ν  δ ια φ ό ρ ω ν  κ α τ ά  γ λ ώ σ σ ε ς  τύπων της 
λατινικής τη ς ο ν ο μ α σ ία ς  G RAECIA (γα λλ . G r è c e , α γγλ . G r e e c e ,  ιταλ. G r e c ia  κ .λ π .) . Ο  σ υ ντ ά κ τ η ς  της εκπομπή 
ζή τη σ ε ν α  δ ια τη ρη θεί ο  τ ύ π ο ς  (η) ΕΛΛΑΔΑ μ ό ν ο  σ τη ν  π ο ίη σ η  κ α ι τη λ ο γ ο τ ε χ ν ία  γ ε ν ικ ό τ ε ρ α . Ε ζή τη σ ε  επίσης ω 

β ρ α χ υ γ ρ α φ ία  τ ο υ  ο ν ό μ α τ ο ς  τ η ς  χ ώ ρ α ς  ν α  κ α θ ιερ ω θ ε ί τ ο  Η (α ρ χ ικ ό  τ ο υ  H ELLAS) α ντ ί τ ο υ  G R (α ρχικ ά  των GREE 

κ.λπ.) και ε π ρ ό τ ε ιν ε  ν α  επ ικ ρ α τ ή σ ε ι στη γα λλ ικ ή  γ λ ώ σ σ α  ο  ή δ η  υ π ά ρ χ ω ν  σ' α υ τ ή ν  τ ύ π ο ς  H ELLADE π ρ ος αποφυ 
ε υ τ ρ ά π ε λ η ς  ο μ ο η χ ία ς  τ ο υ  HELLAS μ ε  τη γα λ λ ικ ή  λ έ ξ η  h é la s  ( =  α λ ίμ ο ν ο ) . Η  ο ν ο μ α σ ία  G r a e c ia  και τα νεότερι 

π α ρ ά γω γά  τη ς  ε ίνα ι, κ α τά  τ ο  σ υντά κ τη  τ η ς  ε κ π ο μ π ή ς , π ρ ο σ β λ η τ ικ ά  γ ια  τ ο υ ς  Έ λ λ η ν ε ς  κ α ι γι' α υ τό  πρέπει να 
α ντ ικ α τ α σ τ α θ ο ύ νμ ε  το  ελ λ η ν ικ ό  τ ο υ ς  σ υ νώ νυ μ ο . Ο ι π α ρ α π ά ν ω  θ έ σ ε ι ς  χ ρ ε ιά ζ ο ν τ α ι  μ ια  αντικειμενική και 

εμ π ερ ισ τ α τω μ ένη  επ ισ τη μ ονικ ή  κ α ι ρ εα λ ισ τικ ή  α π ά ντη σ η , τ η ν  ο π ο ία  ε π ιχ ε ιρ ο ύ μ ε  ε υ θ ύ ς  αμέσω ς.

Η
 σκέψη για  καθιέρωση και επιβολή διεθνώς του ονό

ματος ΕΛΛΑΣ-HELLAS και των παραγωγών του δεν 
είναι νέα. Ή δη  τον Νοέμβριο του 1980, ο τότε γενικός 
γραμματέας της Ακαδημίας Αθηνών καθηγητής Ιωάν
νης Θεοδωρακόπουλος με επίσημο έγγραφο της Α κα

δημίας είχε ζητήσει από τον υπογράφοντα το παρόν, συντάκτη τό
τε του Ιστορικού Λεξικού της νέας ελληνικής γλώσσης της Ακαδη
μίας, να ερευνήσει από γλωσσολογική άποψη το θέμα και να δια
τυπώσει εγγράφως το σχετικό επιστημονικό πόρισμα. Την απά
ντηση στο έγγραφό του δεν πρόλαβε να  διαβάσει ο Θ εοδωρακό
πουλος, γιατί εν τω μεταξύ τον βρήκε ο θάνατος. Στο θέμα δεν δό
θηκε τότε συνέχεια από την Ακαδημία. Στα χρόνια που ακολού
θησαν ακούστηκαν ανεπίσημες συζητήσεις για  την αλλαγή της 
ονομασίας της χώρας μας, αλλά χωρίς ιδιαίτερη σημασία ή αποτέ
λεσμα. Με την εκπομπή της Πειραϊκής Εκκλησίας το ζήτημα ξα
νάρχεται στο προσκήνιο, πρόκειται όμως για  πρόταση εντελώς 
ανεδαφική και άσκοπη διότι:

Είναι πολύ συνηθισμένο -σχεδόν κανόνας- το φαινόμενο να 
ονοματίζονται οι διάφορες χώρες από γειτονικό λαό με βάση κά
ποιο υποκειμενικό κριτήριο ή ορισμένη εσφαλμένη αντίληψη. 
Στην περίπτωσή μας έχομε την εξ ανατολών (από Εβραίους, Α ρα
βες και Τούρκους) ονομασία που ετυμολογείται από το γεω γρα
φικό όνομα Ιωνία και την εκ δυσμών και βορρά που προέρχεται 
από το λατινικό όνομα της χώρας Graecia και έδωσε τις γενικευ- 
μένες από τον Μ εσαίωνα και την Αναγέννηση παραλλαγές του 
στις νεότερες ευρωπαϊκές γλώσσες1, καθώς και τα αντίστοιχα επί
θετα και εθνικά ονόματα (γαλλ. grec, αγγλ. greek, ιταλ. greco 
κ.λπ.) μεταξύ των οποίων και τα εξελληνισμένα γρα ικ ικός  και 
Γραικός2.

Και οι από το Ιωνία και οι από το Graecia προερχόμενες ονο
μασίες οφείλονται σ’ αυτό που οι ονοματολόγοι ονομάζουν «φυ
σική πλάνη των γειτόνων»: Το όνομα ακραίου (μεθοριακού) τμή

ματος ομοφύλου κα ι ομογλώσσου χώρου γενικεύεται από γει 
κό λαό και επεκτείνεται χαρακτηρίζοντας ολόκληρο το χώρι 
τό. Χαρακτηριστικό παράδειγμα  στα νεότερα χρόναι είν< 
όνομα Allemagne που δίδουν οι Γ άλλοι στη Γ ερμανία επειδή 
μισαν ότι το γειτονικό τους φύλο των Αλαμανών καλύπτει ολί
γε ρ μανόγλωσσο χώρο. Ο ι προς ανατολάς του ελληνικού χ< 
λαοί ήρθαν αρχικά σ ’ επαφή με το ελληνικό φύλο των Ιώνω 
ενόμισαν ότι όλοι οι Έ λληνες είναι Τωνες και ονόμασαν I 
ολόκληρη την Ελλάδα. Η  ονομασία Graecia είναι και αυτή ι 
νικής ετυμολογίας3. Π ροέρχετα ι από το όνομα Γραία, πόλεω 
βρισκόταν δυτικά του Ωρωπού της Αττικής. Οι αρχαίοι Ρω; 
γνώρισαν κατοίκους της Γραίας ως πρώτους Έλληνες αποι 
στην Ιταλία, τους ονόμασαν Graecos και τη χώρα τους ολόκ 
(όχι την πόλη τους) G raecia4. Η  ονομασία λοιπόν Graecia > ; 
νεότερες που απορρέουν από αυτή δεν είναι καθόλου «προι 
τικές» όπως δεν είναι προσβλητικές και όσες απορρέουν α 
όνομα Ιωνία (π.χ. η τουρκική Yunanistan). Είναι απλώς προ 
ιστορικής συγκυρίας. Ε ίνα ι άραγε προσβλητικό για τους Γω 
το ότι εμείς αποκαλούμε τη χώ ρα τους με το λατινογενές c 
Γαλλία και όχι με το γερμανογενές France ή κάποιο παρά , 
του, όπως συμβαίνει στις άλλες γλώσσες5; Είναι προσβληχι 
ότι αντί Suomi που τη λένε στη γλώσσα της, σ’ όλες τις · 
γλώσσες λέγεται «χώρα των Φίννων» η Φινλανδία, ή το ότι 
ονομάζουμε με το λατινογενές Ε λβετία  τη χώρα που οι άλλο, 
αποκαλούν με παράγω γο του Suisse και η Ουγγαρία σε ; 
γλώσσα δεν λέγεται «χώρα των Μαγυάρων» (Magyare 
όπως την ονομάζουν οι κάτοικοί της, παρά μόνο στα το 
(M ancarsko); Και πώς δεν εξεγέρθηκαν οι Γερμανοί κατά τι 
λυωνυμίας της χο^ρας τους; Μ όνον οι ίδιοι τη λένε Deutsc h 
και οι γείτονές τους οι Ο λλανδοί Duitsland. Σε όλες τις 
γλώσσες η ονομασία της είναι εντελώς διαφορετική: λατινο 
(από το G erm ania) στα ελληνικά, αγγλικά, ιταλικά, ρο

....................................................  · ν
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Λγαρικά- γαλλογενή; 
ιό χο Allemagne) στα 
;ανικά, πορτογαλικά και 
ιρκικά· σλαβογενής 
ίό λέξη που σημαίνει 
)υγκός», «άφωνος», 
ϊ Γερμανία = χώρα των 
)γκών) στα πολωνικά, 
χικα, σλοβάκικά, σλο- 
ικά, σερβοκροατικά,

-'γρικά και ρουμανικά.
,ς σκανδιναβικές γλώσ- 

η Γερμανία λέγεται 
Aland, δηλαδή Τευτο- 

(πρβλ. το ιταλικό 
esco = Γερμανός, γερμανικός), στα ψινλανόικα Saksa, δηλαδή 

.;ονία, στα λεττονικά Vâcija. Καμία διαμαρτυρία από μέρους 
Γερμανών, γιατί αυτοί ξέρουν καλά ότι με «φετφάδες» δεν 

ιτρε'πονται αιωνόβιες γλωσσικές συνήθειες. Άλλωστε δεν δια- 
ήθηκαν -ούτε επί Χ ίτλερ- ν ’ αλλάξουν τα σλαβικής προελεΰσε- 
.ονόματα Βερολίνο και Δρέσδη. Θ α πουν ίσως μερικοί το γνω- 
» «ίσια είμαστε εμείς με τους Γερμανούς, τους Ούγγρους, τους 
/λανδους κ.λπ.; Εμάς η χώρα μας και η γλώσσα μας κτλ. κτλ.», 
μίζωότι είναι καιρός να αφήσουμε το τροπάριο «εμείς είμαστε 
ίς». Για τον κάθε λαό ο εαυτός του είναι ο εαυτός του, αλλά οι 
)ί εκείνοι είναι περισσότερο πραγματιστές. Υ πάρχει και η λο- 
ή. Το να επιδιαίξουμε την επιβολή διεθνούς του τύπου 
ILAS'’ ως όνομα της χώ ρας7 μας είναι σαν να μας ζητηθεί από 
ςξένους, χάριν δήθεν της... Ενωμένης Ευρώπης, να λέμε Ντόι- 
αντ, Φράνς, Σβέργε, Βίιν, Έ ντινμποροου, Λ ιζμπόα κ.λπ., αντί 
/καθιερωμένων στη γλώσσα μας Γερμανία, Γαλλία, Σουηδία, 
ν\'η, Εδιμβούργο, Λισσαβώνα. Π αρόμοιοι τύποι θα είναι εντε- 
; γελοίοι -και, φυσικά, όχι και πολύ πιστοί στο πρωτότυπο από 
νητική άποψη- και θα θυμίζουν τα σουσουδίστικα ελληνο-γαλ- 
άτων αριστοκρατισσών των αρχώ ν του αιώνα μας8. Αλλά μή- 
; και οι ξένοι θα προφέρουν σωστά το HELLAS, που θα είναι 
ιίριαστο στις γλώσσες τους, ή θα ακούμε ελάς  από τους Γάλ- 
ις,έλας ή έλ λας (με διπλό λ) από τους Ιταλούς, χέλας  με υπερω- 
λαπότους Αγγλους κ.λπ. Ας θυμηθούμε ότι το όνομα Ζευς, για 
κίδειγμα, οι Γάλλοι το διαβάζουν ζϋς, οι Γερμανοί τσόις κ.ο.κ. 
Ως προς την προτεινόμενη βραχυγραφία  Η  αντί G R παρατη- 
ίμε ότι οι προτείναντες αγνοούν ότι το Η  είναι ήδη βραχυγρα- 
:του ονόματος της Ο υγγαρίας. Ο ι πρακτικοί Ο ύγγροι προτίμη- 
I το αρχικό του ξενικού ονόματος της χώρας τους (αγγλ. 
ngary, γαλλ. Hongrie) αντί του Μ που είναι το αρχικό της ουγ- 
κήςτης ονομασίας.
Ως προς τον γαλλικό τύπο H E L L A D E  πρέπει να τονισθεί ότι 
1 είναι απόλυτα συνώνυμος στη χρήση με το όνομα Grèce. Α να
ίτια κυρίως στην αρχαία  Ελλάδα με την έννοια του «ελληνι- 
1 χώρου» ή του «ελληνικού κόσμου». Το ίδιο συμβαίνει και 
|ν ισπανική γλώσσα με το H elade (προφ. έλαόε) που δεν είναι 
κβώς συνώνυμο του G recia (προφ. γκρέθια ). Το γαλλικό εθνι- 
les Hellènes (= οι Έ λληνες) ή το ισπανικό los Helenos, όπως 
.τα Hellade και Helade, μόνο σε υψηλό λογοτεχνικό (ποιητικό) 
3ξ μπορεί να χρησιμοποιηθούν αντί των κοινών στις γλώσσες 
ιέ; Grèce -  les Grecs και G recia -  los Griegos. Ακριβώς όπως

λόγιο είναι το l’armée 
hellène (ο ελληνικός 
ιττρατός) αντί l’armée 
grec και το les forces 
nippones (οι ιαπωνικές 
δυνάμεις) αντί les forces 
japonaises9 που θα έλεγε 
ο μέσος Γάλλος. Ποιητι
κό είναι, στα γαλλικά, το 
Helvétie (Ελβετία) αντί 
του κοινού Suisse. Το ν ’ 
αντικαταστήσουν οι Γάλ
λοι το Grèce με το 
Hellade είναι σαν να βά
ζαμε εμείς στη θέση του

Έλληνες το Α χα ιο ί r\ το Δαναοί.
Συνοψίζοντας τονίζομε ότι η σκέψη αλλαγής του ξενικού ονό

ματος της χώρας μας που προέρχεται από το λατινικό Graecia και 
αντικαταστάσεώς του με το ελληνικό Ελλάς -  Hellas είναι ουτοπι
κή γιατί προσκρούει στη μακραίωνη συνήθεια της χρήσεώς του 
από όλους τους ευρωπαϊκούς λαούς (πλην των Νορβηγών) και 
από τους Ιάπω νες10. Θα δημιουργήσει επιπρόσθετες φωνητικές 
παραλλαγές του κατά γλώσσες και θα προκαλέσει τομή της γλωσ
σικής παραδόσεως υπό το πρόσχημα επιδιωκομένης ενότητας 
των ευρωπαϊκών λαοίν. Ε ίναι εξάλλου αναίτια η αλλαγή αυτή, 
εφόσον η ξενική ονομασία της χο)ρας μας δεν είναι προσβλητική 
για  τους Έ λληνες, αλλά οφείλεται και μόνο σε ιστορικούς λόγους.

ΣΗΜ ΕΙΩΣΕΙΣ
1. Και στα ιαπωνικά η χώρα μας ονομάζεται με παράγωγο της πορτογαλικής 
της ονομασίας Grécia.
2. Αρκετοί συμπατριώτες μας θα προτιμούσαν να λέγονται Γραικοί ή Ρωμιοί 
αντί Έλληνες.
3. Ό πω ς ακριβώς και το λατινικό αλφάβητο έχει πατρίδα του την Ελλάδα, την 
πόλη της Χαλκίδας.
4. Δεν είναι πρωτοφανές από το εθνικό πόλεως να ονομάζονται οι κάτοικοι 
ολόκληρης περιοχής. Πρβλ, στη σημερινή ελληνική Μ υ τιλη ν ιό ς  και Χ α λ κ ιδ α ί-  

υ ς  αντί/1 έσ β ιο ς  και Ε ν β ο ε ύ ς . Επίσης το πιο πρόσφατο Σκοπιανός (=  κάτοι
κος της πόλεως των Σκοπιών) που δηλώνει τον πολίτη του προς βορράν της 
χώρας μας γνωστού κρατιδίου.
5. Οι Εβραίοι ονομάζουν τη Γαλλία «χώρα των Σκυθών» χωρίς αυτό να εξορ
γίζει τους Γάλλους που, εκτός εξαιρέσεων, αγνοούν το γεγονός.
6. Μόνον στη νορβηγική γλώσσα η χώρα μας λέγεται Hellas. Στη γειτόνισσά 
της, τη σουηδική, λέγεται Grekland.
7. Πώς θα δικαιολογήσουμε το αρχικό Η, τη στιγμή που καταργήσαμε τη «δα
σεία» που αυτό αντιπροσώπευε, και τα δύο L, αφού σήμερα τα προφέρουμε 
ως ένα; Θα δώσουμε πάλι εικόνα παλιάς μορφής του ονόματος;
8. Μερικοί θα ανεχθούν ίσως την επιβολή αυτών των ξενισμών. Μήπως δεν 
πολιτογράφησε η τηλέοραση (και... άλλοι τινές) τα Νάπολι, Πλόβντιφ κ.λπ 
αντί Νεάπολις, Φιλιππούπολις; Ευτυχώς ανθίστανται τα Κωνσταντινούπολις, 
Σμύρνη, Μοναστήρι, Δυρράχιο.
9. Nippon είναι η ιαπωνική λέξη που σημαίνει Ιαπωνία.
10. Ας μην ξεχνούμε πόσο περιορισμένη επιτυχία έχει η επιβολή της ντόπιας 
μορφής του ονόματος διαφόρων πόλεων σε διεθνή κλίμακα. Τα Thessaloniki, 
Pireefs ή Pireas, Athinai, Pâtre, Torino, Napoli, Wien κ.λπ. μόνο στους πίνα
κες δρομολογίων των τραίνων και σε τηλεγραφήματα εφαρμόζονται και μά
λιστα όχι πάντοτε. Στην έγκριτη γαλλική εφημερίδα Le M on de, για παράδειγ
μα, πάντα διαβάζουμε Salonique, Le Pirée, Athènes, Patras, Turin, Naples, 
Vienne.
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Η AEK ΣΤΗ ΝΕΑ YOPKH ΚΑΙ. 
ΤΑ ΜΥΑΛΑ ΣΤΑ ΚΑΓΚΕΛΑ

του Μ ιχάλη Σηφάκη

Κ
άθε εβδομάδα, αν όχι και κάθε μέρα, η τηλεό
ραση, το ραδιόφωνο και οι εφημερίδες μάς 
παρέχουν, ή μας βομβαρδίζουν, ανάλογα με 
τις προτιμήσεις του καθενός μας, αναμεταδό
σεις αγώνων ποδοσφαίρου και μπάσκετ και 
ρεπορτάζ γ ια  τα αποτελέσματα, για  τους π α ί

κτες. τους προπονητές και τους διάφορους μεγάλο επιχειρημα
τίες που κάνουν το κομμάτι τους ως ιδιοκτήτες κάποιων ομά
δων. ή διάφορους μικροεπιχειρηματίες που προσπαθούν να  γ ί
νουν επώνυμοι καταδιώκοντας κάποιον διαιτητή. Ο κόσμος 
των δημοφιλών μας ομαδικών αθλημάτων είναι πολύχρωμος 
σαν τα πρωτοσέλιδα των αθλητικών εφημερίδων, φωνακλάς 
και βωμολόχος σαν τους διάφορους γραφικούς φιλάθλους που 
(υρύονται στις κερκίδες των μεγάλων αλλά και των μικρών γη
πέδων, και αρκετές φορές και τρομακτικός, όταν κάποιοι που 
τους αποκαλούμε χούλιγκαν σπάνε βιτρίνες και αυτοκίνητα, 
και λεηλατούν τα εστιατόρια της εθνικής οδού στην πορεία  
τους προς κάποιο επαρχιακό γήπεδο. Π έρα όμως από το π ά 
θος που κυριεύει χιλιάδες σοβαρούς και μη ανθρώπους, πέρα  
από τους ανθριύπους με τα πολύχρωμα φανελάκια που τρέ
χουν πάνω-κάτω κυνηγώντας μία μπάλα, και έξω από τα φώτα 
της δημοσιότητας υπάρχει ένας κόσμος που οι περισσότεροι 
δεν τον γνωρίζουν. Ε ίναι αυτοί που δεν  προξενούν καταστρο
φές. που όεν πετροβολούν τον Ηλεκτρικό, αλλά αγαπούν το 
ποδόσφαιρο, τον αθλητισμό και την ομάδα τους. Ε ίναι πολύ 
περισσότεροι και κάνουν πολύ περισσότερα πράγματα από 
(έτι φαντάζεστε. Το Α ν τί  μίλησε με δύο τέτοιους ανθρώπους 
που συντάσσονται με την ομάδα της ΑΕΚ, με αφορμή έναν χο 
ρό.

Ο χορός έγινε σε μία αίθουσα δεξιώσεων στην Αστάρια της 
Νέας Υόρκης και παραβρέθηκαν περίπου 250 άτομα. Υπήρχε 
μία μικρή ορχήστρα που έπαιξε λαϊκά και δημοτικά ελληνικά 
τραγούδια με τα οποία χόρεψαν πολλοί, μία παράσταση με 
ακροβατικά που παρουσίασε μία οικογένεια  ομογενών γυμνα- 
στών, έγινε λαχειοφόρος αγορά, παρατέθηκε δείπνο και 
ανταλλάχτηκαν ενθύμια με τους επίσημους καλεσμένους. Ε πί
σημοι καλεσμένοι και τιμώμενα πρόσωπα στο χορό ήταν ο 
πρόεδρος της ΠΑΕ ΑΕΚ Δημήτρης Μελισσανίδης, ο παλιός 
ποδοσφαιριστής και προπονητής της Α ΕΚ  και των εθνικών 
ομάδων Αντρέας Σταματιάδης, ο τερματοφύλακας Σπύρος 
Οικονομόπουλος, ο πρόεδρος στου Σ.Φ. Α ΕΚ  Original Θόδω

ρος Γεωργίου, ο π ρόεδρος του Σ.Φ. Α ΕΚ  Νέας Φιλαόέλφε 
κα ι Χ αλκηδόνας Θοδωρής Παπαδόπουλος και ο πρόεδρος 
Σ.Φ. Α ΕΚ  Κ αλλιθέας Γαβριήλ Θεοδοσίου.
•  Ο ΓΑΒΡΙΗΛ ΘΕΟΔΟΣΙΟΥ, οι φίλοι τον φωνάζουν Λο
είναι 35 χρόνων. Έ χ ε ι  τελειώ σει το Λύκειο και τη Σχολή Π 
γραμματιστών του Ελληνικού Κέντρου Π α ρ α γ ω γ ικ ό τη ι 
Ε ργάζετα ι στο υπουργείο  Ε θνικής Οικονομίας και επίσης 
σύμβουλος σε ασφαλιστική εταιρεία . Εκτός από π ρ ό εδ ρ ο ς  
Σ.Φ. Α ΕΚ  Κ αλλιθέας, έχει διατελέσει και πρόεδρος τ η ς } 
νελλήνιας Ο μοσπονδίας Σ.Φ. ΑΕΚ.

ΑΝΤΙ: Η  πιο  κοινή εικόνα οργανω μένω ν φιλάθλων στομυ 
τον κόσμον είναι κάποια, πα ιδ ιά  κρεμασμένα  στα χάγχύι 
πετάνε μ π ο υκά λ ια  και άλλα αντικείμενα  στο }ήπεόο. Πι 
μ π ο υκ ά λ ια ;

Γ. Θ. (γελάει): Ό χ ι, δεν πετάω  μπουκάλια. Πιστεύωό τ ιο  
θε φ ίλαθλος έχει τον δικό του τρόπο να εκφράζεται. Δ εν θ 
ρώ ότι το να πετάς μπουκάλια είνα ι σωστή έκφραση, αλλά 
οι συνδεμίτες και οι απλοί οπα δο ί από κάπου κ α θ ο δ η γ ο ύ ν  
Πολλές φ ορές η πολιτεία  εκκολάπτει αυτούς τους ονομ αζι 
νους «χούλιγκαν» με τους κακούς παράγοντες, τις ομάδες·, 
ρυφόρους, τις κακές δ ιαιτησίες, δηλαδή αυτοί οι ά νθ ρ ω π ο ι ι 
φτάνουν στο σημείο να κάνουν χουλιγκανισμό, ίσως να  ε. 
και αυτοί θύματα.
ΑΝΤΙ: Γ ιατίασχολείσα ι μ ε  το Σύνδεσμο;
Γ. Θ.: Ε ίχα  την τύχη να ασχοληθώ με τον σ υ ν δ ε σ μ ια κ ό  χι 

και ειδικά  με τον αρχα ιότερο σύνδεσμο της ΑΕΚ, τον \ 
Καλλιθέας που ιδρύθηκε το 1962, από αρκετά μικρός, την ι 
χή που ήμουν 15 περίπου χρόνων, και γ ια  μένα όπως και 
πολλούς άλλους εκείνη την εποχή ο Σύνδεσμος ήταν ένας 
πος λατρείας, όπα^ς είνα ι η εκκλησία που πηγαίνουν ο ιχ ρ ιο  
νοί κάθε Κυριακή ή και άλλες φ ορές και λ ε ιτ ο υ ρ γ ο ύ ν τ α ι .  fi 
πησα αυτό τον σύλλογο, τον οποίο  υπηρετώ, έζησα πολύ  κ ι  
στιγμές την εποχή που οι σύνδεσμοι μ ε σ ο υ ρ α ν ο ύ σ α ν  ( 
Ελλάδα και είμαι από τους λίγους ίσως ρομαντικούς που  έ) 
απομείνει και ασχολούνται με τους συνδέσμους. Θα ήθελι 
πω ότι αφ ιερώ νω  πολλές ώ ρες στη ζωή μου, μέρα, νύχτα, 
αρκετά χρήματα. Π ρέπει να  σου πω  ότι και από την τσέπη 
πολλές φ ορές βάζουμε χρήματα όταν τα μέλη δεν πληρώ νο  
ΑΝΤΙ: Π ότε μεσουρανούσαν οι σύνδεσμοι;
Γ. Θ.: Ο ι σύνδεσμοι όταν ιδρύθηκαν είχαν ε ρ α σ ιτ ε χ ν ικ ό  : 

ρακτήρα, ενώ τώ ρα το ποδόσ φ α ιρο  είναι ε π α γ γ ε λ μ α Τ
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Ήα\ το ποδόσφαιρο ήταν ερασιτεχνικό λάβαιναν τους συλλό- 
ρυς περισσότερο υπόψη. Τ ώ ρα  με τις ανώ νυμες ετα ιρείες η 
ιωνη μας ακοΰγεται λιγότερο. Έ χο υ μ ε, βέβαια , πολύ καλές 
χέσεις με την ΠΑ Ε αλλά κα ι με την ερασιτεχνική, άριστες 
ιιορώ να πω, βοηθάνε τους συνδέσμους, χω ρίς αυτό να  σημαί- 
£ΐότι δεν μπορούν να  βοηθήσουν κα ι πα ραπάνω , κα ι αναγνω- 
ίζουν όλοι ότι οι σύνδεσμοι έχουν στηρίξει πολύ την ομάδα. 
VNTI: Ποιες είναι οι δραστηριότητες τον Συνδέσμου;
Γ. Θ.: 0  Σύνδεσμος έχει πο ικ ίλες δραστηριότητες, δηλαδή δεν 
ναι μόνο για να πα ίρνει εισ ιτήρια  να  τα  μοιράζει στα μέλη, 
ιούς φιλάθλους, για  να πηγαίνουν στο γήπεδο, αλλά πρέπει 
1 έχει συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο. Κάνουμε πολλές 
ώ ηλώ σεις, κάθε Χ ριστούγεννα κα ι Π άσχα  πηγαίνουμε και 
άνουμε προσφορές σε δ ιάφ ορα  φ ιλανθρω πικά  ιδρύματα και 
ίκους, βοηθάμε πολλές άπορες ο ικογένειες- το 1981 με τους 
εγάλους σεισμούς πήγαμε στην περιοχή  της Θήβας, το διοικη- 
κόσυμβούλιο και τα μέλη μας με δύο πούλμαν και μοιράσαμε 
κκριμακαι ρουχισμό στα θύματα του σεισμού. Ε ίναι σημαντι- 
ό να βοηθάμε τους συνανθρώ πους μας. Ο  σύλλογος δεν είναι 
όνο για το εισιτήριο. Μ πορεί κα ι πρέπει να  έχει ποικίλες 
ραστηριότητες. Έ χουμ ε ποδοσφαιρ ική  ομάδα, έχουμε 30 
αιδιά αυτή τη στιγμή στις τά ξεις  του συλλόγου που κάνουν 
θλητισμό. Έχουμε ομάδα τένις, τώ ρα καινούργια . Έ χουμ ε 
μάδα κολύμβησης. Ενδεχομένω ς στο μέλλον να  κάνουμε και 
λλα. Θα ήθελα επίσης να πω, πω ς α ισθάνομαι περήφανος 
ου βρίσκομαι στη Νέα Υόρκη προσκεκλημένος του Σ.Φ. Α ΕΚ  
ιμερικής. Όλοι οι άνθρω ποι που είνα ι στον Σύνδεσμο αυτό εί- 
αι φ οβερά  αξιόλογοι άνθρω ποι, είνα ι φ οβεροί Έ λληνες και 
ιαάλλη μια φορά δικαιώνονται αυτοί που λένε ότι οι Έ λληνες 
ταν βρίσκονται μακριά από τα  ελληνικά σύνορα κάνουν θαύ- 
ατα. Λοιπόν, εγώ πιστεύω πως ο Σ.Φ. Α Ε Κ  Α μερικής είναι 
να θαύμα! Τους αξίζουν πολλά συγχαρητήρια.
0 ΑΝΤΡΕΑΣ ΣΤΑΜ ΑΤΙΑΔΗΣ έκανε μεγάλη καριέρα  ως 
οδοσ φ αιρ ισ τής στην Α ΕΚ  κα ι τη συνέχισε μετά και ως προ- 
ονητής- σ τη ν  ΑΕΚ, αλλά κα ι στις εθνικές ομάδες. Το 1988 
δήγησε τη ν  Ε θ ν ι κ ή  Ελπίδων στον τελικό Πρωταθλήματος Ευ- 
ώπης, αφού απέκλεισε στον ημιτελικό την Ολλανδία! Αντί 
μως να  επιστρέφει στην Α ’ Εθνική, πριν από δύο περίπου 
ρόνια πρότεινε στη διοίκηση της Π Α Ε  Α Ε Κ  να ξαναφτιάξει 
ην ακαδημία ποδοσφαίρου της ομάδας, όπω ς κα ι έγινε. Ηδη 
υμνάζονται στην Α ΕΚ  140 π α ιδ ιά  σε δ ιάφ ορες ηλικίες.
ΑΝΤΙ: Γιατί χρειάζεται σχολές και το ποδόσφαιρο;
A. L: Αν κανείς συγκρίνει το ελληνικό ποδόσφ αιρο  με το ευ- 
Μοπαϊκό, ο έλληνας ποδοσφαιριστής θα  έρθει σε επαφή με την 
ιτάλαστα 12,13 του χρόνια  κα ι θα αρχίσει να  μαθαίνει στα 18 
Ηοστές τοποθετήσεις. Α ντίθετα, ο ξένος από τα  6 του χρόνια  
ιαθαίνει σωστά το ποδόσφαιρο. Λ οιπόν, καταλαβαίνεις και η 
Ηαφοράποια είναι. Και όμως ο ι έλληνες ποδοσφαιρ ιστές φτά
νουν κάπου και συναγωνίζονται τους αντιπάλους τους. Ά ρα τι 
ιημαίνει αυτό; Ό τι ο Έ λλη να ς έχει δυνατότητες μεγάλες. Αν 
ιπορέσουμε να τις αξιοποιήσουμε με σωστή υποδομή, υπομο- 
/ή και επιμονή, σε 5-6 χρόν ια  δεν θα  έχουμε να  ζηλέψουμε τί- 
ιοτα από τους ξένους.

ΑΝΤΙ: Υπάρχει 
τάση για σωστή 
π ο δ ο σ φ α ιρ ικ ή  
παιδεία στη χώ
ρα μας γενικά ή 
είναι φαινόμενο 
μόνο στην ΑΕΚ;

A. Σ.: Πιστεύω 
πως υπάρχει η τά 
ση αυτή και υπάρχει 
και στις μικρότερες 
κατηγορίες. Υπάρχουν 
άνθρωποι που ασχολού
νται, και κάνοντας έναν πρό
χειρο υπολογισμό θα έλεγα ότι π ερ ί
που 100 χιλιάδες πα ιδάκια  γυμνάζονται αυτή τη στιγμή στη χώ 
ρα μας. Το θέμα είναι πώς γυμνάζονται. Υπάρχουν άνθρωποι 
που τα γυμνάζουν, αλλά δεν έχουν όλοι τη δυνατότητα να δ ιδά 
ξουν και ποδόσφαιρο και να διαμορφώσουν χαρακτήρες. 
Απλώς έχουν μια αγάπη προς το άθλημα και προσπαθούν να 
απασχολήσουν κάποια  παιδιά. Κάνουνε καλό, δεν κάνουνε 
κακό, αλλά δεν κάνουν αυτό που πρέπει να  κάνουνε. Εμείς 
στην Α ΕΚ  δουλεύουμε μπορώ να πω σε ευρωπαϊκά επίπεδα. 
Υ πάρχουν δύο προπονητές, τρεις γυμναστές-προπονητές, 
υπάρχει ο γιατρός, υπάρχει ο εργοφυσιολόγος και μέσα από 
διάφ ορα τεστ, συζητήσεις, βγάζουμε κάποια  συμπεράσματα 
και προχωράμε ανάλογα με την εξέλιξη που έχουν τα παιδιά. 
Κάνουμε κάτι που είναι σοβαρό και πιστεύω θα αποδώσει 
καρπούς σε λίγα χρόνια.
ΑΝΤΙ: Υπάρχει όμως και το φαινόμενο να εμφανίζονται ταλέ

ντα σε μ ικρές ηλικίες που εντυπω σιάζουν για λίγο και μ ετά  χ ά 
νονται, δεν εξελίσσονται σε μεγάλους ποδοσφαιριστές.

Α. Σ: Ε ίναι ένα φαινόμενο το οποίο έχει προβληματίσει εμάς 
που αγαπάμε το ποδόσφαιρο- δυστυχώς τους άλλους που το δι
οικούν δεν τους έχει προβληματίσει και εκεί είναι το κακό. 
Διότι πράγματι υπάρχουν πολλά ταλέντα στην Ελλάδα, άλλω
στε είναι ένα γεγονός αναμφισβήτητο ότι όλες οι μικρές ομά
δες των εθνικών μας συγκροτημάτων έχουν διακρίσεις στην 
Ευρώπη. Ά ρα υπάρχουν και ταλέντα και δυνατότητες μεγάλες. 
Από κει και ύστερα βέβαια σε κάποια  στιγμή αυτά τα ταλέντα 
ή παραμένουν ταλέντα ή χάνονται. Και αυτό συμβαίνει διότι τα 
μεγάλα σωματεία, κυρίως, δεν δείχνουν την κατάλληλη εμπι
στοσύνη στα νέα  πα ιδ ιά  και δεν τους δίνουν τις ευκαιρίες που 
χρειάζονται στα κρισιμότερα σημεία της ανάπτυξής τους από 
τα 18 ώς τα  21. Ό τα ν  αυτά τα ταλέντα τα οποία είναι καταξιω
μένα στην Ευρώπη, όπως τα πα ιδ ιά  που είχα εγώ στην Εθνική 
Ελπίδων, δεν τα  εμπιστεύεσαι να παίξουν στο πρωτάθλημα, 
από εκεί και ύστερα όταν περάσουν κάποια  χρόνια  που δεν 
χρησιμοποιούνται, είναι φυσικό να μην εξελιχθεί το ταλέντο 
τους κα ι να  μην φτάσει στην κορυφή αυτή όπου θα μπορούσε 
να  είχε φτάσει αν συμμετείχαν στο πρωτάθλημα. Αλλά οι διοι
κήσεις συχνά προτιμούν έναν ξένο 32 ετών από έναν νέο ταλα
ντούχο παίκτη.
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Δ ι ά λ ο γ ο ς
ΓΙΑ ΤΟΝ «ΗΝΙΟΧΟ»
Από τον διευθυντή παραγωγής της 
ταινίας του Αλέξη Δαμιανού 
«Ηνίοχος», κ. Κώστα Παπανικολάου 
πήραμε την επιστολή που ακολουθεί:

Αγαπητό ΑΝΤΙ,
Νομίζω ότι θα ενδιέφερε τους αναγνώ

στες του περιοδικοί') σας, μια απάντηση εκ 
των «ε'σα)» στις απόψεις που διατυπιόνει ο 
κινηματογραφικός κριτικός σας κ. Μπρά- 
μος, στο τεύχος 573 του Μαρτίου (17.3,95)

Προκαταρκτικά, μπορώ να σημειώσω 
την ικανοποίηση που αισθάνεται κανείς 
και μόνο από το γεγονός ότι ο 
«ΗΝΙΟΧΟΣ» έχει προκαλέσει τις πιο ποι
κίλες αντιδράσεις και τον πιο έντονο διά
λογο γύροι από τα ζητήματα της Ιστορίας, 
της κοινοινίας και της αισθητικής.

Θεωροί όμιυς, ορισμένες απόψεις της 
κριτικής («βαριές κουβέντες» παραδέχε
ται ο κος Μπράμος), άδικες και εν πολλοίς 
ακατανόητες.

Σημειιυνω από τους τίτλους «θυμο>μένος 
Μανιχαίσμός». Ακόμα αντιγράφω: «Πού 
ξ έμεινε αυτό το συναξάρι; Στις επικλήσεις 
για τους φύλακες που πρέπει να γρηγο- 
ρούν, στη λανθάνουσα αλλά και εμφανέ
στατη εμμονή σε μια φυλετική υπεροχή, 
στους Έλληνες με τη μεγάλη ιστορία, στη 
διακήρυξη μιας νέας ηθικής με τα στοιχεία 
που τη συγκροτούν να μοιάζουν περισσό
τερο με πουριτανικά αυτονόητα. Η  διαλε
κτική, η ιίλλη όψη της κοινωνίας και της 
ιστορικής κίνησης της, πνίγεται σ’ έναν 
«θυμώδη μανιχαίσμό».

Παρακάτω»: «Ο Δαμιανός προσπαθεί να 
γίνει ένας ηθικός κήρυκας».

Ακόμα: «Πού και γιατί αυτή η επική - 
ιστορική πορεία του «ΗΝΙΟΧΟΥ» αφυ- 
δατιόνεται και υπονομεύεται από ένα ο ί
στρο εθνικού κηρύγματος που τον διαπερ
νάει.

Είναι αλήθεια ότι διαπερνάει τον 
«ΗΝΙΟΧΟ» μια άποψη με πολλά στοιχεία 
«Ελληνοκεντρισμού». Ελληνοκεντρική, ό
μιος είναι σχεδόν η μεγάλη εγχιόρια καλλι
τεχνική παραγιογή από σύστασης του νέου 
Ελληνικού Κράτους, από την Επανάσταση

του 1821 και μετά. (Ιδιαίτερα στη λογοτε
χνία, αλλά και τη ζωγραφική ή και τη μου
σική μετά το 1922). Το ζήτημα είναι τι π ε 
ριεχόμενο και τι προοπτική δίνει κανείς 
στον Ελληνοκεντρισμό. Υπενθυμίζω ότι η 
ελληνική διανόηση μέχρι τις μέρες μας 
έχει ασχοληθεί κατά κόρον με το πρόβλη
μα και έχουν διατυπωθεί και θειορητικά 
αλλά και μέσα από το ίδιο το καλλιτεχνικό 
έργο δεκάδες απόψεις και πολεμικές.

Εκείνο που αρνούμαι κατηγορηματικά, 
σαν εντελώς αυθαίρετο και απαράδεκτο 
είναι ότι δήθεν ο Δαμιανός κατευθύνει τον 
Ελληνοκεντρισμό του σε μια εθνικιστική 
κατεύθυνση, όπως εντελώς αστήρικτα υπο
στηρίζει ο κ. Μ πράμος.

Αναγκασμένος από τα πράγματα και τον 
περιορισμένο χαρακτήρα της απάντησής 
μου, θα καταφύγω στη μέθοδο της αντιπα
ράθεσης των κύριων τυπολογικών στοιχεί
ων της έννοιας «εθνικισμός» και «μανιχαί- 
σμός» και στα αντιστοιχούντο του 
«ΗΝΙΟΧΟΥ».

Ο εθνικισιιός συνήθως αναζητάει στην 
ιστορία και ιδιαίτερα στον αρχαιελληνικό 
πολιτισμό σύμβολα στιβαρής δύναμης, 
αλαζονείας, υπεροχής και συνήθως στρα
τιωτικής υπεροχής.

Ο Δαμιανός κρατάει τον «ΗΝΙΟΧΟ» 
σύμβολο ήρεμης δύναμης που δεν κομπά
ζει, δεν επαίρεται, δεν αναζητάει την επ ι
βολή, τη ζητωκραυγή, αλλά μόνο τον 
ΕΝΤΙΜ Ο αγώνα σε μια πορεία  διαρκούς 
αναβάπτισης του αιτήματος της ελευθε
ρίας.

Ο εθνικισμός με σύνθημα - πρόσχημα το 
«αρχαίο πνεύμα αθάνατο» δημιούργησε 
πάντοτε κακέκτυπα, «κιτς», εκείνου του 
πολιτισμού. Ενώ υποκριτικά κατήγγειλε 
κάθε ΕΞΩ, ταυτόχρονα οικειοποιήθηκε 
άκριτα (και άρα παραμορφωτικά) κάθε 
μεγάλη αξία που γεννήθηκε έξω.

Κανένας εθνικισμός δεν ανέχεται τη 
σκηνή με την «κυρία, το συνοδό και τα πα ι
διά». Δεν ανέχεται τον ήρωα (προφανώς 
γνήσιο εθνικό κήρυκα για  τον κ. Μ πράμο) 
να υποκύπτει και να εξευτελίζεται. Έ ν α ς  
αυθεντικός εθνικός κήρυκας ή σκοτώνει 
μια τέτοια γυναίκα ή αφού απομακρυνθεί

υποκριτικά  κάνει τη δουλειά του μαζί 
μακριά από τα ξένα βλέμματα.

Ο  εθνικισιιός στην Ελλάδα συνδέθηχ 
τη Μ εγάλη Ιδέα, τον επεκτατισμό, την 
ταπίεση μειονοτήτων και τη δημιουι 
συνθηκών υποδούλωσης για άλλα φύλ< 

Στον «Η Ν ΙΟ Χ Ο » ο Ηρακλ ις, κεντ 
πρόσω πο του μύθου (πολιτικός καθοδ 
τής τάγματος), ακούγοντας τα τράγο 
της απελευθέριυσης λέει: «Ακούς; Για 
τους Έ λληνες λευτεριά θα πει να μπε 
να  σέβεσαι τον εαυτό σου. Γιατί σκλ 
θα πει ξεφτελισμόζ αιώνων».

Ο εθνικισμός συνδέθηκε με την υπει 
της φυλής. Δεν μπορεί ούτε κατά διά 
να  α ποδεχθεί έννοιες όπως συναδέλη 
των λαών ή αγώνας για την ελευθερίο 
δεν συνεπάγεται όμως τη δουλεία άλλ 

Ο «Η Ν ΙΟ Χ Ο Σ » νεαρός Ελληνας α 
λιάζεται κα ι αδελφώνεται με το μικρό 
μανόπουλο (από αυτά τα δεκαεξάχ» 
που έστειλε ο Χίτλερ στη σφαγή).

Μη μου πείτε ότι η σκηνή υποκρύπτι 
υπεροχή και το ομογάλακτον των φτ 
Α ρείας και Ελληνικής!!

Ο Εθνικισμός αναζητάει δυναμι 
στυλαριζαρισμένους ηγέτες, υπερι « 
και λαϊκιστές που στηρίζουν την εξε 
τους σε συμπαγείς πολιτικές πυραμι, 
δείς δομές με βάση ένα λαό -  απρόι 
μάζα, έτοιμη για  ζητωκραυγές και θ 
στο βωμό της ιδέας.

Ο Δαμιανός στο πρόσωπο 
Α Ν Ω Ν Υ Μ Ο Υ  πολίτη που δολοφσ 
εξουσία αναγορεύει το λαό σε βασικ 
μιουργό της Ιστορίας. Η κραυγή του 
λάκες γρηγορείτε» διαπερνάει την τ 
και συντηρεί το μήνυμα της διαρκούς ; 
γορσης απέναντι στη φθορά του αιτήι 
της ελευθερίας. Μιας ελευθερίας/ 
(ακόμα για  την πιο μέτρια ανάγνωο : 
τα ινίας) γενικεύεται και δεν αφορι 
μόνον την ελευθερία μιας ομάδας ή 
έθνους, αλλά αφορά και την ελευθερι ' 
ανθρώ που να  στοχάζεται, να ενεργεί ; ί 
ουργικά πάνω  στην Ιστορία, να ερα * 
τα ι χωρίς στρεβλώσεις και υπολογκ ι 
(ο έρωτας με τη γενική έννοια του όρ ι 

Ο Εθνικισμοί: οδηγεί στην πυρά
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υναμους, τ ις  μοναχικές φωνές, τους ποι- 
ίς και ιδ ια ίτ ε ρ α  τις γυναίκες. Μ πορεί να  
άζει πύρινους λόγους γ ια  το ρόλο της γυ- 
ίκας στο έργο της όποιας εθνεγερσίας, 
]ν πράξη όμως την κρατάει πάντα σε 
ίτερο ρόλο.
> Δ αμιανός μέσα από τον «Η Ν ΙΟ Χ Ο  
τρεΰει τη γυναίκα. Ο πιο «ανέραστος» 
ρατηρητής θα σημειώσει ότι οι γυναίκες 
I δραματική πορεία του «Η Ν ΙΟ Χ Ο Υ » 
αι πάντα φωτεινές εκρήξεις ζωής, 
ιιαίτερα στη συνάντηση του νέου αντάρ- 
'«ΗΝΙΟΧΟΥ») με την Ελένη, φουντώ- 
ένας αυθεντικός έρωτας κόντρα στους 
ιούς κα ι στους θεσμούς της εποχής, γυ- 
ψένος από κάθε κλασικό γλωσσικό ή 
.ο ερωτικό σύμβολο (δεν ξέρει ο ένας το 
ιμα του άλλου, δεν ακούγεται ούτε ένα 
άπη μου»).
Εθνικισμός ιδιαίτερα ο ντόπιος, δεν 
ιπησε και δεν πόνεσε αυτόν τόπο. Στο 
μά του μεγαλοϊδεατισμού του, τον κα- 
ιρεψε. Κατέστρεψε τη Μ ικρά Ασία, 
εστρεψε την Κύπρο. Π α ρα πέρα  μετέ- 
ψε τον Παρθενώνα κα ι το Ελληνικό 
;σε Καρτ-Ποσιάλ.
κριτικός σας αντί να καταφεύγει σε γε- 
ίλογουςχαρακτηρισμούς, ας μας δείξει 
ο ένα πλάνο που ο «ΗΝ ΙΟ Χ Ο Σ» ξεπέ-
σε φολκλόρ
Μ ανιχαισμός, στον αντίποδα της δια- 
:ικής (θυμωμένος ή θυμώδης ή κα ι σκέ- 
, χάνει από το οπτικό του πεδίο  τα συ- 
νωνούντα δοχεία. Βλέπει μόνο τακτο- 
ΐμένες ιδ έ ε ς  σε κουτάκια, ανθρώ πους 
) καλούς ή μόνο κακούς. Π αρατάξεις 
)καλές ή μόνο κακές.

' /αι α π ο ρ ία ς  άξιο, πώς ο κ. Μ πράμος 
■' καλύπτει «μανιχαϊσμό». Ο  «ΗΝ ΙΟ- 

ί». τέμνετα ι κάθετα κα ι οριζόντια  από 
κοινωνικές και τις ιστορικές αντιθέ- 

από α ν τ ιφ ά σ ε ις  «ανισορροπίες» κα ι 
Λτσα» (συνειδητά και αισθητικές). Εί- 

- πλημμυρισμένος από ανθρώ πους που 
y; : ύνται ανάμεσα στη ζωή και στο θάνα- 

,, ιαλούς και κακούς, θύματα κα ι θύτες 
.... άχρονα Ακόμα κι αυτή η αντιστικτική 

>δος μοντάζ που ενοχλεί τον κ. Μ πρά- 
κι εφ α ρ μ ό ζ ετα ι μόνο σε ορισμένες 
ές κι όχι παντού, όπως λαθεμένα υπο- 
ίξει) υ π ο δ ο υ λ ώ ν ε ι  τη διαλεκτική σχέ- 

Ü!, : ου ατομικού με το κοινωνικό γίγνε- 
,ιου ειδικού με το γενικό, του μέσα με

Ό σ ο ν  αφορά  την ανατροπή της μεθόδου 
του Δαμιανού σε σχέση με τις προηγούμε
νες τα ιν ίες του, εύστοχα υπογραμμίζεται 
μια μεταβολή. Στην «Ευδοκία» και «Μ έ
χρ ι το πλοίο» στήνει την τραγω δία  και το 
μύθο μέσα στο «αυτό». Α φήνει έξω από το 
«τσόφλι» τις Ιστορικές συνθήκες, την πο
λιτική και την ιδεολογία  που σαφώς καθο
ρίζουν το ασφυκτικό πλαίσιο του προσω
πικού δράματος, αλλά δηλώνονται υπα ινι
κτικά. Στον «Η Ν ΙΟ Χ Ο » πραγματώνει 
ένα  άλμα κα ι στήνει το μύθο του πάνω  στο 
όχημα της Ιστορίας. Επομένως είναι υπο
χρεω μένος να  ορίσει το όχημα και να κα- 
ταφ ύγει στη δήλωση και όχι στον υπα ιν ιγ
μό κα ι στη συμπαραδήλωση.

Ε ίνα ι θεμιτό κα ι σεβαστό να  ελεχθεί 
από κάθε καλοπροαίρετο κριτή το αποτέ
λεσμα της μεθόδου, γ ια  την οικονομία του, 
τη διαλεκτική του και την αισθητική του.

Ο  κ. Μ πράμος βέβαια, εκτός από τον «ε
θνικισμό» ανακαλύπτει και «μανιχαϊσμό» 
οπότε εύκολα «καθαρίζει» κα ι με τη μέθο
δο. Δεν είνα ι ο πρώτος που απορρίπτει τη 
μέθοδο αυτή καθεαυτή γ ια  ιδεολογικούς 
λόγος -  οι οποίοι συνήθως αποκρύπτο- 
νται. Στην άκρη μάλιστα αυτής της λογι
κής, συναντάμε συνήθως την αποθέωση 
της λογοτεχνίας του κλειστού χω ροχρό
νου κα ι ταυτόχρονα την καθολική απόρρι
ψη του Ρίτσου ή ακόμα κα ι του Σ ικελια
νού. Ή  μια και μιλάμε για  κινηματογρά
φο, να  πετάξουμε ολόκληρο τον Αϊζεν- 
στάιν και να  κρατήσουμε μόνο τον ύστερο 
Ταρκόφσκι χω ρίς «Τα πα ιδ ικά  χρόνια  του 
Ιβάν»;

Αυτό που ενοχλεί τον κριτικό σας, δεν 
είνα ι γ ιατί απλά εγκαταλείπει ο Δαμιανός 
την παλιά  μέθοδο, αλλά γιατί σαφώς δη
λώνεται η άποψη του για  την Ιστορία, 
πράγμα  που τον βρίσκει αντίθετο και δ ι
καιωματικά. Θ α  είχε όμως ενδιαφέρον να  
δηλώσει α π ’ την πλευρά του τη δική του 
άποψη γ ια  την Ιστορία. Τουλάχιστον θα 
βοηθούσε ουσιαστικά στο διάλογο.

Τ έλος λίγα π ερ ί «δήθεν ηθικολογίας, δι- 
δακτισμού και μεγαλοστομίας».

Η  τα ιν ία  είνα ι βέβαιο ότι πα ράγει ιδεο
λογία  κα ι δεν το κρύβει. Και ακόμα πιο 
βέβαιο π α ρ ά γε ι Ηθική, που κυρίως δηλώ
νεται από την παρουσία  και τη δράση του 
πρωταγωνιστή.

Ε μείς είδαμε ένα εσωστρεφή άνθρωπο 
που στοχάζεται χω ρίς να  κραυγάζει, δεν

δημαγωγεί, δηλο)νει σαφώς ότι φοβάται, 
δεν το «παίζει» ήρωας, παραβιάζει εντο
λές χωρίς να αποζητάει το χειροκρότημα 
και την τρέχουσα αποδοχή. Δεν εκφέρει 
κανέναν μεγάλο λόγο.

Φτάνει στο τέλος της διαδρομής του, 
έχοντας στο φτωχό, ταπεινό του σακίδιο:

—το μονόλογο της μάνας του που τον 
καρτεράει (με τόσο νταβαντούρι, πού να 
βρεθεί ευτυχία...)

—το όραμα της γυναίκας που ερωτεύθη- 
κε (βλέπε την ανάγκη για  ολοκληρωμένη 
ζωή)

— τα βιβλία του πατέρα του (βλέπε την 
ανάγκη της πνευματικότητας)

—το όραμα του «ΗΝΙΟΧΟΥ» (βλέπε 
την ανάγκη του έντιμου αγώνα και της σε
μνότητας)

—την κραυγή «φύλακες γρηγορείτε» 
(βλέπε την ανάγκη της εγρήγορσης και 
της διαρκούς αναβάπτισης του αιτήματος 
της ελευθερίας).

Και τέλος αυτή η απέραντη λυτρωτική 
θάλασσα όπου ψελλίζει (ούτε καν μιλάει):

Σ αν δεν μπορώ  να ζω μισώντας τον καλύ
τερό μου  / Σαν δεν μπορώ  να ζω αγαπώ 
ντας ό,τι θα μ ’αφανίσει / Την πιο μεγάλη  
τρομάρα μου πώς θα μπορέσω  ν ’ ανταμώ
σω / το θάνατο.

Αν ο κ. Μ πράμος γνωρίζει πολλούς εθνι
κούς κήρυκες «που δεν μπορούν να ζούν 
μισώντας τους καλύτερούς τους» και που 
απεχθάνονται το «νταβαντούρι», παρα- 
καλούμε να μας τους συστήσει για  να τους 
σφίξουμε το χέρ ι και να ζητήσουμε συγ
γνώμη για  ό,τι τους καταμαρτυρούμε μέ
χρι σήμερα.

Ευχάριστο) για τη φιλοξενία 
Κώστας Παπανικολάου

Διευθυντής Παραγωγής στον «ΗΝΙΟΧΟ»

ΒΟΛΙΩΤΕΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ
Βολιώτης που επιθυμεί να διατηρήσει 
την ανωνυμία του επισημαίνει μία -από  
τις πολλές είναι αλήθεια- παραλείψεις 
που είχε το αφιέρωμα του ΑΝΤΙ στην 
πόλη του Βόλου (τχ. 574). Είναι τόσα 
που θα μπορούσαν να αναφερθούν 
στην πόλη του Παγασητικού!

Αγαπητό Αντί,
Στο κατά τα άλλα εξαιρετικά ενδιαφέρον 

ΑΦ ΙΕΡΩΜ Α σου στον Βόλο, παρατήρησα 
ένα «κενό» όσον αφορά την καταγραφή
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t o o  λ ο γ ο τε χ ν ικ ο ύ  χ ώ ρ ο υ  τη ς π ό λ η ς , σ ε 
α ν τ ίθ εσ η  με tic ε κ τ ε ν ε ίς  α ν α φ ο ρ έ ς  στη 
μουσ ική , θ ε α τρ ικ ή  κ α ι ε ικ α σ τ ικ ή  κ ίνη σ η . 
Θ α  ή θ ελ α  λ ο ιπ ό ν  μ έ σ α  α π ό  τις φ ιλ ό ξ ε ν ε ς  
σ τή λες σ ου  ν α  επ ιχε ιρή σ ει) π ο λ ύ  σ υ ν ο π τ ι
κ ά  μ ια  « α π ο κ α τ ά σ τα σ η » .

Λ ο ιπ ό ν , β ο λ ιω τε ς  λ ο γ ο τ έ χ ν ε ς  π ο υ  κ α τ ά 
γο ντα ι α π ό  τη ν π ό λ η  κ α ι  τη ν  ε υ ρ ύ τ ε ρ η  π ε 
ρ ιο χή . κα ι είτε έ ζ η σ α ν  ε κ ε ί  ε ίτε μ ε τ ο ίκ η 
σ α ν  σε ά λ λ ες  π ό λ ε ις  - κ υ ρ ίω ς  σ τη ν  Α θ ή 
να - ε ίνα ι οι εξή ς

Α π ' το υ ς  π α λ ιό τ ε ρ ο υ ς , ο ι π ο ιη τ ές  Τ ά κ η ς  
Ο ικ ο ν ο μ ά κ η ς . Λ ε ύ τ ε ρ η ς  Ρ α φ τ ό π ο υ λ ο ς , 
Μ αντ(ί) Α ρ α β α ν τ ιν ό ς  Γ ιά ν ν η ς  Φ ά τ σ η ς , 
Θ α ν ά σ η ς  Κ ω σ τ α β ά ρ α ς , Ν ίκ ο ς  Μ π α ζ ιά -  
να ς, Ιά σ ω ν  Ε υ α γ γ έ λ ο υ , ο ι π ε ζ ο γ ρ ά φ ο ι  
Η λ ία ς  Λ εφ ο ύ σ η ς , Π α ν α γ ιώ τ η ς  Κ α τ σ ιρ έ 
λος, Π έ τ ρ ο ς  Κ υ π ρ ιω τέ λ η ς . Ε ύ α  Π α τ ίκ η , 
Ρ ίτσ α  Φ ρ ά γ κ ο υ -Κ ικ ίλ ια . Α 0 . Χ ρ ισ τ ο δ ο ύ 
λου.

Α π ' το υ ς  ν ε ό τ ε ρ ο υ ς , οι π ο ιη τ ές  Γ ιώ ρ γ ο ς  
Π α ν α γ ιώ το υ . Θ α ν ά σ η ς  Ν ιά ρ χ ο ς . Β α σ ί- 
λης Σ τ ε ρ ιά δ η ς . Μ ιχ α ή λ  Μ ή τρ α ς , Ν ίκ ο ς  
Β α ρ α λ ή ς , Γ ιά ν ν η ς  Τ ζ ώ ρ τ ζ η ς , Ζ ά χ ο ς  Σ ια -  
φ λ έκ η ς , Α ντ ιυ νη ς Α ν τ ω ν ίο υ , Μ ά ν ο ς  
Μ π α λ ή ς  κ α ι οι π ε ζ ο γ ρ ά φ ο ι  Μ ά γ δ α  Τ σ ι-  
ρ ο γ ιά ν ν η , Γ ιά ν ν η ς  Τ σ ίγ κ ρ α ς , Η ρ ώ  Σ τα υ -  
ρ ά κ η , Γ ιά νν η ς  Π α π α δ ό π ο υ λ ο ς ,  Κ ώ σ τ α ς  
Α κ ρ ιβ ό ς , Α έ ν α  Δ ιβ ά ν η .

Κι α κ ό μ α  ο ι δ ο κ ιμ ιο γ ρ ά φ ο ι -κ ρ ιτ ικ ο ί  
Μ έν ιο ς  Μ ο υ ρ τ ζ ό π ο υ λ ο ς , Ν ίκ ο ς  Κ ολο- 
βός. Γ ιά νν η ς  Μ ο υ γ ο γ ιά ν ν η ς . Μ π ά μ π η ς  
Χ α ρ ίτυ ς . Χ ρ ή σ το ς  Π α π α γ ε ω ρ γ ίο υ ,  Χ α ρ ά  
Μ π α κ ο ν ικ ό λ α .

Ε υ χ α ρ ισ τ ώ  γ ια  τη φ ιλ ο ξ ε ν ία  
ΕΝΑΣ ΒΟΑ ΙΩ ΤΗΣ

ΓΙΑΟΥΡΤΩΜΑΤΑ
Ο τακτικός επ ισ το λ ο γρ ά φ ο ς  μ α ς  
Τ άσος Γ ούλας από  το Ν τύ σ ελντο ρ φ  
έ χ ε ι την ά ποψ η  του  για  το ελληνικό  
γιαούρτι:

Α γαπητό) Π  ιτ /.
Σ ίγ ο υ ρ α  0α  πε ρ ά σ ο υ ν  π ά μ π ο λ λ ε ς  α ν τ α  

/ω ν ισ τ ικ σ τη τες  μ έ χ ρ ι ν α  κ α τ α σ τ ε ί α ν τ α  
γω ν ιο τ ικ ή  η ελ λ η ν ικ ή  ο ικ ο ν ο μ ία  με τ ις  
σ η μ ε ρ ιν έ ς  κ υ β ε ρ ν η τ ικ έ ς  π ρ ο δ ια γ ρ α φ έ ς  
κα ι νό ρ μ ες . Π ρ ώ το ν  δ ιό τ ι 200  γ ρ α μ μ ά ρ ια  
ελ λ η ν ικ ό  γ ια ο ύ ρ τ ι π ω λ ε ίτ α ι στη  Γ ε ρ μ α 
ν ία  ό σ ο  έ ν α  κ ιλ ό  ν τ ό π ιο  κ α ι δ ε ύ τ ε ρ ο ν  
δ ιό τι σ την Α υ σ τ ρ ία  α π ό  τη σ τ ιγμ ή  τη ς  τ ε 
λ ικής έν τα ξ ή ς  της μ έχρ ι π ρ ο σ ώ ρ α ς  κ λ ε ί

ν ο υ ν  καθημερινά παραγωγικές έργο 
σιακές μονάδες ανίκανες να προτά 
στήθη στις ΕΟ Κ ικές σ υ μ φ ε ρ ό τ ε ρ ε ς τ  
Μόνη παρηγοριά  είναι τα στήθη 
προασπίζουν τους λαϊκιστικούς μας ι 
λαϊκιστικό μας π ρ ο σ ω π ο λ α τ ρ ε υ ό μ ε ν

Φιλικό 
ΤάσοςΓο

ΓΙΑ ΤΟ ΡΑΤΣΙΣΜΟ
Μ ια πρ ότα σ η  από  τον μαθητήΛυκι 
Μ ο ρ δ ο χ ά ϊ Φ ριζή, σχετικά με τις ’ 
σ χ ο λ ικ ές  ε κ δ ρ ο μ έ ς  και την ιστοριι 
μνήμη:

Κύριε διευθυντά,
Κ άθε χρόνο στα περισσότερα σχό 

της χώ ρας μας η Γ’ Λυκείου οργαΚ 
πενταήμερη εκδρομή, με ιδιαίτερη π 
μηση στη Ρόδο ή την Κέρκυρα. Είνς 
εκδρομή που έχει ως κύριο στόχο τη 
χαγώγηση των νεαρών μο^ητών.

Στη σύγχρονη όμως εποχή, εφ όσ 1 
ελληνικά νιάτα κινδυνεύουν άμ εσ ; 
την εξάπλωση του νεοναζιστικού μ- 
βίου, δεν θα ήταν αναγκαίο οι εκδ|. 
αυτές να χρησιμέψουν ως μέσο πρ 
σίας και ενημέρωσης της νεολαία* 
απέναντι στη νεοφασιστική και ρ α ά  
κή απειλή; Κ ή

Π ροτείνω, λοιπόν, στο υπ ο υ ρ γε ίο , 
δείας, που ήδη έχει αναλάβει πρωτ 
λίες εναντίον του ρατσισμού και τού 
σημιτισμού, να παροτρύνει τους μο* 
τόσο της Γ ! Λυκείου ‘όσο και των ü  
τάξεων Λυκείου και Γύμνασίου να?, 
νώσουν εκδρομές στα ώ τρατόπ εδ ,

l'J .
γκέντρωσης Αουσβιτς, Ν^χάου, I 
χενβαλντ, Μαουτχάουζεν...

Και αυτό γιατί πιστεύαχπως αν οι 
τές της πατρίδας μάς αντικρίσουν τγ 
ματόρια, τους θαλάμους αερίων,, 
ομαδικούς τάφους, τους τό π ο υ ς  τι 
σανιστηρίων, τους χώρηυς ό π ο υ  ο 
τα απάνθρω πα πειράματα, ή ακό|  ̂
τις άθλιες παράγκες διαβίωσης, θοΛ* 
λάβουν πραγματικά και θα συνε. 
ποιήσουν ουσιαστικά το αληθινά q, 
στικό πρόσωπο του ναζιστικού εφι

ιώ
Μορδοχάϊ <:ί

Μαθητής Γ Α \

*
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επ ί σημ α ίνο υ  ιε
Επιτέλους, α π ο κ τ ή σ α μ ε  

Εθνική Π ολιτική  Β ιβ λ ίο υ »  
και μ έ τρ α  ε π ί  μ έ τ ρ ω ν  

α μ ετρ ο επ ή . Ε ιδ ικ ή  
έκδο σ η , μ ά λ ισ τα ,  

μεταφέρει σ ε  ό λ ο υ ς  ε μ ά ς  
τους «α ν α γ ν ώ σ τε ς » 

τ ο υ ς
α μ π ελο φ ιλο σ ο φ ικο ύ ς  

σ το χ α σ μ ο ύ ς  τω ν  
ιυντακτών, τ ις  θ έ σ ε ις ,  τ ις  

π ρ ο τά σ ε ις  κ α ι τ α  
ιδ εο λο γή μ α τά  το υ ς ,  
Μ π ο ρούν π λ έ ο ν  να  

ελ π ίζ ο υ ν  ο ι  
<<α ν α γ ν ω ρ ισ μ έν ο ι» 
σ υ γ γ ρ α φ είς  ό τ ι  Θα  

επιχορηγούνται γ ια  να  
κάνουν π ε ρ ιο δ ε ίε ς  σ ε  

π α ν επ ισ τή μ ια  κ α ι  
ινευματικά ιδ ρ ύ μ α τα  τ ο υ  

εσ ω τερ ικο ύ  κ α ι τ ο υ  
εξω τερ ικ ο ύ , γ ια  να  
« μ ετα δ η μ ο τεύ ο υ ν »  
προσω ρινά, ό τ ι  Θα 

μεταφράζεται το  έ ρ γ ο  
τους, ότι, τελ ο σ π ά ν τω ν , 

θα α π ο κ α τα σ τα θ ο ύ ν  
κοινωνικά. Η  <<Ε θ ν ικ ή  

Σιτική Βιβλίου» σ α ρ ώ ν ε ι  
τώρα και τη ν  τ ε λ ε υ τ α ία  
αυθεντική, κ α ι γ ι ’ α υ τ ό  

ρευστή, σ χ έ σ η  τ ο υ  
αναγνώστη μ ε  τ ο  β ιβ λ ίο , 

του συγγραφέα μ ε  τ ο ν  
ιαγνώστη. Ν α ε λ π ίζ ο υ μ ε  
)τ/ θα υπάρξουν α ρ κ ε τ ο ί  

συγγραφείς π ο υ  Θα  
αρνηθούν το ν  έ σ χ α τ ο  

ευτελισμό το υ ς , να  
αποδεχτούν, δ η λ α δ ή , γ ια  
ους εαυτούς τ ο υ ς  κ α ι τ α  
πονήματά το υ ς  α υ τ ή  τ η ν  

κ α ρ ικ α το ύ ρ α ;
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ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΚΙΤΣΟΥ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΑΘΗΝΑΙΩΝ

«Τ ο  σκίτσο αποτελεί 

μέρος του 

πολιτισμού μας».

Ο  Γιά ννης Σκοπετεας 

συζητά με τον 

διευθυντή του 

νεοσύστατου 

Κέντρου Σκίτσου 

Ηλία Ταμπακέα.
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«ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ
ΤΕΧΝΗΣ»:
Ο ΕΝΘΟΥ
ΣΙΑΣΜΟΣ ΜΙΑΣ 
ΠΕΡΙΟΔΙΚΗΣ 
ΕΚΔΟΣΗΣ

Σαράντα χρόνια από 

την ίδρυση του 

περιοδικού που 

τροφ οδότησε μεταξύ 

1954 και 1967 τις 

πνευματικές 

αναζητήσεις της 

Αριστερός. Γράφει η 

Ελένη Κολιοπούλου.



του Βίκτωρα Ιβάνοβιτς

Η  κληρονομίί
Ι Χ Α Τ Η Σ  Κ Α Ι  Ε Υ

Κάθε χρονιά, στις 23 Απριλίου, η Ισπανία 
εισ έρχετα ι στον αστερισμό του 
Γκούτενμπεργκ. Εις πείσμα όσων σε 
άλλα μήκη και πλάτη του πλανήτη 
διακηρύττουν την τελεσίδικη δύση του 
περιώνυμου Γαλαξία, σε όλες τις ισπανικές 
πόλεις εγκαινιάζεται τότε η Έκθεση του 
Βιβλίου, ενώ  ο Βασιλιάς, με την ιδιότητα 
του Ανωτάτου Αρχοντα, απονέμει στον 
σημαντικότερο ισπανόφωνο συγγραφέα 
του έτους μια διάκριση που για πολλούς 
ισοδυναμεί με το «Νόμπελ» των ισπανικών
γραμμάτων, δηλαδή το «Βραβείο Θερβάντες». Φέτος η ύψιστη αυτή διάκριση 
απενεμήθη  στον 59χρονο περουβιανό λογοτέχνη Μάριο Βάργκας Λιόσα.
Εν έτε ι 1616 και την ίδια αυτήν ημέρα, ο Miguel de Cervantes Saavedra πέθανε 
άσημος και φ τω χός στη Μαδρίτη, που κι αυτή δεν ήταν, εκείνη την εποχή, παρά μια 
φτωχή και άσημη καστιλιάνικη πολίχνη. Σήμερα, από τούτη τη λαμπρή ευρωπαϊκή 
μεγαλούπολη, η αίγλη του Θερβάντες ακτινοβολεί σε ολόκληρη την Ευρώπη. 
Μ εταξύ άλλων, αυτό αποδεικνύει ότι η κληρονομιά του συγγραφέα δεν αφορά  
πλέον στη γενέτειρά του και μόνο. Είναι λοιπόν εύλογο και οι μη Ισπανοί να  
αναρωτηθούμε τι μερίδιο έχουμε σ' αυτή την κληρονομιά.

“δονκιχω τική” ανάγνωση σε έμβλημα 
προα ιώ νιας ανθρώπινης ηλιθιότητας.

Στα νεότερα  χρόνια όλες σχεδόν οι 
ρω παϊκές λογοτεχνίες λες κι έσπευσαν 
αποκτήσουν η καθεμία τον δικό της «/ 
Κιχώτη», που αντλεί κάποια επιμερι 
στοιχεία  από την «κληρονομιά του Θερ| 
ντες» και τα αναπτύσσει με τρόπο λίγο-; ■ 
λύ αυτόνομο. Π έραν όμως της μεμονω. 
νης (όσο και αριστουργηματικής) “πα 
φ ω νίας” την οποία ανέφερα προηγου 
νως, οι υπόλοιπες περιπτώσεις κινούτ 
στην κατεύθυνση που σημάδευσε ο Ρο 
ντισμός. Στα ίχνη αυτών των διαδικασι 
θα προσπαθήσω εν συνεχεία να ξεναγι. 
τον αναγνώστη σε μερικούς πολιτισμιχ 
χώρους που γνωρίζω καλύτερα.

* * *

Γ
ια τους υπόλοιπους Ευρωπαί
ους το όνομα του Θερβάντες 
ταυτίζεται με (και ενίοτε υποκα
θίσταται από) το αριστούργημά 
του El ingenioso hidalgo Don 
Quijote de La Mancha. (Εκτός Ισπανίας τα 

άλλα  έρ γα  του -θεατρικά, ποιήματα, μυθι
σ τορήμ ατα  κα ι νουβέλες- δεν ξυπνούν πα 
ρά ένα  “α κ α δ η μ α ϊκ ό ” ενδιαφέρον). Κλη
ρο νο μ ιά  του Θερβάντες ίσον, επομένως, 
κ λη ρονομ ιά  του Δ ον Κιχώτη, θέμα το οποίο 
μ πορούμ ε να  το προσεγγίσουμε από δύο 
κα τευθύνσ εις : Η πριότη είναι η “καριέρα” 
του ηρώ α α νά  τις ευρωπαϊκές λογοτεχνίες- 
η δεύτερη  α φ ο ρ ά  στα “τεχνικά” διδάγματα 
που σ υ νή γα γα ν  νεότεροι συγγραφείς από 
το μ υθισ τόρημ α  του Θερβάντες.

Η «Κ Α Ρ ΙΕ Ρ Α »  T O Y  A O N  Κ ΙΧ Ω Τ Η  
Σ Τ Η Ν  Ε Υ Ρ Ω Π Η

Η πριότη πτυχή  μάς αποκαλύπτει τη χα 
ρακτηρ ισ τική  χειραφέτηση της αναγνώσε- 
ως. που α φ ε ν ό ς  αποδεσμεύει τον ήρωα 
α π ό  το μ υθοπ λα σ τικ ό  πλαίσιο μέσα στο 
ο π ο ίο  γενν ή θ η κ ε  και τον εισάγει στον 
υ π α ρ ξ ια κ ό  χώ ρ ο , κ α ι αφετέρου επιβεβλη- 
μένα  π ρ ο χ ω ρ ε ί μέχρι ανατροπής του ρητού 
μηνύματος του βιβλίου.

Ε κπεφ ρα σ μ ένη  πρόθεση του Θερβάντες 
-τουλά χισ τον  στο πρώτο μέρος του έργου-

είναι η έμπρακτη -κ α ι απολαυστική- κριτι
κή του μύθου από τη σκοπιά της κοινής λογι
κής. Ως εκ τούτου, προβάλλει τον ήρωά του 
ως παράδειγμα προς αποφυγήν, για να γε
λοιοποιήσει την οξεία “φιλολογίτιδα” από 
την οποίαν έπασχαν πολλοί σύγχρονοί του: 
y del mucho leery del poco comer seed sele el 
cerebro y  vino a serloco [«κι απ’ το πολύ διά
βασμα κι από το λίγο φάγωμα του ξεραθή- 
καν τα μυαλά κι έχασε τα συλλοϊκά του»].

Εντούτοις, από την εποχή του Ρομαντι
σμού και δώθε, το αναγνωστικό κοινό 
αντελήφθη ότι τα πλαίσια του γελοίου ήταν 
στενά για  να χωρέσουν τον ξερακιανό 
εκείνο ιππότη, κι ότι οι ιλαρές περιπέτειές 
του δεν αρκούσαν για  να εξουδετερώσουν 
το ευγενικό κατάλοιπο που άφηνε στις ψ υ
χές τους. Έ τσ ι, γεννήθηκε η εξωμυθιστο- 
ρηματική αίγλη του Δον Κιχώτη, που εφ ε
ξής εκλήφθηκε ως σύμβολο του ιδανικού 
που επαναστατεί ενάντια στην πεζή και 
εχθρική καθημερινότητα. Μ οναδική εξα ί
ρεση ο Γκυστάβ Φλωμπέρ, ο οποίος επα
νέρχεται στην αντίληψη του Θερβάντες: 
στην μεν Madame Bovary την εμπλουτίζει 
μάλιστα με τη νέα  απόχρωση του «μποβα- 
ρισμού», εκτείνοντας τη σημασιολογική 
σφαίρα του πρωτογενούς «δονκιχωτι
σμού» σε περιοχές του ευτελούς- στους δε 
Bouvard et Pécuchet ανάγει τη σφαλερή,

Στα ελληνικά γράμματα, όπου η πρ 
υπολογίσιμη μετάφραση του Δον Κιχ 
(Κ αρθαίου-Ιατρίδη) είναι σχετικάς ; 
σινή”, δεν έλλειψαν προγενέστερες μν
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îov Θερβάντες —

Ι Π Α ί Κ Ε Σ  Λ Ο Γ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Ε Σ

DU ήρωα του Θερβάντες. Το 1921 χρονο- 
ογείται λ.χ. το ποίημα του Κώστα Καρυω- 
άκη «Δον Κιχώτες» {Νηπενθή), το οποίο 
εριλαμβάνει μίαν εικόνα αρκούντως συμ- 
ατική, αφού αναπαράγει πιστά κοινούς 
ίπους της διαμορφωθείσας από τον Ρο- 
ινπσμό vulgata quixotesca κα ι οτηρίζεται 
ΐβαίως (πού αλλού;) στην αντιπαράθεση 
ιΐ) ιδανικού προς την πραγματικότητα: 
Σχοντάφτουνε στη Λ ο γ ικ ή  κ α ι σ τα  ρ α β δ ιά  

των άλλων, / αστεία δ α ρ μ ένο ι σ έρ νο ν τ α ι κ α -  

ταμεσίς του δρόμου, /  ο Σ ά ντσ ο ς  λ έ ε ι «δε σ ’ το  

Ίηα> μα εκείνοι τω ν μ ε γ ά λ ω ν  / σ χ εδ ίω ν  

αντάξιοι μένουνε και: «Σάντσυ, τ 'ά λ ο γ ό  μου!»

Ωστόσο, κι εδώ και στο τέλος του ποιήμα- 
ιζ,ακουγεται κάτι σαν απόηχος της περί- 
ΐ|μης ερμηνείας του Μιγκουέλ ντε Ουνα-
)ύνο (Vida de don Quijote y  Sancho, 
)05), που ο ε'λλην ποιητής δεν πρέπει να 
’ώριζε· ερμηνεία η οποία, εναντίον του 
ερβάντες, προβάλλει τον ήρωά του ως 
σπανό Χριστό» [el Cristo espanol] που τα 
:άθη» του συντελούνται «δια της χλεύης»

I
'iporlaburla]:

ίδα πίσω να’ ρ θ ο υ νε  -  π α ρ ά φ ρ υ ν ε ς ,

I ρηγάδες π ο υ  επ υ λ έμ η σ α ν  γ ι ' α ν ύ π α ρ -  

7ίλειυ -  / και σ α ν  π ο ρ φ ύ ρ α  ν ιώ θ ο ντα ς  

τικά πως ρέει, / την α νο ιχτή  να  ό ε ίξ υ υ -  

IIη πληγή στον ήλιο!

«πολιτογράφηση» όμως του Δον 
ιτην Ελλάδα, θα πρέπει να  περιμέ- 
ς το 1946, όταν κυκλοφορεί το 
ί» Βίος και πολιτεία  του A  λέξη  
του Νίκου Καζαντζάκη (συγγρα- 
ιοίος, άλλωστε, και άμεση εμπει- 
της Ισπανίας, και επαρκή γνώση 
νικών γραμμάτων). Τσως η υπό- 
τις ‘ δονκιχωτικές” καταβολές του 
ικικού ήρωα -π ο υ  ο δημιουργός 
|θελε να ενσαρκώνει το ατίθασο 
ι” της ελληνικής ψ υχής- φ ανεί εκ 
όφεως κάπως “παρακινδυνευμέ
να) ωστόσοσ ότι ο Κρητικός αξιο- 
.εσα τουλάχιστον δύο πτυχές του 
) Θερβάντες. Η  πρώτη είναι η με- 
τητα της ηρωικής τρέλας, που 
>μπά εκδηλώνεται με την ανεξά- 
:ανότητα του πρωταγωνιστή να 
ίνει χιμαιρικά σχέδια  κα ι να  τα 
ει” στον αφηγητή. Η  δεύτερη πτυ

χή, στενά συνδεδεμένη 
εξάλλου με την πρώτη, εί
να ι η sui generis παιδαγω
γική σχέση που ενώνει το 
ζεύγος Δον Κιχώτη -  Σά- 
ντσο. Στον Θερβάντες, η 
σχέση αυτή είναι αμφί- 
δρομη: Ο ιππότης μυεί 
τον υπηρέτη του στον κό- 
σμυ του μύθου, αλλά και 
πα ίρνει από τον Σάντσο 
διδάγματα του κοινού 
νού, υπό μορφήν προ
σγειωμένης λαϊκής θυμο
σοφίας. (Στο τέλος του 
μυθιστορήματος, η αμοι
βαία διδαχή θα φέρει πα 
ράδοξους καρπούς: Ο 
μεν Δον Κιχώτης θα απο
ποιηθεί την πλάνη του, ο 
δε Σάντσο θα ενστερνι- 
σθεί -κ α ι κατά τον Ουνα- 
μούνο θα συνεχίσει κιό
λ α ς- το δονκιχωτικό ιδε
ώδες). Στον Καζαντζάκη, 
μύστης παραμένει οριστι
κά ο Ζορμπάς και εσαεί 
μυούμενος ο αφηγητής· 
το μονόδρομο του παιδαγωγικού διαύλου 
αντισταθμίζει ωστόσο η αντιστροφή των 
κοινωνικών ρόλων: Ε ίναι ο λαϊκός τύπος 
που επηρεάζει ουσιαστικά τον γραμματι
ζούμενο και όχι αντιστρόφως (χαρακτηρι
στικό που, βεβαίως, αντανακλά αντιλήψεις 
της εποχής και ιδεολογικές επιλογές του 
συγγραφέα).

* * *

Για να  μείνουμε στη δική μας “γειτονιά”, 
ας δούμε τις τύχες του Δον Κιχώτη στη ρου
μανική λογοτεχνία. Στη Ρουμανία, την 
πλέον εξευρωπαϊσμένη αναμφίβολα χώρα 
της ευρύτερης περιοχής των Βαλκανίων, 
διασκευές και μεταφράσεις του αριστουρ
γήματος του Θ ερβάντες (ως επί το πλεί
στον από τα γαλλικά) κυκλοφορούν ήδη 
από την τρίτη δεκαετία του περασμένου 
αιώνα. “Δονκιχωτικές” όμως μορφές εμ
φανίζονται στο ώριμο πλέον ρουμανικό 
μυθιστόρημα την εποχή του Μ εσοπολέ
μου. Δεν μπορεί να είναι απλή σύμπτωση

το γεγονός ότι, παράλληλα, στο χ ώ ρ ο  το>ν 
ιδεών αρχίζει στη Ρουμανία η π ρόσ λη ψ η  
του Ουναμούνο, φιλοσόφου του υ π α ρ ξ ια 
κού αγώνα και της αγωνίας της «ισπανικό- 
τητας», που τα κύρια θέματα της σ κ έψ εώ ς  
του συνοψίζονται συμβολικά στη μ ορφ ή  
του Δον Κιχώτη. Έ τσ ι, ο ε ξ έ χ ω ν  κ α θ η γ η 
τής της φιλοσοφίας D.D. Rosea - μ ε τ α φ ρ α 
στής του Χέγκελ στα ρουμανικά- ό χ ι μ ό 
νον παρουσιάζει σε σειρά μ ελετώ ν κ α ι ά ρ 
θρων τον ισπανό στοχαστή, α λλά  στην 
πρωτότυπη φιλοσοφική π ρ α γ μ α τ ε ία  του 
Existenta tragica [«Η τραγική ύ π α ρ ξη » ] εν 
σωματώνει απόηχους από την o p e ra  μagna 
του Ουναμούνο, Del sentimiento tragico de 
la vida en los hombresy en los pueblos [« Π ε
ρί του τραγικού συναισθήματος της ζιυής 
σε άτομα και σε λαούς»].

Η  π ιο  επιτυχημένη “ δ ο ν κ ιχ ω τ ικ ή ” μ ορφ ή  
των ρουμανικιύν γ ρ α μ μ ά τω ν  ε ίν α ι ο ιπ π ό 
της Ladima, ήρωας του  μ υ θ ισ το ρ ή μ α το ς  
Patiillui Procust [«Η π ρ ο κ ρ ο ύ σ τ ε ια  κ λ ίν η » ]
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προτού θέσει τέρμα στην ζωή του σιηη 
τριμμένος από την ταπείνωση, «πείθει» τ 
εαυτό του ότι στην πραγματικότητα εί 
ερωτευθεί την ισάξια του Κυρία Τ. (μ 
από τις πιο ευγενικές γυναικείες μορ̂  
που υπάρχουν στη ρουμανική φιλολογΰ 
και γ ι’ αυτήν ήταν που αυτοκτονουσε.

* * *
Ακρως ενδιαφέρουσα είναι η διαδρο 

του Δον Κιχώτη στη Ρω σία, όπου μια πρ 
τη απόδοση του αριστουργήματος του Θι 
βάντες υπήρχε ήδη από το 1769, ενώ η π) 
ρης μετάφραση (αν και από την γαλλι 
του Φλοριάν) κυκλοφόρησε το 1806 > 
ανήκει στον Β.Α. Ζουκόφσκι (κορυφι 
συγγραφέα  της χώρας του στο πρώτο ήμι 
του 19ου αιώνα και «δάσκαλο» του με̂  
λου Πουσκιν).

Τη δημιουργική όμως πρόσληψη του ι 
γου από τους ρώσους λογοτέχνες σημάδι 
σε η ερμηνεία του Ιβάν Τουργκενιεφ, u 
διατυπώθηκε με την ομιλία του «Αμλετ : 
Δον Κιχώτης» στις 10 Ιανουαρίου 1860. 
θέση της καθιερωμένης αντιπαραθέσι 
μεταξύ ιδεώδους και πεζής πραγματικό 
τας, παίρνει εδώ η αντιπαραβολή του I 
τρουιστικού ενθουσιασμού της αυτοθυσ 
προς τον εσωστρεφή αναλυτικό σκέπη 
σμό: Δυο ηθικές και πνευματικές αρχεϊ 
οποίες αντιπροσωπεύονται από τον θερ . 
ντινό αφενός, και τον σαιξπηρικό ήρ 
αφετέρου. Ενώ ο Πρίγκιψ της Δανίας, : 
μόνο περιφρόνηση έτρεφε για τον εξωτι 
κό κόσμο και τους συνανθρώπους ι 
αποχωρίζεται τη ζωή με το μηδενισι 
εκείνο The rest is silence, ο ιππότης της 
M ancha, αν και ηττημένος στον αγώνα 
για  ανάπλαση του υπαρκτού κόσμου 
μέτρα του ονείρου, αποχαιρετά την ανθι 
πότητα με την ιδιότητα του «καλοσυνά 
Αλόνσο» [Alonso el Bueno], πιστεΰον 
ακράδαντα ότι η αγάπη είναι αιώνια.

Η ρωσική αφηγηματική λογοτεχνία 
19ου αιώνα είναι πλούσια σε αξιομντ 
νευτους “αμλετιανούς” και “δονκιχι 
κοΰς” χαρακτήρες, όπως τους είχε συ) 
βει ο Τουργκενιεφ. Ο ίδιος λ.χ. στο μ 
στόρημά του Ρουντιν, περιγράφειτην α| 
ταλάντευση που συντελείται μέσα στην 
χή ενός ρώσου διανοουμένου του και 
του, αλλά και τη βιωματική πορεία του 
τον πόλο του Αμλετ σ’ εκείνον του Δον 
χώτη (ο Ρουντιν πεθαίνει στο Παρίσι, ’ 
λεμώντας στα οδοφράγματα της προλ ί 
ριακής εξεγέρσεως του Ιουνίου 1848).

Δεν πρέπει να  είναι ξένη προς την ει

του Caniil Pctrescu (1894-1957). Εδώ αξιο- 
ποιείται, κατά πριύτο λόγο, το κριτικό δυ
ναμικό που ενέχει η αντίθεση μύθου - κα
θημερινότητας, και η συντριβή του Ladima 
ανάγεται σε «Κατήγοροί» προς μια κοινω
νία που εξοστρακίζει τα ιδανικά, ενιύ πρ ι
μοδοτεί διαφόρους chevaliers d’industrie. 
Κυρίως όμως -κα ι αυτό δεν μπορεί, και πά 
λι, να είναι μια απλή σύμπτωση- ο του μό
νος συγγραφέας, που είχε άμεση πρόσβα
ση στον κόσμο των ιδεοίν (καθ’ ότι ο ίδιος 
ασχολήθηκε «επαγγελματικά» με τη φιλο
σοφία). έλκεται από τη μεταφυσική διά
σταση του ήρωα του Θερβάντες, συγκεκρι
μένα από την ανεξάντλητη ικανότητά του 
να μεταμορφώνει τον κόσμο, κάτι που στην 
«αργκοι» του γερμανικού ιδεαλισμού ονο
μάσθηκε Philosophie des Als-Oh («φιλοσο

φία του Ως-εαν»]. Ας θυμηθούμε π.χ. το 
επεισόδιο εκείνο (κεφ. 10 του (V μέρους) 
όπου ο Σάντσο καταφέρνει να πείσει τον 
ιππότη ότι μια κοινή χωριατοπούλα είναι η 
ίδια η Δουλτσινέα: Τότε, προκειμένου να 
προστατεύσει την ιδεώδη νοητή εικόνα της, 
το υποσυνείδητο του Δον Κιχιότη επινοεί 
πάραυτα την «εξήγηση» ότι η κυρά του έχει 
υποστεί μαγική επίθεση και παραμορφώ 
θηκε. Με ανάλογο λοιπόν τρόπο, ο Ladima 
στήνει με τον παράφορο έρωτά του ένα ου
ράνιο βάθρο για τη χυδαία Αιμιλία (ατάλα
ντη ηθοποιό, η οποία, ελλείψει άλλων προ
σόντων, χρησιμοποιεί κατά κόρον τα θέλ
γητρά της για  να αποσπάσει ρόλους και να 
ανταμείψει καλές κριτικές). Ό τα ν  όμως ο 
αθεράπευτος εραστής της ιδέας αντιλαμ
βάνεται επιτέλους την ευτελή αλήθεια, και



α ίου αναφέραμε η φυσιογνωμία του 
ιπεινού και καταφρονημενού» (όπου οι 
ικοί δεν είδαν παρά έναν απόηχο της 
ολογίας των «λαϊκιστών» επαναστατών 
ρόντνικι]). Κατά τη γνώμη μου, η τυπο- 
'ία αυτή ισοδυναμεί με μια μη ή και 
ι-ηρωική εκδοχή του Δον Κ ιχώτη: Πο- 
ινίσχυρος για να πολεμήσει ενάντια στο 
)ΐλειο του υπαρκτού, ή ακόμη και γ ια  να 
ισταθεί στον τερατώδη μηχανισμό του 
1 τον σ υ ν θ λ ίβ ε ι, ο ανθρωπάκος του Γκό- 
\1 του Τσέχωφ, κυρίως του Ντοστο- 
φσκι, διατηρεί ωστόσο στην ψυχή του 
ξάντλητα αποθέματα καλοσύνης, γεν- 
οδωρίας, τρυφερότητας και αγάπης, 
ϊόλε; οι αντιξοότητες της ζωής αφήνουν 
παφα. Η φιλολογική “σταδιοδρομ ία” 
«ταπεινού καικαταφρονεμένου» κορυ- 
νεται στο ώριμο έργο του τελευταίου 
γραφέα που αναφέραμε προηγουμέ- 
; (όπου άλλιυστε βρίσκουμε και μια, δε- 
ιεχνική “απόκρυφη” σκηνή του Δον Ki
ll, την οποία θα χαρακτήριζα ως “θετι- 

; παρωδία” του ύφους του Θ ερβάντες). 
ΐφέρομαι στον Ηλίθιο του Ν τοστογιέφ · 
και στον ή ρ ω ά  του πρίγκ ιπα  Μ ύσκιν, 
'δ ε ν δ ια φ έ ρ ε ι από τον «ταπεινό και κα 
υονημένο» παρά λόγω κοινωνικής θέ- 
ΐξ, και που αποτελεί, παράλληλα, τον 

. πικότερο “Δον Κιχώτη” που μας έδωσε 
αγκόσμια λογοτεχνία, μετά τον πρωτό- 
.0. Τέλος, μου φαίνεται πως, με τους χα- 
.τήρες των Αλιόσα και Ιβάν, αντιστοί- 

. ,ο  ίδιος ο  Ντοστογιέφσκι «απεικονί- 
■ στους Αδελφούς Κ αραμαζώ φ  τη διπο- 

*,j και διλημματική τυπολογία που είχε 
Υοήσει θεωρητικά ο Τ ουργκένιεφ  (Δ ον  
υΐης versus Άμλετ).

Τα «τεχνικά» δ ιδά γμ α τα
ι; σόγια την “τεχνική” πλευρά της κληρο- 
·;ϊάς του βιερβάντες, θα αναφ ερθώ  εν 
11 ιομία σε τρία μόνο “διδάγματα” που 
$ ήχθησα,ν από το έργο του, και που μετα- 
■̂ίστερα απέβη σαν σημαντικότατα για  

ι· εςέλιςη τουνεότερου μυθιστορήματος.
■ H χειραφέτηση του ήρωα αποτελεί ου- 
0 > πικά α π ο τ έ λ ε σ μ α  της χειραφετήσεω ς 
'k αναγνωστικής διαδικασίας από τις ρη- 
ιίίί προθέσεις του συγγραφέα. Έ ν α  έμ- 

ο παρόμ ο ιας .δ ιεργασίας υπάρχει 
: όσο και στο έργο του Θ ερβάντες, κυ- 

J ς δε στο β’ μέρος. Εκεί, μια σειρά από 
. ϊσοδιακους χαρακτήρες, έχουν διαβά- 
,;τοα' μέρος (που είχε εκδοθεί πριν από 

J:a χρόνια), αλλά και ένα “α πόκρυφ ο” β’

ϊ?'

μέρος που είχε κυκλοφορήσει εντιυ μεταξύ 
(και του οποίου ο συγγραφέας κρυβόταν 
πίσω από το ψευδιόνυμο Avellaneda). Ενώ- 
πιόν τους, ο “θερβαντινός” ιππότης οφείλει 
ανά πάσα στιγμή να επιβεβαιώσει την αυ
θεντική (τη “θερβαντινή”) εκδοχή του εαυ
τού του, αλλά και να διαψεύσει τον ψευδε- 
οπίγραφο "Δον Κιχώτη” του λογοκλόπου. 
Κατά συνέπεια, πολλές από τις πράξεις του 
επιτελούνται δεδηλωμένα εναντίον του 
“απόκρυφου ομοΑυμού” του Για να περιο- 
ρισθώ σε ένα μόνον παράδειγμα, ο ήρωας 
παραιτείται της προθέσεως να πάει στην 
Σαραγόσα (όπως είχε αναγγείλει στο α ’ 
μέρος) και κατευθύνεται προς Βαρκελώνη, 
μόνο και μόνον επειδή ο “άλλος” Δον Κι- 
χώτης είχε επισκεφθείτην πρωτεύουσα της 
Α ραγωνίας

Αυτή η αυτονόμηση τού ήρωα οδηγεί α ευ
θείας στους «Έ ξι χαρακτήρες» του ΙΙιρα- 
ντέλλο «εις αναζήτησιν συγγραφέως» [Sei 
personaggi in cerca daurore]. αλλά και 
στον Abel Sanchez to u . μυθιστορήματος 
Niebla [«Καταχνιά»] τουΜ ιγκοι.'έλ ντε Ου- 
ναμούνο, όπου ο ήρωας επαναστατεί ενά
ντια. στην πρόθεση του δημιουργού του να 
τον “σκοτώσει”, και ίου  υπενθυμίζει ότι κι 
εκείνος κάποτε ik t  π εθα γει.

•  Η δραματοποίηση του αφηγητή: Τού
το το χαρακτηριστικό, που για  μας τους 
σύγχρονους είναι άρρηκτα συνδεδεμένο 
(τουλάχιστον εις ό,τι α φ ο ρ ά  στη θεωρητική 
διατύπωσή του) με: το όνομα του Χένρυ 
Τ ||ή μ ς ,: έχει επίσης την αφετηρία τον στο 
έ ργσ του Θ ε ο βάντες.

Στον À οΐ' Κιχώτη, ο αφηγητής δεν αρκεί- 
ται (Tto να είναι μια ανώνυμη φωνή, αλλά 
γίνεται οράτος ο ίδιος σε κάποια φάση 
(από το δέκατο κεφάλαιο του α ' μέρους), 
με συγκεκριμένο όνομα και ταυτότητα: 
Ciile Hatnete Benengeli\ htstoriador urabigo 
[«Άραψ ιστοριοδίφης»]- ως εκς τούτου, και 
το βιβλίο φέρεται «μεταφρασμένο» από 
ένα αραβικό χειρόγραφο που ο Θερβάντες 
είχε αγοράσει στο “Μ οναστηράκι” του 
Τολιυδο, και, στο οποίο εξιστορούνται οι 
περιπέτειες κάποιου ιππότη της καστιλιά- 
νικης επαρχίας L.a Mancha. Στο δεύτερο 
μέρος, εμφανίζεται και p a ç  “αντι-αφηγη- 
τής” -ο  A vellaneda- εναντίον του οποίου 
όχι μόνον συμμαχούν οι δύο προηγούμενες 
“αυθεντικές” αποστάσεις του αφηγητή, αλ
λά συμμαχεί επίσης ο μυθοπλάστης με το 
προϊόν της μυθοπλασίας. Κατά συνέπεια, 
μεταβάλλονται οι ίδιες οι προθέσεις του 
συγγραφέα, που πίσω από το ένα ή το άλλο

προσωπείο του δεν επιδιώκει π ια  τόσο πο
λύ να σατιρίσει τον “ασύδοτο” αναγνώστη 
ιπποτικών ρομάντζων, όσονακαταχορύσει 
το αποκλειστικό του copyright.

Αυτή η mise en abyme του αφηγητή -όπω ς 
θα την έλεγε ο Αντρέ Ζιντ- προφανώς απε- 
τέλεσε ένα προηγούμενο που είχε άμεσα 
κατά νουν ο Γκαμπριέλ Γκαρσία Μάρκες 
(στο Ε κατό χρόνια μοναξιά), όταν δημιούρ
γησε τον Τσιγγάνο Μελχιάδη, συγγραφέα 
του χειρογράφου που περιλαμβάνειτο έπος 
των Buendia (και το οποίο υποτίθεται πως 
είναι το î ô l o  το βιβλίο που διαβάζουμε).

•  Η δόμηση της πλοκής: Στο έργο του 
Θερβάντες, ανάμεσα στα αφηγηθέντα και 
τον παραλήπτη της αφηγήσεως παρεμβάλ
λεται πάντα ένας ήρωας -φ ορέας μιας χα
ρακτηριστικής εκάστοτε αισθητικής, αλλά 
και “οντολογικής” αντιλήφεως, δηλαδή 
μιας συγκεκριμένης ιδεολογίας- που ερμη
νεύει τα γεγονότα και, ερμηνεύονταάς τα, 
τα αναπλάθει «κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίω- 
σίν» του. Έ τσ ι, στον Δον Κιχώτη έχουμε 
ουσιαστικά τρία μυθιστορήματα, με βάση 
τις τρεις κύριες προοπτικές της πλοκής:
- μια ρεαλιστική  ή κωμική ιστορία, από τη 

σκοπιά του αφ ηγητή’
- ένα παραμυθένιο  ρομάντζο, από τη σκο

πιά του πρωταγωνιστή' και
- ένα φανταστικό  αφήγημα, από την αμφι- 

ταλαντευόμενη μεταξύ του φυσικού και 
του υπερφυσικού σκοπιά του Σάντσο. 
Τούτο, κατά την γνώμη μου, οδηγεί σε

δύο κατευθύνσεις:
α) στο «διάλογο», τουτέστιν την αντιπα

ράθεση, μάχη και σύνθεση ανάμεσα στις 
διάφορες προοπτικές/ ερμηνείες, στο πο- 
λυφωνικό μυθιστόρημα του Ντοστογιέφ- 
σκι (Μπαχτίν)· και

β) στην παράταξή τους, στο μυθιστόρη- 
μα-παλίμψηστο του Λώρενς Ντάρελ (Το 
Αλεξανδρινό Κουαρτέτο) όπου, με τη μέθο
δο αυτή ο συγγραφέας επιδιώκει να μας 
δώσει ένα αφηγηματικό ανάλογο της κο
σμολογικής εικόνας η οποία συνάγεται 
από τη θεωρία της σχετικότητας του Αϊν
στάιν.

Στην ίδια κατεύθυνση, νομίζω ότι μπο
ρούμε να εντοπίσουμε ένα ακόμη, πιο πρό
σφατο, προηγούμενο στις Έ ξι νύχτες στην 
Α κρόπολη  του Γιώργου Σεφέρη. Αλλά αυ
τό πια είναι άλλο θέμα, το οποίο ελπίζω να 
μου δοθεί η ευκαιρία να το μελετήσω ενδε
λεχώς κάποιαν άλλη φορά.

Οι χαλκογραφίες είναι του Γκουστάβ Ντορέ
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«Το οχίταο αποτελείμι
Ο Γ Ι Α Ν Ν Η Σ  ΣΚΟ ΣΥΝ( ι

Αυτή την εποχή στην Ελλάδα τα περιοδικά κόμικς φυτοζωούν. 
Η γελοιογραφία περνά κλιμακτήριο, ενώ μετά βίας 
ολοκληρώνονται οι πρώτες οργανωμένες προσπάθειες για τη 
δημιουργία κινούμενων σχεδίων. Κι όμως, ο Δήμος Αθηναίων 
θέτει τώρα σε λειτουργία το πρώτο «Κέντρο Σκίτσου» της 
χώρας! Διευθυντής του Δημοτικού... Σκιτσοκομείου, ένα  
δρόμο κάτω από το δημαρχιακό κτίριο της οδού Λιοσίων, ο 
γνωστός δημιουργός Ηλίας Ταμπακέας, που μιλά στο Αντί για 
τη λειτουργία του Κέντρου.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΚΟΠΕΤΕΑΣ: Γιατί «Κέ
ντρο» Σκίτσου, κι όχι «Μουσείο Σκίτσου»; 
ΗΛΙΑΣ ΤΑΜΠΑΚΕΑΣ: Η πρόταση που 
έγινε στο Δήμο Αθηναίων χρησιμοποι
ούσε τη λέξη «Μουσείο». Ό μω ς, υπήρξε 
ο φόβος ότι «Μουσείο» είναι κάτι ανα
χρονιστικό. Τελικά επικράτησε ο όρος 
«Κέντρο», η λειτουργία του, όμως θα εί
ναι ακριβούς η ίδια. Εγώ υπογράφω  την 
μελέτη για  τη λειτουργία του. Ε πισκέ
φθηκα και μελέτησα το Βελγικό Κέντρο

«Σύγχρονος Κένταυρος»  
του Ηλία Κουμετάκη.

Κόμικς στις Βρυξέλλες, αντίστοιχα Κ έ
ντρα κα ι βιβλιοθήκες στην Ευρώπη κα ι 
στην Αμερική, ακόμη κα ι στα Βαλκάνια. 
Τσως να  ξεπερνάνε τα  εκατό τα  Κ έντρα 
με τα  οποία  έχω έρθει σε επαφή από τό 
τε που ξεκίνησα να  ασχολούμαι με αυτή 
την ιστορία.
Γ. Σ.: Κάντε μας μια μικρή αναδρομή  
στην ιστορία του κτιρίου και στο χώρο.
Η. Τ.: Α μφισβητείται ακόμη αν η Βίλλα 
Τ ράιμπερ, που μας στεγάζει, ονομάστη
κε έτσι επειδή την κατοίκησε όντως ο φι- 
λέλλην ιατρός Τ ράιμπερ  ή επειδή ο δρ ό 
μος που περνά ει από δίπλα  της ονομάζε
ται «Τράιμπερ». Ό π ω ς  κα ι να  έχει, το εν 
λόγω κτίριο του 19ου α ιώ να στην Κ. Π α- 
λαιολόγου 8 (Π λατεία  Β άθης) περιήλθε 
στην κυριότητα του Δήμου Α θηναίω ν το 
1988. Έ γ ιν α ν  μελέτες, κατεδαφ ίσεις 
-ώ στε να  φτιαχτούν δύο ανώνυμες μέχρι 
στιγμής πλατείες-, ανακαίνιση του νεο 
κλασικού κτιρίου υπό την επίβλεψη του 
Α ρχιτεκτονικού του Δήμου Α θηναίω ν, 
της κυρίας Καλοκύρη κα ι του κ. Μαργα- 
ριτόπουλου κα ι διαμόρφωση του χώρου 
σε μουσείο με τη συμβολή της κ. Ιωάννας 
Παπαντωνίου. Τ α  επίσημα εγκα ίνια  έγ ι
ναν τον προηγούμενο Δεκέμβριο. Φ τιά
χτηκε ένα «διαμαντάκι» που α να βα θμ ί
ζει την περιοχή, γ ι’ αυτό κα ι οι κάτοικοί 
της το προσέχουν σαν τα  μάτια τους.
Γ .  Σ . :  Να περπατήσουμε λίγο το κτίριο; 
Τι δυνατότητες έχει;
Η. Τ.: Τ ρία  είνα ι τα  αξιοποιήσιμα επίπε-

Η Βίλλα Τράιμπερ στην πλατεία Β 
που στεγάζει το Κέντρο Σκ 

του Δήμου Α δ η ν

δα: Το υπόγειο , το ισόγειο και ο π( . 
όροφος, εμβαδού 150 τετραγωνικ. 
καθένα . Ο  κάθε όροφος έχει τη δι 
τητα ταυτόχρονης έκθεσης 100 πε. 
σκίτσων κατά  μέσο όρο. Στην καν 
λειτουργία  του κτιρίου, ο πρώτο: : 
φος θα  στεγάζει τη μόνιμη έκθεση 
νων σκιτσογράφων από το 19ο ακί 
τη δεκαετία  τ ο υ ’60.
Γ. Σ.: Και πώς θα συγκροτηθεί η />«. 
συλλογή;
Η. Τ.: Α πό την αρχή έχουμε έρ( 
επαφή με δ ιάφ ορα  ιδρύματα και οι |  
σμούς που δείχνουν μεγάλη προθυ 1 
μας παραχω ρήσουν τις σύλλογε': [ 
λ.χ. η Ε θνική  Πινακοθήκη, το Μ( 
Μ πενάκη, το ΕΛΙΑ, το Εθνικό Ισ | 
Μ ουσείο κα ι βέβαια η Δημοτική 
κοθήκη κα ι η έφορος της, η κυρία Τ 
Κυριαζή, που προθυμότατα μας 
χώρησε ήδη τα  400 σκίτσα της συίV 
της. Ω στόσο γ ια  να  αποθηκεύσου |  
τ έ ςτ ις  συλλογές, θα πρέπει να τέλι  ̂
η θε ί ο χώ ρος του υπογείου, κάτι π 
νονικά  θα  έπρεπε να  έχει ήδη γί· 
χαρτί α ντέχει σε έκθεση από έξι 
ώς ένα  χρόνο, κα ι πολλά απ’ αυτά 
τσα είνα ι ανεπανάληπτα. Εδώ vc
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ιτρώτοι απ’ όλους οι ίδιοι οι δημιουρ- 
προτίθενχαι να δωρίσουν τις προσω- 

συλλογές τους στο Κέντρο, 
λ: Κι όλοι αυτοί οι άνθρωποι και οι 
ιί: είναι σε αναμονή ώσπου να προ- 
ιενθεί το υπόγειο από την υγρασία! 
mal Τί άλλο θα στεγάσετε στον 
γειοχώρο;

Εκεί, στο υπόγειο, έχει σχεδιαστεί 
ίρος των γραφείων, αλλά και της βι- 
ΐιθηκης, που θα περιλαμβάνει έντυπο 
ιοπτικοακουστικό υλικό, μέχρι και 
κοΰς δίσκους. Αναζητούμε σκίτσα 
πληροφορίες από οποιονδήποτε 

bei να βοηθήσει, ακόμη και στο ... 
αστηράκι. Αυτή τη στιγμή, φτιάχνο- 

I  εγώ προσωπικά, μια βάση δεδομέ-
^ ήδη καταγράψει πάνω από 400 

ελλήνων σκιτσογράφων από το 
αιώνα.
ςάλλους χώρους τώρα! Στο ισόγειο, 
; από ε ν α  πωλητήριο και ένα  εντευ- 
ιο. λειτουργεί ήδη ο χώρος περιοδι- 
εκθέσεων, όπου θα εκτίθενται έργα  
ερων και παλαιότερων δημιουργών,

. ίνων και ξένων, γελοιογραφίας και 
■Χζ, τα πάντα, όλη η γκάμα. Ο όρος  
' ε ίν α ι  όρος «ομπρέλα»· περιλαμ-

«Το ασθενές φύλο» 

του Παύλου Παυλίδη.

βά νει ακόμη κα ι το κινούμενο σχέδιο, με 
διοργάνωση προβολών ακόμη κα ι εκτός 
του κτιρίου, σε υπα ίθριο  χώρο ή σε ειδι
κές α ίθουσες. Δεν είνα ι απαραίτητο βέ
βα ια  να  γίνοντα ι όλες ο ι εκθέσεις σκί
τσου εδώ. Φ ιλοδοξούμε όμως να  φτιά

ξουμε τον πυρήνα εκείνο γ ια  την προβο
λή κα ι τη διάδοση του σκίτσου, πρώτα 
στην Ελλάδα κα ι -γ ια τ ί ό χ ι;-  διεθνώς.
Γ. Σ.: Ποιοι αποφασίζουν για τη λειτουρ
γία  του Κέντρου;
Η.Τ.: Π ρος το παρόν, εγώ κάνω τις ειση
γήσεις προς το διοικητικό συμβούλιο. 
Α ργότερα  θα υπάρξει μια επιτροπή 
αξιολόγησης. Το νέο διοικητικό συμβού
λιο δεν έχει συγκροτηθεί ακόμη. Πάντως 
θα αποτελείται από σκιτσογράφους, ει
δικούς κα ι ανθρώπους του Δήμου. Ε πι
κεφαλής είνα ι ο ίδιος ο δήμαρχος, αν και 
στην πράξη υπεύθυνη για  τη λειτουργία 
του είναι η αντιπρόεδρος του Πνευματι
κού Κέντρου του Δήμου, η κυρία Γερου- 
λάνου. Γενικά, δεν έχουμε κανένα πρό
βλημα, ούτε με τη νύν ούτε με την προη
γούμενη ηγεσία του Δήμου, οι οποίες 
έχουν αγκαλιάσει πολύ ζεστά την προ
σπάθεια.
Γ. Σ.: Οι προσδοκίες; Τα όνειρά σας;
Η. Τ.: Δεν είμαστε βέβαια εκδότες ή ερ
γοδότες, μπορούμε όμως να  συμβάλουμε 
αποφασιστικά στην προσέγγιση τους με 
τους σκιτσογράφους. Να συζητήσουμε 
για  το σκίτσο ή γ ια  τα  κόμικς που θα 
μπορούσαν να  υιοθετηθούν από οποιο- 
δήποτε έντυπο. Φυσικά δεν θα γίνουμε 
ποτέ Βέλγιο, από την άποψη της ποσότη
τας παραγω γής και της διακίνησης. 
Αλλά στην ποιότητα μπορούμε να τα κα
ταφέρουμε. Θ α μπορούσαμε ίσως να 
διοργανώσουμε ακόμη και διεθνή φεστι
βάλ. Δεν λέω βέβαια ότι θα έρθει η ημέ
ρα που, όπως στην Ανγκουλέμ, ο πρόε
δρος της Δημοκρατίας θα ανοίγει το Φ ε
στιβάλ. Π ρέπει όμως να  καταλάβουμε 
ότι το σκίτσο είναι μια αυτόνομη μορφή 
δημιουργίας και, ορισμένες φορές, Τ έ
χνης. Σε κάθε περίπτωση, η κατανόηση, 
η διάδοση κα ι η επικοινωνία με το σκί
τσο αποτελεί μέρος του πολιτισμού μας.

Τα σκίτσα των Φ. Δημητριάδη, Η. Κουμετάκη και Π. 

Παυλίδη και πολλών άλλων ελλήνων σκιτσογράφων και 

γελοιογράφων της γενιάς του μεσοπολε'μου θα εκτίθε

νται ώς τις 14 Μαΐου στο Κε'ντρο Σκίτσου.
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« Μ Ε Σ Α  Σ Τ Ο Ν  Ε Λ Α Ι Ω Ν Α » ,  Τ Ο Υ  Α Μ Π Α Σ  Κ Ι Α Ρ Ο Σ Τ Α Μ Ι

τ ου  Δ Η Μ Η Τ Ρ Η  Χ Α Ρ Ι Τ Ο Υ

Στις αφηγηματικές τέχνες, όπως 
βασικά είναι η πεζογραφία 
αλλά ακόμα περισσότερο ο 

κινηματογράφος, ξεχωρίζουν 
δύο διαμετρικά αντίθετοι τρόποι 

έμπνευσης και χειρισμού, δύο 
διαφορετικές φιλοσοφίες 
«όρασης». Ο  ένας είναι η 

«κατασκευή» ζωής. Οταν 
δηλαδή, χρησιμοποιείς ΐη fiction

σαν αυτοσκοπό για τη 
δημιουργία in vitro. Ο  άλλος 

είναι να «ανακαλύπτεις» τη ζωή 
ή να την «αποκαλύπτεις» τέτοια 

όπως είναι και όπως υπάρχει 
στην πραγματικότητά της, 

χρησιμοποιώντας τη συμβατική 
πλοκή, τη μυθοπλασία σαν 

εργαλείο αποκάλυψης.

Τ ούτο τον καιρό είχαμε την ευ
καιρία να παρακολουθήσουμε 
στις κινηματογραφικές αίθου
σες δύο αντιπροσωπευτικά 
δείγματα αυτοίν των δύο τρό

πων αφηγηματικής κατασκευής. Το ένα εί
ναι ο Φρανκεστάιν, μεταφορά στην οθόνη 
του ομώνυμου, κλασικού μυθιστορήματος 
της Μαίρης Σέλλεϋ, σε σκηνοθεσία του 
Αγγλου ηθοποιού και σκηνοθέτη Κένεθ 
Μπράνα. Το άλλο είναι η ταινία Μέσα στον 
Ελαιώνα, του άγνιυστου στο αθηναϊκό κοι
νό, γνωστού, εντούτοις, στο φεστιβαλικό 
κοινό της Θεσσαλονίκης, Ιρανού σκηνοθέ
τη Αμπάς Κιαροστάμι.

Οι άνθρωποι, το ήθος, το άρωμα και το 
βλέμμα ενός κόσμου που το ισοποσό του θα 
το αναζητούσαμε στον δικό μας Π απαδια
μάντη. Ο Κιαροστάμι δεν μπαίνει, κατά κα
νόνα, να κινηματογραφήσει τη ζωή των με- 
γαλουπόλεων. Α ισθάνεται πιο οικεία στα 
μικρά χωριά, τα κατεστραμμένα από τους 
φοβερούς σεισμούς που έπληξαν το Ιράν 
την περασμένη δεκαετία. Ακόμα πιο επίμο
να στρέφει το φακό του πάνω  στα πα ιδ ιά  
και λιγότερο στα γεμάτα θυμοσοφία πρό- 
σιυπα τιυν μεγάλων. Ο ι απλές, καθημερινές 
του ιστορίες καταντούν πρόφαση προκει
μένου να αποκαλύψει, με την αληθοφάνεια 

του ντοκιμαντέρ, πτυχές του βίου 
και της ανθρώπινης συμπεριφοράς 
στις πλούσιες από αγαθότητα και 
αγάπη συναμεταξύ τους σχέσεις. 
Σίγουρα όλοι μας γνωρίζουμε ότι 
αυτός ο κινηματογράφος πραγμα
τοποιείται κάτω από το άγρυπνο 
μάτι ενός αυστηρού, θεοκρατικού 
καθεστοπος. Ό μω ς, μέσα στις δύ

σκολες συνθήκες φανερώνεται το αληθινό 
ταλέντο του δημιουργού, ο οποίος κατορ
θώνει και μετατρέπει τις δυσκολίες σε ερέ
θισμα υπέρβασης. Και καταδεικνύει πολλά 
στον προσεκτικό θεατή. Αυτό κάνει κι ο 
Κιαροστάμι.

Αγαπημένο του θέμα είναι ο κινηματο
γράφος μέσα στον κινηματογράφο. Έ τσ ι 
και εδοϊ, ένα συνεργείο κινηματογραφικό, 
για τα γυρίσματα μιας μεγάλης σκηνής σ’ 
ένα γκρεμισμένο χιυριό, θα χρησιμοποιή
σει -κάτι, άλλωστε, που το κάνει σε όλες 
του τις ταινίες ο Κ ιαροστάμι- ένα ζευγάρι 
ερασιτεχνών, έναν νέο άνδρα και μια κο
πέλα, στο ρόλο νιόπαντρου ζευγαριού. 
Στην πραγματικότητα, αυτή είναι μαθή
τρια, ορφανή κι από τους δύο γονείς της, κι 
αυτός βοηθός οικοδόμος, το ίδιο ορφανός. 
Το αγόρι είναι ερωτευμένο με το κορίτσι 
που όμως δεν τον θέλει γιατί δεν έχει δικό 
του σπίτι κι ακόμα γιατί είναι αμόρφωτος. 
Αυτός την πολιορκεί, δειλά μεν, αλλά απε
γνωσμένα και επίμονα. Το γύρισμα της τα ι
νίας είναι η ανέλπιστη γ ι’ αυτόν ευκαιρία 
να την «πιέσει» από κοντά.

Με υπομονή, με πλούσιο και χυμό')δη διά
λογο, μέσα σε μια φύση από γυμνές καμπύ-

Οι καημοί 
τον έρζύτα...

λες με γαιώδη χρώματα και α ρ α ιέ ς  σι 
δες ελαιόδεντρων, ρ η μ α γ μ έ ν α  σπίτια, 
κέδες με αδύνατα γεράνια, ό λα  xcW  
θα μάγευαν και τον δικό μας Θε< 
Χ”Μ ιχαήλ, η ταινία ανυψώνεται με 
μορ, με βαθύτατα αισθήματα, με απρ< 
κητα σκηνοθετικά ευρήματα μέσα στη 
τητα των μέσων της. Το τέλος είναι μιι 
τις ω ραιότερες ερωτικές μπαλάντει 
έχει εδώ και χρόνια δώσει ο κινηματ 
φος.

Κάποτε είχα γράψει τον «βλάσι 
στην υπερβολή του αφορισμό -προ; 
νου τότε να  δείξω την αξία μιας α: 
πρώτες ταινίες του Κουστορίτσα- ότι I) 
δέκα Αγγελόπουλους για να είχε η Ε  ̂
κα ι έναν Κουστορίτσα. Κι αυτό  γιο 
βαινα υπόψη μου την κ α τα λ υ τ ικ ή  a|iw  
έχει ο Αγγελόπουλος στα δ ικ ά  μας κ |  
τογραφικά πράγματα.

Σήμερα, θα ήθελα να πω ότι ανεβ( ; 
είκοσι τους Αγγελόπουλους για ένα " 
ροστάμι. Κι αν δεν τολμώ να το πω··· 
γιατί απλούστατα δεν θα ξέραμε τι 
κάνουμε, ούτε τι να κάνει αυτός ο άγ ·. 
«βλέμματος» εμάς. Ακόμα όμως πε 
τερο, διότι για  να κινηματογραφήσι 
τον Κιαροστάμι, πρέπει να ύπαρχε 
κόσμος που κινηματογραφεί ο Ιραλ 
μιουργός. Μ έσα στον ελαιώνα ακόμο 
ελάχιστα μεταστοιχειώνονται σε σι 
έρωτα, ήθους, εγκαρτέρησης κ α ι ε ξ  
πισμού. Ποια, λοιπόν, π ρ α γ μ α τ ικ ό τ  
οελληνική να αφηγηθεί με το υ ς  δ ικό  ' 
τρόπους; Το δίχως πρόσωπο (πίσω  ■ 
προσω πεία) κοινωνικό μας δ ιεφ θ ι 
κοινωνικό συνοθύλευμα που -τ ο  πι< ΐ) 
ρ ό - αδιαφ ορεί γ ι’ αυτή την έλλειψη; 
νές τέλειωσε και ο Τσιώλης πόλει ν 
αλλά αρκεί για  να φέρει -μ ό ν ο ς  τ· 
οποιαδήποτε άνοιξη; Ακόμα και nk 
μας ο Αγγελόπουλος « δ ρ α π έτε υ σ η , 
τους πιο «αθώους» χώρους, όποι . 
χουν τέτοιοι στα Βαλκάνια, γ ια  ν<· 
ντήσει μύθους και αξίες άλλης γεύη 
τα δικά μας «χάμπουργκερ». j '

Μ ακάρι αυτοί που είχαν κ α ι ττ !ι 
πρωτοβουλία να φέρουν και τις π ι 
μενες ταινίες του τόσο σ η μ α ν τ ικ ο ί 
Κιαροστάμι.

Η
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ΑΣΟΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ, «ΕΚΤΟΣ ΤΟΠΟΥ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟΥ»

ου Δ Η Μ Η Τ Ρ Η  Χ Α Ρ Ι Τ Ο Υ

Με την εξαίρεση δύο- 

τριών μεγάλων εικαστικών 

εκδηλώσεων της περιόδου  

που διατρέχουμε (π.χ. 

Κουνέλης, Τάκις) ε ίχαμε  

παρά πολύ καιρό να 

δούμε μια τόσο όμορφ α

στημένη έκθεση όσο  αυτή 

του Τάσου Παυλόπουλου 

στην γκαλερί 

«Ζουμπουλάκη».

σχόσο, ο πιο πάνω  υπότιτλος 
δεν είναι ευφυολόγημα του
υπογράφοντος. Α ποτελεί λε
κτικό συμπλήρωμα έργου του 
εκθέτοντος. Θ α μπορούσε, 

iç, να ανήκει και στα αναρχικά  «δια- 
ματα», που πλημμυρίζουν τους τοίχους 
Μουσείου και του Π ολυτεχνείου, π.χ. 
ανοοΰμενοι είστε ηλίθιοι» (π α ρ ’ όλο 
ίο συγκεκριμένο γκράφιτι αποτελεί το 
ένα διανόημα...).

αι εκείνα μεν κωδικοποιούν την αδιέ- 
H συνέπεια μιας συγκεκριμένης διά- 
ωσης της κοινωνικής «τούρτας». Α να
άγουν και αυτοκαταναλιόνουν την 
ιριμότητα μιας (κοινωνικής) εναντίω- 
. που πολλές φορές δεν είναι παρά  ευ- 
λογικά υποκατάστατα βιταλιστικής βι- 
ιητας. Στην προκειμένη, όμιος, π ερ ί
ση (δηλαδή, της έκθεσης), πού κολλάει 
τράγμα; Από ποια θέση «υπεροχής» 
ήεύεται ο κατά πάντων και «εν ου παι-

κτοίς» σαρκασμός και η απόρριψη (;): 
«Τέρμα η τέχνη, τώρα σπάμε πλάκα»!

Έ τσ ι, όμιος, η απόπειρα και του απλού
στερου σχολιασμού ή παρουσίασης της έκ
θεσης περιπίπτει σε αμηχανία ή σε νεκρω- 
σική ουδετεροποίηση. Ετούτη η συλλήβδην 
όχι εναντίωση, αλλά γελοιοποίηση π.χ. της 
κριτικής εν έτει 1995 ανακαλεί -τόσο κα
κόγουστα και παρω χημένα- σκιαμαχίες 
μιας χωρίς αντικείμενο προσπάθειας χει- 
ραγατγησης. Και βέβαια, σ' αυτές τις περ ι

πτώσεις ακόμα και η σχετλια
στική κριτική της κριτικής οφ εί
λει να γίνεται με τους τρόπους 
της τέχνης, διαφορετικά θα 
πρόκειται για  συμπεριφορά 
από υποτιθέμενη απυρόβλητη 
θέση. Δυστυχώς, αυτή η ελευθε- 
ριάζουσα στάση του Παυλό

πουλου παίρνει σβάρνα και το κοινό (κά
ποτε το λέγαμε: φιλότεχνο) αλλά και την 
κουλτούρα.

Να θυμίσουμε πως ανάλογες περιπτώ
σεις, π.χ. του Χόγκαρθ και κυρίως του 
Ντωμιέ, η κριτική αλλά και η ιστορία της 
τέχνης τις αντιμετώπισε ως περιπτιυσεις 
ιδιοφυιών εικαστικιών καλλιτεχνιών. Η κοι
νωνική και πολιτική καταγγελία και ο σχο
λιασμός με τους πρόχειρους τρόπους της 
γελοιογραφ ίας και της καρικατούρας δεν 
ανήκουν στις προτεραιότητες της τέχνης. 
Ο ιχιύρο ιτου  επίκαιρου ή του εφήμερου εί
ναι άλλοι και αλλού... Γιατί το παιγνιώδες 
και ο στοχασμός, κατά κανόνα, δεν συνα
ντιούνται και μάλιστα όταν το «μήνυμα» 
παραγνιυρίζειτο  (καλλιτεχνικό) μέσον.

Συχνά, η απόρριψη δεν είναι παρά η ευ
κολία που καταργεί την προσπάθεια. 
Ό π ω ς και να το κάνουμε, μερικά ερωτή
ματα δεν μπορούν να βρούν «άσυλο» όι- 
καιολογητικό, πολύ περισσότερο κάτο) 
από τη σκέπη μιας έγκυρης (αστικής) α ί
θουσας εκθέσεων.

Βέβαια -κ α ι ευτυχιώς- τα πράγματα μέ
σα στην αίθουσα, στη γενική τους θέαση 
και εντύπωση, υπήρξανε κάτι περισσότερο 
από ευπρόσδεκτα. Το χαμόγελο και η συ
γκατάθεση «ζιυγραφίζονται» μόνιμα στο 
πρόσωπο του θεατή, χάρη στον αιφνίδια-

<Κουλτούρα... 
να φύγουμε»

P A  V L ο P 0 0 ;

O Z o u m b o u lq k is  Galleries

σμό που προκαλεί η σύλληψη και υλοποίη
ση του συνόλου, κι αυτό, παρ' όλο που, σ’ 
ετούτη του τη δουλειά, η σχεδιαστική ικα
νότητα του Παυλόπουλου εκδηλώνεται με 
άνισα αποτελέσματα: Συχνά η γραμμή των 
σκιτσογραφημάτιυν του είναι φτωχή και 
δύσκαμπτη, ενιυ και ο (ηθελημένος;) πριμι
τιβισμός κάποιων σχεδίων ή και ζωγραφι- 
σμάτων είναι «νοθευμένος» με αρτίστικες 
παρεμβάσεις. Μ πορεί κανείς να υποστηρί
ξει ότι στην «Ιδιοπική συλλογή» περιέχε- 
ται το καλύτερο σύνολο σχεδίων.

Εκεί, όμως, που δικαιώνεται το εγχείρη
μα τούτης της έκθεσης είναι στα επιμέρους 
σύνολα, με σημαντικότερο την «Ντουλά
πα». Έ ν α  σύνολο 120 περίπου σχεδίων, 
ζιυγραφισμάτιυν και αντικειμένων που 
αθροίζουν ένα ευρηματικό εικαστικό ολο- 
κλήρωμα, γεμάτο ξαφνιάσματα, φαντασία, 
χιούμορ -  και όχι μόνο. Τις ίδιες εικαστι
κές αρετές έχει και το μεγάλο ζιυγραφικό 
ταμπλό με τα 47 ετερόκλητα μεν θέματα, το 
οποίο εντούτοις λειτουργεί -όπω ς και εί
να ι- σαν ενιαίος πίνακας, με ισοζυγισμένη 
την επιλογή, τη διάταξη, τα μεγέθη αλλά 
και τη χρωματική συνύπαρξη.

Το ταπετσάρισμα των δύο μεγάλιυν τοί- 
χων με την αφίσα του μεγάλου πίνακα, 
αγκάλιασε την αίθουσα και τα εκθέματα σ' 
ένα επιπρόσθετο -παραδοξολογώντας- 
συνολικό... σύνολο, μετατρέποντάς την σ’ 
ένα χαρούμενο χάπενινγκ.

Και είναι, επιμένουμε, αυτή η καλλιτε
χνική πρόκληση που έχει αξία, που μετρά
ει το αποτέλεσμά της και όχι το πόσο κο
στίζει ένα «ρούχο από την ντουλάπα της 
Μιμής Ντενίση» ή το τι και πόσο «μετράνε 
οι εκθέσεις του Μυταρά».

«Τα του Καίσαρος, το) Καίσαρι...» ^ 1
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« Ε Π Ι Θ Ε Ω Ρ Η Σ Η Τ Ε Χ Ν Η Σ »

Ο
ΕΝΘΟΥΣΙΑΣΜΟΣ

ΜΙΑΣ
ΠΕΡΙΟΑΙΚΗΣ

ΕΚΑΟΣΗΣ

ριν δέκα μέρες, στις 17 Απριλίου, η 
αίθουσα του Δημοτικού Θεάτρου 
του Πειραιά δεν ήταν ασφυκτικά 
γεμάτη, όπως τα αμφιθέατρα που 
υποδέχτηκαν τον Ντερριντά και τον 
Έ κ ο  τους περασμένους μήνες. Οι 
Έλληνες διανοητές της μεταπολε
μικής αριστερός δεν φιλοξενήθη
καν με ανάλογη θέρμη στα τετρά
στηλα των εφημερίδων ούτε στις τη
λεοπτικές συχνότητες.

Η δεκατριάχρονη παρουσία και 
συμβολή στην πνευματική ζωή της 
μεταπολεμικής Ελλάδας της Επιθε
ώρησης Τέχνης, τιμήθηκε σιωπηλά. 
Το κάλεσμα αφορούσε την απολο
γητική εξιστόρηση της πορείας του 
μηνιαίου περιοδικού «γραμμάτων 
και τεχνών» της προοδευτικής αρι
στερός στη δεκαετία 1955-1965, 
από πρωταγωνιστές-μέλη της τότε 
συντακτικής επιτροπής.

Με πρωτοβουλία του τριμηνιαί
ου περιοδικού Μ ανδραγόρα  κα ι 
με αφορμή το αφ ιέρω μα του τε 
λευταίου τεύχους του στην Ε πιθε
ώρηση Τέχνης, στήθηκε με τρίωρη 
συζήτηση ανάμεσα στους Τίτο 
Πατρίκιο, Δημήτρη Ραυτόπουλο,

Ειδική έκδοση του τριμηνιαίου περιοδικού Μανδρα) 
για τα σαραντάχρονα  της Επιθεώρησης Τί

τον εκδότη της Ε.Τ. Νίκο Σιαπκί- 
δη κα ι τους ιστορικούς Σπύρο 
Ασδραχά κα ι Φίλιππο Ηλιού.

Σ αράντα  χρόν ια  μετά, οι δ ια φ ω 
νίες μεταξύ των συνεργατών του 
περιοδικού, η αγω νία  γ ια  την 
απαγκίστρωσή τους από τον κομ
ματικό δογματισμό, η αναζήτηση 
της ελευθερίας της έκφρασης π έ 
ρα  από το σταλινισμό της εποχής, 
ίσως να  ήχησαν προκλητικά στα 
αυτιά όσων από τους παριστάμε- 
νους είχαν ζήσειτην  εποχή της κυ
κλοφ ορίας του περιοδικού. 
Ό μ ω ς, γ ια  τους νεότερους ξεδ ι
πλώθηκε σαν τα ινία  μια από τις

κρισ ιμότερες περιόδους τη? 
χρονης ιστορίας μας: η πιχρτ. 
της μετεμφυλιακής αριστερ 
αναδίπλω ση της ελληνικής > / 
ν ία ς  κάτω  από τον αυταρχισι 
την αστυνομοκρατία της ζ 
τ ία ς του ’50, η αναλαμπή της 
κρατικής διακυβέρνησης τι 
κα ι η οδυνηρή κατάληξη μετ 
σέρα  χρόνια  στη δικτατορίο 

Ζω ντανός και πλούσιο; ι 
λόγος του Δ. Ραυτοπούλου I 
καλυπτική και δυναμική η \ 
του Τ. Πατρικίου. Ήταν ^ 
δύο τότε μαζί με τον εκλ Έ 
Κώστα Κουλουφάκο από >ιΐ
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Εξώφυλλα τευχών του μηνιαίου περιοδικού γραμμάτων και τεχνών 

Επιθεώ ρηση Τ έχνης  (περίοδος κυκλοφορίας: 1954-1967)

I «ικότερα μέλη της συντακτι- 
I ; ομάδας του π ε ρ ιο δ ικ ο ύ . Μ ας 
(.βέραν στο κ λ ίμ α  των αναζη- 
|*ων τη; μ ε τ α π ο λ ε μ ικ ή ς  α ρ ι-  
Ι^ης διανόησης, εποχή όπου 
^άγονταν τα  πρώτα τρ ιξίματα  
* γο 20ό συνέδριο  του Κ Κ ΣΕ κ α ι  
✓ ην επανάσταση στην Ο υγγα-

Ε.Τ. είχε πλήρη συνείδηση 
ορίων του λεγομένου «σοσια- 
ικού ρεαλ ισ μ ού»  κα ι της 
ατευμένης σκέψης». Α ποδε- 

παράλληλα κα ι υπάκουε 
ιαπου επέβαλλε η κομματι- 

■ρς ταυτότητα. Αναζητούσε ό,τι 
χΰτερο γεννούσε η Ε λλάδα της 
.·:■ χή; σε λογοτεχνία, ποίηση, θέ- 
■γ'ο και καλές τέχνες κα ι το δη- 

ιίευε με αξιολογικά κριτήρια.
: τόχρονα, μαχόταν την κομμο

ί λογοκρισία χωρίς όμως να  
. 'είται να απολογηθεί όταν ξε- 
■ νούσε «τις υποδείξεις» (παρά- 

ο σάλος που προκλήθηκε 
> τη δημοσίευση του «αιρετι- 

: » για την εποχή διηγήματος 
Σιωπή» του Σοβιετικού Ν τα- 
). Γκράνιν).

ν 'ΐπη την αντίφαση κουβαλού- 
,.,'οι συντάκτες της σε όλη την 
j >είατου περιοδικού. Π αράλλη- 

αυτή τροφοδότησε κα ι στέριω- 
^ την Ε.Τ. μέχρι την παραμονή  
; 21η: Απριλίου του ’67, π α ρ ’

όλες τις ενδιάμεσες περ ιπέτειές 
της.

Την αγω νία  των προοδευτικών 
κύκλων της εποχής γ ια  ένα νέο 
πρόσω πο της Α ριστερός τόνισε 
στην εισήγησή του ο Φ. Ηλιού. 
Μ ια  δεκαετία  μόλις από τη συμ
φ ω νία  της Γιάλτας, η Ε.Τ. π ίστε
ψε σε έναν κόσμο π έρ α  από τείχη, 
σφ α ίρες επ ιρροής κα ι μοιρασιές. 
Δ ιερευνώ ντας ό,τι γνήσιο αριστε
ρό ρεύμα υπήρχε στον κόσμο π υ 
ροδότησε συζητήσεις, διαφ ω νίες 
κ α ι χόρτασε τη δοκιμαζόμενη 
Ε λλάδα  γ ια  πάνω  από μια δεκα ε
τία. Κ αι γ ια  να  μην μείνει καμία 
σκιά  αφώτιστη, ο Σπ. Α σδραχάς, 
συνεργάτης κάπο ια  εποχή του π ε 
ριοδικού, φώτισε με σαφήνεια  
την ιστορική διάσταση των κειμέ
νων του περιοδικού.

Π όσο προφητικές υπήρξαν οι 
αναζητήσεις της Ε.Τ. κα ι τα  ερω 
τηματικά που έθεσε, φάνηκε ένα 
χρόνο  μετά το κλείσιμό της. Η  
διάσπαση του ’68 κα ι οι μεταπολι
τευτικές περ ιπέτειες  της αριστε
ρός μέχρι την κρίση της στην τρ έ
χουσα  δεκαετία , αποδεικνύουν 
την επικα ιρότητα  των προβλημα
τισμών που διατυπώ θηκαν τρ ιά 
ντα  πέντε χρόν ια  πριν την κατάρ
ρευση του σοβιετικού μοντέλου.

«Η τρα γω δία  μιας επ ιθεώ ρη
σης», όπω ς τιτλοφόρησε καθημε

Αναζητώντας 
ό,τι καλύτ 

οε
λογοτεχνία, 

ποίηοη, 
θέατρο και 

καλές τέχνες, 
η Ε, Τ. έθρεψε 

επί μια 
όεκαετία την 
πνευματική 
μαςζίϋή...

ρινή εφημερίδα το σχόλιό της για 
την εκδήλωση, ίσως να παίζεται 
ακόμα σε χώρους χρεωκοπημέ- 
νους, που σκοτώνουν ό,τι γνήσιο 
εμφανίζεται κα ι αμφισβητεί. Τ ί
ποτα κοινό δεν έχει με την παλλό- 
μενη ατμόσφαιρα που έφτιαξαν 
οι διανοητές του τότε και του σή
μερα. Η εμπειρία τους, το θάρρος 
της αυτοκριτικής τους, ο αστεί
ρευτος ενθουσιασμός τους έλαμ- 
ψαν μέσα στην τύρβη της ευθυ
γραμμισμένης καθημερινότητάς 
μας, που διψά για  αλήθειες. Δό
θηκαν δημόσια απαντήσεις που 
για  χρόνια  καθυστερούσαν από 
τους συντελεστές μιας δημιουρ
γίας. Το τρίωρο συναπάντημα 
μαζί τους, μας θύμισε τα κείμενά 
τους, τους στίχους τους, την ιστο
ρία μας. μας αποκάλυψαν γεν
ναιόδω ρα τον εαυτό τους, τα 
οράματά τους, όλα όσα ζουν και 
όσα αντίστοιχα ρισκάρουν για 
την πραγμάτωσή τους.



MMMMÜ

Apologia academica
τ ο υ  N . K o  ν ο μ ή

Το Α ντί της 14ης Οκτωβρίου 1994 (τ. 562) φ ιλοξένησε κείμενο του ακαδημαϊκού κ. Ν. Κονομή με το οποίο ασκούσε 
κριτική στη Διεθύντρια του Κέντρου Εκδόσεως Έ ργω ν Ελλήνων Συγγραφέω ν της Ακαδημίας Αθηνών κ. Γ. Ξανθάκη 

Καραμάνου. Η Διευθύντρια του ΚΕΕΕΣ απήντησε διεξοδικά στις αιτιάσεις του κ. Κονομή στο τεύχος 569, της 20ής 
Ιανουαρίου 1995. Ο κ. Ν. Κονομής, κλείνοντας από μ έρ ους του την αντιδικία γράφει:

Π
ολύ λυπάμαι για το δημοσίευμα αυτό που ουσιαστικά 
αποβλέπει στη μετάθεση του θέματος, αφού φαίνεται 
ότι η κ. Ξανθάκη παραδέχεται τις αδυναμίες της και 
όλη η προσπάθειά της τώρα είναι να με εμφανίσει άδι
κο, προκατειλημμένο και επιστημονικά με τις ίδιες 
αδυναμίες που παρουσιάζει και η ίδια. Το δημοσίευμα διευρύνει 

το πεδίο της συζήτησης με την εισαγωγή νέων, άσχετων παραμέ
τρων και στο σύνολό του δίνει μια παραμορφωτική εικόνα των 
πραγμάτων.

Κατ' αρχήν ευχαριστώ την κ. Ξανθάκη που μου υποδεικνύει ότι 
οι πράξεις μου αυτές (διερωτιόμαι ποιες;) απάδουν προς το αξίωμά 
μου. Επειδή δηλαδή δεν συναίνεσα στη διαιώνιση μιας κατάστα
σης «αναξιοκρατίας», απάδει αυτό σ’ έναν ακαδημαϊκό; Μήπως 
τυχόν συμβαίνει το αντίθετο; Κανένα απολύτως «μένος» δεν με 
διακατέχει για την κ. Ξανθάκη κι απόδειξη ότι οι σχέσεις μας όσο 
ασκούσα εποπτεία στο Κέντρο ήταν άριστες ιός την ημέρα που κα
τατέθηκε η εισήγηση. Η κ. Ξανθάκη επαναλαμβάνει συνεχώς ότι 
«εργάσθηκε με ευσυνειδησία και αποδοτικότητα 25 χρόνια» στο 
Κέντρο. Δεν νομίζει ωστόσο ότι πρέπει να έχει και λίγη μετριοφρο
σύνη και να αφήσει τους άλλους να την κρίνουν; Προσωπικά δεν 
είδα καμιά ιδιαίτερη αποδοτικότητά της στο έργο του Κέντρου, 
ενιί) σε προσοκιικό επίπεδο ύστερα από 25 χρόνια υπηρεσίας έχει 
να επιδείξει μέσα στο Κέντρο ένα μόνο διάτρητο δημοσίευμα. Σ ’ 
αυτί) συμφωνεί απόλυτα κι ο άλλος κλασικός φιλόλογος της Ακα
δημίας που ως επόπτης του Κέντρου προσπάθησε κι αυτός να τη 
βοηθήσει, αλλά μάταια. Εντυπωσιακή είναι μάλιστα η πληροφορία 
που κατατέθηκε στο πρακτικό της εκλογής ότι ο κ. Τσοπανάκης τής 
έδωσε 25 ή 28 πυκνογραμμένες σελίδες με παρατηρήσεις στον Κα
τά Μειόιον.

Η κ. Ξανθάκη επικαλείται κατά κόρον τις «δημοσιεύσεις» σε 
έγκυρα επιστημονικά περιοδικά του «εξωτερικού» και «το διεθνές 
κύρος της». Δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά είτε του 
εξωτερικού είτε του εσωτερικού έχουν ή οφείλουν να έχουν όλοι οι 
μάχιμοι φιλόλογοι και η δημοσίευση σε περιοδικό του εξωτερικού 
δεν είναι από μόνη της δείγμα «αριστείας». Μου συνέβη ως διευ
θυντή; του περιοδικού Ελληνικά να επιστρέφω συνεργασίες στους 
συγγραφείς τους με παρατηρήσεις για βελτίωσή τους και με έκπλη- 
;η τις είδα δημοσιευμένες σε περιοδικά του εξωτερικού (,Hermes, 
Rheinisches Museum, Latomus). Σημασία έχει τι είδους δημοσιεύ
σει; κάνει κανείς κι αν προσάγει κάτι καινούργιο στην επιστήμη. 
Το τελευταίο πιστεύιο ότι σε πολύ μικρό βαθμό το έχουν τα δημόσι
ε ύματα της κ. Ξανθάκη.
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Η κ. Ξανθάκη δεν μπορεί να διακρίνει στα δημοσιεύματα · 
ποια είναι μελέτες και ποια εισηγήσεις σε συνέδρια -  στα οπ< 
έχει αδυναμία. Η μελέτη, ως γνωστόν, απαιτεί πολύ περισσότι 
επεξεργασία από την εισήγηση που είναι περιορισμένης αξίωι 
και δεν τεκμηριώνεται επαρκώς με επιστημονικά επιχείρημα 
Ούτε μπορείνα  καταλάβει ποιο είναι εκλαϊκευτικό άρθρο,ποιό 
έχει να πει τίποτα δικό του.

Ό σ ο  για  το «διεθνές κύρος» αυτό δεν προσδιορίζεται από 
κοινωνικές σχέσεις που ομολογουμένως καλλιεργεί επιμελως 
ξένους φιλολόγους, αλλά αν τα περιοδικά με τα οποία σύνεργά 
ται της έχουν αναθέσει καμιά βιβλιοκρισία. Αν δηλαδή είναι γ  
στός κάποιος για τη σοβαρή ενασχόλησή του ερευνητικά σε ν.άτ 
ον τομέα κι έχει να πει καινούργια πράγματα, τού γίνονται προ 
σεις για βιβλιοκρισίες. Ό σ ο  γνωρίζω, τέτοια πρόταση ούτε έχει 
νει στην κ. Ξανθάκη ούτε πρόκειται να γίνει, παρ’ όλο που ασ 
λείται ερευνητικά σ’ έναν τομέα -το  δράμα- όπου γράφονται τι 
πολλά και αξιόλογα πράγματα.

Μιλάει ακόμη η κ. Ξανθάκη για  «υποψήφιο της αρεσκείας» μ 
Δεν υπάρχει τέτοιο πράγμα. Αν υπήρχε τότε πώς εξηγείται το 
γονός ότι με παρακαλούσε να αναλάβω την εισήγηση; Από τ 
δύο υποψηφίους συνέβη ο ένας να είναι καλύτερος φιλόλογος, 
νοιό με αξιόλογη συγκρότηση και ασφαλώς με περισσότερα εγ 
γυα να αντεπεξέλθει με επιτυχία στο έργο του. Είναι αλήθεια 
αυτός δεν ασχολείται με τα «υψηλά» ούτε και πολυπραγμονεί, 
λά κινείται άνετα σ’ όλο το εύρος της ελληνικής φιλολογίας, πα) 
ότερης και νεότερης, και είναι καλά ενημερα)μένοςγιατην στο 
των κειμένων για  την οποία η ίδια δεν έχει ιδέα. Υπερτερεί, ι 
σης, στη γνώση της τεχνικής μιας επιστημονικής έκδοσης, από 
κριτική έκδοση αρχαίου κειμένου ώς τη σωστή αξιολόγηση κει 
νων της νεοελληνικής γραμματείας. Τέλος, είναι καλύτερος χε 
στής της ελληνικής και καλός γνώστης της λατινικής, αγγλο 
γαλλικής και γερμανικής γλώσσας τις οποίες χρησιμοποιεί στο 
γο του.

Τώρα που η κ. Ξανθάκη ενημερώθηκε από το Πρακτικό 
εκλογής θα είδε ότι έγινε αρκετός λόγος και για τη διοικητική 
επάρκεια, η οποία βρέθηκε δυστυχώς ελλιπής. Από τους ερευντ 
του Κέντρου είχα επανειλημμένες καταγγελίες για τη συμπερι 
ρά της, η οποία αντί να τους εμπνέει ζήλο για αποδοτική έργο ' 
συνέβαλλε στην αποδιοργάνιυση του Κέντρου. Όταν ήμουνα ί 
πτης του Κέντρου δεν «μιλιόταν» με κανέναν μόνιμο ερευν 
εκτός από έναν, ο οποίος όμως μου διεκτραγώδησε την απαοι 
κτη κατάσταση που επικρατούσε εκεί. Οι υπόλοιποι ερευνητές

S



ωσάν όχι καθημερινά τους δημιουργούσε με τη συμπεριφορά 
βαριά ατμόσφαιρα ακατάλληλη για  την προαγωγή των σκοπών 
Κέντρου. Ο έτερος κλασικός φιλόλογος στην Ακαδημία κατέ- 

, ε επίσης στην Επιτροπή Κρίσεως και άλλα στοιχεία που δυστυ- 
; δείχνουν ότι η κ. Ξανθάκη δεν μπορούσε να συντονίσει και να 
ιαγάγειτο έργο του Κέντρου στον επιθυμητό βαθμό. Ουδέποτε 
ζωή μου υποστήριξα κάποιον με το «έτσι θέλω». Αυτό είναι 
ιστό σ’ όλη την Ελλάδα πλην ίσως των Αθηνών. Αυτό, βεβαίως, 
-νωρίζει και η Σύγκλητος της Ακαδημίας, η οποία μου ανέθεσε 
νειλημμένα εισηγήσεις κατά την ένταξη των ερευνητών σε βαθ- 
-;ς, μετά την ισχύ του Νόμου 1514/86 για  τα ερευνητικά Κέντρα 
Ακαδημίας. Στην προκειμένη περίπτωση έκανα απλώς μιαν ει- 
ηση και κανείς από τους εκλέκτορες δεν είχε λόγο να την υιο- 
ήσει αν δεν πειθόταν απ’ αυτή. Ας σημειωθεί μάλιστα ότι ο συ- 
οψήφιός της μου είναι ουσιαστικά άγνωστος. Ζήτημα αν τον 
άντησα δυο-τρεις φορές τυχαία κι απλώς χαιρετηθήκαμε, 
ιατείνεται η κ. Ξανθάκη ότι «ανασκευάσθηκαν μία προς μία οι 
φίσεις» της εισήγησής μου για  το έργο της. Μ ακάρι να ήταν 
γιατί τότε, κι εγώ να μη την ψήφιζα, θα ψηφιζόταν από τα άλλα 
ίλη της Επιτροπής και θα ησυχάζαμε. Αν δηλαδή πείθονταν οι 
εκτορες ότι οι απαντήσεις της ανασκεύαζαν την εισήγηση κι 
δείκνυαν την ορθότητα των δικών της απόψεων ασφαλώς και 
ην ψ ήφιζαν. Αλλά δυστυχώς κάτι τέτοιο δεν συνέβη. Αντίθετα, 
νά η κ. Ξανθάκη φαινόταν να μην εννοούσε καν τις παρατηρή- 
;τη; ε ισ ή γη σ η ς και παραπονιόταν ότι η εισήγηση δεν ήταν ανα- 
κότερη, ως εάν επρόκειτο για  παράδοση μαθήματος. Σε μερι- 
αικροσημεία, όπου είχε δίκαιο, της τα αναγνώρισα και είμαι 
θυμός να της αναγνωρίσω και τώρα ένα-δυο άλλα.

. όλα τα βοθρολύματα που εξαπέλυσε εναντίον μου δεν μπορώ 
ιναφερθιυ σεβόμενος το χώρο του περιοδικού και τους αναγνώ- 
;του. Για την ανθρωποθυσία των Αθηναίων -το  μόνο επιστημο- 
) σημείο που δοκιμάζει να φέρει ένσταση- θα πάρει την πρέ
σα απάντηση από τις στήλες άλλου περιοδικού, 
λλά η κ. Ξανθάκη θυμήθηκε και «κάποιες αρνητικές κριτικές 
έχουν δεχθεί» δικά μου έργα. Στον αιώνα μας είμαι ο μόνος 

ίνα; φιλόλογος που πραγματοποίησε δύο κριτικές εκδόσεις 
σικών συγγραφέων στη Bibliotheca Teubneriana, τις οποίες 
ανέθεσε η Ακαδημία Επιστημών του Βερολίνου. (Ο αείμνη- 
;Συκουτρής δεν πρόφθασε να προχωρήσει με την έκδοση του 
ιοσθένη που του ανατέθηκε μετά το θάνατο του Fuhr). Ας ση- 
οθεί εδώ ότι ο αείμνηστος Κ. Τσάτσος έγραψε για  τέτοιου ει
ς εκδόσεις τα εξής: «Όσον αφορά πάλι για τις εκδύσεις των 
οικών κειμένων, αν τις θέλομε κριτικές, τότε πρέπει να νπάρ- 

' y φιλόλογοι που μπορεί ν ’ αφιερωθούν σ ’ αυτό το κ α τ ’ εξοχήν 
' mo έργο, αφού από τον περασμένο αιώνα κιόλας είχε ήδη 

■/βείσε στάθμη τόσο υψηλή, ώστε δύσκολα πια να βελτιώνεται.
: οιοι φιλόλογοι είναι πολύ λίγοι και σήμερα σε όλον τον κόσμο ... » 

Οημερινή 5.12.1976). Κυκλοφόρησε πρώτα η έκδοση του Λυ- 
ργου (1970) που ετοίμασα βασικά στο Cape Town αν και δεν 
χστη δ ιάθεσή μου τις αναγκαίες βιβλιογραφικές πηγές για  ένα 
)ΐο εγχείρημα. Το αποτέλεσμα ωστόσο που επιτεύχθηκε ήταν 

,; ho ολστε και οι 11 κριτικές που έγιναν να είναι επαινετικές. Μία 
ιαια α να φ έρ ε ι ότι η έκδοση αυτή θέτει καινούργιο επίπεδο στις 
όσας της σειράς, η οποία όπως είναι γνιυστό άρχισε πριν 160 

.· νια και σ ’ αυτή συνεργάσθηκαν μεγάλα ονόματα της κλασικής 
.. ολογίας. Στην έκδοση του Δεινάρχου (1975), στην οποία ανα- 

ιεται η κ. Ξανθάκη, έγιναν 10 κριτικές από τις οποίες οι 9 είναι

θετικές και μία επικριτική. Η τελευταία είναι γραμμένη από ένα 
σχολαστικό και εμπαθή φιλόλογο, που επωφελήθηκε εν μέρει από 
τυπογραφικά σφάλματα -δεν  κατορθώθηκε να γίνει από μέρους 
μου έγκαιρα η διόρθωση των τυπογραφικών δοκιμίων γιατί η απο
στολή τους συνέπεσε με τις ημέρες της τουρκικής εισβολής στην 
Κύπρο, όταν προσπαθούσα να διακριβώσω την τύχη των δικών μου 
κι έτσι το βιβλίο τυπώθηκε πριν φθάσει η δική μου διόρθωση- και 
εν μέρει σε κάποιες καινούργιες γραφές από νεότερα παπυρικά 
ευρήματα. Οι κύριες διαφορές είναι βασικά διαφορές κρίσης και 
όχι σφάλματα προερχόμενα από άγνοια. Η έκδοση αυτή που επι
χειρεί να δυσφημήσει η κ. Ξανθάκη τιμά την ελληνική φιλολογική 
επιστήμη, γιατί είναι η μόνη έκδοση του ρήτορα που χρησιμοποιεί
ται από όλους τους ερευνητές και σ’ αυτήν παραπέμπουν.

Αντίθετα, με το «παρακατιανό» έργο μου, στο οποίο παραπέ
μπουν όλοι όσοι ασχολούνται με τον Δείναρχο, τα δικά της έργα με 
το διεθνές τους κύρος αγνοούνται. Έ να  παράδειγμα: Στο συλλογι
κό έργο Musa Tragica, στην ενότητα για τον Μοσχίωνα μνημονεύε
ται η διδακτορική διατριβή του Schramm και το άρθρο του Th. Κ. 
Stephanopoulos, T ragicall, ΖΡΕ 75 (1988), ενώ αγνοούνται τα δύο 
περισπούδαστα βιβλία της στα οποία ασχολείται διά μακρών με 
τον τραγικό. Σκέφθηκε άραγε γιατί;

Επιπλέον, ο εκδότης του Δεινάρχου στη γνωστή σειρά Les Belles 
Lettres (1990) Μ. Nouhaud όχι μόνο συμφωνεί με την παράδοση 
του κειμένου, όπως την εκθέτω, όχι μόνον γράφει «L’édition 
Conomis contient beaucoup de testimonia, une collection complète de 
fragmenta et une très importante bibliographie», αλλά και στο κείμενο 
ακολουθεί αρκετές επιλογές μου και δέχεται μάλιστα στο κείμενό 
του τρεις διορθώσεις μου1. Γνωρίζει η κ. Ξανθάκη άλλη περίπτωση 
έλληνα φιλολόγου του αιώνα μας του οποίου οι διορθώσεις έγιναν 
δεκτές σε κλασικό κείμενο; Αλλά και ο Ian Worthington, A  
Historical Commentary on Deinarchus, Ann Arbor 1992, χρησιμο
ποιεί για το σχολιασμό του το δικό μου κείμενο. Μόλις δε πρόσφα
τα (31.7.1994) ο καθ. John S. Traill που εκδίδει τη νέα τετράτομη 
αττική προσωπογραφία (Persons of Ancient Athens) μου έγραψε: 
«] am a great admirer o f your works. I use the Deinarchos regularly». 
Αυτά ως προς τις αρνητικές κριτικές που έχουν δεχθεί τα έργα μου 
και ζητώ και πάλι συγγνώμη από τη διεύθυνση του περιοδικού και 
τους αναγνώστες του, γιατί αναγκάζομαι για πρώτη φορά στη ζωή 
μου να περιαυτολογήσω υπερασπίζοντας το έργο μου από επικρι
τές του επιπέδου της κ. Ξανθάκη2.

Γ Γ αυτό και δεν θα προχωρήσω εδώ σε απάντηση των άλλων κα
τηγοριών που εκτοξεύει για το έργο μου. Ίσ ω ς γράψω αλλού για το 
ευθύ και αψιμυθίωτο ύφος των μεταφράσεών μου, τις οποίες μου 
ζήτησαν οι συγγραφείς των έργων. Ούτε και είμαι υπεύθυνος για 
τυχόν τυπογραφικά τους σφάλματα ή για δεύτερη έκδοσή τους 
κ.λπ. Οι μεταφράσεις ανήκουν στους εκδότες και καλά κάνουν να 
απομακρύνουν τα τυπογραφικά λάθη και να τις βελτιώνουν φρα
στικά όπου αυτό είναι δυνατό.

Τώρα για την «αντιγραφή» σχετικά με έξι χωρία από πρόσφατη 
έκδοση του Αλκμάνος. Νομίζω ότι όσα γράφονται στον πρόλογο 
του βιβλίου μου εξηγούν επαρκώς τη λεκτική προσέγγιση και στε
ρούν από την κ. Ξανθάκη τη χαρά να βρει συνενόχους στη μεγάλη 
της αδυναμία, την αντιγραφή. Συγκεκριμένα, λέγεται στον πρόλο
γο ότι πρόκειται για δοκιμαστική έκδοση -δοκιμή εκλαΐκευσης της 
ύλης- κι ότι η προσπάθεια ερμηνείας «παρουσιάζεται με τρόπο  
απλουστευμένο και χωρίς τις πολυάριθμες αναφορές στα νεότερα 
μελετήματα. Στο επίπεδο που μας απασχολεί πιστεύω ότι ο. ανα-
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γνώστης δεν ενόιαφέρεται και τόσο για την ακριβή καταγραφή των 
απόψεων των πολυπληθών μελετητών της ελληνικής ποίησης. Όπως 
είναι ευνόητο, τίποτα σχεόόν στις ερμηνευτικές σημειώσεις δεν 
αξιώνει απόλυτη πρωτοτυπία, καθώς τις περισσότερες φορές απη- 
/ούνται ξένες εισηγήσεις που για να μην εμποδίζεται σοβαρά η σα
φήνεια της έκθεσης, δεν κρίθηκε αναγκαίο να αναγνωρίζονται κάθε 
φορά ρητά στους εισηγητές τους». Η ύλη του βιβλίου είναι η δυσκο
λότερη της αρχαίας ελληνικής γραμματείας και συγκατατέθηκα να 
γράψω το εκλαϊκευτικό αυτό έργο προκειμένου να ενισχυθεί μια 
κατά πάντα αξιόλογη εκδοτική προσπάθεια της Βικελαίας Βιβλιο
θήκης Ηρακλείου. Ωστόσο, habent et libri sua fata. Το κύριο μέρος 
του «βιαστικά γραμμένου και δύσκολου χειρογράφου» γράφτηκε 
τον Σεπτέμβριο - Οκτώβριο του 1988 και όταν αργότερα τυπωνό
ταν όχι μόνο ήμουν εμπερίστατος με πολλές άλλες φροντίδες -α νά 
μεσά τους και η ίδρυση του Πανεπιστημίου Κύπρου- αλλά και άρ- 
ριυστος (εγχείρηση με σοβαρές επιπλοκές), οόστε δεν είδα τυπο
γραφικά δοκίμια τα οποία ανέλαβε ευγενικά ο επιμελητής των εκ
δόσεων της σειράς. Γι’ αυτό και υπάρχουν αρκετά εξόφθαλμα και 
κάποτε περίεργα τυπογραφικά λάθη. Υπό τις περιστάσεις αυτές 
δεν είναι προς θάνατον αν από ένα χωρίο, το Ιο από τα παρατιθέ
μενα, εξέπεσαν τα εισαγωγικά και η παραπομπή στον Calame. Ας 
σημειωθεί ότι μέσα στο έργο οι ρητές αναφορές στον Calame 
ανέρχονται σε μερικές δεκάδες. Τα άλλα χωρία που αναφέρει η κ. 
Ξανθάκη δεν ήταν επάναγκες να αναφερθούν ονομαστικά στον 
Calame, σύμφωνα με τις αρχές που καλώς ή κακώς υιοθέτησα. 
Άλλωστε, οι γνώμες που εκφράζονται εκεί, κατά κανόνα δεν ανή
κουν στον Calame. Έ τσ ι π.χ. στο απ. Calame 339=Κονομής, σ. 85, 
εκτός από τις διαφορές που υπάρχουν στα δύο χωρία τα σχετικά με 
το επίθετο ιανογλέφαρος υπάρχουν στους Page, Risch, Taillardat, 
Chantraine κ.α. Το ίδιο τα περί Ιανθεμίδος - Ιάνθης. Η κ. Ξανθάκη 
ψάχνει για συνενόχους για να αποσείσει το βάρος της κατηγορίας 
ότι αντιγράφει κατά κόρον και γ ι’ αυτό αδυνατεί να διακρίνει τη 
διαφορά μεταξύ του δικού της και του δικού μου έργου. Στο δικό 
μου υπάρχουν μερικά χωρία που λεκτικά βρίσκονται κοντά, κάπο
τε πολύ κοντά όπως Cal. σ. 344=Κον. σ. 89, επειδή ακριβούς θέλω 
να διαχωρίσου τη θέση μου από τον κατηγορηματικό τρόπο με τον 
οποίο εκφράζεται ο Calame, κι αυτό δηλώθηκε ρητά στον πρόλογο 
του βιβλίου. Το δικό της έργο υπολογίζω ότι κατά ένα μεγάλο μέ
ρος του είναι αυτολεξεί οικειοποίηση υλικού από πέντε εκδόσεις 
τις οποίες σε ελάχιστες περιπτώσεις αναφέρει. Τέλος, ο σχολια
σμός λεξιδίων και μάλιστα ποιητικών δεν αφήνει καμιά φορά και 
μεγάλα περιθώρια απομάκρυνσης από τη φραστική διατύπωση 
προηγουμένων σχολιαστών. Π.χ.

Smyth, Greek poets
Α/.χμ. 1.3 Εναρσφόρος=ος τα ε'ναρα 
φέρει.
Σέβρον: he is called Τέβρος by Apollod.

6 άναξ precedes the noun, as in 0 453, Ψ 
588.
10 κλόνον: cl. E 167 αν τε μάχην και ανά
κλόνον.
70 Ναννώ: κόραι = Ν. εύκομος.

Κατά τα άλλα, εντελώς ανακριβή και συκοφαντικά είνα 
διατείνεται ότι δήθεν πνέω  μένεα εναντίον της και ότι καταγί 
να τη συκοφαντώ3 ή ότι είμαι απρεπής στη μνήμη του πατερι 
Αυτά είναι όλα ψεύδη για  να παγιδευθούν οι ανίδεοι. Σ’ όλητ 
δικασία της κρίσης αλλά και μετά δεν μίλησα σε κανένα γι 
υπόθεσή της και οι μόνοι που διάβασαν και άκουσαν τις απ 
μου -γραπτές και προφ ορ ικές- είνα ι οι εκλέκτορες. Κανείς c 
παρ’ όλες τις προκλήσεις της. Αντίθετα, η ίδια απειλεί με όι; 
κούς αγώνες, απασχολεί τους ερευνητές του Κέντρου στη συ! 
στοιχείων εναντίον μου -υ π ά ρ χε ι γραπτή καταγγελία γι’ αυτό 
ζεψε υπογραφές 20 ακαδημαϊκών για  να της γίνει μ ετά κ λ η ο  
θέση όπου απέτυχε να  εκλεγεί με κανονική διαδικασία κ α ι, 
μου αναφέρθηκε, διαλαλεί ότι θα με κάνει να αρνηθώ τ ο  γ ά λ  
βύζαξα, αφού τόλμησα να  τα βάλω μαζί της. Κανονική μανι 
βεντέτα σε εξέλιξη! Τελειώνοντας, εκφράζω για άλλη μ ια  cpc 
θλίψη μου για  την οδυνηρή αυτή περιπέτεια που ξεκίνησε από 
λή εκ μέρους μου ελατήρια γ ια  εξυγίανση δηλαδή της κ α τ ά σ  
που επικρατεί στο Κέντρο, σύμφωνα και με την επιταγή το 
μνήστου Κ. Τρυπάνη, αλλά κα ι τη συναίσθηση του κ α θ ή κ ο ν τ τ  
έθεσα υπεράνα) όλων κατά τη μακρόχρονη επιστημονική μοι 
διοδρομία.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Εκτός ίσως καμιάς ασήμαντης γραμματικής διόρθωσης στην A t 

του Α ριστοτέλη, όπου όμω ς κ α ι εκ ε ί προηγείται η διόρθωσή μου στ 
16.10 την οπο ία  α π οδέχθη κε πρώ τα  ο Rhodes, A . Commentai}· 

A r is to te l ia n  A th e n a io n  P o l i te ia ,  Ο ξφ όρδη  1981, σ. 223 και υστέρα 
εκδότης C ham bers στην έκδ. T eubner (1986).
2. Η κ. Ξανθάκη θυμήθηκε ακόμη τη δήθεν αντιδικία μου με τον με 
τη Β. Σκουβαράν. Η απορρ ιπτική  όμιος έκθεση για τον Σκουβαρι 
ντάχθηκε από  τους Απ. Βακαλόπουλο και Λ. Πολίτη στη Θεσσαλ 
Ε γώ  δεν  ε ίχα  καμ ία  απολύτω ς ανάμιξη και μάλιστα επειδή δεν με 
σκε απόλυτα σύμφωνο, α πό  τα  Γ ιάννενα -όπου υπηρετούσα- διατί 
τις επ ιφ υλάξεις μου πρώ τα  τηλεφ ω νικά  και ύστερα διά ζώσης. Ο με 
της όμως Σ κουβαράς επειδή  φερόμουν ως ο τρίτος εισηγητής 
Α ντέκθεσή του -τη ν  ο π ο ία  π ο τέ  δεν  είδα- στράφηκε, όπως μου αν 
θηκε, και εναντίον ενός μικρού γλωσσικού μελετήματός μου το οπο 
κακοποίησε βάναυσα. Η Α ντέκθεση Σκουβαρά στρεφόταν ενάντιε 
έργου των δύο π α ρ α π ά νω  εισηγητών κα ι μόνο σε μία σελίδα περιστ 
κά αναφ ερόταν σε μένα.
3. Μ ε κατηγορεί ότι έφ θα σ α  στο σημείο να  επικαλούμαι αβασω 
ακόμη και ανεύθυνες κρ ίσεις ανωνύμου καθηγητού για γλωσσικά 
που δήθεν δ ιέπ ρα ξε στον προφ ορ ικό  της λόγο. Ο ανώνυμος καθη 
ήταν ο πρόεδρος του Τμήματος και είνα ι επομένως επώνυμος, τα ι 
γόμενά  του είνα ι καταχω ρήμένα  σε Π ρακτικό του Τμήματος. Αν ό, 
ταχω ρήθηκε δεν ανταποκρινόταν στα πράγματα, μπορούσε να α: 
φ θ ε ί με ενέρ γεια  της κ. Ξ ανθάκη. Σε Π ρακτικό επίσης του Τμή 
όπου καθηγητεύει άλλος συνάδελφός της της πλειοψ ηφ ούσης μά 
μερίδος, ο οποίος την ψ ηφ ίζει γ ια  προαγω γές σημείωσε: «//κ. Em 

β ιά ζ ε τ α ι ,  όταν γράφει, δεν υποβάλλει στον απαραίτητο έλεγχο tu γι 
μ ε ν ά  τη ς, με αποτέλεσμα να περιπίπτει σε ανεπίτρεπτα για κλασικό 
λυγυ, γραμματικά, συντακτικά, ερμηνευτικά κ.ά σφάλματα». Λέτε 
να ι μόνο η βιασύνη υπα ίτια  γ ια  τα  ανεπ ίτρεπτα  λάθη που επισήμ 
καλοπροα ίρετος ψ ηφοφ όρος;
4. Ο  αείμνηστος Ξ ανθάκης ήταν αναμφ ίβολα  σπουδαίος επιστήμα 
σημαίνων ακαδημαϊκός που ασκούσε μεγάλη επιρροή σταπράγμαι 
Α καδημίας. Η ίδ ια  όμως, από  την άποψ η τουλάχιστο της επιστημοε 
δεν έχει καμ ιά  σχέση μαζί του.

Αρ. Σκιαδάς, Α ρ χ α ϊκ ό ς  λ υ ρ ισ μ ό ς

Εναρσφόρον:... το όνομα σημαίνει: «ος 
τα ε'ναρα φέρει».
Σέβρον: στον Απολλόδωρο (ό.π.) καλεί
ται «Τέβρος».
Εάνακτα: το επίθ. προηγείται του ονόμ., 
όπως 0 453, Ψ 588.
κλόνον: πβ. Ε 167 «αν τε μάχην και ανά 
κλόνον».
Ναννώς (=ούς) κόμη: ο χαρακτηρισμός 
που υπονοείται, είναι Ναννώ εύκομος.
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Οι τόμοι τον ANTI, 
ένας πολύτιμος σύμβουλος

ΤοΑΝΤΙ είναι μια ζωντανή παρονσία στην πολιτική και πολιτισμική μας ζωή.
ΤοΑΝΤΙ ήταν όμως πάντοτε μια ζωντανή παρονσία.
Το χρονικό της Ελλάδας στα τελενταία είκοσι χοόνια είναι αποτνπωιιένο στονςτόμονςτον 
ΑΝΤΙ
Η σειρά των τόμοον τον περιοδικού ΑΝΤΙ είναι ένας πολύτιμος σύμβονλοςγια σας.

Οιτόιιοι τον ΑΝΤΙ διατίθενται από τα γραφεία τον περιοδικού: ΔημοχάρονςόΟ, 11521 
Μήνα, τηλ. 7232.713, 7232.819, 7249.300, 7248.240
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Γ Ν Ω Σ Τ Ε Σ  ΚΑΙ  Α Γ Ν Ω Σ Τ Ε Σ  Π Λ Ε Υ Ρ Ε Σ  Τ Ο Υ  Δ Η Μ Η Τ Ρ Η  ΧΑΤ2

της Β ΕΝ ΕΤ ΙΑ Σ  Α Π Ο Σ Τ Ο Λ ΙΔ Ο Υ

Κυκλοφόρησε πρόσφατα από 

τις εκδόσεις Εξάντας ένας 

τόμος με τίτλο Μ ικρό  
νεοελληνικό ό ρ γα νο . Εκλογή  

Κ ειμένω ν (1947-1975) του  
Δ ημήτρη Χατζή για  το Ν έο  

Ελληνισμό, σ ε  επιμέλεια του 

Νίκου Γουλανδρή. Η 

νομιμότητα της έκδοσης έχει 

προσβληθεί για λόγους 

πνευματικής ιδιοκτησίας και 
εκκρεμεί δικαστική απόφαση.

Στην παρουσίαση του βιβλίου 

από τον Τύπο επικρατεί 
σύγχυση, καθώς άλλοι 

αποσιωπούν το επίδικο του 

πράγματος, ενώ άλλοι (όπως ο 

Αγγελος Ελεφάντης στον 

Δ εκα πενθήμερο  Πολίτη, τχ. 1, 

25.3.95, σ. 54) αναλαμβάνουν, 

χωρίς καμία επιφύλαξη, την 

υπεράσπιση της έκδοσης.

0  Νίκος Γουλανδρής μας έχει 
δώσει, πριν από λίγα χρόνια, 
το ογκώδες Βιβλιογραφικό  
Μελέτημα (1930-1989) Δ ημή
τρη Χατζή  (1991). Π αρά την 

απουσία οποιοσδήποτε μεθόδου στην κα 
τάταξη του υλικού, παρά την αδιευκρίνι
στη χρήση των όρο3ν «εργογραφία-βιβλιο-

γραφία-κριτική», παρά την έλλειψη κριτη
ρίων στη δημοσίευση ανέκδοτων κειμένων 
-άλλωστε δεν υπάρχει εισαγωγή στο έρ
γ ο -  το Βιβλιογραφικό μελέτημα  δεν παύει 
να παραμένει μοναδικό βοήθημα γ ια  τους 
μελετητές του έργου του Χατζή. Το Μ ικρό  
Νεοελληνικό Ό ργανο, αντίθετα, δημιουρ
γεί περισσότερα προβλήματα α π ’ όσα λύ
νει. Το εισαγωγικό σημείωμα είναι υποτυ
πώδες και δεν βοηθά καθόλου τον ανα
γνώστη να κατανοήσει τα κριτήρια με τα 
οποία επιλέχθηκαν τα συγκεκριμένα κε ί
μενα, μέσα από μία πληθώρα άνισων, δ ια 
σκορπισμένων στο χρόνο, με πολλές επα
ναλήψεις, κειμένων. Σε τέτοιες περιπτώ 

σεις, ο επιμελη
τής κανονικά 
επιλέγει είτε με 
κριτήριο τη θε
ματική ενότητα 
του τόμου 
-οπότε μπο
ρούν να φανούν 
οι αντιφάσεις 

και οι μετατοπίσεις μέσα στο χρόνο - είτε 
με κριτήριο τη χρονική ενότητα -οπότε δί
νεται το στίγμα της παρέμβασης του συγ
γραφέα  σε μια δεδομένη στιγμή- είτε με 
κάποιο σαφή συνδυασμό των δύο. ' Ενα άλ
λο κριτήριο μπορεί να είναι η δημοσίευση 
εντελώς αγνώστων κειμένων που λανθά
νουν. Σε ποιο βαθμό όμως τα κείμενα του 
συγκεκριμένου βιβλίου είναι πράγματι 
άγνωστα; Από τα έντεκα κείμενα, τα έξι εί
ναι δημοσιευμένα και δεν μπορούν να  χα 
ρακτηριστούν δυσεύρετα. Από τα υπόλοι
πα πέντε, το υ π ’ αρ. 9 είναι απομαγνητο
φωνημένο μάθημα, η μαγνητοφώνηση του 
οποίου είναι ατελής. Εκτός από τις δ ιακο
πές, η κατανόηση δυσκολεύεται και από 
τους πολλούς υπαινιγμούς οι οποίοι πα ρα 
πέμπουν σε ιδιωτικές συζητήσεις, οι οπο ί
ες στο κείμενο δεν επεξηγούνται. Το κεί
μενο αρ. 7 «Η Ν έα Ποίηση» είναι παρό
μοιο με τα δημοσιευμένα «Ο Σεφέρης και 
η Νέα Ποίηση» (Πυρσός, αρ. 1, 1964) και 
«Από το Σολωμό στη Ν έα Ποίηση» (Αντί,

Εκδοτική πρακτική 
και έρευνα

τχ. 146,29.2.1980 και τχ. 147,14.3.19« 
Τ ελικά τρία  κείμενα είναι η ουσιαι 

προσφ ορά  του βιβλίου; α) «Το υλικό κ 
προβλήματα της εισαγωγής στην ιστ 
της νεοελληνικής λογοτεχνίας» β) «1 
ο ελληνικά μελετήματα του Ιουλίου 
ραβτσικ» κα ι γ) «Στο εργαστήρι του κ 
τέχνη».

τ

ί
m
>■
y
;1

Το μοναδικό κριτήριο επιλογής πον 
Χώνεται στην εισαγωγή είναι «να όί 
μ ια  πλήρης εικόνα της εξέλιξης της ν 
ληνικής εργασ ίας  (sic!) τον συγγράφει 
σημαίνει όμως πλήρης εικόνα της ε 
ξης; Σημαίνει απλώς κείμενα από όλ 
συγγραφικές περιόδους του Χατζή, 
εννοεί προφανώ ς ο Ν. Γουλανδρής; 1 
λιξη κατ’ αρχήν των απόψεων του > 
γ ια  ιστορικά κα ι φιλολογικά προβλή 
του νέου ελληνισμού δεν είναι γρφ 
κα ι δεν μπορεί να κατανοηθεί με τη 
ράθεση κειμένων από διαφορετικού 
νους. Ε κείνο  που έχει ιδιαίτερη σημ~ 
είναι η ένταξη του κάθε κειμένου στα 
τισμικά κα ι ιδεολογικά συμφραζόμε 
εποχής του. Άλλα είναι τα συμφραζι 
αυτά το 1945, άλλα στον καιρό της π 
κής εξορίας, άλλα στα θερινά μαθτ 
της Γενεύης το 1973 και άλλα την επο) 
μεταπολίτευσης. Οι συγγραφικές πι 
σεις του Χατζή διαφέρουν κατάπερ 
ση, όπως δ ιαφ έρει και ο χαρακτήρο- 
παρέμβασης που επιχειρεί κάθε φορ 
έννοιες που χρησιμοποιεί, επίσης, 
στενά συνυφασμένες με την εποχή τσι. 
είνα ι δύσκολο να κατανοηθούν απ< 
σύγχρονο αναγνώστη χωρίς βοήθει 
νόημα έχει λ.χ. η λέξη «ιδεολογικό 
που χρησιμοποιεί ο Χατζής και επανι 
βάνει ο Γουλανδρής στην εισαγωγ 
χωρίς να  τη σχολιάζει; Η αποκάλυψτ t 
μένως μιας «άγνωστης πλευράς» ενό< 
γρα φ έα  δεν έχει από μόνη της απ 
αξία  για  την επιστήμη αλλά ούτε και· ' 
ευρύτερο αναγνωστικό κοινό, αν δε> 
στηρίζεται από την παροχή εκείνη 
βοήθειας που θα καταστήσει δυνατ 
πρόσληψη και την περαιτέρω μελέτ ■ 
έργου.

Η  τελευταία παρατήρηση επιβεβι 
τα ι από τις παρουσιάσεις του βιβλίο, 
εφημερίδες. Από το κείμενο λ.χ. του 
Ν τόκα (Ελευθεροτυπία, 26.3.95) q 
νται οι παρεξηγήσεις που μπορεί vĉ  
κληθούν. Ο  Ν. Ντόκας, αν και επαη 
νικά την έκδοση του βιβλίου, αποκα/1 
συνέχεια  τον Χατζή «άτεγκτο και αόι̂  
κτο», «αφ οριστικό», ενώ θεωρεί πωι 
τράπηκε από τους νεότερους ελλη

%
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Χατζή έχει ήδη ξεπεραστεί από τους σύγ
χρονούς προβληματισμούς. Το πρόβλημα 
επομένως πώς θα διαβάσουμε τον Χατζή 
και πώς θα τον εντάξουμε στην ιστορία της 
αριστερής σκέψης, στη συζήτηση για  την 
παράδοση και τη συνέχεια του ελληνισμού 
παραμένει και μετά την έκδοση του βιβλί
ου. Για την ανυπαρξία σχετικών μελετών 
δεν μπορεί να ευθύνονται αποκλειστικά οι 
κληρονόμοι, όπως ισχυρίζεται ο Ά. Ελεφά- 
ντης. Κανένας δεν μπορεί, νομίζω, να 
εμποδίσει έναν αποφασισμένο ερευνητή 
που γνωρίζει τη σημασία της έρευνάς του. 
Ακόμα κι αν υποθέσουμε ότι δεν υπήρχε 
πρόσβαση σε κανένα αρχείο, κάλλιστα θα 
μπορούσε να γίνει μια μικρή μελέτη με βά
ση τα δημοσιευμένα δοκίμια του Χατζή -  
που δεν είναι και λίγα. Το πρόβλημα επο
μένως είναι η ανυπαρξία ερευνητικής πρό
θεσης· αυτή κατά τη γνώμη μου δεν μπο
ρούσε να υπάρχει όσον καιρό δεν μελετώ- 
νταν η ιστοριογραφία της λογοτεχνίας και 
η ιστορία της νεοελληνικής ιστοριογρα
φίας. Ε ίναι ακριβώς τα τελευταία χρόνια 
που η παράδοση αντιμετωπίζεται πλέον ως 
ερμηνεία του παρελθόντος, ανιχνεύονται 
οι διαφορετικές ερμηνείες και, μέσα σ’ αυ
τές, μπορεί να ανιχνευθεί και η παρέμβα
ση του Χατζή. Παράλληλα, είχε δημιουρ
γηθεί ένα αποθαρρυντικό πλέγμα γύρω 
από τη μελέτη διανοουμένων της Αριστε
ρός όπως ο Χατζής.

Σήμερα όμως η μελέτη του Χατζή μπορεί 
να τεθεί σε νέες βάσεις. Ό σ ο ι επικροτούν 
τον εκδοτικό κλεφτοπόλεμο προσφέρουν 
κακές υπηρεσίες στην έρευνα. Ε ίναι αδύ
νατον να γίνει σωστή επιστημονική εργα
σία σε συνθήκες συνεχών δικαστικών αντι
παραθέσεων ή άμιλλας του τύπου ποιος θα 
βρει το καλύτερο κείμενο και ποιος θα το 
εκδώσει πρώτος. Ό λο ι γνωρίζουμε πως η 
σωστότερη εκδοτική πρακτική είναι αυτή 
που γίνεται με γενικό σχεδίασμά και με συ
ντονισμό των διαθέσιμων δυνάμεων. Έ ν α  
πρώτο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση θα 
ήταν η ενοποίηση των δύο αρχείων, του Νί
κου Γουλανδρή και της Καίτης Χατζή, και 
η κατάθεσή τους σε ένα Ίδρυμα  ή μια Βι
βλιοθήκη με εξασφαλισμένη τη δημόσια 
πρόσβαση.

- φθάνει στο σημείο να τον ειρω νευθεί 
τις απόψεις του για  τη γλώσσα. Δεν 
ρωτιέται καθόλου για  το πλαίσιο των 
ψεων του Χατζή, γιατί η έκδοση του 
)εί τη δυνατότητα αυτή. Ε κεί οδηγεί η 

. λή δημοσίευσης ανεκδότου κειμένων 
ίξ ιστορική και φιλολογική κριτική.
Μ. Θεοδοσοπούλου (Εποχή, 2.4.95), 

,ισσότερο υποψιασμένη, καταλήγει πως 
ζ ύολογική επιμέλεια του Ν. Γουλανδρή  
Ίο, όουμπορούμε να κρίνουμε, την ετε- 
. ιονισμένη ανάγνωση, μισό αιώνα έως 
μχοσαετία μετά το χρόνο γραφής τους.

■ ί είναι αναγκαίο τα κείμενα να Öiaßa- 
■άαλλά και να κριθούν έχοντας σαφώς 

pv τον χρόνο και τον τόπο, αλλά και τις  
■ψ.ες κάτω από τις οποίες γρ ά φ τη - 

Η αμηχανία της ωστόσο απέναντι 
#■ ίδιες τις θέσεις του Χατζή για  τη Μ. 
?·\ τη σχέση της λογοτεχνίας με τις αρι- 
: 'ιές ιδέες, την «υπεροπτική», όπως την 

ακτηρίζει, αντιμετώπιση του υπερρεα 

λισμού, τον δογματικό χαρα 
κτηρισμό «λογοτεχνία των λύ 
κων», φανερώνει ότι ακόμη 
και ο πιο καλοπροαίρετος 
αναγνώστης μένει μετέωρος.

Εκτός από την επιλογή των 
κειμένων και τη διευκρινιστι
κή εισαγωγή, οι υποσημειώ
σεις αποτελούν εργαλείο στα 
χέρια  του επιμελητή μιας έκ
δοσης με το οποίο συμβάλλει 
στην ευκολότερη και ουσια
στικότερη ανάγνωση. Ο ι υπο
σημειώσεις του Ν. Γουλανδρή 
είναι υπερβολικές σε αριθμό 
και εξαιρετικά σχοινοτενείς. 
Η βασική τους αρχή είναι η 
παράθεση εκτενών αποσπα
σμάτων από κείμενα στα 
οποία κατά τεκμήριο αναφέ- 
ρεται ο Χατζής, πολλά α π ’ αυ
τά όμως είναι εξαιρετικά 
γνωστά και προσιτά, όπως οι 
εν χρήσει γραμματολογίες 
του Πολίτη, του Δημαρά κ.ά. 
Νομίζω πως οι σχετικές εν
δείξεις θα ήταν αρκετές για  
να προσανατολίσουν τον ανα

γνώστη που έχει κάποιο ειδικό ενδιαφέρον 
και ο οποίος, έτσι κι αλλιώς, δεν μπορεί να 
αρκεστεί στο απόσπασμα. Ο όγκος του βι
βλίου θα μειωνόταν έτσι τουλάχιστον κατά 
25%. Από την άλλη μεριά δεν υπάρχουν 
καθόλου υποσημειώσεις που να συγκρί
νουν τις απόψεις του Χατζή για  το ίδιο θέ
μα σε διαδοχικές χρονικές περιόδους, κα 
θώς επίσης και με τις απόψεις άλλων δια
νοουμένων της αριστερός με τους οποίους 
τότε διαλεγόταν. Ο Γουλανδρής θεω ρεί ότι 
κατανοούμε ένα συγγραφέα, αν γνωρίζου
με τις πηγές του. Το κρίσιμο ερώτημα όμως 
σήμερα είναι με ποιους διαλέγεται, σε 
ποια  συμφραζόμενα εντάσσεται.

Το Μ ικρό Νεοελληνικό Ό ργα νο , στο σύ
νολό του, προϋποθέτει ασφαλώς μόχθο. 
Ε παναφ έρει βέβαια τον Χατζή στο προ
σκήνιο αλλά τούτο δεν σημαίνει ότι διευ
κολύνει την αρχή ενός διαλόγου με την 
κριτική σκέψη του. Α ρκετοί αναγνώστες 
θα συμπεράνουν ότι αυτή η πλευρά του
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Κάτι συμβαίνει ,
Επιμέλεια: Λεωνίδας Βαλασόπουλος  

Τζούλη Λγοράκη

•  Στις 2/5 εγκαινιάζεται η έκθεση ζω
γραφικής της Άλεξ Μυλωνά στη γκαλερί 
Astra (Καρυάτιδων 8), η οποία διαρκεί 
έως τις 19.5.
• Σήμερα το βράδυ 28.4 οι πλέον αξιόλο
γοι εκπρόσωποι του νέου βελγικού ροκ 
ήχου Deus εμφανίζονται στο Ρόόον 
(Μάρνη 24). Τη βραδιά ανοίγουν οι δικοί 
μας Terminal Curve.
•  Στην αίθουσα του Κέντρου Συλλογικής 
Καλλιτεχνικής Δραστηριότητας Συν (Το- 
σίτσα 17) ο Θόδωρος Πόντος και η Ρένα 
Μάθεση παρουσιάζουν μέχρι τις 12.5 
από κοινού τα έργα τους.
•  Στην Κύπρο, στο Κέντρο Τέχνης Δια- 
σπυρά  η Elizabeth Arola, ο Piero Fer- 
rarotti, ο Σώτος Λαμνίσος και η Ηλιάνα 
Λιασίδου παρουσιάζουν τα φωτογραφι
κά τους έργα. Η έκθεση τιτλοφορείται 
«Ειρήνη με...» και διαρκεί έως τις 6.5.
• Στο Σπίτι της Κύπρον  (Ηρακλείου 10, 
Κολωνάκι) εγκαινιάζεται στις 8.5 η έκθε
ση ζωγραφικής του Αντρέα Καράμπελα 
«Διαδρομή 1975-1995».
• Στα ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, στο τμήμα Βι- 
βλιιοθηκονομίας οργανώνεται διήμερη 
συνάντηση με θέμα: «Νέες τάσεις στη βι
βλιοθηκονομία». Η εκδήλωση θα γίνει 
στις 3 και 4.5, για περισσότερες πληρο
φορίες: 031-791239.
• Στις 30.4 ο πιανίστας Κυπριανός Κα- 
τσαρής εμφανίζεται για τρίτη φορά στο 
Μέγαρο Μουσικής. Το συγκεκριμένο ρε
σιτάλ περιλαμβάνεται στον κύκλο «Με
γάλοι Ερμηνευτές».
•  Από τις 9 έως τις 27.5 ο καλλιτέχνης 
Detlef Mallwitz μετατρέπει μέσω της 
αφηγηματικής του ζωγραφικής την γκα
λερί Θέμα (Πατριάρχου Ιωακείμ 53) σ’ 
ένα «Ινστιτούτο για ιστορίες».
•  Στις Σέρρες, το Δημοτικό Π εριφερεια
κό Θέατρο της πόλης παρουσιάζει το θε
ατρικό έργο του Ιταλού Ντάριο Φο Δεν  
πληρώνω ... Δεν πληρώνω. Η πρεμιέρα 
δόθηκε με μεγάλη επιτυχία στην κεντρι
κή σκηνή του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. (Ορφέως 16). 
Η μετάφραση έγινε από την Αννα Βαρ- 
βαρέσου. η σκηνοθεσία από τον Τάκη 
Καλφόπουλο, ενώ στη διανομή παίρνουν 
μέρος ο Χάρης Παναγιώτου, η Έ φη Οι
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Εως και μεθαύριο 30.4 στο κέντρο τέχνης Πανταζί8ης (Στασινού 8, Στάδιο) ο 

ζωγράφος Αρης Διάκος παρουσιάζει τις δημιουργίες του σε ακουαρέλα υπό τον 

τίτλο «Τοπία του χρώματος και της ψυχής». Ο  Αρης Διάκος έχει εκθέσει στο 

παρελθόν τα έργα του τόσο σε αίθουσες της Αθήνας όσο και της επαρχίας, ενώ 

έχει συμμετάσχει και σε ομαδική έκθεση στο Edmonton Alberta του Καναδά.

κονόμου, ο  Βαγγέλης Ζερβόπουλος κ α ι
α ρ κ ε τ ο ί α κ ό μ η  τ α λ α ν τ ο ύ χ ο ι η θ ο π ο ιο ί.  
Γ ια  π ε ρ ισ σ ό τ ε ρ ε ς  π λ η ρ ο φ ο ρ ίε ς  (0321- 
20500).
•  Ε γ κ α ιν ιά ζ ε τ α ι  τη ν  Τ ρ ίτη , 2.5 σ την Α ί
θ ο υ σ α  Τ έ χ ν η ς  Τ ερ ρ α κ ό ττα  στη Θ ε σ σ α 
λ ονίκη , η έκ θ εσ η  ζ ιυ γ ρ α φ ικ ή ς  τη ς Μα
ρίας Γιαννακάκη. Η Μ α ρ ία  Γ ια ν ν α κ ά κ η  
σ π ο ύ δ α σ ε  σ την Α νώ τα τη  Σ χο λ ή  Κ αλιάν

Τ ε χ ν ιυ ν  τη ς  Α θ ή ν α ς  με δασκάλους tc 

Τ έτσ η  κ α ι  το ν  Γ. Κ ο λέφ α  και μελέτηε 
σ τη ν  Κ ίν α  με υ π ο τρ ο φ ία  τις τεχνικές τι 
π α ρ α δ ο σ ια κ ή ς  κ ιν έζ ικ η ς  ζωγραφικής κι. 
κ α λ λ ιγ ρ α φ ία ς , έ χ ε ι στο ενεργητικό τι 
δ έ κ α  α τ ο μ ικ έ ς  ε κ θ έ σ ε ις  κα ι πολλές συ; 
μ ε τ ο χ έ ς  σε ο μ α δ ικ έ ς  εκθέσεις σττ 
Ε λ λ ά δ α , σ τη ν  Κ ίνα , στη Ρωσία και οι 

Β ο υ λ γ α ρ ία .

Από τις 2 έως τις 6.5 στον εκθεσιακό χώρο της Πολυτεχνικής Σχολής 
Θεσσαλονίκης, τσ Τμήμα Αρχιτεκτόνων του Α Π Θ  σε συνεργασία με το Ιταλικό 

Μορφωτικό Ιντιστούτο δίοργανώνουν έκθεση των αρχιτεκτόνων Luciano Barbero 
και Αθηνάς ΣαΒβίδου. Πρόκειται για το υλικό έρευνας που διεξήγαγαν οι δύο 

αρχιτέκτονες στη Νιγηρία με θέμα την πορείο ανάπτυξης μιας μικρής πόλης της 
κοινότητας του Aigetoro. Το Αϊετορο, το οποίο «Βρέχεται» από τον Ατλαντικό 
Οεκανό, το 1948 υιοθέτησε ως κοινωνικό και οικονομικό σύστημα την κοινόβια 

ζωή. Παρά τις αμέτρητες δυσκολίες και δίχως καμιά εξωτερική οικονομική βοήδπι 

κατάφερε να επιτύχει ένα επίπεδο οικονομικής, κοινωνικής και τεχνολογικής 
ανάπτυξης πρωτόγνωρο σε όλη τη Δυτική Αφρική. Πρωτόγνωρος επίσης για τ0 

αφρικανικά δεδομένα, ήταν ο τρόπος διαμόρφωσης του φυσικού περιβάλλοντος κ 

η δημιουργία μιας αρχιτεκτονικής στήριγμα για τη Βελτίωση της ζωής όλων των

κατοίκων της κοινότητας.
Η έκθεση στοχεύει στην κατανόηση του πολυσήμαντου μηνύματος που μας *Ρ*Π° 

από τη «ουτοηιστική» («απολίτιστη» για κάποιους άλλους) κοινωνία.
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6 ΚΡΙΤΙΚΗ
Ι ι β λ ί ο υ

Η αξία του αποσπάσματος
ΙΚΟΥ. Για τη βροχή, 
im, τον άνεμο, τον ήλιο,
φεγγάρι
τάφραση: Μισέλ Φάις 
:ονες: Χρόνης Μπότσογλο 
δόσεις Μπάστας-Πλέσσας,

1994

χώρο τον ποιοτικών εκδόσε- 
απάνιας ευαισθησίας προστέ- 
,αν πρόσφατα οι Εκδόσεις 
«ίσιας-Πλεσσας», με διευθυ- 
τον Διονύση Βίτσο, εκδότη 

. πάντα προσεγμένου και 
Λϋοιου σε ύλη περιοδικού 
^ρίπλους».
ΗΚυ των άλλων, μια έκδοση 
■τίτλο «Ημερυλόγια-Πρόσω- 
Ρ  όπου περιλαμβάνονται 53 
Ρδια του X. Μπότσογλου και 
ρσΐ'ζήτηση με τον Μ. Φάις και 

καλλιτεχνικό, δίγλωσσο ημε- 
όγιο του 1995 με έργα του Τα- 
ινίδη και σύντομα ποιητικά 
ιενα του Δημοσθένη Δαββέ- 

■ ενός διακριτικού λογοτέχνη 
θεωρητικού της τέχνης που 
irai μεταξύ Γαλλίας και 
άδας και του οποίου το έργο 
έχει ακόμα προσεχτεί, όσο 
πρεπε. στον τόπο μας, συνι-

Éjv εύγλωττα δείγματα των ει- 
ΐ̂ικών και λογοτεχνικών κα- 
νσεων που έχει επιλέξει ο 
:η;. Στο ίδιο πνεύμα κινείται 
βιβλίο με τα τριανταπέντε 

άκου», επιλεγμένα μεταξύ 
εγάλων δασκάλων αλλά και 

ε̂ρων δημιουργούν και διαρ- 
ιε'να από το μεταφραστή σε 

ενότητες: Κριτήριο, όπως 
νει ο Μ. Φάις στον πρόλογό 
τούτης της ομαδοποίησης, η 
νευση κάποιας εποχιακής 

1] οποία «λειτουργεί όίκην 
*<ού ποιητικού φόντου μέσα 
Iοποίο ο τεχνίτης κεντάει την

προσωπική του συγκίνηση·».
Το μινιμαλιστικό αυτό είδος ια
πωνικής ποίησης που ακολουθεί 
με αυστηρότητα το τρίστιχο συλ
λαβικό σχήμα, έχει επί μακράν 
προβληματίσει τους δυτικούς 
αναγνώστες, έχει μεταφραστεί, 
έχει εμπνεύσει και Έλληνες ποι
ητές χωρίς, ωστόσο, να αποκαλύ
ψει το μυστικό του ορισμού του, 
παραμένοντας λόγος που δεν ερ
μηνεύεται από το λόγο. 
Συμπύκνωση μιας διαχρονικής 
εικόνας αλλά και συ[ΐπύκνωση 
μιας αισθαντικής αφήγησης όπου 
οι λέξεις μεταγράφουν το στιγμι
αίο, εκείνο που συνελήφθη αι
σθητηριακά για να εξακοντιστεί 
στο χωρο-χρόνο ως λεπτομέρεια 
που καθορίζει το σύνολο, το χαί- 
κού, αν στη σύλληψή του ηχεί ως 
έκλαμψη, στη γραπτή του κατά
θεση αποτελεί καταστάλλαγμα 
πολυεπίπεδης εμπειρίας, γνώσης 
και στοχασμού:

Ο μ ίχ λ η , β ρ ο χ ή  
ε υ λ ο γ η μ έ ν η  μ έ ρ α :  
τ ο  Φ ο ύ τ ζ ι θ α μ π ό .

Μ. Βασό (1664-1694)

Η όραση οξύνεται για να συλλά- 
βει την παρούσα εικόνα αλλά και 
για να τη διευρύνει, δίνοντάς της, 
μέσω της υπονοούμενης επανα- 
ληπτικότητας, την πατίνα που 
αφήνει ο χρόνος σε κάτι πολυ- 
χρησιμοποιημένο από το βλέμμα:

Χ ε ιμ ω ν ιά τ ικ η  
β ρ ο χ ή :  δ ε ίχ ν ε ι  σ α ν  π α λ ιό  
ό ,τ ι β λ έ π ο υ μ ε .

Γ. Μπουσόν (1716-1763)

Τα σχέδια του Μπότσογλου, αν 
και περιορισμένα στα τετραγωνι
σμένα πλαίσιά τους (με μόνη εν
δεικτική εξαίρεση το ρευστό πε
ριγραμμάτων ζοη/ραφιών που συ
νοδεύουν τα χαϊκού για τον άνε
μο) άλλοτε τεμαχίζοντας (χαϊκού 
για τον ήλιο και για το φεγγάρι) ή

ρευστοποιώντας το αναπαραστά- 
σιμο υλικό με την πρόσθετη ει
σβολή του λευκού/κενού (χαϊκού 
για τον άνεμο) και άλλοτε εγγρά- 
φοντας το συγκεκριμένο εικονικό 
στοιχείο πάνω σε ένα αφαιρετικό 
φόντο (χαϊκού για το χιόνι και τη 
βροχή), προτρέπουν, με τη δική 
τους γλιόσσα, για μια πολυεπίπε- 
δη ανάγνωση.
Το χαϊκού, ονομάζοντας το ελάχι
στο της βιωματικής εμπειρίας, με- 
ταφέροντάς το στο σημειωτικό 
σύστημα του λόγου, του στερεί τη 
μονοσημαντότητά του ή, ακόμη 
καλύτερα, του επιβάλλει τη μη- 
ταύτιση με τον εαυτό του. Κατα- 
δηλώνοντας την εικόνα, της προσ
δίδει συγχρόνως άπειρες συνδη
λώσεις, ποικίλα νοήματα. Το πο
λυσήμαντο αναλύεται σε τόσα 
νοήματα όσα και οι αναγνώστες 
του χαϊκού. Ερμητικά κλειστό 
στην προέλευση αλλά εντυπωσια
κά ανοικτό στην πρόσληψη, το 
ένα και μοναδικό του νόημα πά
ντα θα διαφεύγει αφού διαχέεται 
σε πολλαπλές αναγνωστικές ση
μάνσεις:

Μ ο υ  α ρ ν ή θ η κ α ν  

μ ια  σ τ έγη  -  φ ω τ ισ μ έν α  
σ π ίτ ια  σ το  χ ιό ν ι.

Μπουσόν

Ο δεκαπεντασύλλαβος που υιο
θετεί στη μετάφρασή του ο Μισέλ 
Φάις δείχνει το άρρητκο μεταξύ 
μορφής και περιεχομένου, το σε
βασμό στο ενιαίο όλον που προ
κύπτει από την επιβεβλημένη συ
νύπαρξή τους. Κατά τη γνώμη 
μου, τα χαϊκού, ως συντομογρα- 
φίες εικόνων και συμπυκνώσεις 
νοημάτων, αποτελούν τις πλέον 
σύγχρονες μορφές λόγου με τις 
πλέον βαθιές ρίζες.

Δημήτρης Τσατσούλης

Θέατρο της Διδώς 
Σωτηρίου (εκδ. Κέδρος, 
1995): Τρία 
αποξεχασμένα 
χειρόγραφα, γραμμένα 
και τα τρία στα πρώτα 
χρόνια της δικτατορίας 
(1968-1969) είναι μια 
«έκπληξη» στο σύνολο 
του μυθιστορηματικού 
έργου της Διδώς 
Σωτηρίου. Στην 
«Περιπέτεια δίχως τέλος» 
απεικονίζει την 
περιπέτεια της Αριστεράς 
στον τόπο μας. «Στον 
πλανήτη γη όλα πάνε 
καλά» συζητά το 
πρόβλημα που τίθεται με 
την εκμετάλλευση των 
δυνατοτήτων που 
προσφέρει η επιστήμη 
προς την αρνητική 
κατεύθυνση της 
χειραγώγησης των 
ανθρώπων. Με το 
μονόλογο «Πολιτεία 
Κωφαλάλων» έχουμε μια 
αλληγορία της 
δικτατορίας των 
«συνταγματαρχών», όπου 
κυριαρχεί το παράλογο.

Ιστορικά συμβάντα και η 
δραματοποίησή τους...

Κείμενα του Marivaux, 
έξοχες γλωσσικές 
ταχυδακτυλουργίες, είναι 
γνωστά στο ελληνικό 
κοινό συνήθως απ’ τις 
θεατρικές παραστάσεις.
Ο Νεόπλουτος χωριάτης 
(μετάφραση: Τιτίκα 
Δημητρούλια, εκδ.
Δελφίνι, 1995) είναι ένα 
ημιτελές μυθιστόρημα που 
περιγράφει την 
προσπάθεια ενός νεαρού 
χωριάτη να βρει την τύχη 
του στο Παρίσι και το 
«πέρασμά» του στην 
αριστοκρατία της 
τηβένου. Ανάλυση 
κοινωνικών συνθηκών 
αλλά και εσωτερικών



καταστάσεων γεμάτη 
χιούμορ και 

ευρηματικότητα συνθέτει ο 
Marivaux με τη γνωστή 

επιδεξιότητά του και 
αποδίδει με τέχνη η 

μετάφραση της Τιτίκας 
Δημητρούλια. 

«Λοιπόν όταν άλλοτε 
έγραφα να κρύβω ήθελα 

μερικά, εκείνα! που νόμιζα 
ότι οι άλλοι δεν τα 

χρειάζονται / και γιατί από 
μένα να ξέρουν 

περισσότερα, το πώς και το 
τι ! Καθένας έλεγα τα δικά 

του και μαζί του τα παίρνει, 
ύστερα / όταν πεθάνει τα 

βρίσκουνε διάφοροι άλλοι 
ποια ήταν αυτά /μας 

κολακεύει μάλιστα μια 
τέτοια /περιέργεια τους πιο 
πολλούς / (κανένας λοιπόν 
ποιητής/και γυναίκα δεν 

το απόφνγε αυτό) /Μα έτσι 
έπρεπε να βρεθώ που άλλος 

τρόπος δεν έμεινε κά / 
ποιον στα τελευταία να 

ελπίζω κοντά μου παρά και 
την αυτοκτονία / να χάσω 
της ποίησης, / καθώς / το 

λογαριάζω πως είναι η 
ποίηση, και τώρα ούτε να 

ξέρω ποιο θα / ήταν το πιο 
καλό»: «Σχόλια στην 
ποίηση» της Ελένης 

Βακαλό από το βιβλίο της 
Το άλλο του πράγματος. 
Ποίηση 1954-1994 (εκδ. 

Νεφέλη, 1995).

Μια σειρά μελετημάτων 
για Το ποιητικό τοπίο του 

ελληνικού 19ου & 20ού 
αιώνα του Βαγγέλη 

Αθανασοπούλου (εκδ. 
Καστανιώτη, 1995) 

συγκεντρώνονται σε δυο 
τόμους με την πρόθεση 

σύνθεσης: Κάλβος, 
Σολωμός, Παλαμάς, 

Σεφέρης, Θέμελης, Ρίτσος, 
Βρεττάκος, Ελΰτης, 

Ζευγώλη-Γλέζου, 
Παπαδίτσας. Οι επιλογές 

των ποιητών είναι

Η άλλη οπτική γωνία
Αγγέλα Καστρινάχη 
Εκδρομές μ ε φ ίλες 

Εκδ. Βιβλιοπωλείον της Εστίας 
Αθήνα 1993
Η Αγγέλα Καστρινάκη συνεχίζει 
στο δεύτερο βιβλίο της (Εκδρομές 
με φίλες) τη θεματογραφία του 
πρώτου (Φιλοξενούμενη, 1990) και 
επιδιώκει «να συνδέσει την ασυ
νέχεια και να επιβεβαιώσει μια 
φιλία διακεκομμένη» -  μια φιλία 
με τους ανθρώπους, τα πράγματα, 
τη ζωή. (Είναι δυνατόν άλλωστε 
να γίνει σύγκριση των δύο τίτλων 
και να αποδειχτεί μια σχέση φιλό- 
τητας με τον κόσμο). Συνεχίζει τις 
τεχνικές του πρώτου βιβλίου -  την 
αυτοπαρατήρηση, την απόδοση 
ενός παιχνιδιού κινήσεων και 
αποχρώσεων στις ανθρώπινες 
σχέσεις, τις καφκικές εμμονές. Συ
νεχίζει επίσης να κινείται σε ένα 
κλίμα εσωτερικό -δωματίου- πα
ρά τον αντίθετο τίτλο (Εκδρομές), 
καθώς δεν ενδιαφέρεται τόσο να 
δημιουργήσει ένα σκηνικό παρά 
ένα κλίμα ψυχής (βλ. το όνειρο στο 
διήγημα «Η Φλαμουριά»). Κοινή 
στα δύο βιβλία είναι και η προβο
λή της γυναικείας μορφής («φί
λες») παρά το ότι η ίδια η συγγρα
φέας παραδέχεται πως «όσα λέμε 
«ανθρώπινη» ή «γυναικεία φύση» 
πολλές φορές δεν είναι παρά στε
ρεότυπα. Τα παραπάνω στοιχεία 
επενδύονται στη φόρμα του διηγή- 
ματος-αφηγήματος που πλησιάζει 
το μινιμαλισμό και τη σύντομη 
ιστορία (short story), μια παράδο
ση στην οποία η λεγομένη «πεζο
γραφία της Θεσσαλονίκης» έχει 
πολλά επιδείξει.
Η θεματογραφία των διηγημάτων 
είναι απλή. Η παρατήρηση των κι- 
νήσεων ενός γειτονικού ζευγαρι
ού συνδυάζεται με το μουσικό μο
τίβο «της φλαμουριάς», οι διακυ
μάνσεις της φιλίας μεταξύ γυναι
κών δοκιμάζονται άλλοτε «στο νη
σί του Οδυσσέα», άλλοτε «στα χιό
νια» και άλλοτε «στη ρεματιά», 
ενώ δεν λείπουν και οι στιγμές της 
οικείας καθημερινότητας («Εικό
νες σε μια έκθεση», «Αναγγε
λία»). Αυτή η καθημερινότητα, μο

λονότι ασήμαντη για πολλούς, 
συνθέτει την «ανθρώπινη» ή «γυ
ναικεία φύση». Η A. Κ. πετυχαίνει 
ωστόσο πέρα από την καθημερι
νότητα να αποδώσει την άλλη διά
σταση, την κρυμμένη πραγματικό
τητα που καραδοκεί πίσω από την 
επιφάνεια των αντικειμένων, των 
ανθρώπων και των τόπων. Στη Φι
λοξενούμενη ήδη διακρίνεται μια 
λεπτή ειρωνεία που εντοπίζεται 
στην αντίθεση ανάμεσα στην 
πραγματικότητα και τη φαντασία. 
Στις Εκδρομές με φίλες η A. Κ. 
υποβάλλει νέες διαστάσεις και πε
ριγραφές των πραγμάτων και απο
τολμά τις λεπτές εκείνες πινελιές. 
«Το κίτρινο χρώμα αναδείκνυε μια  
ποιότητα υφάσματος που επέτρε
πε στο γιακά να σχηματίζει μαλα- 
κή καμπύλη, ένα κυμάτισμά: είχα 
την αίσθηση της συνάφειας ανθρώ
που και ρούχου, μια συμφωνία που 
θέλει κανείς να την τιμήσει»

(«Η Φλαμουριά») 
Οι νύξεις στον Α. Παπαδιαμάντη 
και στο δικό του ποιητικό μυστικό 
τοπίο είναι ορατές στους τίτλους 
των διηγημάτων όπως και στις πε
ριγραφές, αλλά μεταφέρονται με 
επιτυχία στο πεδίο των ανθρώπι
νων σχέσεων, αφού η αποκατά
σταση του παπαδιαμαντικού τοπί
ου είναι αδύνατη σήμερα. Οι σύγ
χρονες ηρωίδες με τα ευγενικά 
ονόματα Ελεατνόρα, Ιουλία, Άννα, 
Ελένη κ.λπ. αντικαθιστούν τις πα- 
λαιότερες της πεζογραφικής πα
ράδοσης, αλλά και επιυμίζονται 
ώς ένα βαθμό τα βάρη και τις δυ
σφορίες τους.
«Πήγε να κάνει το ίδιο αλλά της ξέ- 
φυγα. Με κυνήγησε, έπειτα την κυ
νήγησα εγώ. Το παιδικό παιχνίδι 
θέλαμε να το παίξουμε όσο το δυ
νατόν πιο βίαια να απαλλαγούμε, 
για λίγο έστω, α π ’το φορτίο της ευ
γένειας, από το μη-μου-άπτου του 
ιερού αντικειμένου».

(«Στα χιόνια») 
Το απόσπασμα ανακαλεί τη γνω
στή αναφώνηση του Α. Παπαδια
μάντη. «Κι εκολακευόμην, ότι ήμην 
πράγμα πολύτιμον, φευ της πλά
νης!»

(«Τα δαιμόνια στο ρέμμα»).

Την A. Κ. απασχολούν οι ανθρ 
πίνες σχέσεις. Οι άνθρωποι eh 
το αντικείμενο του ενδιαφέροντ 
της και μιας σειράς επίμονων σ> 
ψεων που εκτυλίσσονται συχνό 
καφκική ανάλυση και αγωνία. Τ 
απασχολούν κυρίως σχέσεις ομι 
ότητας και ταυτότητας ανάμει 
στον εαυτό της και στους άλλο1 
όπως και «η προέκταση, η δεύτε 
σημασία που αποδίδαμε ο 
πράγματα», και τη βοηθουν 
προσδιορίσει σε βάθος τα θέμο 
της. Στο δεύτερο βιβλίο της η σ\ 
γραφέας επιλέγει περισσόχε 
συνειδητά το ρόλο του παρατη(' 
τή των άλλων και θεωρεί το ρέ 
αυτό ως τον πιο νόμιμο. At 
ωστόσο δεν σημαίνει ότι δεν τ' 
κυριεύουν αμφίθυμες διαθέσεις 
α) «Μετά από λίγο απαλλάχτη 
από την οπτική γωνία που με ε 
καταστήσει υποχρεωτικά μάρ 
ρα της ζωής των άλλων». 
β) «Μετά από λίγο όμως, αυτό π 
με παραξένευε περισσότερο < 
ήταν η απόσταση που όλο μ εγώ 
νε, αλλά το γεγονός ότι είχε λεί\ 
τόσο καιρό α π ’τη ζωή μου».

(«ΗΦλαμουριι 
Ο ρόλος του συγγραφέα-παρα 
ρητή επικρατεί σε διηγήματα 
πρωτοπρόσωπη αφήγηση ( 
Φλαμουριά», «Αναγγελία») ν 
όπου υπάρχει τριτοπρόσωπη αι 
γηση, αυτός συμμετέχει στη δρό 
με τον ένα τρόπο ή τον άλ) 
(«Στο νησί του Οδυσσέα», «1 
ρεματιά», «Εικόνες»). Ένας ε 
τύχη μένος συνδυασμός των δ 
τρόπων παρατηρείται στο διήγη 
«Στα χιόνια» όπου ο συγγραφέ 
μετέχει στην πρωτοπρόσωπη αη 
γηση αλλά και παρατηρεί τόσο ι 
εαυτό του όσο και το συνομιλη 
Το γεγονός αυτό, καθώς και 
αποκάλυψη του παιχνιδιού τ 
συγγραφέα και των «θαυμασι 
έργων» του πάνω στους άλλο 
είναι πηγή ενοχών και άγχους. ' 
«Θαυμαστά έργα» είναι η δράσ 
η εμπλοκή δηλαδή του συγγραφ 
στο παιχνίδι των ανθρώπινων <η 
σεων με αποτέλεσμα να χάσει 
ίδιος την ασφαλή του θέση και 
κινδυνεύσει να αποκαλύψει ή
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(Οκαλυφθει. Πάνω στο πλέγμα 
ιό, παρατήρηση -  επέμβαση -  
οκάλυψη υφαίνονται οι σχέ- 
ç ανάμεσα στα πρόσωπα των 
Υημάτων της A. Κ. και δημι- 
)γουν έναν πυκνό ιστό που 
ιλέκει και γοητεύει τον ανα- 
6στη. Όταν ο συγγραφέας με- 
ει με όλες του τις δυνάμεις 
|v παρατήρηση ή τη δράση το 
πελεσμα είναι υψηλότερο, 
αν η συμμετοχή χαλαρώνει 
•ικόνες», «Αναγγελία») το 
)τέλεσμα είναι λιγότερο επιτυ- 
ιενο και ο αναγνώστης παρα

κολουθεί με τη σειρά του μηχανι
κά. Η  θέση επομένως του συγγρα- 
φέα-παρατηρητή δεν είναι καθό
λου ασφαλής και ανώδυνη ούτε η 
επιλογή της οπτικής γωνίας ακίν
δυνη.
Η A. Κ. καταφέρνει να αποδείξει 
με το δεύτερο βιβλίο της ότι δεν 
υπάρχουν θέματα «μεγάλα» ή 
«μικρά», «σημαντικά» ή «ασήμα
ντα» -  παρόμοιες διακρίσεις 
έχουν εγκαταλειφτεί από τη σύγ
χρονη κριτική. Υπάρχουν μόνο 
θέματα άξια -ή μη- να απασχολή
σουν τον συγγραφέα. Εφόσον η

A. Κ. με το δεύτερο βιβλίο της κα
ταφέρνει να συνεχίσει στην ίδια 
γραμμή με το προηγούμενο επα- 
ναθέτοντας και προχωρώντας τα 
βήματά της πέρα από την τυπική 
συγγραφική παρατήρηση, το απο
τέλεσμα δεν μπορεί παρά να τη 
δικαιώσει. Η πένα της έχει τη δυ
νατότητα να ανανεώσει τόσο σε 
μορφή όσο και σε περιεχόμενο 
την πεζογραφία εκείνη της οποί
ας ένας εκπρόσωπος είναι ο Σά
χης Παπαδημητρίου και τα χα
ρακτηριστικά της οποίας περι- 
γράφτηκαν στην αρχή.

Ανθρώπινες αντιδράσεις
ίργος Παπαδάκης 
ορία μιας ανοχύρωτης νιότης 
5. Βιβλιοπωλείον της Εστίας 
ήνα 1994

έργο Ιστορία  μ ια ς  α ν ο χ ύ ρ ω τ η ς  

%  είναι το πρώτο «μυθιστό- 
ια» του γεννημένου το 1959 

Ρέθυμνο εκπαιδευτικού 
ιργου Παπαδάκη.
1 πρώτη, λοιπόν, εμφάνιση 
ι έχει ίσως πολλά από τα χαρα- 
ριστικά μια παρθενικής συγ- 
κρικής αντίληψης, αλλά πα- 
ληλα διαθέτει και σημαντικά 
ιχεία ολοκληρωμένης απόψης 
ίο στις δυνατότητες της γλωσ- 
ijç έκφρασης.
θέμα που απασχολεί τον Γ. Π. 
τίζεται με τις σχέσεις που συν- 
ιν την υποκειμενική μνήμη με 
αντικειμενικό παρελθόν. Ό ,τι 
όμαστε είναι ακριβώς αυτό 
έχουμε ζήσει; Με ποιες λει- 

ργίες η συνείδηση επιλέγει 
ίνα τα στοιχεία που πάνο) τους 
στηρίξει την προσωπικότητά 
Η συναισθηματική φόρτιση 

ι το δικαίωμα να αυτοχαρα- 
ρισθεί ως δύναμη καταγραφής 
ρώπινων αντιδράσεων; Αλλά 
πώς τελικά μπορεί να ξεφύγει 
τομο από την προσωπική ανά- 
«η των γεγονότων; 
α αυτά τα ερωτήματα είναι 
ίνα που δείχνουν να απασχο- 
ν τον νέο πεξογράφο. Τα εν

σωματώνει δραματουργικά μέσα 
στην αφήγηση των χρόνων της 
παιδικής και της εφηβικής του 
ηλικίας. Η τεχνική της αφήγησης 
άλλοτε είναι τριτοπρόσωπη, άλ
λοτε πρωτοπρόσωπη, αλλά η με
ταφορά του αφηγηματικού προ
σώπου από το «εγώ» στο «αυτός» 
δεν συνοδεύεται και από αντί
στοιχες μετατοπίσεις της γωνίας 
όρασης των γεγονότων. Η συναι
σθηματική φόρτιση παραμένει 
πάντα σε πρώτο πλάνο. Συγγρα
φική, λοιπόν, απειρία, αλλά την 
ίδια στιγμή η συγγραφική τόλμη 
μπορεί και καταγράφει με εντε
λώς πρωτότυπο τρόπο ό,τι βκόνει 
ένα παιδί από τα όσα συμβαίνουν 
γύρω του. Γεγονότα, καταστά
σεις, πράξεις, πρόσο)πα, αλλά και 
οσμές, αφές, εικόνες και ακού
σματα -  όλα αποτελούν το έδα
φος που θα προσφέρει τα στοι
χεία μιας ενηλικίωσης.
Από καθαρά δομική σκοπιά, το 
κείμενο δύσκολα μπορεί να χα
ρακτηρισθεί ως μυθιστόρημα. Εί
ναι κυρίως ένα πεζογράφημα που 
αφήνεται άλλοτε σε φιλοσοφικές 
ερμνηνείες κι άλλοτε σε συναι
σθηματικές περιγραφές γεγονό
των και αντιδράσεων. Αλλά τελι
κά κάποια πρόσωπα σκιαγρα- 
φούνται ικανοποιητικά και οι 
σχέσεις που μεταξύ τους υπάρ
χουν περιγράφονται με οξυδέρ
κεια τόση ώστε τα πρόσωπα αυτά 
να μπορούν να αναγνωρισθούν

μέσα σε μια μυθιστορηματική αυ- 
τάρκεια. Εκτός από το χαρακτή
ρα του αφηγητή, εκείνο το πρό
σωπο που ολοκληρωμένα διαπερ
νά το έργο είναι της μητέρας. Μέ
σα από σπασμένες αναμνήσεις 
πράξεων ή φράσεων του κεντρι
κού ήρωα, μέσα από τα απομεινά
ρια της μνήμης ενεργοποιείται, 
από απόηχους και μισοσβησμέ- 
νες αντιδράσεις, η προσωπικότη
τα της μητέρας και επαρκέστατα 
ολοκληρώνεται, αλλά και αποδει- 
κνύει τη σημαντική επέμβασή της 
στην ψυχολογική εξέλιξη του ίδι
ου.
Πεζογράφημα για μια εποχή -  
αυτή της παιδικής/εφηβικής ηλι
κίας. Λυρική αναφορά σε μια 
σχέση τόσο πολύπλοκη όπως αυτή 
που υπάρχει ανάμεσα σ’ ένα γιο 
και τη μάνα του. Αλλά κυρίως έρ
γο που αποδεικνύει τη σημαντική 
θέση που η λεπτομέρεια του στιγ- 
μαίου παρόντος μπορεί να πάρει 
στο σχεδιασμό του μακροχρόνιου 
αύριο, όσον αφορά τουλάχιστον 
τον ψυχικό μας κόσμο.
Ας γίνει -έστω και συντομη- 
μνεία στη γλωσσική δυναμική που 
ο Γ. Π. μας παρουσιάζει. Το 
γλωσσικό όργανο μεταπλάθεται 
στα χέρια του από έναν κώδικα 
επικοινωνίας, σε ένα πεδίο πολ- 
λαπλοίν χρήσεων -  αισθητικής, 
ψυχογράφησης και συναισθημα
τισμού.

Μόνος Κοντολέων

προνομιακό δικαίωμα του 
μελετητή, αλλά τα κριτήρια 
με τα οποία οι επιλογές 
αυτές μετατρέπονται σε 
δείκτες για  τη διερεύνηση 
των μορφών της 
νεοελληνικής ποίησης δύο 
αιώνων, μένουν εντελώς 
αδιερεύνητα. Άνισες 
παρουσίες ποιητών και 
κυρίως απαράδεκτες 
απουσίες. Η συγκέντρωση 
των μελετημάτων ενός 
ερευνητή είναι καθ’ όλα 
θεμιτή, η δήλωση όμως 
σύνθεσης με τόσο φτωχά 
τεκμήρια είναι, με τον πιο 
επιεική χαρακτηρισμό, 
τουλάχιστον ακατανόητη.

Νεύσις. Εξαμηνιαίο 
περιοδικό Ιστορίας και 
Φιλοσοφίας της Επιστήμης 
και της Τεχνολογίας (τχ. 1, 
Φθινόπωρο 1994, εκδ. 
Νεφέλη): Αφιέρωμα 
στην Επιστημονική 
Επανάσταση με κείμενα 
των Κ. Γαβρόγλου, Ρ.Μ. 
Heimann, A. Koyré, R.S. 
Westfall, E. Νικολαΐδη, Γ. 
Χριστιανίδη.

«Ξένο πουλί στον κήπο 
γρατσοννάει I τον τοίχο τα 
τζάμια ξεριζώνει μολόχες / 
το πουλί με τα δεκανίκια το 
ανάπηρο πουλί /μου φέρνει 
δηλώσεις βεβαιώσεις 
πιστοποιητικά / ματωμένα 
και σκοτεινά μου φέρνει 
βιβλία / φωτογραφίες μου 
φέρνει τηλέφωνα γαβγίζει / 
μου φέρνει το καλοκαίρι 
τυλιγμένο στη φωτιά /  το 
πουλί με τη μαύρη ουρά και 
τη γρατσουνιά /  στο λαιμό, 
το σκυλί.»: «Μοχθηρή 
Μέρα». Από το βιβλίο του 
Λεύτερη Ξανθόπουλου, 
Σήκωσε το κεφάλι σου 
πατέρα. Με πέντε 
ζωγραφιές του Αλέκου 
Φασιανού (εκδ. Δελφίνι, 
1995).

ο Χαρτοκόπτης
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ΜΠΙΤΣΩΡΗ

Η χώρα της σκέψης
ΠΑΝΤΟΤΕ ΗΘΕΛΑ να πιστεύω ότι ένα εμφανώς ανόητο κείμενο είναι κατ' ουσίαν ακίνδυνο, γιατί 
απλούστατα προσβάλλει ακόμη και το τελευταίο κατάλοιπο του κοινού νου. Τα πράγματα όμως γίνονται 
επισφαλή, όταν η αβελτερία συνοδεύεται από  τυφλά πλεγματικά εθνοκεντρικά ιδεολογήματα που 
φιλοξενούνται και επιδοκιμάζονται εντελώς άκριτα α πό  τον δημόσιο χώρο, στη συγκεκριμένη περίπτωση 
από τον τύπο.

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ Ελευθεροτυπία στις 11 Απριλίου 1995 φιλοξένησε ένα κείμενο του «γνωστού λογοτέχνη» 
Γιώργου Κακουλίδη υπό τον τίτλο «Η προσβολή», το οποίο αποδοκιμάζει την εισήγηση του Γάλλου 
φιλοσόφου Ζακ Ντερριντά στο Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών (9 Μαρτίου 1995). Ως γνωστόν, τούτη η 
διάλεξη-σεμινάριο είχε τον τίτλο «Μαρτυρία και μετάφραση» και ουσιαστικά εκκινούσε α πό την ερμηνεία 
τριών στίχων του ποιητή Πάουλ Τσέλαν: «Κανείς / δεν καταθέτει μαρτυρία για το/μάρτυρα». Ούτε λίγο ούτε 
πολύ ο Γ. Κακουλίδης καταλογίζει στον Ντερριντά ότι ήλθε στο «σπίτι των νεκρών μας» αγνοώντας «τα 
Καλάβρυτα, το χρονικό του Χορτιάτη, τους διακόσιους της Καισαριανής, το μάρτυρα Ναπολέοντα 
Ιουκατζίδη» και ότι «με άλλοθι εκείνους που αμφισβητούν τους νεκρούς στο Αουσβιτς» «εγκαινιάζει έναν 
καινούργιο ρατσισμό: από τη μια είναι αυτοί που έγιναν στάχτη και α πό  την άλλη εκείνοι που έφυγαν με 
περίστροφο»...

ΑΥΤΟ ΤΟ  ΚΕΙΜΕΝΟ-ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ Ουδεμία σχέση έχει με ό,τι είπε ο Ντερριντά στο Γαλλικό Ινστιτούτο 
Αθηνών και προς όσα εν γένει έχει γράψει και διαπράξει. Η σκέψη και μόνο να αντικρούσω γραπτώς 
τέτοιου είδους επιχειρήματα (;) προσφεύγοντας σε κείμενα του Γάλλου φιλοσόφου θα προσέβαλλε ούτως 
ή άλλως την ίδια τη σκέψη του. Ωστόσο βαθύτατα θιγμένος θα έπρεπε να είναι ο κοινός νους εν Ελλάδι, 
ιδιαίτερα ο δημόσιος. Ό ,τι ακολουθεί χρεώνεται στην πρόθεσή μου να υπεραπιστώ  τούτη την 
κοινονοημοσύνη.

ΑΝΤΙ ΠΑΡΕΡΧΟΜΑΙ τα διάφορα χλευαστικά και υβριστικά που  διανθίζουν την πατριωτική, αντιστασιακή 
αγανάκτηση του λογοτέχνη μας, για να εστιάσω την αντίδρασή μου σε ένα και μόνο σημείο. Η 
"αντιρατσιστική" καταγγελία του Γ. Κακουλίδη καταλήγει να είναι σαφώς ρατσιστική, δηλαδή αντισημιτική, 
και επιπλέον στοιχειωδώς ανιστόρητη. Η ετεροβαρής χωριστική διάκριση μεταξύ τω ν θυμάτων της 
ναζιστικής θηριωδίας σε νεκρούς διά "περιστρόφου" και σε "τεφρωθέντες" στα κρεματόρια -διαχωρισμός 
που αποδίδεται στον Γάλλο φιλόσοφο -  είναι επινόηση του Έλληνα λογοτέχνη και προκαλεί φρικίαση και 
αποτροπιασμό. Στο κατ' ανάγκην ευάριθμο αλλά ενδεικτικό προσκλητήριό του των ημετέρων Ελλήνων 
νεκρών, θυμάτων της γερμανικής Κατοχής, απόντες είναι οι Ελληνοεβραίοι. Είναι προφανές ότι λησμονεί, ή 
θέλει να λησμονεί, πω ς θύματα του γερμανικού εθνικοσοσιαλισμού και των ρατσιστικών ιδεολογημάτων 
του ήσαν συνάμα οι ήρωες της Καισαριανής και η εβραϊκή κοινότητα της Θεσσαλονίκης. Μεταξύ της 
διαφοράς και τηςχαιριστικής αντιπαράθεσης που καταλήγει στον αποκλεισμό υπάρχει τεράστια διαφορά· 
αν είχε διαβάσει έστω και ελάχιστα τον Ντερριντά, είναι πιθανόν ο Γ. Κακουλίδης να απέφευγε τούτο το 
ατόπημα (χαρακτηρισμός λίαν επιεικής).

Ω ΣΤΟ ΣΟ  το κείμενο αυτό αποκτά ανησυχητικές έως επικίνδυνες διαστάσεις, α φ ' ότου η εφημερίδα το 
δημοσιεύει προτάσσοντας την ακόλουθη φράση: «Σκληρές διαπιστώσεις, πικρά ερωτήματα και αλήθειες 
παρασιωπημένες». Πολύ φοβούμαι ότι εδώ και μερικά χρόνια διανύουμε μια περίοδο όπου στην ελληνική 
επικράτεια πλείστοι δημοσιογραφούντες αναιρούν τη σκέψη, γιατί επιμένουν να την διαχωρίζουν απλώς 
σε ημεδαπή και αλλοδαπή αντιπαρατάσσοντας άσκεπτα και απερίσκεπτα στο ξένο, που συνήθως δεν το 
γνωρίζουν, οτιδήποτε γνωστό (;) ημέτερο.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ αυτής της τακτικής και πρακτικής: η εφημερίδα εθίζει το αναγνωστικό της κοινό όχι μόνο 
στο ανόητον και στην ακρισία, αλλά το συσπειρώνει ενστικτωδώς εναντίον οποιοσδήποτε επικοινωνίας με 
το(ν) άλλο, με το(ν) εκτός ημών. Πρόσφατο ήκιστο δείγμα αυτής της δημοσιογραφίας στο μονόστηλο 
«Ήκιστα...» στο Βήμα της Κυριακής (2 Απριλίου 1995 — αλλά και 16.4.95), όπου λοιδορείται εκ των 
προτέρων η αναγγελθείσα άφιξη σπουδαίου Γάλλου κοινωνιολόγου και επιπλέον, προφανώς για να 
ενισχυθεί το σκώμμα, παίρνουν τα σκάγια και έτερον επιφανή Αμερικανό γλωσσολόγο: «[..] Μετά τον Ζακ 
Ντεριντά και τον Ουμπέρτο Έκο, σειρά του Πιερ Μττουρντιέ να επισκεφθεί την Αθήνα, εντός του 
Απριλίου. Δεν ακούω τίποτε για έλευση του Τσόμσκι και πολύ ανησυχώ!».

ΕΙΝΑΙ ΚΑΙΡΟΣ ΠΛΕΟΝ να αρχίσουμε να ανησυχούμε. Ό τα ν  η εθνικίζουσα αυταρέσκεια και η εθνοκεντρική 
αυτάρκεια καλύπτουν πλεγματικά και προκλητικά την ανεπάρκειά μας, ο κίνδυνος είναι πλέον ορατός: η 
οικουμενική χώρα της σκέψης τείνει να γίνει το χωριό της σκέψης μας.
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ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ ΠΑΥΛΟΥ ΜΑΤΕΣΙ 
ΣΤΙΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ

« Μ Η

TMAKOi/ΠΠ ΠΑΡΤΗ
ΕΚάΟε»

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΛΣΓΛΝΒΪΤΗ

/ /  α ί>  λ  ο ·ς Μ  ά  τ  ε  σ  t

Ή μητέρα του σκύλου

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ
Η  σύγχρονη εκδοπκή παρουσία στα ελληνικά γράμματα
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TONI ΜΟΡΙΣΟΝ
Γ ΑΛΑΖΙ Α ΜΑΤΙ Α

Τι είν’ αυτό που ορίζει, την ασχήμια; Ποιά είναι τα χαρακτηριστικά της 
ομορφιάς; Και πώς μπορεί ένα αισθητικό στερεότυπο να παγιδεύσει ένα 

παιδί και να το οδηγήσει στην τρέλα; Η ιστορία της Πέκολα, της μικρής 
μαύρης που λαχταρούσε όσο τίποτ ’ άλλο δυό γαλάζια μάτια, καταγράφει 
συγκλονιστικά την απέχθεια της μαύρης φυλής για το ίδιο της το χρώμα, 
το δέος της μπροστά στη λευκή ομορφιά, την αδυναμία να συμφιλιωθεί με 
τα χαρακτηριστικά της και να τα αγαπήσει. Αλυσοδεμένη μέσα στο ίδιο 

της το σώμα, η εντεκάχρονη Πέκολα προσεύχεται πυρετικά να αποκτήσει 
γαλάζια μάτια: γιατί μόνο έτσι οι άνθρωποι δεν θα αποστρέφουν το 

βλέμμα στο πέρασμά της, μόνο έτσι ο κόσμος της θ ’ αλλάξει οριστικά.
Το ((Γαλάζια μάτια» (1970) είναι το πρώτο μυθιστόρημα της 

αμερικανίδας συγγραφέως Τόνι Μόρισον, που τιμήθηκε το 1993 με το
βραβείο Νόμπελ.

Ε π ί σ η ς  κ υ κ λ ο φ ο ρ ο ύ ν
TO N I Μ Ο ΡΙΣΟ Ν : Τζαζ 

TO N I Μ Ο ΡΙΣΟ Ν : Η αγαπημένη 
Μ Π Α ΡΤ  Α Ν ΣΓΟ Τ Ω ΡΘ : Ιερή Πείνα 

Μ Α ΡΙΝ Α  Τ Σ Β Ε Τ Α Γ ΙΕ Β Α : Ιστορία της Σονέτσκα 
Μ Α ΡΤ ΙΝ  Ε Τ Μ ΙΣ : Το βέλος του χρόνου

Ε τ ο ι μ ά ζ ο ν τ α ι
ΡΟ Ν ΤΤ ΝΤΟ Τ  Λ: Πάντυ Κλάρκ χα, χα, χα

Τ Ζ Ε Τ Μ Σ  Τ ΖΟ  Τ Σ: Π η νελ ό π η  
Α. Μ Π Α Τ  ΑΤ: Το πάθος

ΤΖ. Μ. Κ Ο ΤΤΣΤ: Ο Βίος και η πολιτεία του Μάικλ Κ. 
Κ Α ΤΡΙΝ  ΚΛΕΜΑΝ: Το βαλς που δεν τέλειωσε 

Μ Α Ρ Γ Κ Α Ρ Ε Τ  Ν ΤΡΑ Μ Π Λ : Τα φωτεινά μονοπάτια

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  ΝΕ ΦΕ ΛΗ
Α Σ Κ Λ Η Π ΙΟ Υ  6, Α Θ Η Ν Α  106 80. Τ Η Λ . 3607744


